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About these
instructions

Identification of
safety instructions

General information

These installation and operating instructions are an
integral part of the product. Read these instructions
before commencing work and keep them in an accessi-
ble place at all times.

Strict adherence to these instructions is a precondition
for the intended use and correct operation of the pro-
duct. All information and markings on the product must
be observed.

The language of the original operating instructions is
German. All other languages of these instructions are
translations of the original operating instructions.

Safety

This chapter contains basic information which must be

adhered to during installation, operation and mainte-

nance. Additionally, the instructions and safety instruc-

tions in the other chapters must be observed.

Failure to follow the installation and operating instruc-

tions will result in risk of injury to persons and damage to

the environment and the product. This will result in the

loss of any claims for damages.

Failure to follow the instructions will, for example, result

in the following risks:

+ Danger to persons due to electrical, mechanical and
bacteriological factors as well as electromagnetic fields

« Environmental risks due to leakage of hazardous sub-
stances

« Property damage

« Failure of important functions of the product

These installation and operating instructions set out

safety instructions for preventing personal injury and

damage to property that are displayed in different ways:

« Safety instructions relating to personal injury start
with a signal word and are preceded by a
corresponding symbol.
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+ Safety instructions relating to property damage start
with a signal word and are displayed without a symbol. &

Signal words DANGER!
Failure to observe the safety instructions will result in
serious injuries or death!
WARNING!
Failure to follow the instructions can lead to (serious)
injuries!
CAUTION!
Failure to follow the instructions can lead to property
damage and a possible total loss.
NOTE
Useful information on handling the product.

Symbols These instructions use the following symbols:

A Danger due to electrical voltage

A General danger symbol

& Warning of hot surfaces/media
Warning of magnetic fields
Notes

Personnel Personnel must:
qualifications . Be instructed in the locally applicable accident pre-

vention regulations.

+ Have read and understood the installation and
operating instructions.

Personnel must have the following qualifications:

+ Electrical work must be carried out by an authorised
electrician (in accordance with EN 50110-1).

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO 5
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Electrical work

Obligations of the
operator

« Installation/dismantling must be carried out by a
qualified technician who is trained in the use of the
necessary tools and mounting materials.

+ The product must be operated by persons who are
instructed in the functioning of the complete system.

Definition of “qualified electrician”

A qualified electrician is a person with appropriate techni-

cal education, knowledge and experience who can iden-

tify and prevent electrical hazards.

+ Electrical work must be performed by a qualified elec-
trician.

« Nationally applicable guidelines, standards and regu-
lations as well as specifications by local energy supply
companies for connection to the local power supply
system must be observed.

+ Before commencing work, disconnect the product
from the mains and secure it against being switched
on again.

+ The connection must be protected by means of a
residual-current device (RCD).

« The product must be earthed.

+ Have defective cables replaced immediately by a
qualified electrician.

« Never open the control module and never remove
control elements.

+ Have all work carried out by qualified personnel only.
+ Ensure on-site contact protection from hot com-
ponents and electrical hazards.
+ Have defective gaskets and connecting cables replaced.
This device can be used by children from 8 years old as
well as persons with limited physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge, if they
are supervised or instructed in the safe use of the device
and they understand the dangers that may arise. Chil-
dren are not allowed to play with the device. Cleaning
and user maintenance may not be carried out by children
without supervision.
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3 Product description and function

Overview Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Pump housing with screwed connections
2 Glandless pump motor
3 Condensate drain openings
(4x around circumference)
Rating plate
Housing screws
Control module
LED display
Operating button
Wilo-Connector, electrical mains connection
10 Function key
11 Function LED
12 Fault signal LED

O 00NV

Function High-efficiency circulator for hot-water heating sys-
tems with integrated differential pressure control. Con-
trol mode and delivery head (differential pressure) are
adjustable. The differential pressure is controlled via the

pump speed.
Type key

Example: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130

Yonos PICO High-efficiency circulator

25 Screwed connection DN 25 (Rp 1)

1-6 1 = Minimum delivery head in m (adjustable down
t0 0.5m)
6 = Maximum delivery head in m at Q = 0 m3/h

130 Port-to-port length: 130 mm or 180 mm

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO 7
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Technical data

en

Connection voltage 1~230V+10%,50/60Hz
Protection class IP See rating plate (4)

Energy efficiency index EEI See rating plate (4)

Fluid temperatures at -10°Cto +95°C

max. ambient temperature +40 °C

Fluid temperatures at -10°Cto +110°C

max. ambient temperature +25 °C

Permitted ambient temperature -10°Cto +40 °C

Max. operating pressure 10 bar (1000 kPa)

Min. inlet pressure at +95 °C/+110 °C 0.3 bar/1.0 bar (30 kPa/100 kPa)

LED display
I « Display of the current power consumption in W.
Tw
_ « Display of the setpoint H of the delivery head
Lm (differential pressure) in m.
_ « Display of selected constant speed
_ I (cl=1c2=1,c3=1).
_ - (N « Display of warning and fault signals.
_ i_l
3.1 Controls

Operating button Turn
« Select application/control mode.
o + Set setpoint H of the delivery head (differential pres-
sure).
« Select constant rotation speed.

0
{a’
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Function key

O,

3.2

Radiator heating
system

: L8

Press

« Start pump venting function.
« activate pump manual restart.

Applications/control mode and functions

Recommended for two-pipe heating systems with radi-
ators to reduce the flow noises at the thermostatic
valves.

Variable differential pressure (Ap-v):

The pump reduces the delivery head at a decreasing vol-
ume flow in the pipe network to half.

Electrical energy saving by adjusting the delivery head to
the volume flow requirement and lower flow rates.

Underfloor heating

; =

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO

NOTE

Factory setting: Ap-v, 2 Hyax

Recommended for underfloor heating.

Or for large-sized pipes as well as all applications with-

out changeable pipe network curve (e.g. storage charge
pumps) as well as single-pipe heating systems with radi-
ators.

Constant differential pressure (Ap-c):

The controller keeps the set delivery head constant
irrespective of the conveyed volume flow.
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Constant speed

Venting

= o
N

Manual restart

Gl

=

Recommended for systems with fixed system resis-
tance requiring a constant volume flow.

Constant speed (1, 11, 1l1):

The pump runs uncontrolled in three prescribed fixed
speed stages.

The pump venting function is activated via the function
key and vents the pump automatically.
The heating system is not vented.

A manual restart is activated via the function key and
deblocks the pump as required (e.g. after a prolonged
standstill during the summer).

Intended use

The high-efficiency circulators in the Wilo-Yonos PICO
series are exclusively designed for circulating fluids in
hot-water heating systems and similar systems with
constantly changing volume flows.
Permitted fluids:
» Heating water according to VDI 2035
(CH: SWKI BT 102-01).
« Water-glycol mixtures* with a maximum of 50 %
glycol.
* Glycol has a higher viscosity than water. If glycol is
added, the delivery data of the pump must be corrected
to suit the mixing ratio.

NoTE

Only add ready-to-use mixtures to the system.
Do not use the pump to mix the fluid in the
system.

Wilo SE 03/2017



Misuse

5

Scope of delivery

Transport
inspection

Transport and
storage conditions

Intended use includes observing these instructions and
the data and markings on the pump.

Any use beyond the intended use is considered misuse
and will result in the loss of all liability claims.

A\ warnine:

Danger of injury or material damage due to improper
use!

+ Never use non-specified fluids.

+ Never allow unauthorised persons to perform work.

+ Never operate the pump outside of the specified
limits of use.

+ Never carry out unauthorised conversions.
+ Use authorised accessories only.
+ Never operate with phase angle control.

Transportation and storage

+ High-efficiency circulator with 2 gaskets
+ Wilo-Connector
« Installation and operating instructions

Inspect for transportation damage and check complete-
nessimmediately after delivery, and claim immediately if
necessary.

Protect from moisture, frost and mechanical loads.
Permissible temperature range: -10 °C to +50 °C.

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO 11
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6

6.1

Preparation

Installation and electrical connection

Installation
May only be installed by qualified technicians.

& WARNING!

Risk of burns due to hot surfaces!

Pump housing (1) and glandless pump motor (2) may

become hot and result in burns on contact.

- During operation, touch the control module (6) only.

+ Allow the pump to cool down before commencing
any work.

& WARNING!

Risk of burns due to hot fluids!

Hot fluids can result in scalding. Before installing or
removing the pump, or undoing the housing screws (5),
note the following:

Allow the heating system to cool down completely.
Close shut-off devices or drain the heating system.

+ Choose aninstallation point that is as easily accessible
as possible.

« Observe the pump's allowable installation
position (Fig. 2), rotate the motor head (2 + 6) if
necessary.

CAUTION!

An incorrect installation position may damage the pump.

+ Selecttheinstallation pointin line with the allowable
installation position (Fig. 2).

+ The motor must always be installed horizontally.

+ The electrical connection must never face upwards.

Wilo SE 03/2017



« Install shut-off devices upstream and downstream of
the pump to facilitate pump replacement.

CAUTION!

Leaking water may damage the control module.
Align the upper shut-off device such that leaking
water cannot drip onto the control module (6).

« Align the upper shut-off device laterally.

+ When installing in the feed of open systems, the
safety supply must branch off upstream of the pump
(EN 12828).

+ Complete all welding and brazing tasks.

« Flush the pipe system.

Rotating the motor Rotate the motor head (2 + 6) before installing and con-

head necting the pump.
+ If necessary, remove the thermal insulation shell.

WARNING!

Risk of fatal injury from magnetic field!

Risk of death for people with medical implants due to
permanent magnets installed in the pump.

+ Never remove the rotor.

« Hold the motor head (2 + 6) and unscrew
the &4 housing screws (5).

CAUTION!

Damage to the inner gasket leads to leakages.
Carefully rotate the motor head (2 + 6) without
removing it from the pump housing (1).

« Carefully rotate the motor head (2 + 6).

+ Observe the allowable installation position (Fig. 2)
and the direction arrow on the pump housing (1).

« Tighten the 4 housing screws (5).

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO
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Installing the pump

6.2

Observe the following points when installing the pump:

+ Note the direction arrow on the pump housing (1).

Install without tension, with glandless pump motor

horizontal (2).

« Place gaskets in the screwed connections.

+ Screw on threaded pipe unions.

«+ Secure the pump with an open-end wrench against
twisting and screw tightly with the piping

+ Re-mount the thermal insulation shell, if applicable.

CAUTION!

Insufficient heat dissipation and condensation water

may damage the control module and the glandless

pump motor.

+ Do not thermally insulate the glandless pump
motor (2).

« Ensure all condensate drain openings (3) are kept
free.

Electrical connection

The electrical connection may only be performed by a
qualified electrician.

A\ oancer:

Danger to life due to electrical voltage!

Immediate danger to life if live components are

touched.

+ Before commencing work, switch off the power
supply and secure it against being switched on again.

+ Neveropen the control module (6) and never remove
control elements.

Wilo SE 03/2017



CAUTION!
Pulsed mains voltage can lead to damage to electronic
components.

Never operate the pump with phase angle control.
When switching the pump on or off using an external
control unit, deactivate any voltage pulsing

(e.g. phase angle control).

For applications where it is not clear whether the
pump is operated with pulsed voltage, get the
control/system manufacturer to confirm that the
pump is operated with sinusoidal AC voltage.
Switching the pump on/off via triacs/solid-state
relays must be examined on a case-by-case basis.

Preparation -«

The current type and voltage must agree with the

specifications on the rating plate (4).

Maximum back-up fuse: 10 A, slow-blow.

Only operate the pump with sinusoidal AC voltage.

Note switching frequency:

- On/off switching operations via mains voltage
<100/24 h.

- =20/h for a switching frequency of 1 min.
between switching on/off via mains voltage.

The electrical connection must be made via a fixed

connecting cable equipped with a connector device or

an all-pole switch with a contact opening width of at

least 3 mm (VDE 0700/Part 1).

Use a connecting cable with a sufficient outer diame-

ter (e.g. HO5VV-F3G1.5) to protect against leaking

water and to ensure strain relief at the threaded cable

connection.

Use a heat-resistant connecting cable where fluid

temperatures exceed 90 °C.

Ensure that the connecting cable does not make con-

tact with either the pipes or the pump.

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO 15
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Fitting the
Wilo-Connector

Connecting the
pump

Removing the
Wilo-Connector

7.1

R

O

+ Disconnect the connecting cable from the power
supply.

« Observe the terminal allocations (PE, N, L).

+ Connect and fit the Wilo-Connector (Fig. 3a to 3e).

+ Earth the pump.
« Connect the Wilo-Connector (9) to the control
module (6) until it snaps into place (Fig 3f).

« Disconnect the connecting cable from the power
supply.

+ Remove the Wilo-Connector using a suitable screw-
driver (Fig. 4).

Commissioning
Commissioning only by qualified technicians.

Venting

« Fill and vent the system correctly.

= The pump vents automatically when first started.

If the pump does not vent automatically:

+ Activate the pump venting function via the function
key, briefly press 1x, LED lights green.

= Pump venting function starts after 5 seconds, dura-
tion 10 minutes.

= LED display shows bars running from bottom to top.

+ To cancel, press the function key for a couple of se-
conds.

NOTE

After venting, the LED display shows the previ-
ously set values of the pump.

Wilo SE 03/2017



7.2

Radiator heating
system

T

m &

Pump

Setting the control mode and the delivery head

The size of the displayed house symbols and data for
setting the delivery head are provided as a guide only.
A more detailed calculation for the setting is recom-
mended. The values of the delivery head are displayed in
increments of 0.1 m with the setting.

Variable differential pressure (Ap-v):
+ Select the setting range of the application.

« Set setpoint H of the delivery head (variable differen-
tial pressure).

= The LED display shows the setpoint H of the delivery
head in m.

Number of radiators

o 0 )

Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Underfloor heating

e

a
H+

Constant differential pressure (Ap-c):

+ Select the setting range of the application.

+ Set setpoint H of the delivery head (constant differ-
ential pressure).

= The LED display shows the setpoint H of the delivery
head in m.

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO 17
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Pump Number of square metres of heated space in m?
a o) )
Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220
Constant speed
H-4— Ay Constant speed I 11 11l
A + Select the setting range of the constant speed.
+ Select speed stage | Il or lIl.
= The LED display shows the set speed c1, c2 or c3
& according to the characteristic curve.
(=
Completing the - Do not rotate the operating button for 2 seconds.
setting . LED display flashes 5 times and changes to the cur-
rent power consumption in W.
NOTE
All settings and displays are retained if the power
supply is interrupted.
8 Decommissioning
Shutting down the Shut down the pump immediately in case of damage to
pump the connecting cable or other electrical components.
+ Disconnect the pump from the power supply.
+ Contact Wilo customer service or a specialist technician.
9 Maintenance
Cleaning -+ Carefully remove soiling from the pump on a regular
basis using a dry duster.
« Never use liquids or aggressive cleaning agents.
18 Wilo SE 03/2017
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Faults, causes and remedies

The troubleshooting must only be performed by a
qualified specialist, work on the electrical connection
must only be performed by a qualified electrician.

Pump is not Electrical fuse Check fuses
running defective
although the Pump has no Resolve the power interruption
power supply is voltage
switched on
Pump making Cavitation due to Increase the system pressure within
noises insufficient suction | the permissible range
(PEERIE Check the delivery head and set it to
a lower head if necessary
Building does Thermal output of | Increase setpoint

not get warm

the heating
surfaces is too low

Set control mode to Ap-c

10.1 Warning signals
« The warning signal is indicated by the LED display.
« Fault signal LED does not light up.
+ The pump continues to run with limited output.
+ The indicated faulty operating status must not occur
for a prolonged period. The cause must be eliminated.
EO7 Generator Water is flowing through Check mains
operation the pump hydraulics, but | voltage
pump has no mains
voltage
E1l Dry run Air in the pump Check volumetric
flow rate/water
pressure
E21 Overload Sluggish motor, pump is Check the ambient
operated outside of its conditions
specifications (e.g. high
module temperature). The
speed is lower than during
normal operation.

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO
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10.2 Fault signals
+ The fault signal is indicated by the LED display.
« Fault signal LED lights up red.
+ The pump switches off (depending on the error code)
and attempts a cyclical restart.
EO4 Undervoltage Power supply too low on Check mains
mains side voltage
EO5 Overvoltage Power supply too high on | Check mains
mains side voltage
E10 Blocking Rotor blocked Activate manual
restart or contact
customer service
E23 Short-circuit Motor current too high Request customer
service
E25 Contacting/ Winding defective Request customer
winding service
E30 Excessive temper- | Module interior too warm | Check conditions
ature of module of use
E36 Module defective | Electronics defective Request customer
service
Manual restart - The pump attempts an automatic restart upon
detecting a blockage.
If the pump does not restart automatically (E10):
@ + Activate the manual restart via the function key,
briefly press 2x, LED lights green.
= A restart is performed after 5 seconds, duration
w 10 minutes.
= LED display shows the outer segments in a clockwise
fashion.
+ To cancel, press the function key for a couple of
seconds.
NoTE
After the restart, the LED display shows the
previously set values of the pump.
20 Wilo SE 03/2017
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If the fault cannot be remedied, contact a specialist
technician or Wilo customer service.

Disposal

Information on the collection of used electrical and
electronic products

Proper disposal and appropriate recycling of this product
prevents damage to the environment and dangers to
your personal health.

NOTE
Disposal in domestic waste is forbidden!
= N the European Union, this symbol can appear
on the product, the packaging or the accompa-
nying documentation. It means that the
electrical and electronic products in question
must not be disposed of along with domestic
waste.

To ensure proper handling, recycling and disposal of the

used products in question, please note the following

points:

« Only hand over these products at designated, certi-
fied collecting points.

+ Observe the locally applicable regulations!

Please consult your local municipality, the nearest waste

disposal site, or the dealer who sold the product to you

for information on proper disposal. For further informa-

tion on recycling, go to www.wilo-recycling.com.

Installation and operating instructions Wilo-Yonos PICO 21
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1

A propos de cette
notice

Généralités

La notice de montage et de mise en service fait partie
intégrante du produit. Lire cette notice avant d'effectuer
un travail quelconque et la conserver a tout instant a
portée de main.

Le strict respect de cette notice est la condition
nécessaire a I'installation et a l'utilisation conformes du
produit. Respecter toutes les indications et identifica-
tions figurant sur le produit.

La langue de la notice de montage et de mise en service
d'origine est I'allemand. Toutes les autres langues de la
présente notice sont une traduction de la notice de
montage et de mise en service d'origine.

Sécurité

Ce chapitre renferme des consignes essentielles qui doi-

vent étre respectées lors du montage, du fonctionne-

ment et de I'entretien. Respecter en outre les
instructions et consignes de sécurité dans les autres
chapitres.

La non-observation de cette notice peut constituer un

danger pour les personnes, I'environnement et le pro-

duit. Elle entraine la perte de tout recours en garantie.

La non-observation peut entrainer par exemple les dan-

gers suivants :

+ Dangers pour les personnes par influences
électriques, mécaniques ou bactériologiques ainsi que
des champs électromagnétiques

+ Dangers pour I'environnement par fuite de matiéres
dangereuses

+ Dommages matériels

« Défaillances de fonctions importantes du produit

Wilo SE 03/2017



Signalisation de
consignes de
sécurité

Mentions
d'avertissement

Symboles

Dans cette notice de montage et de mise en service, des
consignes de sécurité relatives aux dommages matériels
et corporels sont signalées de différentes maniéres :

« Lesconsignes de sécurité relatives au dommages cor-
porels commencent par une mention d'avertissement
et sont précédées par un symbole correspondant.

+ Les consignes de sécurité relatives au dommages
matériels commencent par une mention d'avertisse-
ment et sont représentées sans symbole.

DANGER!
Le non-respect entraine la mort ou des blessures trés
graves !

AVERTISSEMENT !
Le non-respect peut entrainer des blessures (trés
graves) !

ATTENTION !
Le non-respect peut causer des dommages matériels
voire une perte totale du produit.

REMARQUE
Remarque utile sur le maniement du produit.

Les symboles suivants sont utilisés dans cette notice :

A Risques dus a la tension électrique
A Symbole général de danger
& Mise en garde contre les surfaces/fluides chauds

Mise en garde contre les champs magnétiques

Remarques

Notice de montage et de mise en service Wilo-Yonos PICO 23
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Qualification du
personnel

Travaux électriques

24

Le personnel doit :

+ connaitre les dispositions locales en vigueur en
matiére de prévention des accidents ;

« avoir lu et compris la notice de montage et de mise en
service.

Le personnel doit avoir les qualification suivantes :

+ Les travaux électriques doivent étre réalisés par un
électricien qualifié (selon EN 50110-1).

+ Le montage/démontage doit &tre réalisé par un tech-
nicien qualifié qui est formé a |'utilisation des outils
nécessaires et matériels de fixation requis.

+ La commande doit &tre assurée par des personnes
connaissant le fonctionnement de l'installation dans
son ensemble.

Définition « Electricien »

Un électricien est une personne bénéficiant d'une forma-

tion, de connaissances et d'une expérience, capable

d'identifier les dangers de I'électricité et de les éviter.

+ Les travaux électriques doivent étre réalisés par un
électricien qualifié.

+ Observer les réglementations, normes et dispositions
nationales en vigueur ainsi que les consignes du four-
nisseur d'énergie relatives au raccordement au réseau
électrique local.

+ Avant d'effectuer un travail quelconque, débrancher
le produit de I'alimentation électrique et le protéger
contre tout remise en service.

+ Leraccordement doit étre protégé par un disjoncteur
différentiel (RCD).

+ Le produit doit étre mis a la terre.

+ Faire remplacer immédiatement des cables
défectueux par un électricien professionnel.

+ Ne jamais ouvrir le module de régulation et ne jamais
retirer des éléments de commande.
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Obligations de
I'exploitant

3

Vue d'ensemble

+ Ne faire effectuer des travaux que par du personnel
qualifié.

+ Leclient doit assurer la protection contre les contacts
avec des composants briilants et des risques
électriques.

« Faire remplacer les joints et les conduites de raccor-
dement présentant des défauts.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus

de 8 ans, ainsi que par des personnes aux capacités phy-

siques, sensorielles ou mentales restreintes, ou man-

quant d'expérience et de connaissances, si elles sont
surveillées ou si elles ont été instruites de I'utilisation
sécurisée de I'appareil et qu'elles comprennent les dan-
gers qui en résultent. Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil. Les opérations de nettoyage et d'entre-
tien ne doivent pas étre réalisées par des enfants sans
surveillance.

Description du produit et fonctionnement

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Corps de pompe avec raccords filetés
2 Moteur a rotor noyé
3 Circuits d'évacuation des condensats
(& sur la circonférence)
Plaque signalétique
Vis du corps
Module de régulation
Affichage LED
Bouton de commande
Wilo-Connector, alimentation réseau électrique
10 Touche de fonction
11 LED de fonctionnement
12 LED d'anomalie

O 00N O U
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Fonction Pompe de circulation haut rendement pour systéme de
chauffage a eau chaude avec régulation de la pression
différentielle intégrée. Le type de régulation et la hau-
teur manométrique (pression différentielle) peuvent
étre réglés. La pression différentielle est régulée parle
biais de la vitesse de rotation de la pompe.

Dénomination
Yonos PICO Pompe de circulation haut rendement
25 Raccord fileté DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = hauteur manométrique minimale en m (réglable
jusqu'a 0,5 m)
6 = hauteur manométrique maximale en m avec
Q=0m3/h
130 Longueur de construction: 130 mm ou 180 mm
Caractéristiques
techniques
Tension d'alimentation 1~230V +10 %, 50/60 Hz
Classe de protection IP Voir la plaque signalétique (4)
Indice d'efficacité énergétique EEI Voir la plaque signalétique (4)
Température du fluide a une -10°Ca+95°C
température ambiante max. +40 °C
Température du fluide a une -10°Ca+110°C
température ambiante max. +25 °C
Température ambiante admissible -10°Ca+40°C
Pression de service max. 10 bar (1000 kPa)
Pression d'entrée minimale 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

a+95°C/+110°C
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Affichage LED
I_l + Affichage de la puissance absorbée courante en W.
I w

« Affichage des valeur de consigne H de la hauteur
manométrique (pression différentielle) en m.

m

Affichage de la vitesse de rotation constante choisie
(cl=1c2=1,c3=11).

Affichage d'avertissements et de rapport de défauts.

|
!

3.1 Eléments de commande

Boutonde Tourner
commande

« Sélectionner I'application/le type de régulation.
o + Régler lavaleur de consigne H de la hauteur
o manométrique (pression différentielle).
A A + Sélectionner la vitesse de rotation constante.
(2]

Touche de fonction Appuyer

air A + Démarrer la fonction de purge.
e @ + Activer manuellement le redémarrage de la pompe.
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3.2

Chauffage par

radiateurs

L8

Plancher chauffant

=

>

Q

Vitesse de rotation

28

constante

Applications/type de régulation et fonctions

Conseillé pour les systémes de chauffage bitube a radia-
teurs afin de réduire le bruit d'écoulement sur les robi-
nets thermostatiques.

Pression différentielle variable (Ap-v) :

La pompe réduit la hauteur manométrique de moitié
lorsque le débit dans la tuyauterie baisse.

Economie d'énergie électrique en adaptant la hauteur
manométrique au débit requis et des vitesses
d'écoulement réduites.

REMARQUE

Réglage d'usine : Ap-v, ¥2 Hyax

Conseillé pour planchers chauffants.

Ou pour des tuyauteries de grandes dimensions et
toutes les applications sans courbe caractéristique du
réseau variable (p. ex. pompes de charge de chauffe-
eau) ainsi que des systémes de chauffage monotube
avec radiateurs.

Pression différentielle constante (Ap-c) :

La régulation maintient la hauteur manométrique
constante indépendamment du débit d'écoulement.

Conseillé pour des installations avec une résistance
invariable qui requiérent un débit constant.

Vitesse de rotation constante (1, I, Ill) :
La pompe fonctionne de maniére non-régulée dans trois
vitesses fixes prescrites.
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@® Lafonction de purge s'active via la touche de fonction
S, o| etpurgelapompeautomatiquement. Elle ne permet pas
2o  cependant de purger le systéme de chauffage.

Redémarrage
manuel

@® Leredémarrage manuel s'active via la touche de fonc-
@ tion et débloque la pompe en cas de besoin (p. ex.aprés
un arrét prolongé en été).

4 Utilisation conforme a l'usage prévu

Les pompes de circulation haut rendement de la gamme

Wilo-Yonos PICO servent uniquement a faire circuler des

fluides dans des installations de chauffage a eau chaude

et des systémes analogues présentant des débits tou-

jours changeants.

Fluides autorisés :

+ Eaude chauffage selon VDI 2035 (CH : SWKIBT 102-01).

+ Mélanges eau-glycol* présentant une teneur en
glycol de 50 % maximum.

* Le glycol a une viscosité supérieure a celle de I'eau.

Dans le cas de mélanges de glycol, les données de débit

de la pompe doivent &tre corrigées en fonction du rap-

port de mélange.

REMARQUE

Ajouter dans les installations seulement des
mélanges préts a I'emploi. Ne pas utiliser la
pompe pour mélanger le fluide dans I'installation.

L'utilisation conforme a l'usage prévu englobe
également le respect de cette notice, ainsi que les indi-
cations et marquages apportés sur la pompe.
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Utilisation non
conforme

5

Etendue de la
fourniture

Inspection liée au
transport

Transport et
conditions de
stockage

Toute utilisation sortant de ce cadre est considérée
comme non conforme et entraine la perte de tout droit a
la garantie.

& AVERTISSEMENT !

Risque de blessure ou de dommages matériels par

une utilisation non conforme !

+ Ne jamais utiliser d'autres fluides.

+ Ne jamais faire effectuer des travaux non autorisés.

+ Ne jamais utiliser la pompe hors des limites d'utilisa-
tion indiquées.

+ Ne jamais effectuer de modifications arbitraires.

+ Utiliser exclusivement les accessoires autorisés.

+ Ne jamais utiliser la pompe avec une commande par
coupe.

Transport et stockage

+ Pompe de circulation haut rendement a 2 joints
+ Wilo-Connector
« Notice de montage et de mise en service

Controdler aussitot aprés la livraison I'absence de
détériorations dues au transport et I'intégralité de la
livraison et, le cas échéant, réclamer immédiatement.

Assurer une protection contre I'humidité, le gel et les
contraintes mécaniques.
Plage de température admise : -10 °C a +50 °C.
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6.1

Préparation

Montage et raccordement électrique

Montage
Le montage est réservé a un artisan spécialisé qualifié.

& AVERTISSEMENT !

Risque de briilures par des surfaces briilantes !

Le corps de pompe (1) et le moteur de pompe a rotor

noyé (2) peuvent chauffer et provoquer des brillures en

cas de contact.

+ Ne toucher que le module de régulation (6) lors du
fonctionnement.

+ Laisserrefroidir la pompe avant d'effectuer un travail
quelconque.

& AVERTISSEMENT !

Risque d'échaudure par des fluides briilants !

Les fluides chauds peuvent provoquer des brilures.
Respecter les points suivants avant de monter ou de
démonter la pompe, ou de desserrer les vis du

corps (5) :

Laisser refroidir completement le systéme de chauf-
fage.

Fermer les vannes d'arrét ou vidanger le systéeme de
chauffage.

« Choisir autant que possible un site de montage bien
accessible.

« Respecterla position de montage autorisée (Fig. 2) de
la pompe, le cas échéant, faire tourner la téte du
moteur (2 + 6).
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Rotation de la téte

32

du moteur

ATTENTION !

Une position de montage erronée peut conduire a la
détérioration de la pompe.

Choisir un emplacement de montage conforme a la
position de montage autorisée (Fig. 2).

Toujours monter le moteur horizontalement.

Le raccordement électrique ne doit jamais étre dirigé
vers le haut.

« Installer des vannes d'arrét en amont et en aval de la

pompe afin de faciliter un remplacement de la pompe.

ATTENTION !

Les fuites d'eau peuvent endommager le module de
régulation.

Orienter la vanne d'arrét supérieure de telle sorte
que des fuites d'eau ne puissent pas goutter sur le
module de régulation (6).

+ Orienter latéralement la vanne d'arrét supérieure.

+ Encasde montage surle conduit d'alimentation d'une
installation en circuit ouvert, le piquage du conduit
d'aspiration de sécurité doit &tre installé en amont de
la pompe (EN 12828).

+ Achever toutes les opérations de soudage et de
brasage.

+ Rincer le systeme de tuyaux.

Faire tourner la téte du moteur (2 + 6) avant de monter
et de raccorder la pompe.
+ Le cas échéant, enlever la coquille d'isolation thermique.

AVERTISSEMENT !

Danger de mort dii au champ magnétique !

Danger de mort pour les personnes portant des
implants médicaux par aimants permanents intégrés
dans la pompe.

+ Ne jamais retirer le rotor.
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- Maintenirlatéte du moteur (2 + 6) et dévisserles &4 vis &
du corps (5).

ATTENTION !

Des dommages sur le joint intérieur provoquent des
fuites.

Faire tourner la téte du moteur (2 + 6)
précautionneusement sans la sortir du corps de
pompe (1).

« Faire tourner la téte du moteur (2 + 6)
précautionneusement.

« Respecter la position de montage autorisée (Fig. 2) et
la fleche de direction sur le corps de pompe (1).

« Visser les & vis du corps (5).

Montage de la Respecter les points suivants lors du montage :

pompe

+ Observer la fleche de direction sur le corps de
pompe (1).

+ Effectuer le montage du moteur de pompe a rotor
noyé (2) a I'norizontale exempt de contraintes
mécaniques.

+ Monter les joints sur les raccords filetés.

« Visser les raccords filetés.

+ Bloquer la pompe a l'aide d'une clé a fourche contre
toute torsion et serrer fermement avec la tuyauterie.

+ Le cas échéant, réinstaller la coquille d'isolation ther-

mique.
=S ATTENTION !
- S~ \ < Une évacuation insuffisante de la chaleur et de I'eau de
= Y condensation peut endommager le module de
S\

régulation et le moteur de pompe a rotor noyé.

+ Ne pas isoler le moteur de pompe a rotor noyé (2)
contre la chaleur.

+ N'obstruer aucun circuit d'évacuation des
condensats (3).
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6.2

Préparation

Raccordement électrique

Le raccordement électrique est réservé a un électricien
professionnel.

A\ oancer:

Danger de mort dil a la tension électrique !

Il existe un danger de mort immédiat en cas de contact

avec des composants sous tension.

+ Avant d'effectuer un travail quelconque, couper I'ali-
mentation électrique et |a protéger contre tout
remise en service.

+ Ne jamais ouvrir le module de régulation (6) et ne
jamais retirer des éléments de commande.

ATTENTION !

Une tension d'alimentation cadencée peut détériorer le
systéme électronique.

+ Ne jamais faire fonctionner la pompe avec une com-
mande a découpage de phase.

En cas de mise en marche/arrét de la pompe par une
commande externe, désactiver le cadencement de la
tension (p. ex. commande par coupe).

Dans le cas des applications pour lesquelles il est dif-
ficile de savoir si la pompe fonctionne avec une ten-
sion cadencée, le fabricant de l'installation/de la
régulation doit confirmer que la pompe fonctionne
sur une tension alternative sinusoidale.

La mise en marche/l'arrét de la pompe via Triacs/
relais a semi-conducteur est a contréler au cas par
cas.

« Letype de courant et |a tension doivent coincider
avec les indications portées sur la plaque
signalétique (4).

+ Calibre de fusible maximum: 10 A, inerte.

+ Ne faire fonctionner la pompe que sur une tension
alternative sinusoidale.
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Montage du
Wilo-Connector

Raccordement de la
pompe

Démontage du
Wilo-Connector

Tenir compte du nombre de démarrages :
- Mises en marche/arréts par la tension d'alimenta-
tion =100/24 h.
- =20/h pour une fréquence de commutation de
1 min. entre les mises en marche/arréts via une
tension d'alimentation.
Le raccordement électrique doit étre effectué via une
ligne fixe de raccordement au réseau pourvue d'une
prise de courant ou d'un interrupteur multipolaire
avec au moins 3 mm d'ouverture entre les contacts
(en Allemagne selon la norme VDE 0700 partie 1).
Utiliser un cable de raccordement présentant un
diametre extérieur suffisant pour assurer une protec-
tion contre les fuites d'eau et une décharge de trac-
tion sur le passe-cables a vis (p. ex. HO5VV-F3G1,5).
Utiliser un cable de raccordement résistant a la cha-
leur si la température du fluide dépasse 90 °C.
S'assurer que le cable de raccordement ne touche ni
les tuyauteries, ni la pompe.

Débrancher le cable de raccordement de I'alimenta-
tion électrique.

Respecter I'affectation des bornes (PE, N, L).
Raccorder et monter le Wilo-Connector (Fig. 3a a 3e).

Mettre la pompe a la terre.
Raccorder le Wilo-Connector (9) sur le module de
régulation (6) jusqu'a ce qu'il s'enclenche (Fig 3f).

Débrancher le cable de raccordement de I'alimenta-
tion électrique.

Démonter le Wilo-Connector en utilisant un tournevis
approprié (Fig. 4).
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7.1

7.2

Mise en service

La mise en service est exclusivement réservée a un arti-
san spécialisé.

Purge
+ Remplir et purger l'installation de maniére correcte.
Sila pompe ne se purge pas automatiquement :
« Activerlafonction de purge par la touche de fonction,
appuyer 1x brievement, la LED est allumée en vert.
=L a fonction de purge démarre au bout de 5 secondes
et dure 10 minutes.

= | 'affichage LED montre des barres défilant de bas en
haut.

« Pourannuler, appuyer pendant quelques secondes sur
la touche de fonction.

REMARQUE

Aprés la purge, I'affichage LED affiche les valeurs
préalablement réglées de la pompe.

Réglage du type de régulation et de la hauteur
manométrique

La taille des maisons et la valeur associée sert unique-
ment d'orientation pour le réglage de la hauteur mano-
métrique, mais un calcul plus précis pour le réglage est
recommandé. En méme temps que le réglage, les valeurs
de la hauteur manométrique s'affichent également par
incréments de 0,1 m.
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Chauffage par
radiateurs
He Pres‘sion‘différentielle vari?ble (Ap-v): o
+ Sélectionner la plage de réglage de I'application.
+ Régler la valeur de consigne H de la hauteur
manométrique (pression différentielle variable).
= | 'affichage LED montre la valeur de consigne H de la
(1] hauteur manométrique réglée en m.

H+

Pompe Nombre de radiateurs

Yonos PICO.../1-4m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30
Plancher chauffant

Pression différentielle constante (Ap-c) :
+ Sélectionner la plage de réglage de I'application.

+ Régler lavaleur de consigne H de la hauteur
manométrique (pression différentielle constante).
H+  “L'affichage LED montre la valeur de consigne H de la

Bl hauteur manométrique réglée en m.

T

Pompe Nombre de métres carrés chauffés en m2

a 0 )
Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220
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Vitesse de rotation

38

constante

o
(] (4}
Fin du réglage

8

Arrét de la pompe

9

Nettoyage

Vitesse de rotation constante I 11 11l :

+ Sélectionner la plage de réglage de la vitesse de rota-
tion constante.

+ Réglerlavitesse Il ou lll.

= | 'affichage LED montre la vitesse de rotation réglée
c1, c2 ou c3 conformément a la courbe de régulation.

« Ne pas tourner le bouton de commande pendant
2 secondes.

+ L'affichage LED clignote 5 fois et commute sur la
puissance absorbée courante en W.

REMARQUE

Tous lesréglages et affichages sont conservés en
cas de coupure d'électricité.

Mise hors service

Arréterimmédiatement la pompe dans le cas de

détériorations sur les cables de raccordement ou

d'autres composants électriques.

+ Couper la pompe de I'alimentation électrique.

+ Contacter le service aprés-vente Wilo ou un artisan
spécialisé.

Entretien

« Nettoyer régulierement avec un chiffon sec les
encrassements qui se déposent sur la pompe.

« Ne jamais utiliser de liquides ou de produits de net-
toyage agressifs.
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Pannes

La pompe ne se
met pas en
marche lors de la
mise sous ten-
sion

10

Pannes, causes et remédes

L'élimination des pannes doit étre confiée exclusive-
ment a des techniciens spécialisés qualifiés et les tra-
vaux de raccordement électrique exclusivement a des
électriciens professionnels.

Causes

Fusible électrique

Remédes

Vérifier les fusibles

La pompe émet
des bruits

provoquée par une
pression d'entrée
insuffisante

défectueux

Absence de tension | Remédier a la coupure de la tension
sur la pompe

Cavitation Augmenter la pression du systeme

dans la plage admissible

Vérifier le réglage de la hauteur
manomeétrique et la régler évent. a
hauteur plus basse

Le batiment ne
se réchauffe pas

La puissance calo-
rifique des surfaces
de chauffe est trop
faible

Augmenter la valeur de consigne

Régler le type de régulation sur Ap-c

Notice de montage et de mise en service Wilo-Yonos PICO
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10.1 Messages d'avertissement

Le message d'avertissement est affiché par I'affi-
chage LED.

La LED d'anomalie est éteinte.

La pompe continue de fonctionner a puissance
limitée.

L'état de fonctionnement signalé comme défectueux
ne doit pas survenir pendant une période prolongée.
Il faut supprimer la cause.

EO07 | Mode générateur | Le systéme hydraulique de | Vérifier la tension
la pompe est traversé par | d'alimentation
le flux, la pompe n'est
cependant pas sous
tension

E11 Fonctionnement Présence d'air dans la Controéler le

asec pompe volume/la pression
de I'eau

E21 Surcharge Moteur dur, pompe Controler les
exploitée en dehors des conditions
spécifications (p. ex. tem- | ambiantes
pérature trop élevée du
module). La vitesse de
rotation est inférieure a
celle en mode fonctionne-
ment normal.
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10.2

Rapports de défauts
+ Le rapport de défauts est affiché par I'affichage LED.

+ LaLED d'anomalie est allumée en rouge.
+ Lapompe s'éteint (en fonction du code d'erreur),

tente plusieurs redémarrages cycliques.

EO4 Sous-tension Alimentation électrique Vérifier la tension
cOté réseau trop faible d'alimentation
EO5 | Surtension Alimentation électrique Vérifier la tension
cOté réseau trop élevée d'alimentation
E10 Blocage Rotor bloqué Activer le
redémarrage
manuel ou
contacter le ser-
vice apres-vente
E23 Court-circuit Intensité moteur trop Appeler le service
élevée aprés-vente
E25 Mise en contact/ Bobinage défectueux Appeler le service
bobinage aprés-vente
E30 | Température Intérieur du module trop Contréler les
excessive du chaud conditions
module d'utilisation
E36 Module Circuits électroniques Appeler le service
défectueux défectueux aprés-vente
Redémarrage - Lapompe tente automatiquement un redémarrage si
manuel un blocage est détecté.

®

(@«

Sila pompe ne redémarre pas automatiquement (E10) :
+ Activer le redémarrage manuel par la touche de fonc-
tion, appuyer 2x brievement, la LED est allumée en

vert.

= Le redémarrage s'effectue au bout de 5 secondes et
dure 10 minutes.

= 'affichage LED montre les segments extérieurs tour-
nant dans le sens des aiguilles d'une montre.

« Pourannuler, appuyer pendant quelques secondes sur
la touche de fonction.
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REMARQUE

Une fois le redémarrage effectué, I'affichage LED
montre les valeurs de la pompe préalablement
réglées.

S'il est impossible de supprimer une panne, contacter
un artisan spécialisé ou le service aprés-vente Wilo.

Elimination

Informations sur la collecte des produits électriques et
électroniques usagés

L'élimination correcte et le recyclage conforme de ce

produit permettent de prévenir les dommages environ-
nementaux et toute atteinte a la santé.

REMARQUE
Elimination interdite par le biais des ordures
I

ménagéres !

Dans I'Union européenne, ce symbole peut
apparaitre sur le produit, I'emballage ou les
documents d'accompagnement. Il signifie que
les produits électriques et électroniques
concernés ne doivent pas étre éliminés avec les
ordures ménageres.

Pour un traitement, un recyclage et une élimination cor-

rects des produits en fin de vie concernés, tenir compte

des points suivants :

+ Remettre ces produits uniquement aux centres de
collecte certifiés prévus a cet effet.

+ Respecter les prescriptions locales en vigueur !

Pour des informations sur I'élimination correcte, s'adres-

ser a la municipalité locale, au centre de traitement des

déchets le plus proche ou au revendeur auprées

duquel le produit a été acheté.

Pour davantage d‘informations sur le recyclage, consul-

ter www.wilo-recycling.com.
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Over deze
voorschriften

Algemeen

De inbouw- en bedieningsvoorschriften zijn een vast
bestanddeel van het product. Lees de inbouw- en
bedieningsvoorschriften voor elk gebruik en bewaar
deze ergens waar ze op elk moment kunnen worden
geraadpleegd.

Het naleven van deze inbouw- en bedieningsvoorschrif-
ten is dan ook een vereiste voor een juist gebruik en de
juiste bediening van het product. Houd u zich aan alle
instructies en aanduidingen op het product.

De taal van de originele inbouw- en bedieningsvoor-
schriften is Duits. Alle andere talen waarin deze inbouw-
en bedieningsvoorschriften beschikbaar zijn, zijn een
vertaling van de originele inbouw- en bedieningsvoor-
schriften.

Veiligheid
Dit hoofdstuk bevat belangrijke aanwijzingen die bij de
installatie, het gebruik en onderhoud in acht genomen
dienen te worden. Let tevens op de instructies en veilig-
heidsvoorschriften in de overige hoofdstukken.
Als deze inbouw- en bedieningsvoorschriften niet wor-
den opgevolgd, leidt dit tot risico’'s voor personen, het
milieu en het product, en resulteert in het nietig verkla-
ren van elke claim voor schadevergoeding. Daaruit volgt
dat elke aanspraak op schadevergoeding komt te verval-
len.

Het niet opvolgen kan bijvoorbeeld de volgende gevaren

inhouden:

« Gevaar voor personen door elektrische, mechanische
en bacteriologische invloeden en door elektromagne-
tische velden

« Gevaar voor het milieu door lekkage van gevaarlijke
stoffen

« Materiéle schade

« Uitvallen van belangrijke functies van het product
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Aanduiding van
veiligheidsvoor-
schriften

Signaalwoorden

Symbolen

In deze inbouw- en bedieningsvoorschriften worden

veiligheidsvoorschriften ter voorkoming van materiéle

schade en letsel gebruikt en verschillend weergegeven:

« Veiligheidsvoorschriften ter voorkoming van letsel
beginnen met een signaalwoord en worden voorafge-
gaan door een overeenkomstig symbool.

+ Veiligheidsvoorschriften ter voorkoming van materiéle
schade beginnen met een signaalwoord en worden
zonder symbool weergegeven.

GEVAAR!
Negeren leidt tot overlijden of tot zeer ernstig letsel!

WAARSCHUWING!
Negeren kan leiden tot (ernstig) letsel!

VOORZICHTIG!
Negeren kan leiden tot materiéle schade, mogelijk met
onherstelbare schade als gevolg.

LET OP
Een nuttige aanwijzing voor het in goede toestand hou-
den van het product.

In deze inbouw- en bedieningsvoorschriften worden de
volgende symbolen gebruikt:

A Gevaar vanwege elektrische spanning

A Algemeen gevarensymbool

& Waarschuwing voor hete oppervlakken/
vloeistoffen

Waarschuwing voor magnetische velden

Aanwijzingen

Wilo SE 03/2017



Personeels- Het personeel moet:

kwalificatie .

Geinstrueerd zijn over de plaatselijk geldige ongeval-
lenpreventievoorschriften.

De inbouw- en bedieningsvoorschriften gelezen en
begrepen hebben.

Het personeel moet de volgende kwalificaties hebben:

Elektrische werkzaamheden moeten door een elek-
tromonteur (conform EN 50110-1) worden uitge-
voerd.

Montage/demontage moet worden uitgevoerd door
een vakman, die een opleiding heeft gevolgd voor de
omgang met de noodzakelijke gereedschappen en
bevestigingsmaterialen.

De bediening moet door personen worden uitgevoerd
die geinstrueerd zijn over de werking van de volledige
installatie.

Definitie Elektromonteur

Een elektromonteur is een persoon met een geschikte
vakopleiding, kennis en ervaring, die de gevaren van elek-
triciteit kan herkennen en voorkomen.

Elektrische -«
werkzaamheden

Elektrische werkzaamheden moeten door een elek-
tromonteur worden uitgevoerd.

De geldende nationale richtlijnen, normen en voor-
schriften evenals de bepalingen van de plaatselijke
energiebedrijven dienen te worden opgevolgd bij het
aansluiten op het lokale elektriciteitsnet.

Voor aanvang van alle werkzaamheden moet het pro-
duct van het elektriciteitsnet worden losgekoppeld
en tegen herinschakelen worden beveiligd.

De aansluiting moet met een lekstroom-veiligheids-
schakelaar (RCD) worden beveiligd.

Het product moet worden geaard.

Defecte kabels moeten direct door een elektromon-
teur worden vervangen.

Nooit de regelmodule openen en nooit bedienings-
elementen verwijderen.
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Plichten van de
gebruikers

3

Overzicht

Werking

+ Alle werkzaamheden alleen door gekwalificeerd vak-
personeel laten uitvoeren.

- Niet inbegrepen aanrakingsbeveiliging plaatsen voor
hete onderdelen en elektrische risico's.

+ Defecte afdichtingen en aansluitleidingen laten ver-
vangen.

Dit apparaat kan door kinderen vanaf 8 jaar en ouder,

evenals door personen met verminderde fysieke, zin-

tuiglijke of geestelijke vaardigheden of gebrek aan erva-

ring en kennis worden gebruikt, indien zij onder toezicht

staan of over het veilige gebruik van het apparaat zijn

geinstrueerd en de daaruit resulterende gevaren kennen.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging

en onderhoud mogen zonder toezicht niet worden uit-

gevoerd door kinderen.

Productbeschrijving en werking

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)

1 Pomphuis met draadaansluitingen
Natlopermotor
Uitlooplabyrinten (4x aan de wand)
Typeplaatje
Schroeven van het huis
Regelmodule
Led-weergave
Bedieningsknop
Wilo-Connector, elektrische netaansluiting
Functietoets
Functie-led
Storingsmelding-led

O oo NV & WN

[
N - O

Hoogrendementcirculatiepomp voor warmwaterver-
warmingssystemen met geintegreerde verschildrukre-
geling. Regelingstype en opvoerhoogte (verschildruk)
kunnen worden ingesteld. De verschildruk wordt gere-
geld via het toerental van de pomp.
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Type-aanduiding

Yonos PICO Hoogrendementcirculatiepomp
25 Draadaansluiting DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = minimale opvoerhoogte in m
(tot op 0,5 m instelbaar)
6 = maximale opvoerhoogte in m bij Q = 0 m3/h
130 Bouwlengte: 130 mm of 180 mm
Technische
gegevens

Aansluitspanning

1~230V+10%,50/60 Hz

Beschermingsklasse IP

zie typeplaatje (4)

Energie-Efficiéntie-Index EEI zie typeplaatje (4)
Mediumtemperaturen bij max. omge-  -10 °C tot +95 °C
vingstemperatuur +40 °C

Mediumtemperaturen bij max. -10°Ctot +110°C
omgevingstemperatuur +25 °C

Toegestane omgevingstemperatuur -10 °Ctot +40 °C

Max. werkdruk 10 bar (1000 kPa)

Minimale toevoerhoogte 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

bij +95 °C/+110 °C

Led-weergave

I_l
lw

3

!

+ Weergave van het actuele opgenomen vermogen

in W.

« Weergave van de gewenste waarde Hvan de opvoer-

hoogte (verschildruk) in m.

« Weergave van het gekozen constante toerental

(cl=1c2=1,c3=1I).

+ Weergave van waarschuwings- en storings-

meldingen.
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Bedieningsknop

Functietoets

- @
air g
7‘-

@,

3.2

Radiator-
verwarming

: MiE

48

Bedieningselementen

Draaien

« Toepassing/regelingstype selecteren.

+ Gewenste waarde H van de opvoerhoogte (verschil-
druk) instellen.

+ Constant toerental selecteren.

Indrukken

« Ontluchtingsfunctie starten.
+ Herstart van de pomp handmatig activeren.

Toepassingen/regelingstype en functies

Aanbeveling bij tweepijpsverwarmingssystemen met
radiatoren voor het reduceren van stromingsgeluiden
aan thermostaatventielen.

Verschildruk variabel (Ap-v):

De pomp reduceert de opvoerhoogte tot de helft bij een
dalend debiet in het leidingnet.

Besparing van elektrische energie door de aanpassing
van de opvoerhoogte aan de debietbehoefte en gerin-
gere stroomsnelheid.

LET OP

Fabrieksinstelling: Ap-v, V2 Hax
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Vloerverwarming

: 3

Q

Constant toerental

Ontluchting

air .l
o
0/"° o

Handmatige
herstart

Aanbeveling bij vioerverwarmingen.

Of bij groot gedimensioneerde leidingen of alle toepas-
singen zonder veranderlijke leidingnetkarakteristiek
(bijv. oplaadpompen), zoals eenpijpsverwarmingssyste-
men met radiatoren.

Verschildruk constant (Ap-c):

De regeling houdt de ingestelde opvoerhoogte constant
onafhankelijk van het getransporteerde debiet.

Aanbeveling voor installaties met onveranderlijke instal-
latieweerstand die een constant debiet vragen.

Constant toerental (1, 11, 1ll):

De pomp draait ongeregeld in drie ingestelde constante
toerentalniveaus.

De ontluchtingsfunctie wordt met de functietoets
geactiveerd en ontlucht de pomp automatisch.

Het verwarmingssysteem wordt daarbij niet ontlucht.

Een handmatige herstart wordt geactiveerd met de
functietoets en deblokkeert de pomp indien nodig
(bijv. na een langere stilstand in de zomer).
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Verkeerd gebruik

Toepassing
Hoogrendementcirculatiepompen van de serie Wilo-
Yonos PICO zijn uitsluitend bestemd voor het circuleren
van vloeistoffen in warmwater-verwarmingsinstallaties
en soortgelijke systemen met voortdurend verande-
rende debieten.
Toegestane vloeistoffen:
+ Verwarmingswater conform VDI 2035
(CH: SWKIBT 102-01).
« Water-glycolmengsels* met maximaal 50 % glycol-
aandeel.

* Glycol heeft een hogere viscositeit dan water. Wanneer
er glycol wordt bijgemengd, moeten de pompgegevens
worden gecorrigeerd afhankelijk van de procentuele
mengverhouding.

LET OP

Uitsluitend gebruiksklare mengsels in de instal-
latie doen. De pomp niet gebruiken voor het
mengen van de vloeistof in de installatie.

Voor het correcte gebruik van de pomp moeten deze
inbouw- en bedieningsvoorschriften en de informatie en
aanduidingen op de pomp in acht worden genomen.

Elke andere toepassing wordt beschouwd als verkeerd
gebruik en leidt tot verlies van elke aansprakelijkheid.
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Leveringsomvang

Transportinspectie

Transport- en
opslagomstandig-
heden

A WAARSCHUWING!

Gevaar voor letsel of materiéle schade door verkeerd

gebruik!

+ Nooit andere vloeistoffen gebruiken.

+ Nooit onbevoegde personen werkzaamheden laten
uitvoeren.

+ Nooit buiten het aangegeven toepassingsgebied
gebruiken.

+ Nooit zelf ombouwwerkzaamheden uitvoeren.

+ Uitsluitend toegestane toebehoren gebruiken.

+ Nooit met pulsbreedtemodulatie gebruiken.

Transport en opslag

+ Hoogrendementscirculatiepomp met 2 afdichtingen
» Wilo-Connector
« Inbouw- en bedieningsvoorschriften

Na de levering onmiddellijk controleren op transport-
schade envolledigheid en eventuele klachten onmiddel-
lijk melden.

Beschermen tegen vocht, vorst en mechanische belas-
ting.
Toegestaan temperatuurbereik: -10 °C tot +50 °C
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6.1

Voorbereiding

Installatie en elektrische aansluiting

Montage

Installatie uitsluitend door gekwalificeerde specialist
laten uitvoeren.

& WAARSCHUWING!

Gevaar voor verbranding door hete oppervlakken!

Pomphuis (1) en natlopermotor (2) kunnen heet wor-

den en bij aanraking tot brandwonden leiden.

« Tijdens het bedrijf alleen de regelmodule (6) aanra-
ken.

+ Pomp voor werkzaamheden altijd laten afkoelen.

@ WAARSCHUWING!

Gevaar voor verbranding door hete vloeistoffen!
Hete vloeistoffen kunnen brandwonden veroorzaken.
Voor de montage of demontage van de pomp of het
lossen van de schroeven van de behuizing (5) op het
volgende letten:

+ Verwarmingssysteem volledig laten afkoelen.

« Afsluitarmaturen sluiten of verwarmingssysteem
leegmaken.

- Kies een zo toegankelijk mogelijke installatieplaats.
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+ Toegestane inbouwpositie (Fig. 2) van de pomp in
acht nemen, indien nodig motorkop (2+6) draaien.

VOORZICHTIG!

Door een verkeerde inbouwpositie kan de pomp
beschadigd raken.

Inbouwplaats uitkiezen in overeenstemming met de
toegestane inbouwpositie (Fig. 2).

De motor moet altijd horizontaal worden
geinstalleerd.

De elektrische aansluiting mag nooit naar boven wij-
zen.

+ Voor en achter de pomp afsluitarmaturen inbouwen,
zodat de pomp gemakkelijker kan worden vervangen.

VOORZICHTIG!

Lekwater kan de regelmodule beschadigen.

+ Bovenste afsluitarmatuur zo uitlijnen dat lekwater
niet op de regelmodule (6) kan druppelen.

« De bovenste afsluitarmatuur zijwaarts uitlijnen.

+ Indien de pomp in de aanvoer van open installaties
wordt gemonteerd, de veiligheidsaanvoer voor de
pomp aftakken (EN 12828).

+ Alle las- en soldeerwerkzaamheden afsluiten.

+ Leidingsysteem spoelen.

Motorkop draaien Motorkop (2+6) voor het installeren en aansluiten van
de pomp draaien.
+ Indien nodig de warmte-isolatieschaal verwijderen.

WAARSCHUWING!

Levensgevaar door magneetveld!

Er bestaat levensgevaar voor personen met medische
implantaten vanwege de in de pomp aanwezige per-
manente magneten.

+ De rotor er nooit uitnemen.
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+ Motorkop (2+6) vasthouden en &4 schroeven van de
behuizing (5) eruit schroeven.

VOORZICHTIG!

Schade aan de binnenste afdichting leidt tot lekkage.

+ Motorkop (2+6) voorzichtig draaien zonder deze uit
de pompbehuizing (1) te trekken.

+ Motorkop (2+6) voorzichtig draaien.

+ Toegestane inbouwpositie (Fig. 2) en richtingspijl op
het pomphuis (1) in acht nemen.

+ 4 schroeven van de behuizing (5) vastschroeven.

Bij de installatie op het volgende letten:

« Richtingspijl op het pomphuis (1) in acht nemen.

« Mechanisch spanningsvrij met horizontaal liggende
natlopende motor (2) installeren.

+ Afdichtingen aan de draadaansluitingen plaatsen.

- Leidingkoppelingen erop schroeven.

+ De pomp met een steeksleutel tegen verdraaiing
beveiligen en met de leidingen dicht schroeven.

+ Indien nodig warmte-isolatieschaal weer aanbrengen.

VOORZICHTIG!

Indien warmte niet goed wordt afgevoerd en er zich

condenswater vormt, kunnen de regelmodule en de

natlopende motor beschadigd raken.

+ Natlopermotor (2) niet isoleren voor warmtebehoud.

« Alle openingen voor de condensaatafvoer (3) vrij
laten.
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6.2 Elektrische aansluiting

Elektrische aansluiting uitsluitend door gekwalificeerde
elektricien laten uitvoeren.

A GEVAAR!

Levensgevaar door elektrische spanning!

Bij het aanraken van onderdelen onder spanning dreigt

direct levensgevaar.

+ Voor werkzaamheden de spanningsvoorziening ver-
breken en beveiligen tegen herinschakelen.

+ Nooit de regelmodule (6) openen en nooit bedie-
ningselementen verwijderen.

VOORZICHTIG!

Gepulseerde netspanning kan schade aan de elektro-
nica veroorzaken.

+ Pomp nooit met pulsbreedtemodulatie gebruiken.
Bij het in-/uitschakelen van de pomp door externe
besturing, het pulseren van de spanning (bijv. puls-
breedte modulatie) deactiveren.

Bij toepassingen waarbij niet duidelijk is of de pomp
met gepulste spanning wordt gebruikt, door de
fabrikant van de regeling/installatie laten bevestigen
dat de pomp met een sinusvormige wisselspanning
wordt gebruikt.

In-/uitschakelen van de pomp via triacs/halfgelei-
derrelais indien nodig controleren.

Voorbereiding - Het stroomtype en de spanning moeten overeenko-

men met de gegevens op het typeplaatje (4).

+ Maximale voorzekering: 10 A, traag.

« Pomp uitsluitend met sinusvormige wisselspanning
gebruiken.

+ Rekening houden met schakelfrequentie:
- In-/uitschakelingen via netspanning = 100/24 h.
- =20/h bij een schakelfrequentie van 1 min. tussen

in-/uitschakelingen via netspanning.
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Wilo-Connector
monteren

Pomp aansluiten

Wilo-Connector
demonteren

7.1

« De elektrische aansluiting via een vaste aansluitlei-
ding dieis voorzien van een stekker of een meerpolige
schakelaar met een contactopeningsbreedte van
minimaal 3 mm tot stand brengen (VDE 0700/deel 1).

« Als bescherming tegen lekwater en voor de trekont-
lasting aan de kabelschroefverbinding een aansluit-
leiding met voldoende grote buitendiameter
gebruiken (bijv. HO5VV-F3G1,5).

+ Bij mediumtemperaturen van meer dan 90 °C een
warmtebestendige aansluitleiding gebruiken.

« Verzekeren dat de aansluitleiding niet met leidingen
of met de pomp in contact komt.

+ Aansluitleiding van de spanningsvoorziening loskop-
pelen.

+ Op de klemmentoewijzing (PE, N, L) letten.

« Wilo-Connector aansluiten en monteren
(Fig. 3a tot 3e).

+ Pomp aarden.
+ Wilo-Connector (9) op de regelmodule (6) aansluiten
tot deze vastklikt (Fig. 3f).

+ Aansluitleiding van de spanningsvoorziening loskop-
pelen.

+ Wilo-Connector met geschikte schroevendraaier
demonteren (Fig. 4).

Inbedrijfname

Inbedrijfname uitsluitend door gekwalificeerde specia-
list laten uitvoeren.

Ontluchten

« Installatie op een correcte manier vullen en ontluch-
ten.
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Indien de pomp niet vanzelf ontlucht:

+ Ontluchtingsfunctie met de functietoets activeren,
1 x kort indrukken, led brandt groen.

= Ontluchtingsfunctie start na 5 seconden,
duur 10 minuten.

=L ed-weergave toont balken die van onder naar boven
lopen.

« Om te stoppen de functietoets enige seconden inge-
drukt houden.

LET OP

Na het ontluchten toont de led-weergave de
eerder ingestelde waarden van de pomp.

7.2 Regelingstype en opvoerhoogte instellen

De grootte van de getoonde huissymbolen en gegevens
dienen alleen ter oriéntering voor het instellen van de
opvoerhoogte, een preciezere berekening voor het
instellen wordt aanbevolen. Met de instelling worden
gelijktijdig de waarden van de opvoerhoogte getoond
in 0,1 m stappen.

Radiator-
verwarming
He Verschildrulf variabel (Ap-v):'
« Instelbereik van de toepassing selecteren.
+ Gewenste waarde H van de opvoerhoogte (verschil-
A druk variabel) instellen.
H+ = De led-weergave geeft de ingestelde gewenste
(1] 3] waarde H van de opvoerhoogtein m aan.

Pomp Aantal radiatoren

0 (} Y
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
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Pomp Aantal radiatoren

Yonos PICO.../1-8 m 15

20 30

Vloerverwarming
Verschildruk constant (Ap-c):

\ « Instelbereik van de toepassing selecteren.
« Gewenste waarde H van de opvoerhoogte (verschil-
A druk constant) instellen.
. H+ “=De led-weergave geeft de ingestelde gewenste

waarde H van de opvoerhoogte in m aan.

Pomp Aantal vierkante meter verwarmde oppervlakten

in m?
o A i}
Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220
Constant toerental
[T s— Constant toerental I, I, lI:

A « Instelbereik van het constant toerental selecteren.
« Toerentalniveau I Il of lll instellen.
= | ed-weergave toont het ingestelde toerental c1, c2
& ¢ of ¢3 conform de regelkarakteristiek.
(2]
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Instelling afsluiten -+ De bedieningsknop gedurende 2 seconden niet
draaien.
« Led-weergave knippert 5 keer en verandert naar het
actuele opgenomen vermogen in W.

LET OP

Bij een onderbreking van de voedingsspanning
blijven alle instellingen en weergaven opgesla-
gen.

8 Uitbedrijfname

Pomp stilleggen Bij beschadigingen aan de aansluitleiding of andere
elektrische componenten de pomp onmiddellijk stilleg-
gen.

« Pomp van de spanningsvoorziening loskoppelen.
+ Contact opnemen met de Wilo-servicedienst of met
een specialist.

9 Onderhoud

Reiniging + Pomp regelmatig voorzichtig met droge stofdoek
afstoffen.

« Nooit vloeistoffen of agressieve reinigingsmiddelen
gebruiken.
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10 Storingen, oorzaken en oplossingen

Storingen uitsluitend laten oplossen door een gekwalifi-
ceerde specialist. Werkzaamheden aan elektrische aan-
sluitingen uitsluitend door een gekwalificeerde
elektricien laten uitvoeren.

Pomp draait Elektrische Zekeringen controleren

niet bij zekering defect

ingeschakelde Pomp heeft geen Spanningsuitval verhelpen

stroomtoevoer | spanning

Pomp maakt Cavitatie door Systeemdruk binnen het toegestane

geluiden onvoldoende bereik verhogen

toevoerdruk

Instelling opvoerhoogte controleren
en indien nodig lager instellen

Gebouw wordt

Warmtecapaciteit

Gewenste waarde verhogen

niet warm van de verwar- Regelingstype op Ap-c zetten
mingsvlakken te SRt S
laag
10.1 Waarschuwingsmeldingen

« De waarschuwingsmelding wordt door middel van de
led-weergave weergegeven.

« De storingsmelding-led brandt niet.

« De pomp loopt met beperkte capaciteit verder.

+ De gesignaleerde foute bedrijfstoestand mag niet
gedurende een langere periode optreden. De oorzaak
moet verholpen worden.
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EO7 Generatorbedrijf Hydraulisch systeem van Netspanning
de pomp wordt controleren
doorstroomd, maar de
pomp heeft geen
netspanning
E11 Droogloop Lucht in de pomp Water-
hoeveelheid/-druk
controleren
E21 Overbelasting Motor draait stroef. Pomp | Omgevingsom-
wordt buiten de specifica- | standigheden
tie gebruikt (bijv. hoge controleren
moduletemperatuur?. Het
toerental is lager dan in
normaal bedrijf.
10.2 Storingsmeldingen
+ De storingsmelding wordt door middel van de led-
weergave weergegeven.
« De storingsmelding-led brandt rood.
+ De pomp wordt uitgeschakeld (afhankelijk van de
foutcode), probeert cyclische opnieuw op te starten.
EO4 Onderspanning Te lage voedingsspanning | Netspanning
van het stroomnet controleren
EO5 Overspanning Te hoge voedingsspanning | Netspanning
van het stroomnet controleren
E10 Blokkering Rotor blokkeert Handmatige her-
start activeren of
contact opnemen
met de
servicedienst
E23 Kortsluiting Te hoge motorstroom Contact met
servicedienst
E25 | Contact/wikkeling | Wikkeling defect Contact met

servicedienst
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E30 Overtemperatuur Binnenruimte module te Gebruiksomstan-
module warm digheden
controleren

E36 Module defect

Elektronica defect Contact met
servicedienst

Handmatige
herstart

®

(@

62

- Depomp probeert automatisch te herstarten wanneer
een blokkering wordt herkend.

Indien de pomp niet automatisch wordt gestart (E10):

+ Dan de handmatige herstart door middel van de func-
tietoets activeren, 2 x kort indrukken, led brandt
groen.

= De herstart vindt plaats na 5 seconden,
duur 10 minuten.

= Led-weergave toont de buitenste segmenten met de
wijzers van de klok mee.

« Om te stoppen de functietoets enige seconden inge-
drukt houden.

LET OP

Na de herstart toont de led-weergave de eerder
ingestelde waarden van de pomp.

Neem contact op met een specialist of de
Wilo-servicedienst indien de storing niet verholpen
kan worden.
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Afvoeren
Informatie over het verzamelen van gebruikte
elektrische en elektronische producten

Door dit product op de voorgeschreven wijze af te voe-
ren en correct te recyclen, worden milieuschade en per-
soonlijke gezondheidsrisico's voorkomen.

LET OP
Afvoer via het huisvuil is verboden!

= |n de Europese Unie kan dit symbool op het pro-
duct, de verpakking of op bijbehorende docu-
menten staan. Het betekent dat de betreffende
elektrische en elektronische producten niet via
het huisvuil afgevoerd mogen worden.

Voor een correcte behandeling, recycling en afvoer van

de betreffende afgedankte producten dienen de vol-

gende punten in acht te worden genomen:

+ Geef deze producten alleen af bij de daarvoor
bedoelde, gecertificeerde verzamelpunten.

+ Neem de lokale voorschriften in acht!

Vraag naar informatie over de correcte afvoer bij de

gemeente, de plaatselijke afvalverwerkingsplaats of bij

de verkoper van het product. Meer informatie over recy-

cling is te vinden onder www.wilo-recycling.com.

Inbouw- en bedieningsvoorschriften Wilo-Yonos PICO 63
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1

Acerca de estas
instrucciones

Generalidades

Las instrucciones de instalaciéon y funcionamiento son
una parte integrante del producto. Antes de realizar
cualquier actividad, lea estas instruccionesy consérvelas
en un lugar accesible en todo momento.

Para un uso previstoy un manejo adecuado del producto
se requiere la minuciosa observacion de las presentes
instrucciones. Se deben observar todos los datos e indi-
caciones del producto.

El idioma original de las instrucciones de instalaciony
funcionamiento es el aleman. Las instrucciones en otros
idiomas son una traduccion de las instrucciones de
instalacion y funcionamiento originales.

Seguridad

Este capitulo contiene indicaciones basicas que deben
tenerse en cuenta durante el montaje, el funcionamiento
y el mantenimiento. Ademas se deben observar las ins-
trucciones y las indicaciones de seguridad de los
capitulos posteriores.

Elincumplimiento de estas instrucciones de instalaciony

funcionamiento supone un peligro para las personas, el

medio ambiente y el producto. En caso de incumpli-
miento se anulara cualquier derecho a reclamaciones por
dafios sufridos.

Un incumplimiento puede, por ejemplo, causar los

siguientes dafios:

+ Lesiones personales debidas a causas eléctricas,
mecanicas o bacterioldgicas, asi como campos
electromagnéticos

- Dafios en el medio ambiente debido a escapes de sus-
tancias peligrosas

« Dafios materiales

+ Fallos en funciones importantes del producto
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Identificacién de las
indicaciones de
seguridad

Palabras
identificativas

Simbolos

En estas instrucciones de instalacion y funcionamiento
se emplean indicaciones de seguridad relativas a dafios
materiales y lesiones personales, y se representan de
distintas maneras:

« Lasindicaciones de seguridad para lesiones persona-
les comienzan con una palabra de advertenciay tie-
nen el simbolo correspondiente antepuesto.

+ Lasindicaciones de seguridad para dafios materiales
comienzan con una palabra de advertencia y no tienen
ningun simbolo.

PELIGRO
iEl incumplimiento provoca lesiones graves o incluso la
muerte!

ADVERTENCIA
iEl incumplimiento puede provocar lesiones (graves)!

ATENCION
El incumplimiento puede provocar dafios materiales,
incluso existe la posibilidad de siniestro total.

AVISO
Aviso Util para el manejo del producto.

En estas instrucciones se usan los siguientes simbolos:

A Peligro por tension eléctrica

A Simbolo de peligro general

& Advertencia de superficies/fluidos calientes

Advertencia de campos magnéticos

Indicaciones
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Cudlificacion
del personal

Trabajos eléctricos

66

El personal debe:

+ Haber recibido instruccién sobre las normas de
prevencion de accidentes vigentes a nivel local.

+ Haber leido y comprendido las instrucciones de
instalacion y funcionamiento.

El personal debe poseer las siguientes cualificaciones:

+ Unelectricista especializado debe realizar los trabajos
eléctricos (segtin la norma EN 50110-1).

+ Elmontaje/desmontaje solo lo puede realizar personal
especializado, el cual debe tener formacion sobre el
manejo de las herramientas necesarias y los materia-
les de fijacion requeridos.

+ Aquellas personas que hayan recibido formacién
sobre el funcionamiento de toda la instalacion deben
llevar a cabo el manejo.

Definicién de «Electricista especializado»

Un electricista especializado es una persona con una

formacion especializada, conocimientos y experiencia

adecuados que le permiten detectary evitar los peligros

de la electricidad.

Solo un electricista especializado debe realizar traba-
jos eléctricos.

Se aplican los reglamentos, directivas y normas nacio-
nales vigentes, asi como las normas de las compaiiias
eléctricas locales para la conexion a la red eléctrica
local.

Se debe desconectar el producto de la red eléctricay
asegurarlo contrareconexiones antes de realizar cual-
quier trabajo.

Se debe asegurar la conexion con un interruptor dife-
rencial (RCD).

El producto debe conectarse a tierra.

El electricista debe sustituirinmediatamente los
cables defectuosos.

No abra nunca el médulo de regulacién y nunca retire
elementos de mando.
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Obligaciones del
operador

3

Vista general

Funcién

« Dejar que los trabajos los realice exclusivamente el
personal cualificado.

« El propietario se encargar de asegurar la proteccion
contra contacto accidental con componentes calien-
tesy riesgos eléctricos.

+ Sustituir las juntas y los conductos de conexién
defectuosos.

Este equipo lo pueden utilizar nifios a partir de los 8 afios

y personas con capacidades fisicas, sensoriales o menta-

les reducidas o falta de experiencia y conocimientos

siempre que estén bajo supervision o se les haya
ensefiado como usar de forma segura el equipo y com-
prendan los peligros resultantes. Los nifios no deben
jugar con el aparato. Los nifios sin supervisién no podran
realizar la limpieza y el mantenimiento del usuario.

Descripcion y funcién del producto

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Carcasa de la bomba con conexiones roscadas
Bomba de rotor himedo
Laberintos de drenaje (4 en todo el perimetro)
Placa de caracteristicas
Tornillos de la carcasa
Médulo de regulacién
Indicador LED
Botdn de mando
Conector Wilo, alimentacion eléctrica
Tecla de funcién
LED de funcién
LED de averia

O oo NV & WN

[
N - O

Bomba circuladora de alta eficiencia para sistemas de
calefaccion de agua caliente con regulacion de presion
diferencial integrada. Es posible ajustar el modo de
regulacién y la altura de impulsién (presién diferencial).
La presion diferencial se regula a través de la velocidad
de la bomba.
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Cédigo

Yonos PICO Bomba circuladora de alta eficiencia
25 Conexidn roscada DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = altura minima de impulsién en m (ajustable
hasta 0,5 m)
6 = altura maxima de impulsién en m con Q = 0 m3/h
130 Longitud entre roscas: 130 mm o 180 mm

Datos técnicos

Tension de alimentacion 1~230V +10 %, 50/60 Hz

Tipo de proteccion IP

Véase la placa de caracteristicas (4)

indice de eficiencia energética (IEE) Véase la placa de caracteristicas (4)

Temperaturas del fluido con una -10°Ca+95°C
temperatura ambiente max. de +40 °C

Temperaturas del fluido con una -10°Ca+110°C
temperatura ambiente max. de +25 °C

Temperatura ambiente admisible -10°Ca+40°C

Presién de trabajo max. 10 bar (1000 kPa)

Presién de entrada minima 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

a+95°C/+110°C

Indicador LED
|
lw

3

|
+
=

68

+ Indicacion del consumo de potencia actual en W.
+ Indicacién del valor de consigna H de la altura de
impulsién (presion diferencial) en m.

« Indicacion de la velocidad constante seleccionada
(cl=1c2=1,¢c3=1).

+ Visualizacion de indicacion de advertenciay de averia.
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3.1

Botdn de mando

==

o
(] i’
El

Tecla de funcion

®

3.2

Calefaccion de
radiadores

: Mk

Elementos de mando

Girar

+ Seleccionar el modo de aplicacién/regulacion.

+ Ajustar el valor de consigna H de la altura de impulsion
(presion diferencial).

+ Seleccionar velocidad constante.

Presionar

« Iniciar funcion de ventilacion de la bomba.
« Activar manualmente el reinicio de la bomba.

Aplicaciones/modo de regulacion de regulacién
y funciones

Recomendacion para sistemas de calefaccion de dos
tubos con calentadores para lareduccion de los ruidos de
flujo en las valvulas termostaticas.

Presidn diferencial variable (Ap-v):

Si disminuye el caudal en la red de tuberias, la bomba
reduce la altura de impulsién a la mitad.

Ahorro de energia eléctrica ajustando la altura de

impulsién ala demanda de caudal y a velocidades de flujo
bajas.

AVISO
Ajuste de fabrica: Ap-v, V2 H a4
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Calefaccién de
suelo radiante

3

Purga

air .l
o
0/'0 o

Rearranque manual

70

@)

Se recomienda con calefaccion de suelo radiante.
También se recomienda con tuberias de grandes dimen-
siones, asi como todas las aplicaciones sin curva de
caracteristicas de la red de tuberias modificables (p. €j.,
bombas de carga del acumulador), o sistemas de
calefaccion de una tuberia con calentadores.

Presion diferencial constante (Ap-c):

La regulacién mantiene constante la altura de impulsion
ajustada de forma independiente al caudal impulsado.

Recomendacion para instalaciones con resistencia de
sistema no modificable que requieren un caudal cons-
tante.

Velocidad constante (1, II, 1):

La bomba funciona sin regulacion en tres niveles de
velocidad constante preajustada.

La funcion de ventilacién de la bomba se activa
mediante la tecla de funcién y purga la bomba
automdaticamente.

Sin embargo, dicha funcién no purga el sistema de
calefaccion.

La tecla de funcién activa un rearranque manual y des-
bloquea la bomba si es necesario (p. ej., después de una
parada larga por las vacaciones de verano).

Wilo SE 03/2017



Uso incorrecto

Uso previsto
Las bombas circuladoras de alta eficiencia de la serie
Wilo-Yonos PICO sirven exclusivamente para la
circulacién de fluidos en instalaciones de calefaccion de
agua caliente y sistemas similares con caudales en cam-
bio continuo.
Fluidos admisibles:
+ Agua de calefaccién segtn VDI 2035
(CH: SWKI BT 102-01).
+ Mezclas de agua-glicol* con un contenido maximo en
glicol del 50 %.

*El glicol tiene mayor viscosidad que el agua. Si se utili-
zan mezclas con aditivos de glicol, sera preciso corregir

los datos de impulsion de la bomba de forma correspon-
diente.

@ AVISO
Solo se pueden introducir mezclas listas para su
uso en la instalacion. No utilice la bomba para
mezclar el fluido en la instalacion.

En el uso previsto de labomba también se incluye respe-
tar estas instrucciones, asi como los datos y las indica-
ciones que se encuentran en la bomba.

Cualquier uso que difiera del uso previsto se considerara
un usoincorrectoy tendra como consecuencia la pérdida
de cualquier pretension de garantia.
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5

Suministro

Inspeccion tras el
transporte

Condiciones de
transporte y
almacenamiento

6.1

A ADVERTENCIA

iPeligro de lesiones o de dafios materiales debido a un
uso incorrecto!
+ No utilice nunca otros fluidos.

+ Nunca permita que efectden trabajos personas no
autorizadas.

+ Nunca ponga en funcionamiento la bomba fuera de
los limites de utilizacion.

+ No realice nunca modificaciones por cuenta propia.

+ Utilice Gnicamente accesorios autorizados.

+ Nunca utilice la bomba con control de angulo de
fase.

Transporte y almacenamiento

« Bomba circuladora de alta eficiencia con 2 juntas
« Conector Wilo
+ Instrucciones de instalacion y funcionamiento

Tras el suministro debe comprobarse inmediatamente si
falta algo o si se han producido dafios durante el trans-
porteyy, si es el caso, debe reclamarse en seguida.

Proteja la bomba de la humedad, las heladas y las cargas
mecanicas.

Rango de temperaturas permitido: -10 °C a +50 °C

Instalacion y conexion eléctrica
Instalacién

La instalacion la debera efectuar exclusivamente perso-
nal especializado y cualificado.
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& ADVERTENCIA

Peligro de escaldaduras por superficies calientes.

La carcasa de la bomba (1) y la bomba de rotor

himedo (2) pueden calentarse y provocar quemaduras

al tocarlos.

+ Durante el funcionamiento solo se debe tocar el
médulo de regulacién (6).

+ Deje que se enfrie labomba antes de realizar trabajos
enella.

& ADVERTENCIA

Peligro de escaldaduras por fluidos calientes.

Los fluidos calientes pueden provocar escaldaduras.
Antes de montar o desmontarla bomba, o bien antes de
aflojar los tornillos de la carcasa (5), tenga en cuenta lo
siguiente:

Deje enfriar completamente el sistema de
calefaccion.

Cierre las valvulas de cierre o vacie el sistema de
calefaccion.

Preparacion -+ Seleccione un lugar de instalacion al que se pueda
acceder con facilidad.
+ Respete la posicién de montaje (Fig. 2) permitida de la
bombayy, si es necesario, gire el cabezal motor (2+6).

ATENCION

Una posicién de montaje incorrecta puede dafiar la

bomba.

+ Seleccione el lugar de montaje segtn la posicion de
montaje permitida (Fig. 2).

+ El'motor siempre debe estar montado horizontal-
mente.

+ Laconexion eléctrica no puede estar orientada hacia
arriba.
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Giro del cabezal
motor

+ Sedebeninstalarvalvulas de cierre delante y detras de
la bomba para facilitar el cambio de la misma.

ATENCION

El agua procedente de escapes puede dafiar el médulo
de regulacion.

Oriente la vélvula de cierre superior de forma que, en
caso de que se produzca un escape de agua, no
gotee sobre el mddulo de regulacién (6).

«+ Oriente la valvula de cierre hacia un lateral.

+ Silabomba se monta en la alimentacion de instalacio-
nes abiertas, la alimentacion de seguridad debe des-
viarse de la bomba (EN 12828).

« Finalice todos los trabajos de soldadura.

+ Enjuague el sistema de tuberias.

Gire el cabezal motor (2+6) antes de la instalacién y la
conexion de la bomba.
« Sifuera necesario, retire la coquilla termoaislante.

ADVERTENCIA:

Peligro de muerte por campo magnético.
Peligro de muerte para personas con implantes
médicos por imanes incorporados a la bomba.

+ No extraiga nunca el rotor.

+ Sostenga el cabezal motor (2+6) y extraiga
los 4 tornillos de la carcasa (5).

ATENCION

Los dafios en la junta interior provocan escapes.

+ Gire con cuidado el cabezal motor (2+6) sin extraerlo
de la carcasa de la bomba (1).
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Instalacion de la
bomba

« Gire con cuidado el cabezal motor (2+6).

+ Respete laposicién de montaje (Fig. 2) permitida de la
bombay laflecha de direccion situada en la carcasa de
la bomba (1).

« Atornille los 4 tornillos de la carcasa (5).

Durante la instalacion tenga en cuenta lo siguiente:

+ Respete ladireccion de la flecha que se encuentraenla
carcasa de la bomba (1).

+ Realice lainstalacion sin torsién mecanicay con la
bomba de rotor hiimedo (2) en horizontal.

« Coloque juntas en las conexiones roscadas.

« Atornille los racores.

« Asegure labomba para que no se gire con unallave de
boca, y atornillela fijamente a las tuberias.

« Encaso necesario, vuelva a colocar la coquilla ter-

moaislante.

ATENCION
Una evacuacion insuficiente del calor y el agua de
condensacion pueden dafiar el médulo de regulaciony
la bomba de rotor himedo.
+ No aisle térmicamente la bomba de rotor

himedo (2).
« Deje libres todos los laberintos de drenaje (3).
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6.2

Preparacion

Conexion eléctrica

La conexion eléctrica debe realizarla exclusivamente
electricistas especializados.

A pevicro

Peligro de muerte por tension eléctrica.
Al tocar piezas conductoras de tension existe peligro de
muerte inminente.

Antes de realizar cualquier trabajo, se debe desco-
nectar el suministro de corriente e impedir que
vuelva a conectarse accidentalmente.

No abra nunca el médulo de regulacién (6) y nunca
retire elementos de mando.

ATENCION
Latension de red temporizada puede causar dafios en el
sistema electrénico.

Nunca utilice la bomba con control de angulo de
fase.

Al conectar/desconectar la bomba a través de un
mando externo, desactive una temporizacion de la
tension (p. ej., control de dngulo de fase).

En el caso de aquellas aplicaciones para las que no
esta claro si la bomba se va a poner en funciona-
miento con la tension temporizada o no, el fabri-
cante de la regulacién/instalacién debera confirmar
que la bomba se va a poner en funcionamiento con
una tension alterna sinusoidal.

La conexién/desconexién de la bomba a través de
triacs/relés semiconductores se debe comprobar en
cada caso concreto.

El tipo de corriente y la tension de la alimentacion
eléctrica deben coincidir con los datos de la placa de
caracteristicas (4).

Fusible de linea max.: 10 A, de accién lenta.
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Montaje del
conector Wilo

Conexion de la
bomba

Desmontaje del
conector Wilo

Utilice la bomba exclusivamente con tension alterna
sinusoidal.
Tenga en cuenta la frecuencia de arranque:
- Conexiones/desconexiones a través de la tensién
de red =100/24 h.
- =20/h con una frecuencia de conmutacién de
1 min entre las conexiones y desconexiones a
través de la tension de red.
La conexidn eléctrica debe realizarse mediante un
cable de conexion fijo provisto de un enchufe o un
interruptor para todos los polos con un ancho de con-
tacto de al menos 3 mm (VDE 0700/Parte 1).
Para proteger del agua de escapey parala descarga de
traccion en el prensaestopas, utilice un conducto de
conexion con suficiente diametro exterior
(p. €j., HO5VV-F3G1,5).
Con temperaturas del fluido superiores a los 90 °C,
utilice un conducto de conexion resistente al calor.
Asegurese de que el conducto de conexién no toca ni
las tuberias ni la bomba.

Separe el conducto de conexidn del suministro de
corriente.

Tenga en cuenta la asignacion de los bornes (PE, N, L).
Conecte y monte el conector Wilo (Fig. 3a hasta 3e).

Conecte la bomba a tierra.
Conecte el conector Wilo (9) en el médulo de
regulacién (6) hasta que encaje (Fig. 3f).

Separe el conducto de conexion del suministro de
corriente.

Desmonte el conector Wilo con un destornillador
adecuado (Fig. 4).
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7.1

7.2

Puesta en marcha

La puesta en marcha debera ser efectuada exclusiva-
mente por personal especializado y cualificado.

Purga

+ Lleney purgue correctamente la instalacion.

Sila bomba no se purga automaticamente:

« Activar la funcién de ventilacién de la bomba pul-
sando la tecla de funcién brevemente 1 vez hasta que
el LED verde se ilumine.

= La funcién de ventilacién de la bomba comienza al
cabo de 5 segundos y dura 10 minutos.

= El indicador LED muestra barras de abajo hacia arriba.

+ Para cancelar, pulse la tecla de funcién durante unos
segundos.

AVISO

Después de la purga, la indicacion LED muestra
los valores previamente ajustados de la bomba.

Ajuste del modo de regulacién y la altura de

impulsion
El tamafio del simbolo de casa representado y los datos
solo sirven como orientacion para ajustar la altura de
impulsion, recomendamos realizar un calculo mas pre-
ciso para el ajuste. Al realizar el ajuste, se muestran a la
vez los valores de la altura de impulsion en intervalos
de 0,1 m.
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Calefaccion de
radiadores
He Presion qiferencial variable ‘Ap-v): o
« Seleccionar el margen de ajuste de la aplicacion .
+ Ajustar el valor de consigna H de la altura de impulsién
(presion diferencial variable).
H+ = El indicador LED indica el valor de consigna H de la
(1] altura de impulsién ajustado en m.

Nimero de radiadores

a ) )

Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Calefaccién de
suelo radiante

Presion diferencial constante (Ap-c):

+ Seleccionar el margen de ajuste de la aplicacion .

+ Ajustar el valor de consigna H de la altura de impulsién
A (presién diferencial constante).
. H+ = Elindicador LED indica el valor de consigna H de la

altura de impulsién ajustado en m.
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Bomba

Cantidad de metros cuadrados de superficies
calientes en m?

a 0 A

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Velocidad constante
B — H+

Finalizacién del
ajuste

8

Parada de la bomba

80

Velocidad constante |, I, liI:

+ Seleccionar margen de ajuste de la velocidad con-
stante.

« Ajustar velocidad al, Il o lll.

™= a indicacion LED muestra la velocidad ajustada
c1, c2 o c3 de acuerdo con la caracteristica de
regulacion.

+ No gire el bot6n de mando durante 2 segundos.

+ Elindicador LED parpadea 5 veces y cambia al con-
sumo de potencia actual en W.

AVISO

en caso de corte en el suministro de corriente, se
mantienen todos los ajustes e indicaciones.

Puesta fuera de servicio

En caso de dafios en el conducto de conexién o en otros
componentes eléctricos, pare la bomba de inmediato.
+ Separe la bomba del suministro de corriente.

+ Pdngase en contacto con el servicio técnico de Wilo o
con un especialista.
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9 Mantenimiento

Limpieza - Elimine con frecuenciay cuidadosamente la suciedad

La alimentacion
eléctrica estd
conectada pero

de la bomba con un trapo seco.
+ No utilice nunca liquidos o detergentes agresivos.

10 Averias, causas y soluciones

Solamente empresas especializadas y cualificadas pue-
den solucionar averias y solo electricistas cualificados
podran efectuar tareas en la conexion eléctrica.

El fusible eléctrico | Comprobar los fusibles
estd defectuoso

Labombanorecibe | Resolver el corte en la tension

la bomba no tensién

funciona

La bomba emite | Cavitacién debidoa | Aumentar la presion del sistema

ruidos una presion de dentro del rango permitido
alimentacion insu- Comprobar la altura de impulsion
ficiente ajustada y reducirla si fuera preciso

El edificio no se
calienta

La potenciatérmica | Aumentar el valor de consigna

de las superficies | Ajystar el modo de regulacién Ap-c
de transmision de

calor es demasiado
baja

10.1 Advertencias

» Laindicacion de advertencia se muestra mediante el
indicador LED.

« EILED de averia no se ilumina.

+ Labomba contintia funcionando con una potencia de
impulsion limitada.

« El estado de funcionamiento sefializado como
erréneo no deberia prolongarse. Identifique la causa
inmediatamente.
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EO7 Funcionamiento Caudal continuo a través Comprobar la

por generador del sistema hidraulicodela | tension de red.
bomba aunque esta no
recibe tension de red.

E11 Marcha en seco Aire en la bomba Compruebe el
caudal y la presion
del agua.

E21 Sobrecarga El motor no funciona con | Compruebe las

suavidad. La bomba fun- condiciones
ciona fuera de la ambientales.
especificacion (p. ej. tem-
peratura del médulo ele-
vada). La velocidad es
menor que en el funciona-
miento normal.
10.2 Indicaciones de averia
«+ Laindicacion de averia se muestra mediante el indica-
dor LED.
+ EILED de averia se ilumina en rojo.
+ Labomba se desconecta (dependiendo del cédigo de
fallo) e intenta rearranques ciclicos.
EO04 Baja tension Suministro de corriente de | Comprobar la
red demasiado bajo tension de red

EO5 Sobretension Suministro de corriente de | Comprobar la

red demasiado alto tension de red

E10 | Bloqueo Rotor bloqueado Activar reinicio
manual o
contactar con el
servicio técnico

E23 Cortocircuito La corriente del motor es Contactar con el

demasiado elevada servicio técnico

E25 Contacto/ El bobinado esta Contactar con el

bobinado defectuoso servicio técnico
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E30 Sobrecalenta-

Hay un exceso de

miento del médulo | temperatura en el interior

Comprobar las
condiciones de

del mddulo utilizacién
E36 Médulo Sistema electrénico Contactar con el
defectuoso defectuoso servicio técnico

Rearranque manual

®

(@

Instrucciones de instalacién y

« Sisereconoce un bloqueo, la bomba intenta reini-

ciarse automaticamente.

Sila bomba no vuelve a reiniciarse automaticamente

(E10), haga lo siguiente:

« Activar el rearranque manual pulsando la tecla de
funcién brevemente 2 veces, hasta que el LED verde

se ilumine.

= Al cabo de 5 segundos, la bomba se reinicia. El pro-

ceso dura 10 minutos.

=L a indicacion LED muestra los segmentos exteriores
en movimiento en el sentido horario.
+ Para cancelar, pulse la tecla de funcién durante unos

segundos.

AVISO

Después de que la bomba se reinicie, la
indicacion LED muestra los valores previamente

ajustados de la bomba.

Si una averia no se puede arreglar, péngase en con-

Wilo.

funcionamiento Wilo-Yonos PICO

tacto con un especialista o con el servicio técnico de
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Ry
Eliminacion

Informacién sobre la recogida de productos eléctricos
y electrénicos usados

La eliminacién de basuray el reciclado correctos de estos

productos evitan dafios medioambientales y peligros
para el estado de salud.

AVISO

iEsta prohibido desechar estos productos con
e la basura doméstica!

En la UE, puede encontrar este simbolo bien en

el producto, el embalaje o en los documentos

adjuntos. Significa que los productos eléctricos

y electronicos a los que hace referencia no se

deben desechar con la basura doméstica.

Para manipular, reciclar y eliminar correctamente estos
productos fuera de uso, tenga en cuenta los siguientes
puntos:
« Depositar estos productos solo en puntos de recogida
certificados e indicados para ello.
« jTenga en cuenta los reglamentos vigentes locales!
Para mas detalles sobre la correcta eliminacién de basu-
ras en su municipio local, pregunte en los puntos de
recogida de basura cercanos o al distribuidor al que ha
comprado el producto. Para mas informacion sobre el
reciclaje, consulte la web www.wilo-recycling.com.
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Informazioni su
queste
istruzioni

Generalita

Le istruzioni di montaggio, uso e manutenzione sono
parte integrante del prodotto. Prima di effettuare ogni
operazione, consultare sempre questo manuale di istru-
zioni e poi conservarlo in un luogo sempre accessibile.
La stretta osservanza di queste istruzioni costituisce il
requisito fondamentale per l'utilizzo ed il corretto fun-
zionamento del prodotto. Rispettare tutte le indicazioni
e i simboli riportati sul prodotto.

Le istruzioni originali di montaggio, uso e manutenzione
sono redatte in lingua tedesca. Tutte le altre lingue delle
presenti istruzioni sono una traduzione del documento
originale.

Sicurezza

Questo capitolo contiene informazioni fondamentali da

rispettare per I'installazione, il funzionamento e la

manutenzione del prodotto. Rispettare anche le disposi-

zioni e prescrizioni di sicurezza riportate nei capitoli

seguenti.

Il mancato rispetto delle istruzioni di montaggio, uso e

manutenzione, oltre a mettere in pericolo le persone,

puo costituire una minaccia per I'ambiente e danneg-

giare il prodotto. Cio implica la perdita di qualsiasi diritto

al risarcimento dei danni.

La mancata osservanza pud comportare ad esempio i

rischi seguenti:

+ pericolo per le persone conseguente a fenomeni elet-
trici, meccanici e batteriologici e campi magnetici

+ minaccia per I'ambiente dovuta a perdita di sostanze
pericolose

+ danni materiali

+ mancata attivazione di funzioni importanti del pro-
dotto
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Identificazione
delle avvertenze di
sicurezza

Parole chiave di
segnalazione

Simboli

Nelle presenti istruzioni di montaggio, uso e manuten-
zione le avvertenze di sicurezza per danni materiali e alle
persone sono utilizzate e rappresentate in vari modi:

+ Le avvertenze di sicurezza per danni alle persone ini-
ziano con una parola chiave di segnalazione e sono
precedute da un simbolo corrispondente.

+ Leavvertenze di sicurezza per danni materiali iniziano
con una parola chiave di segnalazione e non contengono
il simbolo.

PERICOLO!
L'inosservanza puo provocare infortuni gravi o mortali.

AVVISO!
L'inosservanza pud comportare infortuni (gravi).

ATTENZIONE!

L'inosservanza puo provocare danni materiali anche irre-
versibili.

NOTA!

Un'indicazione utile per I'utilizzo del prodotto.

In queste istruzioni vengono utilizzati i simboli seguenti:

A Pericolo dovuto a tensione elettrica

& Simbolo di pericolo generico

& Awviso in caso di superfici/liquidi molto caldi
Awviso in caso di campi magnetici
Note
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Qualificadel |l personale deve:

personale .

essere istruito sulle norme locali di prevenzione degli
infortuni vigenti,

aver letto e compreso le istruzioni di montaggio, uso e
manutenzione.

Il personale deve avere le seguenti qualifiche:

Gliinterventi all'impianto elettrico devono essere
eseguiti da un elettricista specializzato (secondo la
norma EN 50110-1).

Il montaggio e lo smontaggio vanno eseguiti da per-
sonale specializzato in possesso delle conoscenze
appropriate sugli attrezzi necessari e i materiali di fis-
saggio richiesti.

L'impianto deve essere azionato da persone istruite in
merito alla modalita di funzionamento dell'intero
impianto.

Definizione di “elettricista specializzato”

Un elettricista specializzato & una persona con una for-
mazione specialistica adatta, conoscenze ed esperienza
che gli permettono di riconoscere ed evitare i pericoli
legati all’elettricita.

Lavori elettrici -«

I lavori elettrici devono essere eseguiti esclusiva-
mente da un elettricista qualificato.

Osservare le direttive, norme e disposizioni vigenti a
livello nazionale nonché le prescrizioni dell'azienda
elettrica locale per I'allacciamento alla rete elettrica.
Prima di eseguire qualsiasi lavoro scollegare il pro-
dotto dalla corrente elettrica e prendere le dovute
precauzioni affinché non possa reinserirsi.
Proteggere I'allacciamento con un interruttore auto-
matico differenziale (RCD).

Il prodotto deve essere collegato a terra.

Se un cavo é difettoso, farlo sostituire immediata-
mente da un elettricista specializzato qualificato.
Non aprire mai il modulo di regolazione e non rimuo-
vere mai gli elementi di comando.
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Obblighi
dell'utente

3

Panoramica

Funzionamento

« Far eseguire tutti i lavori solo da personale tecnico
qualificato.
« Garantire il loco la protezione contro il contatto da
componenti bollenti e pericoli derivanti dall'elettri-cita.
« Farsostituire le guarnizioni e i cavi di allacciamento se
sono difettosi.
Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di
almeno 8 anni e anche da persone di ridotte capacita
sensoriali o mentali o mancanti di esperienza o di com-
petenza, a patto che siano sorvegliate o state edotte in
merito al sicuro utilizzo dell’apparecchio e che abbiano
compreso i pericoli da cio derivanti. | bambini non
devono giocare con I'apparecchio. Pulizia e manuten-
zione da parte dell’utente non possono essere eseguite
da bambini in assenza di sorveglianza.

Descrizione del prodotto e funzionamento

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Corpo pompa con attacchi filettati
Motore a rotore bagnato
Labirinti di scarico (4x sulla circonferenza)
Targhetta dati pompa
Viti del corpo
Modulo diregolazione
Indicatore LED
Pulsante di comando
Wilo-Connector, alimentazione di rete elettrica
Tasti funzione
LED di funzionamento
LED di anomalia

O oo NV & WN

[
N - O

Pompa diricircolo ad alta efficienza per sistemi di riscal-
damento ad acqua calda con regolazione della pressione
differenziale integrata. Possibilita diimpostare il modo di
regolazione e la prevalenza (pressione differenziale).

La pressione differenziale viene regolata tramite il
numero di giri della pompa.
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Chiave di lettura

Yonos PICO Pompa diricircolo ad alta efficienza

25 Attacco filettato DN 25 (Rp 1)

1-6 1 = prevalenza minima in m (impostabile fino a 0,5 m)
6 = prevalenza massima in m con Q = 0 m¢/h

130 Lunghezza costruttiva: 130 mm oppure 180 mm

Dati tecnici

Tensione di alimentazione 1~230V +10 %, 50/60 Hz
Grado di protezione IP Vedi targhetta dati pompa (4)
Indice di efficienza energetica EEI Vedi targhetta dati pompa (4)
Temperatura del fluido con -10°Ca+95°C
temperatura ambiente max. +40 °C
Temperatura del fluido con -10°Ca+110°C
temperatura ambiente max. +25 °C
Temperatura ambiente consentita -10°Ca+40°C
Pressione d'esercizio max. 10 bar (1000 kPa)
Pressione di alimentazione minima 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)
a+95°C/+110°C
Indicatore LED
Il « Visualizzazione della potenza assorbita attuale in W.
Iw
L + Visualizzazione del valore di consegna H della preva-
. m lenza (pressione differenziale) in m.
= + Indicazione del numero di giri selezionato
— (cl=1,¢c2=1I,c3=1).
i~ - T + Visualizzazione dei messaggi di avviso e di guasto.
| 1 1
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3.1

Pulsante di
comando

=3
@
() 0
Tasti funzione

O,

3.2

Riscaldamento con
radiatori

: L8

90

Elementi di comando

Rotazione

« Selezione dell'applicazione/del modo di regolazione.

+ Regolazione del valore di consegna H della prevalenza
(pressione differenziale).

« Selezione numero di giri costante.

Pressione

+ Awvio della funzione di aerazione della pompa.
+ Riavvio manuale della pompa.

Applicazioni, modo di regolazione e funzioni

Consigliata in caso di sistemi di riscaldamento a doppia
mandata con radiatori, per la riduzione dei rumori di
flusso sulle valvole termostatiche.

Pressione differenziale variabile (Ap-v):

La pompa dimezza la prevalenza in caso di riduzione
della portata nella rete di condutture.

Sirisparmia energia elettrica grazie all'adattamento della
prevalenza in base alla portata necessaria e a velocita di
flusso ridotte.

NOTA

Impostazione di fabbrica: Ap-v, ¥2 Hpax
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Riscaldamento a
panelli radianti a
pavimento

: 3

Numero di giri
costante

Sfiato

~ @
air

ox O
o

Riavvio manuale

Consigliata in caso di riscaldamento a panelli radianti a
pavimento.

In caso di tubazioni di grandi dimensioni e per tutte le
applicazioni che non presentano curve caratteristiche
dell'impianto variabili, (come ad es. pompe di carico di
boiler) e impianti di riscaldamento a singola mandata con
radiatori.

Pressione differenziale costante (Ap-c):

La regolazione mantiene la prevalenza impostata indi-
pendentemente dalla portata convogliata.

Consigliata per gli impianti con resistenza stabile che
richiedono una portata costante.

Numero di giri costante (I, Il, 1ll):

La pompa funziona senza essere regolata in tre stadi di
velocita fissi preimpostati.

La funzione di sfiato della pompa si attiva con i tasti
funzione ed esegue automaticamente lo sfiato della
pompa.

Questa funzione non agisce sul sistema di riscalda-
mento.

Il riavvio manuale si attiva con i tasti funzione e sbhlocca
la pompa quando serve (ad es. dopo periodi di inattivita
prolungati durante il periodo estivo).
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Uso scorretto

Impiego conforme all'uso

Le pompe diricircolo ad alta efficienza della serie
Wilo-Yonos PICO servono esclusivamente al ricircolo dei
fluidi all'interno di impianti di riscaldamento ad acqua
calda e di sistemi simili a portata costantemente alter-
nata.
Fluidi consentiti:
+ Acqua diriscaldamento secondo VDI 2035
(CH: SWKIBT 102-01).
+ Miscele acqua-glicole* con percentuale di glicole
massima del 50 %.
* |l glicole presenta una viscosita maggiore rispetto
all'acqua. Aggiungendo glicole si devono correggere i
dati di portata della pompa conformemente al titolo
della miscela.

NOTA

Aggiungere nel sistema solo miscele pronte per
I'uso. Non utilizzare la pompa per mescolare il
fluido nel sistema.

Per garantire un impiego sicuro, attenersi a quanto indi-
cato nelle presenti istruzioni e ai dati e ai contrassegni
riportati sulla pompa stessa.

Qualsiasi impiego che esuli da quello previsto & da con-

siderarsi scorretto e comporta per il produttore I'esen-
zione da ogni responsabilita.
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Fornitura

Ispezione dopo il
trasporto

Condizioni di
trasporto e
di stoccaggio

6.1

A AVVISO!

Pericolo di lesioni o danni materiali in seguito a un

utilizzo scorretto.

+ Non usare mai fluidi diversi da quelli prescritti.

+ Non fare mai eseguire i lavori da personale non
autorizzato.

+ Non usare mai la pompa oltre i limiti di impiego
previsti.

+ Non effettuare trasformazioni arbitrarie.

+ Utilizzare esclusivamente gli accessori autorizzati.

+ Non far funzionare mai la pompa con il controllo a
taglio di fase.

Trasporto e stoccaggio

« Pompa diricircolo ad alta efficienza con 2 guarnizioni
« Wilo-Connector
« Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione

Dopo la consegna accertarsiimmediatamente che non ci
siano danni dovuti al trasporto e verificare la comple-
tezza della fornitura.

Proteggere il prodotto dall'umidita, dal gelo e dalle solle-
citazioni meccaniche.

Campo di temperatura consentito: -10 °C a +50 °C

Installazione e collegamenti elettrici

Installazione

L'installazione deve essere effettuata esclusivamente da
un tecnico impiantista qualificato.
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Preparazione

& AVVISO!

Pericolo di ustioni dovuto a superfici calde!

Il corpo pompa (1) e il motore a rotore bagnato (2) pos-

sono diventare bollenti e, in caso di contatto, provocare

ustioni.

+ Durante il funzionamento toccare soltanto il modulo
diregolazione (6).

+ Prima di eseguire qualsiasi lavoro fare raffreddare la
pompa.

& AVVISO!

Pericolo di ustioni dovuto a liquidi caldi!

Quando sono bollenti, i fluidi possono provocare delle
ustioni. Prima di montare o smontare la pompa o prima
di svitare le viti del corpo (5) attenersi a quanto segue:
Lasciare raffreddare completamente il sistema di
riscaldamento.

Chiudere le valvole d'intercettazione o scaricare il
sistema di riscaldamento.

+ Selezionare un luogo di installazione facilmente
accessibile.

« Rispettare la posizione di montaggio consentita
(Fig. 2) della pompa, all'occorrenza ruotare la testa
motore (2 + 6).

ATTENZIONE!

Se non viene montata in posizione corretta, la pompa

puo subire dei danni.

+ Scegliere il luogo di installazione conformemente
alla posizione di montaggio consentita (Fig. 2).

+ Ilmotore deve essere montato sempre orizzontal-
mente.

+ Il collegamento elettrico non deve essere mai rivolto
verso |'alto.
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Rotazione della
testa motore

« Montare le valvole d'intercettazione a monte e a valle
della pompa, per semplificare un‘eventuale sostitu-
zione della pompa.

ATTENZIONE!

Eventuali perdite d'acqua possono danneggiare il

modulo di regolazione.

+ Allineare la valvola d'intercettazione in modo tale
che eventuali perdite d'acqua non gocciolino sul
modulo di regolazione (6).

« Allineare lateralmente la valvola d'intercettazione
superiore.

« Peril montaggio nella mandata di impianti aperti, la
mandata di sicurezza deve diramarsi a monte della
pompa (EN 12828).

» Concludere tuttiilavori di saldatura e di brasatura.

« Lavare il sistema delle tubazioni.

Prima di montare la pompa e di installarla, ruotare la
testa motore (2 + 6).
« Eventualmente applicare il guscio termoisolante.

AVVISO!

Pericolo di morte a causa del campo magnetico.
Pericolo di morte per persone portatrici di apparecchi
medici a causa dei magneti permanenti integrati nella
pompa.

« Non estrarre mai il rotore.

« Tenendo ferma la testa motore (2 + 6) svitare le 4 viti
del corpo (5).

ATTENZIONE!

Eventuali danni alla guarnizione interna provocano

delle perdite.

+ Ruotare con cautela la testa motore (2 + 6) senza
estrarla dal corpo pompa (1)

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione Wilo-Yonos PICO 95

it



it

Ruotare delicatamente la testa motore (2 + 6).
Attenersi alla posizione di montaggio

consentita (Fig 2) tenendo conto della freccia di dire-
zione riportata sul corpo pompa (1).

Stringere le & viti del corpo (5).

Installazione della Per |'installazione attenersi a quanto segue:

pompa

Osservare la freccia di direzione sul corpo pompa (1).
Eseguire il montaggio senza tensioni meccaniche e
con il motore a rotore bagnato (2) in posizione oriz-
zontale.

Inserire le guarnizioni negli attacchi filettati.
Avvitare i raccordi filettati per tubi.

Tenere saldo il corpo pompa con una chiave fissa per
impedire torsioni durante il serraggio del bocchet-
tone.

Eventualmente riapplicare il guscio termoisolante.

%ﬁ ATTENZIONE!

%Ev Una sottrazione di calore insufficiente e la condensa
=== \
>

 Ppossono danneggiare il modulo di regolazione e il
= N motore a rotore bagnato.

Non isolare termicamente il motore a rotore
bagnato (2).

- Lasciare liberi tutti i fori di scarico della condensa (3).

96
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6.2 Collegamenti elettrici

| collegamenti elettrici vanno eseguiti esclusivamente da

elettricisti specializzati qualificati.

A PERICOLO!

Pericolo di morte dovuto a tensione elettrica.

In caso di contatto con componenti sotto tensione esi-

ste immediato pericolo di morte.
+ Prima di eseguire qualsiasi lavoro disinserire la ten-

sione e prendere le dovute precauzioni affinché non

possa reinserirsi.
« Non aprire mai il modulo di regolazione (6) e non
rimuovere mai gli elementi di comando.

ATTENZIONE!

Una tensione di rete modulata puo danneggiare il

sistema elettronico.

+ Non far funzionare mai la pompa con il controllo a
taglio di fase.

« In caso di inserimento/disinserimento della pompa
tramite comando esterno, disattivare una modula-

zione della tensione (ad es. controllo a taglio di fase).

se la pompa venga azionata con tensione modulata
il produttore della regolazione/dell'impianto deve

In presenza di applicazioni, con le quali non é chiaro

’

attestare che la pompa viene azionata con una ten-

sione alternata sinusoidale.

In casi particolari occorre controllare |'inserimento/
il disinserimento della pompa tramite Triac/relé
semiconduttori.

Preparazione - |ltipo dicorrente e la tensione devono corrisponder
alle indicazioni riportate sulla targhetta dati
pompa (4).
+ Fusibile max.: 10 A, ritardato.

e

«+ Farfunzionare la pompa esclusivamente con una ten-

sione alternata sinusoidale.

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione Wilo-Yonos PICO

97

it



it

Montaggio del
Wilo-Connector

Collegamento della

98

pompa

Smontaggio del
Wilo-Connector

Tenere conto della frequenza degli avviamenti:
- Attivazione/disattivazione mediante tensione di
rete = 100/24 h.
- =20/h con una frequenza di commutazione di
1 min. tra le attivazioni/disattivazioni mediante
tensione di rete.
Il collegamento elettrico deve essere eseguito
mediante un cavo di allacciamento fisso provvisto
di una spina o di un interruttore onnipolare con
almeno 3 mm di ampiezza apertura contatti
(VDE 0700/Parte 1).
Per prevenire le perdite di acqua e a protezione contro
le tensioni meccaniche, il cavo di allacciamento da
usare per il pressacavo deve avere un diametro
esterno pili che sufficiente (ad es. HO5VV-F3G1,5).
Per temperature del fluido superiori a 90 °C utilizzare
un cavo di allacciamento resistente al calore.
Accertarsi che il cavo di allacciamento non venga a
contatto né con le tubazioni né con la pompa.

Scollegare il cavo di allacciamento dalla tensione di
alimentazione.

Osservare la disposizione dei morsetti (PE, N, L).
Collegare il Wilo-Connector e montarlo

(Fig. da 3a a 3e).

Eseguire la messa a terra della pompa.

Collegare il Wilo-Connector (9) al modulo di
regolazione (6) fino a che non si innesta in posizione
(Fig 3).

Scollegare il cavo di allacciamento dalla tensione di
alimentazione.

Smontare il Wilo-Connector servendosi di un caccia-
vite adatto (Fig. 4).
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7.1

7.2

Messa in servizio

La messa in servizio deve essere effettuata esclusiva-
mente da un tecnico impiantista qualificato.

Sfiato

« Riempire e sfiatare correttamente I'impianto.

Se la pompa non sfiatato automaticamente:

« Attivare la funzione di aerazione della pompa con
1 breve pressione dei tasti funzione, il LED verde si
accende.

= La funzione di sfiato della pompa si avvia do
po 5 secondi e dura 10 minuti.

= L'indicatore LED mostra la barra che scorre dal basso
verso |'alto.

+ Perinterrompere premere per qualche secondo i tasti
funzione.

NOTA

Dopo lo sfiato I'indicatore LED mostra i valori
impostati della pompa.

Impostazione del modo di regolazione e della
prevalenza

Le dimensioni dei simboli delle case e i valori associati
sono dati solo a titolo indicativo per I'impostazione della
prevalenza. Si consiglia di calcolare i valori in modo pre-
ciso. Nell'impostazione, i valori per la prevalenza ven-
gono visualizzati in passi di 0,1 m.
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Riscaldamento con
radiatori

Pressione differenziale variabile (Ap-v):

. Sele2|onare I'intervallo di regolazione dell'applicazio-
. Regolare il valore di consegna H della prevalenza
(pressione differenziale variabile).

= L'indicatore LED mostra il valore di consegna H impo-
stato della prevalenza espresso in m.

Pompa Numero di radiatori

a 8, i}
Yonos PICO.../1-4m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Riscaldamento a
panelli radianti a
pavimento

Pressione differenziale costante (Ap-c):

. Selezmnare I'intervallo di regolazione dell'applicazio-
. Regolare il valore di consegna H della prevalenza
H+ (pressione differenziale costante).

= L'indicatore LED mostra il valore di consegna H impo-
stato della prevalenza espresso in m.

Pompa Superfici riscaldate in m?

a 0} A
Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220
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Numero di giri
costante

H- 4 A Numero di giri costante (1, II, Ill):
‘a .D A\ « Selezionare il numero di giri costante.
+ Impostare lo stadio di velocita | Il oppure Ill.

= L'indicatore LED mostra il numero di giri impostato
& a7 c1, c2 o c3 secondo la curva caratteristica di regola-

zione.

Conclusione + Non ruotare il pulsante di comando per 2 secondi.
dell'impostazione

«

+ L'indicatore LED lampeggia per 5 volte e passa a
visualizzare la potenza assorbita attuale in W.

NOTA

In caso diinterruzione della tensione di alimen-
tazione, tutte le impostazioni e le visualizzazioni
restano memorizzate.

8 Messa fuori servizio

Arresto della pompa In caso di danni al cavo di allacciamento o ad altri com-
ponenti elettrici, arrestare immediatamente la pompa.
« Scollegare la pompa dalla tensione di alimentazione.

« Contattare il Servizio Assistenza Clienti Wilo o un te-
cnico impiantista.

9 Manutenzione

Pulizia + Pulire la pompa aintervalli regolari asportando delica-
tamente lo sporco con un panno asciutto.
+ Non usare mai liquidi o detergenti aggressivi.

10 Guasti, cause e rimedi

La riparazione dei guasti deve essere eseguita unica-
mente da tecnici specializzati qualificati, gli interventi
sui collegamenti elettrici vanno eseguiti esclusivamente
da elettricisti specializzati qualificati.
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Pompa non

funzionante con
alimentazione di
corrente inserita

Fusibile elettrico
difettoso

Controllare i fusibili

La pompa € priva di
tensione

Eliminare I'interruzione
dell'alimentazione di tensione

La pompa
genera dei
rumori

Cavitazione a causa
di una pressione

di mandata
insufficiente

Aumentare la pressione del sistema
entro il campo consentito

Controllare I'impostazione della pre-
valenza ed eventualmente
impostare un prevalenza pil bassa

L'edificio non si
riscalda

Potenza termica
dei pannelli radianti
troppo bassa

Aumentare il valore di consegna

Impostare il modo di regolazione
Ap-c

10.1 Messaggi di avviso

Il messaggio d‘avviso viene visualizzato mediante
I'indicatore LED.

« IILED d’indicazione anomalia non si accende.

+ Lapompa continua a funzionare con portata limitata.

+ Lo stato di esercizio con guasto segnalato non
dovrebbe apparire per un periodo di tempo prolun-
gato. La causa deve essere eliminata.

EO7 Funzionamento Il sistema idraulico delle Controllare la
turbina pompe viene alimentato, | tensione direte
ma la pompa non ha
tensione di rete
E11 Funzionamentoa | Aria nella pompa Controllare la
secco quantita d'acqua/
la pressione
E21 Sovraccarico Il motore gira con Verificare le con-
difficolta. La pompa sta dizioni ambientali
funzionando non confor-
memente alle specifiche
(ad es. temperatura del
modulo elevata). Il numero
di giri & piu basso rispetto
al funzionamento normale.
102 Wilo SE 03/2017



10.2

Segnalazioni di guasto

+ Lasegnalazione di guasto viene visualizzata mediante
I'indicatore LED.

+ IILED rosso d’indicazione anomalia si accende.

+ Lapompa si ferma (a seconda del codice di errore), e
effettua dei tentativi ciclici di riavvio.

EO4 Sottotensione Tensione di alimentazione | Controllare la
lato alimentazione troppo | tensione di rete
bassa
EO5 Sovratensione Tensione di alimentazione | Controllare la
lato alimentazione troppo | tensione di rete
alta
E10 Blocco Rotore bloccato Attivare il riavvio
manuale o contat-
tare il Servizio
Assistenza Clienti
E23 Cortocircuito Corrente del motore Richiedere I'inter-
troppo alta vento del Servizio
Assistenza Clienti
E25 Contatto/ Avvolgimento difettoso Richiedere l'inter-
avvolgimento vento del Servizio
Assistenza Clienti
E30 | Temperatura ecces- | Interno del modulo troppo | Verificare le condi-
siva del modulo caldo zioni di impiego
E36 Modulo difettoso Sistema elettronico difet- | Richiedere I'inter-
toso vento del Servizio
Assistenza Clienti

Riavvio manuale

riavviarsi automaticamente.

®

+ Quando viene rilevato un blocco, la pompa cerca di

Se la pompa non si riavvia automaticamente (E10):
« Attivare il riavvio manuale premendo breve-

mente 2 volte i tasti funzione, il LED verde si accende.

Ok

= || riavvio parte dopo 5 secondi e dura 10 minuti.
= | segmenti estern dell'indicatore LED scorrono
= in senso orario.

« Perinterrompere premere per qualche secondo i tasti
funzione.

Istruzioni di montaggio, uso e manutenzione Wilo-Yonos PICO
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NOTA

Dopo il riavvio, I'indicatore LED mostra i valori
precedentemente impostati della pompa.

Se non & possibile eliminare un guasto, contattare un
tecnico impiantista oppure il Servizio Assistenza
Clienti Wilo.

Smaltimento

Informazioni sulla raccolta di prodotti elettrici o elet-
tronici usati

Con il corretto smaltimento ed il riciclaggio appropriato

di questo prodotto si evitano danni ambientali e rischi
per la salute delle persone..

NOTA
E vietato lo smaltimento nei rifiuti domestici!
= All’'interno dell’Unione europea, sul prodotto,
sull'imballaggio o nei documenti di
accompagnamento puo essere presente questo
simbolo: significa che i prodotti elettrici ed elet-
tronici interessati non devono essere smaltiti
assieme ai rifiuti domestici.

Per un trattamento, riciclaggio e smaltimento appro-

priati dei prodotti usati, € necessario tenere presente i

seguenti punti:

+ Questi prodotti devono essere restituiti soltanto
presso i punti di raccolta certificati appropriati.

+ E necessario tenere presente le disposizioni vigenti a
livello locale!

E possibile ottenere informazioni sul corretto smalti-

mento presso i comuni locali, il piti vicino servizio di

smaltimento rifiuti o il fornitore presso il quale € stato

acquistato il prodotto. Ulteriori informazioni sul riciclo

sono disponibili al sito www.wilo-recycling.com.
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1 Consideragoes Gerais

Sobre este O manual de instalagdo e funcionamento é parte inte-
manual grante do produto. Antes de qualquer atividade, leia este

manual e guarde-o num local onde possa estar acessivel
a qualquer altura.
O cumprimento destas instrucdes constitui condi¢do
prévia para a utilizagdo apropriada e o manuseamento
correto do aparelho. Observe todas as indicagdes e
marcacoes.
A lingua do manual de funcionamento original é o
alemdo. Todas as outras linguas deste manual sdo uma
traduc¢do do manual de funcionamento original.

2 Seguranca

Este capitulo contém indicagdes fundamentais que

devem ser observadas durante a instalagao, operacdo e

manutencdo. Observe, ainda, as instru¢des e indicagdes

de seguranga nos proximos capitulos.

O incumprimento do presente manual de instalacdo e

funcionamento acarreta perigos para as pessoas, o

ambiente e o produto. Isto leva a perda de quaisquer

direitos de indemnizagao por danos.

O incumprimento acarreta, por exemplo, os seguintes

perigos:

+ Perigo para as pessoas por influéncias elétricas,
mecanicas ou bacterioldgicas, bem como campos
eletromagnéticos

+ Poluicdo do meio-ambiente devido a fugas de
substancias perigosas

+ Danos materiais

+ Falha de fung¢des importantes do produto

Sinaléticade Este manual de instalacdo e funcionamento contém

indicagbes de diversas indicagdes de seguranga para evitar danos
seguranca materiais e pessoais:
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Adverténcias

Simbolos

+ Asindicacdes de seguranca relativas a danos pessoais
comeg¢am com uma adverténcia e sdo precedidas do
respetivo simbolo.

+ Asindica¢des de seguranca relativas a danos materiais
comegam com uma adverténcia e sdo apresentadas sem
simbolo.

PERIGO!

Existe perigo de morte ou danos fisicos graves em caso
de incumprimento!

ATENGAO!

Existe perigo de danos fisicos (graves) em caso de
incumprimento!

CUIDADO!
O incumprimento pode causar danos materiais, sendo
que é possivel ocorrer uma perda total.

AVISO
Aviso util para a utilizagdo do produto.

Neste manual sdo utilizados os seguintes simbolos:

A Perigo devido a tensdo elétrica

A Simbolo de perigo geral

& Aviso de superficies/fluidos quentes
Cuidado com campos magnéticos
Indicagdes

Wilo SE 03/2017



Qualificagdo de O pessoal é obrigado a:
pessoal . Estarinformado sobre as normas localmente
aplicaveis em matéria de prevencdo de acidentes.

+ Terlido e compreendido o manual de instalacdo e
funcionamento.

O pessoal é obrigado a possuir as seguintes

qualificagdes:

+ Os trabalhos elétricos devem ser efetuados por um
eletricista (conforme a norma EN 50110-1).

« A montagem/desmontagem tem de ser efetuada por
um técnico com formagdo no manuseamento das fer-
ramentas e dos materiais de fixagdo necessarios.

« Aoperagdo deve ser efetuada por pessoal que foi
informado sobre 0o modo de funcionamento de toda a
instalacdo.

Definicdo de «eletricista»

Um eletricista é uma pessoa com formacao técnica ade-

quada, conhecimentos e experiéncia que é capaz de iden-

tificar e evitar os perigos da eletricidade.

Trabalhos elétricos -« Os trabalhos elétricos devem ser efetuados por um
eletricista.

+ Respeitar as diretivas, normas e prescri¢cdes nacionais
em vigor, bem como as indica¢des das empresas pro-
dutoras e distribuidoras de energia locais relativas a
ligacdo a rede elétrica local.

« Antesde qualquer trabalho, desligar o produto darede
elétrica e protegé-lo contra a reativacéo.

« Aligagdo deve ser protegida com um disjuntor FI
(RCD).

+ O produto tem de ser ligado a terra.

+ Asubstitui¢do dos cabos com defeito deve ser efetu-
ada imediatamente por um eletricista.

+ Nunca abrir o médulo de controlo e remover os ele-
mentos de comando.

Obrigagées do - Todos os trabalhos devem ser realizados apenas por
operador pessoal técnico devidamente qualificado.
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Vista geral

Fungdo

- Garantir a protec¢do contra contacto no local de com-
ponentes quentes e de perigos elétricos.
+ Permitir que sejam substituidos os cabos de ligacdo e
os empanques mecanicos com defeito.
Este aparelho pode ser utilizado por crian¢as com 8 anos
ou mais e ainda por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou com insuficiente
experiéncia e conhecimentos, se forem supervisionadas
ou foraminstruidas sobre a utilizagdo segura do aparelho
e deste modo compreenderem os perigos resultantes. As
criangas ndo podem brincar com o aparelho. A limpeza e
amanutencdo por parte do utilizador ndo devem ser efe-
tuadas por criangas sem supervisdo.

Descricao do produto e fungoes

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Corpo da bomba com ligagdes roscadas
Motor de rotor htimido
Labirintos de saida (4x em toda a volta)
placa de identificacdo
Parafusos do corpo
Médulo de controlo
Indicador LED
Botdo de operacao
Wilo-Connector, ligagdo de rede elétrica
Tecla de funcdo
LED de funcionamento
LED indicador de avaria

OO NV & WN

H e
N - O

Bomba de circulagdo de alta eficiéncia para sistemas de
aquecimento de agua quente com regulagdo integrada
de pressio diferencial. E possivel ajustar o modo de con-
trolo e a altura manométrica (pressdo diferencial).

A pressao diferencial é controlada através da velocidade
da bomba.
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Cédigo do modelo

Yonos PICO Bomba de circulacdo de alta eficiéncia
25 Ligacdo roscada DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = altura manométrica minima em m
(ajustavel até 0,5 m)
6 = altura manométrica maxima em m com Q = 0 m3/h
130 Comprimento de construcdo: 130 mm ou 180 mm
Especificacoes
técnicas

Tensdo de ligacdo

1~230V+10%,50/60Hz

Tipo de protecdo IP

Ver a placa de identificacdo (4)

indice de eficiéncia energética IEE

Ver a placa de identificacdo (4)

Temperaturas dos liquidos com uma
temperatura ambiente max. +40 °C

-10°Ca+95°C

Temperaturas dos liquidos com uma
temperatura ambiente max. +25 °C

-10°Ca+110°C

Temperatura ambiente admissivel

-10°Ca+40°C

Pressdo max. de funcionamento

10 bar (1000 kPa)

Pressdo minima de alimentacdo a
+95 °C/+110 °C

0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

Indicador LED

I_l .
lw

3

!

Indicagdo do consumo de poténcia atual em W.
+ Indica¢do do valor nominal H da altura manométrica
(pressdo diferencial) em m.

Indicagdo da velocidade constante selecionada
(cl=1c2=1,c3=1).

+ Indicagdo de avisos e de avisos de avaria.
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- 3.1 Elementos de comando
a
Botdo de operacdo Rodar
« Selecionar a aplicagio/o modo de controlo.

o + Regular o valor nominal H da altura manométrica
o (pressdo diferencial).
A n « Selecionar a velocidade constante.

Tecla de fungdo Premir

o= ® « Iniciar a fun¢do de purga de ar.
are @ . o
Yoo - Ativar manualmente o reinicio bomba.

3.2 Aplicagdes/modo de controlo e fungdes

Aquecimento Recomendacdo no caso de sistemas de aquecimento de
de radiadores tubo duplo com elementos de aquecimento para a
reducdo dos ruidos de fluxo nas valvulas termostaticas.

Pressdo diferencial varidvel (Ap-v):

! 1""- No caso de diminui¢do do caudal na rede de tubos, a
bomba reduz a altura manométrica para metade.
Poupanca de energia elétrica através da adaptagdo da
altura manométrica ao caudal necessario e de menores
velocidades do fluido.

AVISO

Regulagdo de fabrica: Ap-v, ¥2 Hpax

Aquecimento Recomendacdo para aquecimento do piso.
do piso
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Ou para tubagens de grandes dimensdes ou todas as
aplicagbes sem curvas caracteristicas de tubagens
variaveis (por ex., bombas de carga do reservatério de
agua quente), bem como sistemas de aquecimento de
tubo unico com radiadores.

Pressdo diferencial constante (Ap-c):

A regulagdo mantém a altura manométrica definida
constante independentemente do caudal bombeado.

Recomendacdo para instala¢des com resisténcia
invaridvel que requerem um caudal constante.
Velocidade constante (1, II, ll1):

A bomba funciona de uma forma nédo controlada nas trés
velocidades fixas definidas.

A fungdo de purga de ar é ativada através da tecla de
funcdo e ventila a bomba automaticamente.
O sistema de aquecimento néo é ventilado.

Um reinicio manual é ativado através da tecla de fungao

e desblogueia abomba, quando necessario (por ex., apds

uma paragem prolongada no periodo de ver3o).

Utilizacao prevista

As bombas de circulagdo de alta eficiéncia da série
Wilo-Yonos PICO destinam-se exclusivamente a
circulagdo de fluidos em instalagdes de aquecimento de
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Utilizagdo incorreta

112

agua quente e sistemas semelhantes com caudais sem-
pre diferentes.
Fluidos autorizados:
+ Agua de aquecimento conforme a VDI 2035
(CH: SWKI BT 102-01).
+ Misturas de glicol-agua* com uma percentagem
maxima de glicol de 50 %.

* O glicol tem uma viscosidade mais elevada que a agua.
Em quantidades adicionadas de glicol, os dados de
transporte da bomba devem ser corrigidos de acordo
com a relagdo de mistura.

AVISO

Introduzir apenas misturas prontas a utilizar na
instalacdo. Ndo utilizar a bomba para misturar o
fluido na instalagdo.

Para a utilizagdo prevista, ter em atencdo este manual,
assim como as indicagdes e a sinalética que se encon-
tram na bomba.

Qualquer outra utilizagdo é considerada incorreta e inva-
lida qualquer direito a reclamag@o de responsabilidade.

A ATENCAO!

Perigo de les6es ou danos materiais por utilizacao
incorretal
+ Nunca utilizar outros fluidos.

+ Nunca permitir a realizagdo de interven¢des ndo
autorizadas.

+ Nunca operar fora dos limites de utilizacdo
indicados.

+ Nunca efetuar remodelagdes arbitrarias.
« Utilizar apenas acessorios autorizados.
« Nunca operar com controlo de fase.
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Equipamento
fornecido

Inspecdo de
transporte

Condigées de
transporte e
armazenamento

6.1

Transporte e armazenamento

+ Bomba de circulagdo de alta eficiéncia com
2 empanques mecanicos

» Wilo-Connector

+ Manual de instalagdo e funcionamento

Ap0s a entrega, verificar de imediato quanto a danos de
transporte e quanto a integridade e, se necessario, recla-
mar logo.

Proteger contra a humidade, a geada e as cargas
mecanicas.

Gama de temperatura admissivel: -10 °C a +50 °C

Instalagdo e ligacdo elétrica

Instalacao

Ainstalacdo s6 deve ser efetuada por técnicos
qualificados.

& ATENCAO!

Perigo de queimaduras devido a superficies quentes!

O corpo da bomba (1) e o motor de rotor hiimido (2)

podem ficar quentes e queimar, em caso de contacto.

+ Durante o funcionamento, tocar apenas no médulo
de controlo (6).

+ Antesde realizar trabalhos, deixar arrefecer a bomba.

Manual de instalagdo e funcionamento Wilo-Yonos PICO 113

pt



pt

Preparagdo

& ATENCAO!

Perigo de queimaduras devido a fluidos quentes!

Os fluidos quentes podem queimar. Antes da instalagao
ou desmontagem da bomba, ou antes de os parafusos
do corpo serem soltos (5), ter em atencdo o seguinte:
« Deixar o sistema de aquecimento arrefecer comple-
tamente.

Fechar as guarni¢des de fecho ou esvaziar o sistema
de aquecimento.

+ Se possivel, escolher um local de instalagdo com boa
acessibilidade.

+ Ter em atencdo a posicdo admissivel de instalacdo
(Fig. 2) da bomba e, se necessério, rodar a cabeca do
motor (2+6).

CUIDADO!

Uma posi¢do de instalagdo incorreta pode danificar a

bomba.

+ Selecionar o local de instalagdo de acordo com a
posicdo de montagem admissivel (Fig. 2).

+ O motor deve ser sempre montado na horizontal.

+ Aligacdo elétrica ndo pode apontar para cima.

« Para facilitar a substituicdo da bomba, montar
guarni¢des de fecho a frente e atras da bomba.

CUIDADO!

A 4qua de fuga pode danificar o médulo de controlo.

+ Alinhar a guarni¢do de fecho superior de modo que a
agua de fuga ndo possa pingar no médulo de
controlo (6).

Wilo SE 03/2017



Rodar a cabeca
do motor

+ Alinhar lateralmente a guarnicdo de fecho superior.

+ Ao montar na alimentacdo de instala¢des abertas,
ramificar a alimentagdo de seguranca a frente da
bomba (EN 12828).

« Concluir todos os trabalhos de soldadura e brasagem.

« Lavar o sistema de canalizagao.

Rodar a cabeca do motor (2+6) antes da instalagdo e da
ligagdo da bomba.
+ Se necessario, retirar o isolamento térmico.

ATENCAO!

perigo de morte devido a campo magnético!

Perigo de morte para pessoas com implantes médicos
devido aos imanes permanentes instalados na bomba.
» Nunca retirar o rotor.

« Fixar a cabeca do motor (2+6) e desaparafusar
4 parafusos do corpo (5).

CUIDADO!

Os danos no empanque mecanico interior provocam

fugas.

+ Rodar cuidadosamente a cabega do motor (2+6),
sem a retirar do corpo da bomba (1).

+ Rodar cuidadosamente a cabega do motor (2+6).

+ Ter em atencdo a posicdo admissivel de
montagem (Fig. 2) e a seta de direcdo no corpo da
bomba (1).

« Enroscar os 4 parafusos no corpo (5).
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Instalar a bomba

6.2

Durante a instalagdo, ter em conta o seguinte:

+ Prestar atencdo a seta de dire¢do no corpo da
bomba (1).

« Instalar mecanicamente sem tensdo, com motor de
rotor htimido situado na horizontal (2).

+ Colocar empanques mecanicos nas ligagdes roscadas.

+ Aparafusar as unides roscadas.

+ Proteger a bomba contra tor¢do com uma chave de
boca e aperta-la com firmeza nas tubagens.

+ Se necessario, colocar novamente o isolamento
térmico.

CUIDADO!

A falta de dissipacéo de calor e a agua de condensacdo

podem danificar o mddulo de controlo e o motor de

rotor htimido.

+ N3o isolar o motor de rotor hiimido (2).

+ Deixar todos as aberturas de escoamento de
condensados (3) abertas.

Ligacdo elétrica
Ligagdo elétrica apenas por um eletricista qualificado.

A\ rericor

Perigo de morte devido a tens3o elétrica!

Em caso de contacto com pecas sob tensdo existe o

perigo iminente de morte.

+ Antes de qualquer trabalho, desligar o fornecimento
de tensdo e proteger contra o reinicio automatico.

« Nunca abrir o médulo de controlo (6) e remover os
elementos de comando.
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CUIDADO!
A tensdo comutada pode levar a danos eletrénicos.

Nunca operar a bomba com controlo de fase.

Na ligacdo/no desligamento da bomba através do
comando externo, desativar uma temporizacdo da
tensdo (por ex., controlo de fase).

Em aplicagdes em que ndo seja claro se a bomba é
operada com tensdo comutada, deixar que o fabri-
cante da regulacdo/da instalacdo confirme que a
bomba é operada com tensdo alternada sinusoidal.
Em casos individuais, verificar a ligacdo/o desliga-
mento da bomba através do Triacs/relé semi-
condutor.

Preparacdo -+

Montaro -
Wilo-Connector .

Otipo de corrente e a tensdo tém de corresponder aos
dados da placa de identificagdo (4).
Amperagem maxima: 10 A, retardada.
Operar a bomba apenas com tensdo alternada
sinusoidal.
Considerar a frequéncia de ligacao:
- Ligacdes/desligamentos via tensdo < 100/24 h.
- =20/h com uma frequéncia de comutacdo de

1 min. entre ligagdes/desligamentos via tensdo.
Estabelecer ligacdo elétrica através de um cabo de
ligacdo fixo com um dispositivo de encaixe ou com um
interruptor omnipolar com, pelo menos, 3 mm de
abertura de contactos (VDE 0700/Parte 1).
Para a protecdo de agua de fuga e para o alivio de
tragdo no prensa-fios, utilizar um tubo de ligagdo com
didmetro exterior suficiente (por ex. HO5VV-F3GL1,5).
Em temperaturas dos liquidos acima dos 90 °C, utilizar
um tubo de ligagdo resistente ao calor.
Garantir que o tubo de liga¢do ndo toca nem nas tuba-
gens, nem na bomba.

Desligar o cabo de ligagao do fornecimento de tensdo.
Ter em atengdo a ocupacdo dos terminais (PE, N, L).
Ligar e montar o Wilo-Connector (Fig. 3a a 3e).
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Ligar a bomba

Desmontar o
Wilo-Connector

7.1

118

7.2

+ Ligarabomba aterra.
« Ligar o Wilo-Connector (9) ao médulo de controlo (6),
até que o mesmo encaixe (Fig. 3f).

+ Desligaro cabo de ligagdo do fornecimento de tensao.
« Desmontar o Wilo-Connector com a chave de fendas
adequada (Fig. 4).

Arranque
Arranque apenas por técnicos qualificados.

Purga do ar

+ Encher e purgar o ar dainstalagdo de forma adequada.

Se a bomba ndo purgar o ar automaticamente:

« Ativar a funcdo de purga de ar através da tecla de
fungdo, premir 1x por pouco tempo, o LED acende a
verde.

= A funcdo de purga de ar arranca ap6s 5 segundos e
tem uma duragdo de 10 minutos.

= QO indicador LED indica, de baixo para cima, barras em
movimento.

+ Paracancelar, premir a tecla de fun¢do durante alguns
segundos.

AvIsO

Ap6s a purga do ar, o indicador LED mostra os
valores previamente definidos da bomba.

Ajustar o modo de controlo e a altura
manométrica

O tamanho dos simbolos da casa apresentados e as
informagdes servem apenas de orientacdo para a
regulacdo da altura manométrica, sendo que se reco-
menda um calculo mais preciso para a regulagdo. Com a
regulacdo sdo apresentados em simultaneo os valores da
altura manométrica em incrementos de 0,1 m.
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Aquecimento
de radiadores
He Pressio‘diferencial variavel (Ap-v): o
+ Selecionar a gama de regulacdo da aplicagdo.
+ Regular o valor nominal H da altura manométrica
(pressdo diferencial varidvel).
H+ = O indicador LED indica o valor nominal H definido da
(1] altura manométrica em m.

Nimero de radiadores

a ) )

Yonos PICO.../1-4m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30
Aquecimento
do piso

Pressdo diferencial constante (Ap-c):

+ Selecionar a gama de regula¢ao da aplicagao.
+ Regular o valor nominal H da altura manométrica
A (pressdo diferencial constante).
. H+  “*Oindicador LED indica o valor nominal H definido da

altura manométrica em m.
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Bomba

Numero de metros quadrados das reas aquecidas
em m?

a 0 A

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Velocidade
constante
H-4—h

Concluir a regulagdo
8
Parar a bomba
120

Velocidade constante I Il llI:

« Selecionar a gama de regula¢do da velocidade con-
stante.

« Ajustar a velocidade I ll ou lll.

= O indicador LED mostra a velocidade definida c1,
c2 ou c3 de acordo com a curva caracteristica de
regulacdo.

+ Na&o rodar o botao de operag¢do durante 2 segundos.

« Oindicador LED pisca 5 vezes e muda para o consumo
de poténcia atual em W.

AVISO

No caso de uma interrupgdo do fornecimento de
energia, todas as regulagdes e indicagdes perma-
necem guardadas.

Paragem

Pararimediatamente abomba em caso de danos no tubo
de ligagdo ou em outros componentes elétricos.
+ Desligar a bomba do fornecimento de tensdo.

+ Contactar o servico de assisténcia da Wilo ou um
técnico especializado.
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9 Manutencao

Limpeza - Servindo-se de um pano do p6 seco, limpar cuidado-

A bomba ndo

funciona coma
alimentacdo de
corrente ligada

samente a bomba de sujidade.
+ Nunca utilizar liquidos ou detergentes agressivos.

10 Avarias, causas e eliminacao

Eliminacdo de avarias apenas por um técnico especiali-
zado, trabalhos na ligacdo elétrica apenas por um eletri-
cista qualificado.

Fusivel elétrico Verificar os fusiveis
avariado

A bombandotem | Eliminarainterrupcdo de tensdo
tensdo

A bomba produz
ruidos

Cavitacdo devido a | Aumentar a pressdo do sistema
pressao inicial dentro do intervalo admissivel

insuficiente Verificar a regulagdo da altura
manométrica e, se necessario,
reduzir a altura

O edificio ndo
aquece

Poténcia calorifica | Aumentar o valor nominal

das superficies de | colocar o modo de controlo em Ap-c
aquecimento

demasiado baixa

10.1 Avisos

+ Oaviso é indicado através do indicador LED.

» OLED deindicagdo de avaria ndo acende.

+ A bomba continua a funcionar com uma capacidade
de transporte limitada.

+ O estado de funcionamento com avaria assinalado
ndo pode ser apresentado durante um longo periodo
de tempo. Eliminar a causa.
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EO07 Funcionamento do | Passagem do sistema Verificar a tensdo
gerador hidraulico mas a bomba
ndo tem tensao
E1l Funcionamento a Ar na bomba Verificar a quanti-
seco dade/pressao da
aqua
E21 Sobrecarga Motor com funcionamento | Verificar as
arrastado, operacdo da condicoes
bomba fora das ambientais
especificagdes (p. ex. ele-
vada temperatura do
modulo).
Avelocidade é inferior a do
funcionamento normal.
10.2 Auvisos de avaria
» O aviso de avaria é indicado através do indicador LED.
+ OLED de indicacdo de avaria acende a vermelho.
+ Abomba desliga-se (dependendo do cddigo de erro),
tenta arranques ciclicos.
EO4 Baixa tensao Fornecimento de tensao Verificar a tensdo
insuficiente no lado de
entrada darede demasiado
reduzido
EO5 Sobretensao Fornecimento de tensao Verificar a tensdo
no lado de entrada da rede
demasiado elevado
E10 Bloqueio Rotor bloqueado Ativar o reinicio
manual ou contac-
tar o servico de
assisténcia
E23 Curto-circuito Corrente de motor Solicitar o servico
demasiado elevada de assisténcia
E25 Contacto/ Bobinagem avariada Solicitar o servico
bobinagem de assisténcia
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E30 Sobreaqueci- Interior do médulo Verificar as
mento do médulo | demasiado quente condicoes de
utilizacdo
E36 Médulo avariado Sistema eletrénico Solicitar o servigo
avariado de assisténcia

Reinicio manual -+ Abombatenta reiniciar automaticamente, quando for
detetado um bloqueio.

Se a bomba n3o reiniciar automaticamente (E10):
@ « Ativar o reinicio manual através da tecla de funcao,
premir 2x por pouco tempo, o LED acende a verde.

= O reinicio é efetuado ap6s 5 segundos e tem uma
@ w duracdo de 10 minutos.
= 0O indicador LED mostra os segmentos exteriores em
rotacgdo no sentido horério.

+ Paracancelar, premir a tecla de fun¢do durante alguns
segundos.

AVISO

Apds o reinicio efetuado, o indicador LED mostra
os valores previamente definidos da bomba.

Se ndo for possivel eliminar uma avaria, contactar um
técnico especialista ou o servico de assisténcia da
Wilo.
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Remocao

Informacio relativa a recolha de produtos elétricos e
eletrénicos usados

A remocdo correta e a reciclagem adequada destes pro-
dutos evitam danos ambientais e perigos para a salide
pessoal.

AVISO
Proibi¢do da remocio através do lixo

mmmm doméstico!
Na Unido Europeia este simbolo pode aparecer
no produto, na embalagem ou nos documentos
anexos. Isto significa que os produtos elétricos
e eletrénicos em questdo ndo devem ser elimi-
nados com o lixo doméstico.

Para um tratamento, reciclagem e eliminacdo adequada

dos produtos usados em questdo, ter em atencao os

seguintes pontos:

+ Entregar estes produtos somente nos pontos de reco-
Iha certificados e previstos para tal.

« Respeitar as normas locais vigentes!

Solicitar informagdes relativas a remogao correta junto

da comunidade local, do departamento de tratamento

de residuos limitrofe ou ao distribuidor, no qual o pro-

duto foi adquirido. Podera encontrar mais informacdes

acerca da reciclagem em www.wilo-recycling.com.
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Bu
kilavuz hakkinda

Giivenlik
uyarilariyla ilgili
isaretler

Genel hususlar

Montaj ve kullanma kilavuzu {riiniin ayriimaz bir
parcasidir. Tim ¢alismalardan 6nce bu kilavuzu okuyun
ve daima erisilebilir bir yerde bulundurun.

Bu kilavuzda yer verilen talimatlara harfiyen uyulmasi
lrtiniin amacina uygun ve dogru kullanimi i¢in kosuldur.
Uriindeki tiim bilgileri ve isaretleri dikkate alin.

Orijinal montaj ve kullanma kilavuzunun dili Almancadir.
Bu kilavuzdaki tiim diger diller, orijinal montaj ve kul-
lanma kilavuzunun bir cevirisidir.

Giivenlik

Bu bdliimde montaj, isletme ve bakim ¢alismalan

sirasinda uyulmasi gereken temel bilgiler yer alir. Ek ola-

rak diger boliimlerdeki talimatlar ve gilivenlik uyarlarini
dikkate alin.

Bu montaj ve kullanma kilavuzuna uyulmamasi, kisilere,

cevreye ve lriine yonelik tehlikeli durumlara acar. Bu

durumda tiim hasar tazmin haklari gecerliligini kaybeder.

Talimatlara uyulmamasi durumunda 6rnegdin asagidaki

tehlikeler meydana gelebilir:

« Elektriksel, mekanik ve bakteriyel nedenlerden ve
elektromanyetik alanlardan kaynaklanan personel
yaralanmalari

«+ Tehlikeli maddelerin sizmasi nedeniyle ¢evre icin teh-
likeli bir durum olusabilir

« Maddi hasarlar

« Uriiniin 8nemli iglevlerinin devre disi kalmasi

Bu montaj ve kullanma kilavuzunda, fiziksel yaralanma-

lara ve maddi hasarlara yénelik giivenlik uyarilar

kullanimistir ve bunlar farkli sekillerde gosterilmektedir:

« Fiziksel yaralanmalara yonelik giivenlik uyarilar bir
sinyal kelimesiyle baslar ve ilgili sembol ile birlikte
gosterilir.

« Maddi hasarlara yonelik glivenlik uyarlar bir sinyal keli-
mesiyle baslar ve sembol olmadan gériintiilenir.
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Uyari sozciikleri

Semboller

Personel yetkinligi

TEHLIKE!

Uyulmamasi agir yaralanmalara veya 6liime neden olur!
UYARI!

Uyulmamasi, (en agir) yaralanmalara yol acabilir!
DiKKAT!

Uyulmamasi, maddi hasarlara yol acabilir ve komple
hasar meydana gelebilir.

DUYURU

Uriiniin kullanimina yo6nelik faydali bilgiler.

Bu kilavuzda asagidaki semboller kullaniimaktadir:

A Elektrik gerilimi nedeniyle tehlike

& Genel tehlike sembolii

& Sicak yiizey/madde uyarisi

Manyetik alan uyaris
Bilgiler

Personel mutlaka:

+ Yerel kaza 6nleme yonetmeliklerinden haberdar
olmahdir.

« Montaj ve kullanma kilavuzunu okumus ve anlamis
olmalidir.

Personel asagidaki vasiflara sahip olmalidir:

« Elektrik isleri, bir elektrik teknisyeni tarafindan
(EN 50110-1 uyarinca) gerceklestirilmelidir.

+ Montaj/sékme calismalari sadece gerekli aletlerin ve
sabitleme malzemelerinin kullanimiyla ilgili egitim
almis uzman tarafindan yapilmaldir.
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Elektrik igleri

isleticinin
yiikiimliiliikleri

» Kumanda islemleri sadece tiim sistemin ¢alisma
sekliyle ilgili bilgi sahibi kisiler tarafindan
yurttulmelidir.

"Elektrik teknisyeni" tanimi

Elektrik teknisyeni, uygun mesleki egitime, bilgiye ve

deneyime sahip olan ve elektrikle ilgili tehlikeleri fark

edebilen ve bunlari 6nleyebilen kisidir.

+ Elektrik isleri, bir elektrik teknisyeni tarafindan
gerceklestiriimelidir.

+ Yerel elektrik sebekesi ile kurulacak baglantilarda,
yirlrlikteki ulusal yonetmelikler, normlar ve
diizenlemeler ve yerel enerji dagitim sirketinin
spesifikasyonlari dikkate alinmalidir.

« Tum calismalardan 6nce iirlinii sebeke baglantisindan
ayirnn ve tekrar agilmaya karsi emniyete alin.

+ Baglantinin, kagak akima karsi koruma salteri (RCD) ile
emniyete alinmasi gerekir.

« Uriin topraklanmalidir.

+ Anzali olan kablolarin elektrik teknisyeni tarafindan
hemen degistirilmesini saglayin.

« Hicbir zaman regiilasyon modiiliinii agmayin ve higbir
zaman kumanda elemanlarini ¢ikarmayin.

« Timisler sadece egitimli uzman personel tarafindan
gerceklestirilmelidir.

+ Sicak komponentlere ve elektrik ile ilgili tehlikelere
karsi, musteri tarafindan saglanacak temas koruyucu
oldugundan emin olunmahdir.

« Anzaliolan contalarin ve baglanti hatlarinin
degistirilmesini saglayin.

Bu cihaz, 8 yasindan biiyiik cocuklar ve fiziksel, duyusal

veya zihinsel becerileri sinirli olan veya yeterli bilgiye ve

deneyime sahip olmayan kisiler tarafindan, ancak
gbzetim altinda tutulmalan veya cihazin giivenli
kullanimina ve cihazin kullanilmasi sirasinda olusabilecek
tehlikelere iliskin gerekli egitimleri almis olmalari halinde
kullanilabilir. Cocuklarin cihaz ile oynamasi yasaktir.

Temizlik islemleri ve kullanici tarafindan yapilacak bakim
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Genel bakig

islev

Tip kodu

Ornek: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130

calismalari, ¢ocuklar tarafindan ancak gézetim altinda
olmalari halinde gerceklestirilebilir.

Uriiniin agiklamasi ve islevi

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Rakor baglantilari olan pompa gévdesi
Islak rotorlu motor
Kondens suyu akis delikleri (cevresinde 4 adet)
Tip levhasi
Govde vidalar
Regiilasyon modiilu
LED gostergesi
Kumanda diigmesi
Wilo-Connector, elektrik sebekesi baglantisi
islev tusu
islev LED'i
Arniza sinyali LED'i

O oONOULF WN

o
N R o

Sicak suyla 1sitma sistemleri icin entegre fark basinci
regiilasyonu olan yiiksek verimli sirkiilasyon pompasi.
Regiilasyon sekli ve basma yiiksekligi (fark basinci) ayar-
lanabilir. Fark basinci, pompanin devir hizi lizerinden
ayarlanir.

Yonos PICO Yiiksek verimli sirkiilasyon pompasi
25 Rakor baglantisi DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = minimum basma ylksekligi, m olarak
(0,5 m'ye kadar ayarlanabilir)
6 = maksimum basma yiiksekligi, Q = 0 m3/h
icin m olarak
130 Montaj boyu: 130 mm veya 180 mm
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Teknik veriler

Baglanti voltaji

1~230V +%10,50/60 Hz

Koruma sinifi IP

Tip levhasina bakin (4)

Enerji verimliligi endeksi EEI

Tip levhasina bakin (4)

Akiskan sicakliklari, maks. ortam
sicakligi +40 °Cicin

-10°Cile +95 °C arasl

Akiskan sicakliklari, maks. ortam
sicakhg +25 °Cicin

-10°Cile +110 °C arasi

izin verilen ortam isisi

-10 °Cile +40 °C arasi

Maks. isletme basinci

10 bar (1000 kPa)

+95 °C/+110 °C'de minimum giris
basinci

0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

LED gostergesi
il + Giincel giig tiiketiminin W olarak gésterimi.
lw
1 + Basma yiiksekligi icin H hedef deger gostergesi
Lm (fark basinci), m olarak.
= + Secilen sabit devir sayisi gostergesi
— (cl=1c2=1,c3=1I).
. N « Uyar ve ariza mesajlarn gostergesi.
— _l

3.1 Meniidgeleri

Kumanda diigmesi Dondiirme

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Yonos PICO

+ Uygulama/regiilasyon tiirii secimi.

+ Basma yiiksekligi H hedef degerinin (fark basinci)
ayarlanmasi.

« Sabit devir sayisi se¢imi.

129
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islev tusu

O,

3.2

Radyator isitmasi

Mk

Bastirma

+ Hava tahliye islevinin baslatilmasi.

+ Pompada manuel yeniden baslatmanin devreye
sokulmasi.

Uygulamalar/regiilasyon tiirii ve islevler

Isiticili ve iki borulu 1sitma sistemlerinde, termostat valf-
lerindeki akig giriiltlilerinin azaltilmasi icin onerilir.

Degisken fark basinci (Ap-v):

Pompa, boru sebekesindeki debi diistiigiinde basma
yuiksekligini yariya indirir.

Basma yiiksekligi, debi ihtiyacina ve diisiik akis hizlarina
gore ayarlanarak elektrik enerjisinden tasarruf edilir.

Zemin isitmasi

3

>

130

Q

Sabit devir sayisi

DUYURU

Fabrika ayari: Ap-v, Y2 Hpax

Zemin isitmalari icin tavsiye edilir.

Biiylik boyutlu boru hatlarinda ve degismeyen boru
sebekesi karakteristik egrisi olan (6rn. boyler dolum
pompalar) tiim uygulamalarda ve isiticili tek borulu
1sitma sistemleri icin de onerilir.

Sabit fark basinci (Ap-c):

Regiilasyon, ayarlanan basma yiiksekligini basilan
debiden bagimsiz olarak sabit bir seviyede tutar.

Sistem direnci degismeyen ve sabit debi gerektiren
sistemler icin onerilir.
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Hava tahliyesi

ox O
%o

Manuel yeniden
baslatma

o
@

Sabit devir sayisi (1, 11, 11):

Pompa, dngoriilen ii¢ sabit devir hizi kademesinde
regiilasyonsuz calisir.

Hava tahliye islevi, islev tusu ile devreye sokulur ve
pompadaki havayi otomatik olarak tahliye eder.
Isitma sistemindeki hava ise tahliye edilmez.

Manuel yeniden baslatma, islev tusuile devreye sokulur
ve gerektiginde pompadaki blokaji kaldirir (6rn. yaz
mevsiminde uzun siire durduktan sonra).

Amacina uygun kullanim

Wilo-Yonos PICO iiriin serisinin yliksek verimli
sirkiilasyon pompalari, yalnizca sicak suyla isitma sis-
temlerindeki akiskanlarin sirkiilasyonu icin ve siirekli
degisen akish benzer sistemler icin tasarlanmstir.

izin verilen akigkanlar:

« Isitici suyu, VDI 2035 (CH: SWKI BT 102-01) uyarinca.
+ Maksimum % 50 glikol oraninda su-glikol karigimi*.
* Glikollin viskozitesi suyun viskozitesinden yiiksektir.
Glikol eklenirken pompanin pompalama verileri, karisim
oranina uygun olarak diizeltilmelidir.

DUYURU

Sisteme sadece kullanima hazir durumdaki
karisim aktariimaldir. Pompa, akigkanlarin sistem
icinde karistinlmasi amaciyla kullanilmamaldir.

Bu kilavuza ve de pompadaki bilgilere ve isaretlere
uymak da amacina uygun kullanima dahildir.
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Hatali kullanim

5

Teslimat kapsami

Nakliye kontrolii

Nakliye ve

depolama kosullari

132

6.1

Bunun disindaki her tiirlti kullanim, hatal kullanimdir ve
her tiirlii garanti hakkinin yitirilmesine neden olur.

A UYARI!

Hatali kullanim nedeniyle yaralanma tehlikesi veya

maddi hasar!

» Hicbir zaman baska akiskanlar kullanmayin.

+ Hicbir zaman islerin yetkisiz kisiler tarafindan
yapilmasina izin vermeyin.

+ Hicbir zaman belirtilen kullanim sinirlari disinda
calistirmayin.

+ Hicbirzaman danismadan kendi basiniza degisiklikler
yapmayin.

+ Yalnizca izin verilen aksesuarlar kullanin.

+ Hicbir zaman faz agisi kontrolii ile calistirmayin.

Nakliye ve depolama

« 2 contali yliksek verimli sirkiilasyon pompasi
+ Wilo-Connector
« Montaj ve kullanma kilavuzu

Teslim aldiktan sonra hemen nakliye hasari ve eksik olup
olmadigini kontrol edin ve gerektiginde hemen bildirin.

Nemden, dondan ve mekanik yiiklenmelerden koruyun.
izin verilen sicaklik araligi: -10 °C ile +50 °C arasi

Montaj ve elektrik baglantisi
Montaj

Montaj islemi yalnizca uzman bir teknisyen tarafindan
yapilmahdr.
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Hazirlik

& UYARI!

Sicak yiizeyler nedeniyle yanma tehlikesi!

Pompa govdesi (1) ve 1slak rotorlu motor (2) 1sinabilir ve

bunlara temas edildiginde yaniklar olusabilir.

. isletim sirasinda yalnizca regiilasyon modiiliine (6)
dokunun.

+ Her tiirlii isten 6nce pompanin sogumasini bekleyin.

& UYARI!

Sicak akiskanlar nedeniyle haslanma tehlikesi!

Sicak akiskanlar haslanarak yanmaya neden olabilir.

Pompayi takmadan veya sokmeden 6nce veya

gdvdedeki vidalari (5) sékmeden énce dikkat edilmesi

gerekenler:

+ Isitma sisteminin tamamen sogumasini bekleyin.

+ Kapatma armatiirlerini kapatin veya isitma sistemini
bosaltin.

« Montaj icin kolay ulasilabilir bir yer secilmelidir.
« Pompa igin izin verilen montaj konumuna (Fig. 2) dik-
kat edin, gerektiginde motor kafasini (2+6) cevirin.

DIKKAT!

Montaj konumu yanhs oldugunda pompa hasar

gorebilir.

« Montaj yerini, izin verilen montaj konumuna (Fig. 2)
uygun olarak secin.

+ Motor daima yatay olarak takilmahdir.

+ Elektrik baglantisi hichir zaman yukariya
bakmamalidir.
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Motor kafasini
cevirme

» Pompa degisimini kolaylastirmak i¢in pompanin
online ve arkasina kapatma armatiirleri monte edin.

DIKKAT!

Sizan su, regiilasyon modiiliine hasar verebilir.

« Ust kapatma armatiiriinii, sizan suyun regiilasyon
modiiliine (6) damlamayacagi sekilde hizalayin.

« Ust kapatma armatiiriinii yana hizalayin.

+ Acik olan sistemlerin girisine monte edildiginde
guvenlik girisi, pompadan 6nce aynimahdir
(EN 12828).

« Tim kaynak ve lehim islerini bitirin.

« Boru sistemini yikayin.

Montajdan dnce ve pompayi baglamadan 6nce motor
kafasini (2+6) cevirin.
« Gerekirse 1s1 yalitim ceketini ¢ikarin.

UYARI!

Manyetik alan nedeniyle 6liim tehlikesi!
Pompaninicinde bulunan siirekli miknatislar nedeniyle,
tibbi implanti olan kisiler icin 6liim tehlikesi vardir.

+ Rotoru hicbir zaman ¢ikarmayin.

+ Motor kafasini (2+6) sabit tutun ve &4 gdvde
vidasini (5) ¢ikarin.

DIKKAT!

icteki contada hasarlar sizintiya neden olabilir.

+ Motor kafasini (2+6), pompa govdesinden (1)
¢ikarmadan dikkatlice gevirin.

+ Motor kafasini (2+6) dikkatlice cevirin.

« izin verilen montaj konumuna (Fig. 2) ve pompa
gdvdesindeki (1) ok yoniine dikkat edin.

+ 4 adet gévde vidasini (5) takin.
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Pompanin montaji

6.2

Montaj sirasinda dikkat edilmesi gerekenler:

+ Pompa gévdesindeki (1) ok ydniine dikkat edin.

Yatay islak rotorlu motor (2) ile mekanik gerilimsiz
montaj yapiimalidir.

+ Rakor baglantilarina contalar yerlestirin.
«+ Boru baglantilarini vidalayin.
« Pompaysi, agik agizli anahtar kullanarak dénmeye karsi

emniyete alin ve boru hatlariile sizdirmayacak sekilde
vidalayin.

«+ Gerekirse isi yalitim ceketini tekrar takin.

DIKKAT!

Isinin yeterince tahliye edilememesi ve yogusma suyu,

reglilasyon modiiliine ve islak rotorlu motora hasar

verebilir.

« Islak rotorlu motorda (2) 1si izolasyonu
gerceklestirmeyin.

« Tiim kondens suyu cikis deliklerini (3) agik birakin.

Elektrik baglantisi

Elektrik baglantisi yalnizca uzman elektrik teknisyeni
tarafindan yapilmalidir.

A TEHLIKE!

Elektrik gerilimi nedeniyle 6liim tehlikesi!

Gerilim taslyan parcalara dokunulmasi durumunda 6ltim

tehlikesi s6z konusudur.

+ Her tiirlii isten 6nce elektrik beslemesini kesin ve
tekrar acilmayacak sekilde emniyete alin.

+ Hicbir zaman regiilasyon modiiliinii (6) agmayin ve
hi¢bir zaman kumanda elemanlarini ¢ikarmayin.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Yonos PICO 135

tr



tr

136

Hazirlik

DIKKAT!

Dongiisel sebeke gerilimi elektronik hasarlara neden
olabilir.

+ Pompayt hicbir zaman faz agisi kontrolii ile
isletmeyin.

Harici kumanda ile pompanin acilmasi/kapatiimasi
sirasinda gerilim déngii ayarini (6rn. faz agisi
kontrolii) devre dist birakin.

Pompanin, dongusel gerilimle calisip ¢calismadiginin
net olmadigi uygulamalarda, pompanin siniis
seklinde alternatif gerilimle calistirildiginin
regiilasyon/sistem Ureticisi tarafindan
onaylanmasini saglayin.

Ozel durumlarda pompanin Triacs/yari iletken réle
lizerinden acilip kapanmasi kontrol edilmelidir.

« Akimtiirii ve gerilim, tip levhasi (&) izerindeki bilgilere
uygun olmahdir.

« Maksimum 6n sigorta: 10 A, atil.

« Pompayi yalnizca siniis seklinde alternatif gerilimile
isletin.

+ Kumanda sikhgini dikkate alin:

- Sebeke gerilimi iizerinden agma/kapatmalar
<100/24 saat.

- =20/saat, sebeke gerilimi iizerinden agma/
kapama islemlerinde 1 dakikalik bir anahtarlama
frekansinda.

Elektrik baglantisi, bir fis diizenegdine veyaenaz 3 mm

kontak acikhgi olan tiim kutuplu bir saltere sahip sabit

bir baglanti hatti tizerinden kurulmahdir

(VDE 0700/B61iim 1).

» Sizan suya karsi koruma icin ve kablo vida
baglantisinda cekme korumasiicin dis capi yeterli olan
bir baglanti hatti kullanin (6rn. HO5VV-F3G1,5).

«+ Akiskan sicakliginin 90 °C'nin lizerinde olmasi duru-
munda istya dayanikh baglanti hatti kullanin.

« Baglanti hattinin boru hatlarina ve pompaya temas
etmediginden emin olun.
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Wilo-Connector
montaji

Pompayi baglama

Wilo-Connector'ii
s6kme

7.1

7

O

« Baglanti hattinin gerilim beslemesini kesin.
+ Klemens yerlesim diizenine (PE, N, L) dikkat edin.
« Wilo-Connector'li baglayin ve monte edin

(Fig. 3a — 3e).

« Pompayi topraklayin.
+ Wilo-Connector'ii (9) regiilasyon modiiliine (6)
baglayarak yerine oturmasini saglayin (Fig. 3f).

« Baglanti hattinin gerilim beslemesini kesin.
+ Uygun tornavida ile Wilo-Connector'ii sékiin (Fig. 4).

isletime alma

isletime alma islemi uzman bir teknisyen tarafindan
yapilmalidir.

Hava tahliyesi

« Sistemi kurallara uygun sekilde doldurun ve havasini
alin.

Pompa kendi kendine havayi tahliye etmedigi takdirde:

+ Hava tahliye isleviniislev tusu ile devreye sokun, tusa
1 defa kisaca basin, LED yesil renkte yanar.

=5 saniye sonra hava tahliye islevi baslar, 10 dakika
surer.

= LED gostergesi, asagidan yukariya dogru ilerleyen bir
cubuk gosterir.

- iptal etmek igin islev tusunu birkag saniye basili tutun.

DUYURU

Hava tahliye isleminden sonra, LED gdstergesi
daha dnce ayarlanmis olan pompa degerlerini
gosterir.
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7.2 Regiilasyon tiiriinii ve basma yiiksekligini
ayarlama

Gosterilen konut semboliiniin biiyiikligii ve ilgili spesifi-
kasyonlar, basma yuiksekliginin ayarlanmasi i¢in sadece
bir yonlendirme niteligindedir, ayar icin daha kesin bir
hesaplamanin yapilmasi tavsiye edilir. Ayar ile ayni
zamanda basma yiiksekligi degerleri 0,1 mm kademeler
halinde gosterilir.

Radyator isitmasi

i ST

Degisken fark basinci (Ap-v):

« Uygulamanin ayar araligini secin.

+ Basma yiiksekligi H hedef degerini (degisken fark
basinci) ayarlayin.

= LED gostergesinde, ayarlanan basma yiiksekligi H

(1] hedef degeri m cinsinden gériintiilenir.

H+

Pompa Radyator sayisi

a 0 )
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Zemin isitmasi
Sabit fark basinci (Ap-c):

« Uygulamanin ayar araligini secin.
} « Basma yiiksekligi H hedef degerini (sabit fark basinci)
ayarlayin.
H+ " LED g0stergesinde, ayarlanan basma yiiksekligi H
@

hedef degeri m cinsinden goriintilenir.
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m? cinsinden isitilan yiizeylerin metrekare degeri

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Sabit devir sayisi

Hﬂn Sabit devir sayisi | 1l lll:
)
(2]

Ayari tamamlama -+ Kumanda diigmesini 2 saniye boyunca ¢evirmeyin.

+ LED gobstergesi 5 defa yanip séner ve glincel gii¢
tiiketimine (W olarak) gecer.

« Sabit devir sayisi ayar araligini secin.

+ Devir hizi kademesi olarak | Il veya Ill ayarlayin.

= LED gdstergesi, karakteristik egriye gore ayarlanan c1,
c2 veya c3 devir sayisini gosterir.

DUYURU
Elektrik beslemesinde herhangi bir kesinti olmasi
durumunda tiim ayarlar ve gostergeler kayitli
sekilde kalir.

8 isletimden ¢ikarma

Pompayi durdurma Baglanti hattinda veya elektrikli bilesenlerde hasar
olmasi durumunda pompay1 hemen durdurun.
« Pompanin elektrik beslemesini kesin.
+ Wilo yetkili servisine veya uzman bir teknisyene
basvurun.
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9 Bakim

Temizlik - Pompayi diizenli olarak kuru bir toz bezi ile dikkatlice

Pompa elektrik
baglantisi agik

temizleyin.
« Hicbir zaman sivi veya asindirici temizlik maddeleri
kullanmayin.

10 Anzalar, nedenleri ve ¢oziimleri

Arizalar sadece kalifiye uzman teknisyenler tarafindan
giderilmeli, elektrik baglantisi ile ilgili calismalar sadece
kalifiye elektrik uzmanlarinca yiritdlmelidir.

Elektrik sigortasi Sigortalari kontrol edin
arizah

olmasina Pompada elektrik | Elektrik kesintisini ortadan kaldirin
ragmen yok
calismiyor

Pompa girdiltiili
calisiyor

Yetersiz giris Sistem basincini izin verilen aralk
basinci nedeniyle dahilinde artirin

kavitasyon mevcut | pasma yiiksekligi ayarini kontrol edin
ve gerektiginde daha dusiik
yiikseklik ayarlayin

Bina isinmiyor

Isitici ylizeylerinin | Hedef degeri artirin

1sitma giicii ok az Regiilasyon tiiriinii Ap-c olarak
ayarlayin

10.1 Uyan bildirimleri

140

« Uyar bildirimi LED gdstergesi Gizerinden gdsterilir.

+ Anza bildirimi LED’i yanmaz.

« Pompa sinirl basma giicii ile calismaya devam eder.

« Bildirilen hatali isletim durumu uzun siire devam
etmemelidir. Ariza nedeni giderilmelidir.
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EO7 Jenerator isletimi Pompa hidroliginde akis Sebeke gerilimini
var, ancak pompada kontrol edin
sebeke gerilimi yok

E11 Kuru ¢alisma Pompada hava var Su miktarini /

basincini kontrol
edin

E21 Asir yiik Motor zorlaniyor Pompa Ortam kosullarini
spesifikasyonun disinda kontrol edin
caligtinhyor (6rn. yiksek
modiil sicakligi). Devir hizi
normal isletime gore
diisiik.

10.2 Anza bildirimleri
« Arnza bildirimi LED g&stergesi lizerinden gosterilir.
« Aniza bildirimi LED'i kirmizi yanar.
+ Pompa kapaniyor (anza koduna bagl olarak), periyo-
dik olarak yeniden calisma denemesi yapiyor.

EO4 Diisiik voltaj Sebeke tarafinda elektrik | Sebeke gerilimini
beslemesi cok diisiik kontrol edin

EO5 Asiri voltaj Sebeke tarafinda elektrik | Sebeke gerilimini
beslemesi cok yiiksek kontrol edin

E10 | Blokaj Rotor bloke olmus Manuel yeniden

baslatmayi dev-
reye sokun veya
yetkili servisi
cagirin

E23 Kisa devre Cok yiiksek motor akimi Yetkili servisi

arayin

E25 Kontak/sarg Sargi arizali Yetkili servisi

arayin

E30 Modiil asin sicak Modiiliin i¢ boltimii cok Kullanim
sicak kosullarini kontrol

edin

E36 Modiil anzali Elektronik arizah Yetkili servisi

arayin

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-Yonos PICO
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Manuel yeniden
baslatma

®

Ok

« Bir blokaj algilandiginda pompa otomatik olarak bir
yeniden ¢alisma denemesi yapar.

Pompa otomatik olarak yeniden ¢alismazsa (E10):

» Manuel yeniden calistirmayi islev tusu ile devreye
sokun, tusa 2 defa kisa basin, LED yesil renkte yanar.

= Yeniden calisma 5 saniye sonra baslar, 10 dakika
surer.

= LED gdstergesi, dis segmentleri saat yoniinde kesinti-
siz sekilde gosterir.

« iptal etmek icin islev tusunu birkag saniye basili tutun.

DUYURU

Yeniden calisma basariyla gerceklestirildikten
sonra LED gostergesi daha dnce ayarlanmis olan
pompa dederlerini gosterir.

Ariza giderilemedigi takdirde, uzman bir teknisyene
veya Wilo yetkili servisine bagvurun.
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imha
Kullanilmis elektrikli ve elektronik iiriinlerin
toplanmasina iligkin bilgiler

Bu Uriintin usulline uygun sekilde imha edilmesi ve geri
doniisiimiiniin gerektigi gibi yapilmasi sayesinde, cevre
icin olusabilecek zararlar 6nlenir ve insan saghg tehli-
keye atilmamis olur.

DUYURU

Evsel atiklar ile birlikte imha edilmesi yasaktir!
mmmm Avrupa Birligi llkelerinde Griin, ambalaj veya

sevkiyat belgeleri izerinde bu sembol yer alabi-

lir. Sembol, s6z konusu elektrikli ve elektronik

Uriinlerin evsel atiklar ile imha edilmesinin yasak

oldugu anlamina gelir.

Sozii edilen kullaniimig Griinlerin usuliine uygun sekilde
toplanmasi, geri doniisiimiiniin saglanmasi ve imha edil-
mesi icin asagidaki noktalar dikkate alinmaldir:

» Buiiriinler sadece gerceklestirilecek islem icin 6zel
sertifika verilmis yetkili toplama merkezlerine teslim
edilmelidir.

« Yurirliikteki yerel ydnetmelikler dikkate alinmalidir!

Usuliine uygun imha ile ilgili bilgiler igin belediyeye, en

yakin atik imha tesisine veya uriinii satin aldiginiz bayiye

danisabilirsiniz. Geri doniigtimile ilgili ayrintili bilgiler igin
bkz. www.wilo-recycling.com.
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odnyisg

Fevika

OL 0dnyieg eykataotaong KaL Aeltoupyiag anoteAolv
avaTmooTacTo TUHA ToU TTPolovTog. Mpv amd TN
Ste€aywyn OAwv Twv epyactwy TpéTeL va dlaBAceTe To
Tapov eyxeLpidLo Kat va To puAAGgeTe o Kaha
TPOoBAGCIHO HEPOG,.

H akpPrg TNPNon autwy Twv odnyLwv amoTeAel TNV
TpoUmo0eon yia TNV TPoBAETOPEVN XPrON KAl TO
OWOTO XELPLOKO TOU TipolovVTOoG. AdBETE UTIOYN OAa Ta
OTOLYELO KOL TLG ETULONHAVOELG OXETIKA HE TO TLPOLOV.

To MPWTOTUTIO TwV 0dNYLWV AeLToupyiag ivat otn
YEPHAVIKN YAWOOa. 'ONeG 0L AAAEG YAWOOEG QUTWY TWV
odnylwv gival HETAQPACH TOU TIPWTOTUTIOU.

Ac@aleia

AUTO TO KEQAAaLO TiEpLEXEL Baotkég UTtOdEIEELG, OL
OTIOLEG TIPETEL VA TNPOUVTAL KATA TNV EYKATAOTAON, TN
Aettoupyia kat tn ouvtripnon. EunAéov, Ba mpémnet va
AapPavovtal umoyn ot 0dnyieg kat ot utodeielg
ao@aleiag KaL ota ENOPEVa KE@AAala.

H pn Tpnon Twv odnylwv eykataotaong Kat

Aettoupylag evexeL Kivduvo yla TTpOOWTA, yid TO

nepBariov, kaBwg Kat yia To Tpoildv. AuTtd £xEL WG

anotéAeopa TV anwAela kabe afiwong anolnuiwong.

El8KOTEPQ, N PN TFPNOT) TOUG PTIOPEL VA TIPOKAAEDEL yLa

napadetypa toug £€AG KvdUvVouG:

+ KwdUvoug yla Ta TpOoWwTa anod NAEKTPLKEG,
MNXOVIKEG I BAKTNPLOAOYIKEG ETIOPATELS, KABWG Kal
amno NAEKTPOPAYVNTIKA Tedia

+ KwdUvoug yla To teptBailov Aoyw EANeLYNG
0TEYaVOTNTAG ETUKIVOUVWY UNMKWV

+ YAKEG {npLEg

+ ALOKOTI] ONPAVTIKWV AELTOUPYLWV TOU TIPOTOVTOG
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Emonuavon twv  Ie QUTEG TG 08NyLeg EyKATAOTAONG KaL AelToupyiag
odnyiwv acpaleiag  xpnotgorolouvtal odnyieg ao@aleiag yia UAKEG InuLEg @

KaL TpaupatiopoUg Kat tapouaotadovat pe

SLaPOPETIKOUG TPOTIOUG:

+ OL00nyieg aomaAeiag yLa TpAUPATIOPOUG EeKvoUv Pe
pLa Ae€n orjpatog kat cuvodelovtal amod éva
avtiotol o oUpBolo.

+ OLodnyiegaopaleiag yia uAikég {npieg Eekvouv pe pia
AEEN onpatog Kat tapouctadovtat Xwpig oupBolo.

Aé€eig onuarog  KINAYNOZ!
H pn Afyn pétpwy ac@aleiag Pmopei va odnynoeL oe
Bavato f coBapoug tpaupatiopoug!
MPOEIAOMOIHZH!
H pn Afyn pétpwy acpaleiag umopei va odnynoeL oe
(0oBapoucg) tpaupatiopoug!
MPOZOXH!
H pn Afyn pétpwy acpaleiag umopei va odnynoeL oe
UNKEG ZnpLEG, evw eival TBavr) Kat n ouvoAkn Znua
TOU TPOIOVTOG.
EIAONOIHZH
Xprown uttodetn yLa Tov XeLpLopO ToU TiPOoLoVTOG.

ZupPolra Ito mapdv yxelpidlo xpnoototolvtat ta &g
oUpBoAa:

A Kivduvog amo nAeKTPLKN Taon

A l'eviko oupfolo KvdUvou

& Mpo&Ldomoinon yia Beppég EmPAvELEG/uypd
Mpogldomoinon yla payvntika redia

Ymnodeigelg
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Eaibikeuon
npoowrikoU

HAgktpoAoyikég

epyaoisg

TO TPOCWTIKO TIPETEL:

+ Na gival evnpepwpPEVo OXETIKA PE TLG KATA TOTIOUG
LoXU0UOEG HLaTAELG TIEPL TTPOANYNG ATUXNHATWY.

+ Na éxeL SlaBaocel Kal KaTavor|oeL TLg 0dnyieg
£YKOATAOTAONG KAl AsLToupyiag.

To mpoowTikd Tpemel va dlabétel Tig e€ng

€€eldIkeUOELG:

+ OLNAEKTPONOYIKEG EPYAOLEG TIPETIEL VO EKTEAOUVTAL
amnd e€etdikeupévo nhektpoldyo (BdosL tou
EN 50110-1).

+ H eykatdotacnh/amoouvapuoAoynon TpimneL va
EKTENELTAL OTIO TIPOOWTILKO TIOU EXEL AABEL KATAPTION
OXETIKA LE TOV XELPLOPO TWV ATIAPALTNTWY EPYANELWV
KOL TWV QTATOUPEVWY UMKWV OTEPEWONG,

+ O XELPLOPOG TIPETEL VO EKTEAEITAL OTLO ATOWA TTOU
£XOUV EKTLOLOEUTEL OTOV TPOTIO AELTOUPYiag TNG
TANPNG EYKATAOTAONG,.

OpLopog «eEelSIkeEUPEVOU NAEKTPOAOYOUS

E€eldIKeupEVOG NAEKTPONOYOG Elval Eva ATOPO PE TNV

KATAAANAN €L8LKI) KATAPTLON, TLG YVWOELG KAL TNV

EMTELPLO, TIPOKELPEVOU VA avayvwpilel TOug KvdUvoug

TIOU TIPOKUTITOUV ATIO TOV NAEKTPLOUO KAl va TOUG

QTOTPETEL.

+ OLNAEKTPONOYIKEG EPYADLEG TIPETIEL VO EKTENOUVTAL
amo £EeOIKEUPEVO NAEKTPOAOYO.

+ Trpeite Tig eBVIKEG LOXUOUOEG 0ONYiEG, Ta TtpoTUTa
KaL TOUG KavoviopoUg, KaBwg Kal Tig tpodLaypageg
TWV TOTIKWV ETILXELPNOEWV TIAPAYWYNG EVEPYELAG,
yla TN oUVOEDN OTO TOTIKO NAEKTPLKO SiKTUO.

+ Mpuv kGOe epyaoia amoouvdEeTe TO IPOIOV Ao TO
NAEKTPLKO peUPA KaL a0@AAI{eTE To amod
amevepyotoinon.

+ Houvdeon mpémel va ao@alldeTat pe Evav SLakoTn
dlappong (RCD).

+ To mpoldv TPETEL VA Elval YELWHEVO.

+ Ta eAaTTWHOTIKA KOAWSLa TIpEMEL VA avTikaBioTavTal
AUEOWG aTo évav e€ELBIKEUPEVO NAEKTPONOYO.
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Ynoxpewoeig Tou
Xpnotn

3

Emokonnon

+ AmayopeUetal va avolyete tn ovada puBuiong kat
VO OQALPELTE TA OTOLXELD XELPLOMOU.

+ 'ONEG OL EPYOOIEG TIPETEL VA YivOVTaAL HOVO aTIO
€LOIKEUPEVO TEXVIKO TIPOCWTILKO.

+ ®povtiote va TonoBeTnOEl TPOOTATEUTIKO
ayylyHaTog amo Tov eyKataotdatn Kata Beppwv
e€apTNHATWY Kal NAEKTPIKWY KWVOUVWV.

+ Ta eANATTWHPATIKA TIAPEPBUOPATA KAL OL YPAUPES
ouvdeong mpémel va avikaBiotavtat.

H mapouoa cuoKeur| PTtopel va xpnotyoroteitat arno

TadLd Gvw TwV 8 ETWV KAl aTd ATOHA PE HELWHEVEG

(PUOLKEG, aLOBNTNPLAKEG ] TIVEUPATIKEG LKAVOTNTEG

ENNELYN epTiELplag KaL YVWOEWY, EQOOOV eTBAETOVTAL

) €X0ouV evnuepwOEel yla TV ac@ahr) xprion tng

GUOKEUNG KaL KaTavooUv Toug KlvdUvoug Tou

mpokuTTouv. Ta matdid dev emutpemnetal va aidouv pe

TN ouokeur]. O KaBapLOPOG KaL ) ouvTnpnon emuedou

Xpnotn dev emutpénetat va ekteAouvTat amnd madia

XWwpLg eTLtpnon.

Meplypacpr) mpoiovtog Kat Asttoupyia

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 KENu@OG avTAiag pe OUVOEOELG paKOp
YdpoAinavtn avtAia kwntipa
OTéG £KPONG OUPTIUKVWHATWYV (4x TepLueTpIKA)
Mwakida tuTou
Bideg keAU@oug
Movada pubuiong
Evdeifelg Auxviwv LED
Kouprti xetptopou
TayxuoUvdeopog Wilo-Connector, NAeKTpLKn
ouvdeon diktuou
10 TMARKtpa Aettoupyiag
11 Auyvia Aertoupyiag LED
12 Auyxvia unvupatog BAaBng LED

O oo NV & WN
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Astroupyia

Kwéikomoinon
Tunou

Yonos PICO

KukAo@opntrg uynAng anodoong yia cuotriyata
B¢ppavong {eotol vePOU pE EVOWPATWHEVO GUOTNHA
puBpLong dlaopdg micong. Mropeite va pubpioete to
£l8og puBuLONG KaL TO pavopEeTpiko (Slagopd Ttieong).
H dlagopad mieong pubpidetal yeow tou apbuou
OTPOPWV TNG AVTALAG.

KukAo@opntrg uwnArg amodoong

25

YUvOeon pe pakdp & Bdwtrh ouvdeon DN 25 (Rp 1)

1-6

1 = eAAYL0TO HavOpETPIKO UPog oe m (puBpiletal
péXPL 0,5 m)
6 = péyLoTo YavopeTpkd oe mya Q = 0 m3/h

130

Mrikog kataokeunc: 130 mm 1 180 mm

Texvika otolysia

Tdon ouvdeonc

1~230V+10%,50/60Hz

BaBuog mpootaaiag IP

BA. mvakida tumou (4)

Agiktnc evepyelakng anodoonc EEI BA. mvakida TuTou (4)
Oeppokpacia uypou yla pEYLoTN -10°C éwg+95 °C
Beppokpaoia epBariovtog +40 °C

O€epPOKPACLEG UYPOU OF PEYLOTN -10°Céwg+110°C
Beppokpaoia tepBariovtog +25 °C

Emutpenopevn Beppokpaocia -10°C éwg +40°C
TepLBAAAovTog

MéyLotn tieon Aettoupyiag 10 bar (1000 kPa)

EAdxLotn Ttieon otoplou £€6dou 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

otouc +95 °C/+110 °C

148
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Evécsifeig
Auxviwv LED
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3.1

Koupmi xeiptopou

o
B

MAnktpa
Astroupyiag

O,

+ 'EvOelgn g TpEXOUOAG aToppwHEVNG LoxUog o W.

+ 'EvOelgn g emBupntig Tiung H Tou pavopeTpikol
(8laopa mieong) oe m.

+ 'EVOELEn Twv EMAEYOPEVWY OTABEPWV TAXUTHTWY
nepotpoeng (cl=1,¢c2 =11, c3 = lI).

+ 'EvOeLgn amo mpoeldomolnTikeG evOELEELS Kal
evdeielg BAGPNG.

ZToLyElayELPLOPOU

ITpEYN

« Emé€te Xprion/eidog puBpiong.

+ PuBpiote v emBupntr) Ty H tou pavopetpikou
(dLaopa mtiong).

+ ETAéCTe T 0T0BEpr) TAXUTNTA TIEPLOTPOPNG,

natnua

+ Ekkuwrote ™ Aettoupyia €aépwong KUKAO@opNTH.
+ Evepyomoinon tng emavekkivnong g aviiiag
XELPOKivNTa.

0dnyieg eykataotaong kat Aettoupyiag Wilo-Yonos PICO 149

el



el

3.2

Oépuavon
Kkaloplpép

L8

Evbobanébia
Oépuavong

=

>

150

Q

Tayutnta
NEPLOTPOPIS

Xpriogig/sidog puBuLong Kal Asttoupyisg

TUotaon yla ouotApata Béppavong dUo aywywv e
KahopLpEp yla peiwon Twv BopUBwv porg otLg
Beppootatikég BarBideg.

Awagopa nisong petafAntn (Ap-v):

H avtAla HELWVEL OTO PLOO TO HAVOMETPIKO UYOG OTN
HELWPEVN TAXUTNTA PONG OTN YPAWHF OCWANVWOEWV.
E€olkovounon NAEKTPLKNG EVEPYELAG HEOW TNG
T(POCAPHOYIG TOU HAVOUETPLKOU OTNV aTatToUdevn
TaxUTnTa porg KaL 0TO PELWHEVO OYKO TLAPOXNG.

EIAOMOIHEH

Epyootactakr pUBuon: Ap-v, 2 Hpay

TUotaon yla evdodamedieg BepuavoeLg.

'H ylo 0wANVWOELG peyAAwV SLaOTACEWY I yla OAEG TIG
XPNOELG XWpLIg HETABANTY) YPaPUF CWANVWOEWVe

(1. x. KUKANO@OPNTH Tpo@odooiag uTtdhep), kKaBwg Kat
ouoTApata BEpuavong Pe £va OWARVA UE KANOPLPEP.
ZtaBspn Stapopa misong (Ap-c):

To oUotnpa pubulong dlatnpei to pubuopevo
pavopeTpkod Uyog otabepd aveaptrtwg amo tnv
TaxUTnTa porjg tou mapatiBetal.

TU0taon OTLG EYKATAOTACELG PE apeTABANTN avtiotaon
€YKATAOTAONG TIOU ATALTOUV pla otabepr) TaxUTnta
porig.
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Tayutnta nepiotpoerig (1, 11, ):

L ) . .
H avtAia Aettoupyei pn eAeyXOpEVn O€ TPELG
npokaBoplopéveg Babpuideg otabeprg TaxutnTag.

ESaépwon

- H A&troupyia e§aépwong kukAogopntn
Al 5] evepyomoleital pe To TARKTPO AetToupyiag Kat

o
Zoo e€agpwveL autopaTa TNV avtAia.
To ouotnpa Bépuavong dev eagpwvetal péow autng
g AeLToupyiag.
Xelpokivntn
enavekkivnon

@® M xelpokivnTnn emMavekkivion eVePyOTIOLEITAL PE
@ TAAKTPO Aettoupyiag Kat EeUTAOKAPEL TV avTAia
g@ooov amatteital (1. x. yETd anod pakpd akwntoToin
Katd ™ Bepwviy wpa).

4 TMpoPAemopevn Xprion
O KUKAO@OPNTEG UYNARG aTtddoong TG
KOTOOKEUAOTIKNG 0€Lpag Wilo-Yonos PICO
XPPOLHOTIOLOUVTAL ATIOKAELOTIKA YLa TNV KUKAO@OpLa

TO

on

uypwv o€ ouotnuata Bépuavong {eotou vepoU Kal o€
TLAPOUOLEG EYKATAOTACELG PE OUVEXWG EVAANACOOUEVN

por| Mapoxg.
Etutpentd uypd Kukhopopiag:

+ Nepo Béppavong katd VDI 2035 (CH: SWKI BT 102-01).

+ Meiypata vepoU-yAUKOANG* e HEYLOTO TTOCOOTO
YAUKOANG 50 %.

* H yAUKOAN €xeL uynhotepo &wdeg amo to vepo. Ka

NV POopELEn YAUKOANG TipEmeL va SlopBwoete Ta

OTOLXEL0 AVTANONG TNG avTAlag oUU@WVa PE TV

avaloyia avapelgng.

0dnyieg eykataotaong kat Aettoupyiag Wilo-Yonos PICO
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AavOaouévn xpron
5
Mepieyopevo
napadoong
152

EIAOMOIHEH

XpPNOLUOTIOLELTE HOVO PElYHATA £TOLHA YLa XPTioN

0TNV €yKataotaon. H avtAia dev mpémel va
XpnotgotmoLleitat yia tnv avauefn tou uypou
0TNV EyKATACTAON.

TTnv mpoBAenopevn xprion mepthapBavetat emiong n
TNPNON TWV 08NYLWV TOU TTaPOVTOG eyXELpLdiou, KaBwg
KOL TWV OTOLXELWV KAL TWV EMLONPAVOEWY TTAVW OTNV

avtAia.

Omotadnmote GAAN xprion Tépa amod tnv

Tpoava@epoevn Bewpeitat wgAavBaopevn Kat EXeL wg
aMOTEAEOPA TNV ATWAELD OAwV TwV aflwoEwV TTapoxng

gyyunong.

A MPOEIAOMOIHZH!
Kivduvog tpaupatiopou ff uAkég {NHLEG aTtd
AavOaopévn xpnon!

ATlOYOPEUETAL VA XPrOLUOTIOLEITE AAAT UYPA
avtAnong.

H ektéAeon un e€oUCLOSOTNPEVWY EpYACLWV
amayopeUETaL.

H AeLToupyia EKTOG TWV AVAPEPOPEVWY OPLWV
XProng amayopeUetat.

H extéAeon auBaipeTwV TPOTOTOLCEWY
amayopeUeTaL.

TMpETEL VO XPNOLUOTIOLOUVTAL ATIOKAELOTIKA T
EYKEKPLUEVA TTAPENKOEVA.

H Aettoupyia pe ENeyyxo @aong anayopeleTat.

Meta@opa kat anoOnkeuon

KukAo@opntrg uwnAng anodoong pe 2
napepPBuouata

TayxuoUvdeopog Wilo-Connector
0d8nyieg eykatdotaong Kat Aettoupyiag
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‘EAgyxog
peTAPOpAS

ZuvOrikeg
HeTAQOpPAG Kal
anoOnkeuong

6

6.1

Metd tnv tapadoon eAéyEte apéowg av To cuoTnua
elval TANPEG Kal av ExEL UTTOOTEL {NULEG KATA TN
pETaPOPA Kat, av XPeLaletal, EMKOWWVNOTE AUEOWG HE
TN HETAQPOPLKN| ETALPELQ.

MPOCTATEVUOTE TO PNYAVNHA amd Ty uypacia, Tov
TIAYETO KAL TLG UNYOAVIKEG KATATIOVOELG,
ETutpemopevn eployn Oepuokpactwy:

-10°C éwg+50°C

EyKatactach Kat NAEKTPIK cUvdeon

Eykataotaon

H eykataotaon mpémeL va yivetal povo and
e€eldIKeUPEVOUG TEXVIKOUG,

& MPOEIAOMOIHZH!

Kiv8uvog sykalpatog Aoyw Beppav emipavelov!

To kEAugog avtAiag (1) kat o kivntipag udpoAimaving

avtAiag (2) evdéxetal va eivat oAU KauTd Kat pTtopel

Va TIPOKAAECOUV EYKAUPATA AV TA ayyiEeTe.

+ Katdtn Asttoupyia, emtpénetal va ayyidete povo
povada puBuiong (6).

+ Mpwv amo ) Ste€aywyn omolacdrmote epyaciag
Q@rOTE TNV aVTALD VO KPUWOEL.

& MPOEIAOMOIHZH!

Kivduvog sykalupatog Aoyw Kautwv uypwv!

Ta Kauta uypa AvtAnong UTopoUV va TipoKAAECOUV

gyKaupata amo {epatiopa. MpLv Tnv eyKatactaon ftnv

apaipeaon TG avtAiag r mpLv 1o AUoLUo Twv BLdwv

keAU@oUG (5), KAVTE Ta TTApaKATW:

+ Apnote 1o oUotnua BEppavong va KpuwoeL
EVIEAWG,

+ KAeiote tig BalBideg amoOpOVWONG ] EKKEVWOTE TO
ouotnua Beppavong.

0dnyieg eykataotaong kat Aettoupyiag Wilo-Yonos PICO 153

el



el

Mpostopacia -+ Em\é€te va kald tpooBaoiyo onpeio
€YKOTAOTAONG.
+ AGBeTE UTOYN TNV EMLTPETIOPEV BEON
gykatdotaong (Fig. 2) tng avtilag kay, av xpetadeta,
yuplote TNV Ke@aAr KwnTrpa (2+6).

MPOZOXH!

H AavBaopévn B€on eykatdotaong Pmopei va
Tipokaléoel {nuLEg otnv avtAia.

+ EMAECTE TO PEPOG EYKATAOTAONG OUPPWVA HE TNV
emutpentr) 8£on TonoBétnong (Fig. 2).

O KNt pag TpEMEL elval TomoBeTnUEVOG PHOVO O
optgovtia katelBuvon.

H nAektpikr) oUvdeon amayopeleTat va eivat
OTPOHHEVN TIPOG TA TIAVW.

+ Mmpootd Kat iow amno v avthia tonofetriote
BaABideg amouovVWONG, WoTe va yivel eUKOA
avTIKAaTAoTaor) g,

MNPOZOXH!

To vePO aTIO ENNELYN OTEYAVOTNTAG UTIOPEL VO
Tipokaléoel {nuiég otn povada pubuiong.
EuBuypappiote tv emavw BaABida amopovwong e
TETOLOV TPOTIO, £TOL WOTE VA HNV TEPTOUV OTAYOVEG
VEPOU AOYw EAAELYNG OTEYAVOTNTAG TTAVW OTN
povadag pUBuiong (6).

+ EuBuypappiote Tnv emdvw BaiBida amopdvwong oto
TAGL.

+ Kata tnv yKataotaon otnv posaywyr) avolKTwy
€YKATAOTAOEWV TIPETIEL I} TIPOCAY WY} AGMAAELQG VOl
SlakAadwvel TtpLy amd Tnv avtiia (EN 12828).

+ ONOKANPWOTE OAEG TLG EPYACLEG CUYKOAANONG.

+ ZeTMAUVETE TO OUOTNUA CWARVWV.
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Ztpewn kepaAng  Mpw Tnv eykataotaon Kat tn ouvdeon g aviAiag,
KIvnTpa OTPEYTE TNV KEQAAA Kvnthpa (2+6).
+ Av xpetaletat, ByaAte 1o BepUOPOVWTLIKO KENUPOG,.

MPOEIAOMOIHEH!

Oavaotyog Kivduvog Aoyw payvntikou mediou!
Oavaolpog Kivduvog yLa atopa pe LaTpLka
ep@UTELPOTA. EHQUTEUNATA HEOW HOVIHWY HAYVITWV
TIou €ivat TomoBetnpéva otnv avtAia.

+ ATIOYOPEUETAL VO APALPELTE TO POTOPQ.

+ Kpathote 0taBepd tnv Ke@alh Kvnthpa (2+6) kat
EeBdwote Tig 4 Bideg keAU@oug (5).

MPOZOXH!

Ot {nYLEG OTO E0WTEPLKO TAPEPBUCHA TTPOKAAOUV

£N\EWYn OTEYAVOTNTAG,

+ TTPEYTE TPOOEKTIKG TV KEQAAR KWNTApa (2+6),
Xwplg va t BydAete and to kEAu@og avtiiag (1)

+ YTPEYTE TIPOOEKTIKA TNV KEQAAR KviTApad (2+6).

+ AGBeTe UTOYN TNV eTULTPETOpEVT BEON
eykatdotaong (Fig. 2) kat to BEAog kateUBuvong oTo
KEAU@OG avTAlag (1).

+ Budwote Tig 4 Bideg keAUpoug (5).

TomoBstnon Katd tnv eykatdotaon TpocEETe Ta TapakaTw:
avtiiag
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6.2

+ AdBete umoyn to BENog KatelBuvong oTo KEAUPOG
avtiiag (1).

+ TOTOBETNOTE TOV KUKAOQOPNTH) EKTOG TAGNG KL PE
Tov KvnTpa udpoAinaving aviAiag (2) og opllovtia
kateUBuvon.

+ TomoBetrote TapePBUOPATA OTLG CUVOETELG PAKOP.

+ BldwoTe TOUG OUVOECHOUG OCWANVWY.

+ Me éva yeppaviko KAeWS ao@aliote Tnv avtAia ano
oTPEYN Kal BLOWOTE OQLYTA TIG CWANVWOELG,

+ ITEPEWOTE TIAAL TO BEPHOPOVWTIKO KEAUPOG, aV
UTLApYEL.

MNPOZOXH!

H eAAutrg amtaywyr) BeppoOTnTag KaL 0L UYPOTIOLOELG

pTIopoUV va TTPOKAAEGOUV {NuLEG OTN povada

pUBULONG KaL oTOV KvNTrpa udpoAinaving aviiiag,

+ H Beppopovwon tou Kwvntrpa udpohinaving
avtiag (2) anayopetetat

+ Avoi€te OAeg TIg OTIEG EKPONG CUPTIUKVGMATOS (3).

HAekTpIKN) oUVSeon

H NAEKTPLKF) OUVOEDN TIPETIEL VA YIVETAL ATIOKAELOTIKA
amo e€elOIKEUPEVOUG NAEKTPOAOYOUG.

A KINAYNOZ!

Oavaotpog Kivduvog Aoyw nAekTpikngraong!
Y@iotatat auecog kivduvog Bavatou amo Tnv emaen
UE Ta NAEKTPOYOPA PEPH.

+ [pLv aTo ONEGTIG EPYATLEG TIPETIEL VA ATIOCUVOETETE
TNV TPOPOSOOia TACNG KAL VA TNV AOQANOETE EvVaVTL
£TAVEVEPYOTIOLNONG.

+ AmayopeUetal va avolyeTe th povada puBuiong (6)
KaL Va a@alpeiTe Ta oTolyela XeLpLopoU.
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Mpostoipacia

0dnyieg eykataotaong kat Aettoupyiag Wilo-Yonos PICO

MNPOZOXH!

H xpoviopévn Taon nAeKTpIKoU SIKTUOU PTtopei va

TIPOKAAEDEL {NPLEG OTO NAEKTPOVLKO oUGTNHA.

+ H Aertoupyia tng avthiag pe ouotnua eAéyxou
(paong anayopeveTal.

+ Jemepintwon e€wTEPIKNG evepyomoinong/

QTEVEPYOTIOLNONG TNG aVTALAG, HEOW £EWTEPIKOU

€AEYXOU, OTEVEPYOTIOLNOTE TO dtaoTrnua aAhayng

@aong tng taong (.. ouoTnua eAéyxou @Aaong).

Te XproeLg OTou dev eival 0agEG av n aviiia

AELTOUPYEL PE XPOVIOPEVT TACH, O KATAOKEUAOTNG

TOU OUOTAPATOG PUBPLONG ) TNG EyKaTAaotacng Ha

TipEmeL va oag BeBalwoet OTL N avTAia AetToupyel pe

nUITovoeLdr evaANaooopEvVn TAoN.

lowg Ba TipémeL va eAéyEete TV evepyotoinon/

aTEevePYOTIOINON TG avtAiag péow Triacs

nUaywyou peAE.

+ O tUmog peupatog Kat n taon Ba mpémet va

OUNPWVOUV Ue Ta oTolela TG Tvakidag TiTou (4).

+ Méyiot mpwtn ao@aheta: 10 A, adpavng.

+ H avthAia mpémeL va AelToupyEL QTTOKAELOTIKA PE
nurtovoetdr evaAAacoopevn Taon.

+ AGBeTe UTIOWN TN CUXVOTNTA EKKLVAOEWV:

- EvepyoToloelg/amevepyoToLoelg PEow Taong
NAekTpIKOU SikTUOU = 100/24 h.

- =20/h yia ouxvotnTa evepyotoinong 1 Aemtou
QVAPEDQ OTIG EVEPYOTIOLOELG/ATIEVEPYOTIOLAOELS
pEOW TNG TAONG NAEKTPLKOU SikTUOoU.

+ HnAeKTpLKr) OUVOEDH TIPETEL VA YIVETAL JE YLD YPAMUN
ouvdeong e€omALopévn pe Buopa f pe SLakomTn yia
OAOUG TOUG TTOAOUG, HE EAAXLOTO GVOLYHA ETLAQNG
touldxtotov 3 mm (VDE 0700/Mépog 1).

+ Tatnv pootacia and vepd Aoyw ENNELYNG
0TEYaVOTNTAG Kal yLla TNV amaAAayn ano éAEeLg oTov
otutioBAinTn KaAwdiou, Xpnotuorotrote KaAwdio
ouvdeong pe emapkn eEwtepikr SLAPETPO
(.. HO5VV-F3G1,5).
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ZuvappoAdynon
tayuouvbéopou
Wilo-Connector

Zuvbeon avrAiag

AnocuvapuoAynon
tayuouvbéopou
Wilo-Connector

7.1

7

O

158

Av n Beppokpacia uypou eivat tavw amd 90 °C,
XPNOLUOTIOLNOTE Pla avBeKTIK 0T BepuoTnTa
ypapun ouvdeong.

BeBawwBeite 6TL N ypapur oUvdeong dev aKOUPTA TLG
OWANVWOELG OUTE TNV avtAia.

ATOOUVOECTE TN ypappr| oUvdeong amo v
Tpopodoaia Taong.

Mpooé€te Tv avtiotoiyxnon akpodektav (PE, N, L).
TuvOEOTE KAL GUVAPHONOYOTE TOV TAXUOUVOEDHO
Wilo-Connector (Fig. 3a éwg 3e).

M'elwoTe TNV avtAia.
Tuvdéote Tov Taxuolvdeopo Wilo-Connector (9) ot
povada pUBulong (6), péxpt va aogahioet (Fig. 3f).

ATOOUVOECTE TN ypappr oUvdeong amo v
Tpopodoaia Taong.

ATIOGUVAPHOAOYOTE TOV TaXUOUVOETHO
Wilo-Connector xpnotgomolwvtag To KataAAnAo
katoaBid (Fig. 4).

Ekkivnon Asttoupyiag
H ekkivnon Aettoupyiag TpEMEL va yiveTal JOVo aTo
€€elOIKEUPIEVOUG TEXVIKOUG.

E€aépwon

+ Tepiote Kal €0EpWOTE OWOTA TNV EYKATACTACH.

Av 1 avthia dev e€agpwBel povn g

+ Aettoupyia e€a€pwONG KUKAOQOPNTH EvEpyOTIOiNGN

TAAKTPOU AgtToupyiag, 1 GUVTOPO TTATHA TOU
TANKTpou, n Auxvia LED avaBet mpaouvn.

= H Aettoupyla e€aépwong KukAo@opnth Eekva Hetd

amno 5 deutepoAernta kat dtapket 10 Aetttd.
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= H évoelgn LED TpoBAANeL aVOOIKEG UTLAPEG,.
+ TL0 oKUPWON TIATAOTE TO TAAKTPO AELTOUpyiag yia
HepLKa deutepOAeTtta.

EIAOMOIHEH

Metd tnv e€agpwon n évdelgn Auxviag LED
€HQAVIZEL TLG TIPOKABOPLOPEVEG TLUEG TG
avtAiag.

7.2 PUBpuon £idoug puBLLONG KaL JAVOUETPLKOU
To peyeBog twv ep@avifopevwy oupBoOAwv okiagKaLta
OTOLKELD XPNOLPEVUOUV PHOVO WG TIPOCAVATONMOHOG yIa TN
pUBULON TOU PAVOPETPLKOU, cuVLIOTATAL AKPLPAG
uToAoyLopog NG pUBULONG. Me tr pUBuLon
€U@avilovTaL TaUTOXPOVA OL TLUEG TOU PAVOUETPLKOU OF

BAuata
Tou 0,1 m.

Oépuavon
Kkaloplpép

He Atu(poeu Tisong psta[.’»l)\n'.tr] (Ap-v): .
+ Emué€te Tnv teploxn puBpLong TG Xprons.
+ PuBpiote v emBupntr) Ty H Tou pavopeTpikou
(8laopd mieong petaAnth).

H+ = H evdelfn Auxviag LED gppavilet tnv emBupntr) Tipn
(1] El H Tou pavopeTpikol og m.
AvtAia Ap1Op6G KalopLpip
0 (1 }
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30
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Evéobanébia
Oépuavong
He ItaBepn) Sagopa ricong (Ap-c):
+ ETAeCTE TV tEpLoXT) pUBHLONG TNG XPHONG.
+ PuBpiote v emBupntr) Ty H tou pavopetpikou
(8Lagopd Tticong otaBepn).

H+  =H évdel€n Auyviag LED spgavidet tn puBuilopevn
. emOuUPNTA T H Tou gavopetpikoloe m.

AvtAia ApLOpOG TETPAYWVIKAV HETPWV OEpPALVOPEVWV
EMLPAVELWV GE M?

a ) )

Yonos PICO.../1-4m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m >220
Tayutnta
nEPLOTPOPIS

mm

Tayutnta nepiotpoeng |, 1, 1l

+ EmAé€te TV meploxn pubpiong tng otabeprig
TaxUTnTag mePLOTPOPNG.

+ PuBpiote Tig BaBuideg TaXuUTATWV TIEPLOTPOPNG
I .

= H évdelgn Auxviag LED epgavilel tn puBuilopevn
TaxutnTa neplotpong cl, c2 rc3 g
XOPAKTNPLOTIKAG KAPUTUANG pUBpLoNg avtiotolya.
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OMAokAnpwon tng + Mnv yupioETe TO KOKKLVO KOUNTLL XELPLOPOU
puBuiong yla 2 deutepolemta.
+ Hévdelgn LED avaBooPrivel 5 popEg Kal Katom
TPOBAANAEL TNV ATIOPPOPWHEVN LOXU o€ W.

EIAOMOIHEH

Y& mepintwon SLakoTr g Tng Tpo@odooiag taong
OAeg oL puBpioelg Kal ot evOeifelg TapapEvouV
amoBNKEUPEVEG,.

8 ©fon £kTog Asttoupyiag

Axwvntomoinon e mepimtwon {NULLV oTh ypapur olvdsong ) o€ GAAa
avtAiag nAeKTPKA €APTAPATA, AKIVNTOTIOLAOTE APECWE TV
avTAta.

+ ATOOUVOEODTE TNV avTAia amo tnv Tpo@odoacia Taong.

+ ETmKoWwwvnoTe e To TuApa e§uttnpétnong meAatwy
g Wilo ) pe évav €eL8IKeUPEVO TEXVIKO.

9 Iuvtrpnon

KaBapiopog -« XpnoloTiooTe £va OTEYVO TLavi yLa TOV TIPOTEKTIKO
KOL TAKTIKO KaBaplopd tng avtAiag amo t Bpwyta.
+ ATayopeUETaL VA XPNOLUOTIOLELTE UYPA ) SlaBpwTika
KaBaplotika.
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10 BAdAeg, aitia Ka anokatactacn

H avtipetwmion BAaBwv Tpémel va yivetat

QTOKAELOTIKA aTtO £E€ELSIKEUPEVO TIPOOWTILKO KAl OL

£pYaoieg 0TNV NAEKTPLKI OUVOEDK ATIOKAELOTIKA ATIO

e€eldIKeUPIEVOUG NAEKTPOAOYOUG,
Me Xahaougvn 'EAeyx0G aG@aAeLwV
EVEPYOTIOUNPEVN | NAEKTPLKN
NAEKTPLKY A0@AAELD
Tpogodooian H avtAia dev éxel | EmdlopBwote t Slakorr) Taong
avtAia 6ev Taon
AeLToupyEL
H avtAia kavel | EmnAaiwon Aoyw AUEnon tng Tieong eyKataotaong
Bopupoug QVETIAPKOUG EVTOG TNG ETILTPETOPEVNG TIEPLOXNG
mieong TWHWV
WROEERTENTIS "EAeyX0G TG pUBLONG
HOVOMETPLKOU UYPOUG Kal, av
XpeLadetal, puBuLon xapnAotepou
Uyoug
To KTi.IpI.O dev |_|0)I\L'J HKpn AUEnon tng emBuPnTAC TN
{eotaivetal anodoon twv PUBpLON Tou eldoug eEAEyyou
Bepuavtikwv € Ap-c
ETLPAVELWV
10.1 MnvUpata nposldoroinong

+ To privupa mpoetdomoinong edpavidetat peow ng
£vdelgng LED.

+ Aev avafeln LED pnvupatog BAGRNG.

+ HavtAia ouveyilel T AetToupyia Pe TEPLOPLOPEVO
puBuo porig.

+ HAavBaopévn kataotaon Aettoupyiag mou £5eLle To
onpa dev Ba mpémeL va ouveyioet va tapouotadetat
yL0 HEYAAUTEPO XPOVLKO SLdoTtnpa. H attia peEmeL va
e€aheLpOel.
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Auxvi  BAaBeg Aitia Anokataotacn &=
a LED
E07 Aettoupyia To USPAUAKO THAMa 'EAeyx0G NG
YEVVITPLAG dlappEetal amo uypo, N Taong
avTAla OpwWG dev ExELTAON | NAEKTPLKOU
NAEKTPIKOU SLKTUOU dKTUoU
E1l =npn Aertoupyia 'Yrap€n agpa otnv avtAia | ‘EAeyxogTn
1'to<7<'>tn'tc|g/g
Tieong vepou
E21 Yreppoptwon O Kwntrpag yupidet ye "EAgyX0G TwV
duokoAia, n avtAia ouvBnKwv
AELTOUPYEL EKTOG TWV mepBarlovrog
npodlaypawv (m.x.
uWwnAr) Beppokpaocta
povadag). H tayutnta
TLEPLOTPOPNG ELVAL
XaunAotepn amo ekeivn
OTNV KAVvOVIKM Aettoupyia.

10.2 'Evdzifn BAGPNS

+ Hevdelgn BAABNG eppavidetatl péow tng 006vng LED.

+ Aev avaBet n Auxvia LED pnvupatog BAGRNG.

+ HavtAia anevepyototeital (avaloya pe Tov KwdIKO
O@AAUATOG) KL ETILXELPEL KUKNIKEG ETIAVEKKIVFOEL,
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Auxvia  BAaBeg Aitia Anokataotacn
LED
EO4 Ynotaon YmepBoAka xapnAn 'EAgyx0G TNG
TPoYodoaia Taong otV Taong
TIAEUpPA dikTUOU NAEKTPLKOU
dikTUou
E05 Yméptaon YrepBoAka uwnAn 'EAgyx0G TNG
TPoYodoaia Taong otV Taong
TIAEUpPA dikTUOU NAEKTPLKOU
dikTUou
E10 MrtAokdplopa EpmAokn) potopa Evepyomolnote
m
XELPOKivNTN
véa ekkivnon n
aneuBuvbeite
oto TuApa
E€umtnpetnong
MeAatwv
E23 BpayukUukAwua MoAU uYnAo pelpa ArnteuBuvBeite
Kwvntnpa oto Tpnua
E§Unr]ps'tr|or]g
Mehatwv
E25 Emaen/MeptiM€n | EAaTTwHATIKS TTeptEALEn AmnteuBuvbeite
oTo Tpl’]}ld
Egumnpetnong
MNeAatwv
E30 YmepBoAkn MoAU {e0T0G e0wTePKOG | EAEyEte TIg
Beppokpaoia XWPOG dopooToLKEloU ouvOnkeg
povadag XpNong
E36 EAOTTWHOTIKO EAOTTWHOTIKO AmeuBuvBeite
otolyelo NAEKTPOVLKO cUoTNUA oto TuApa
E§unnpsrnong
Mehatwv
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Xeipokivntn
enavekkivnon

®

Ok

+ Havthia eTuyElpEl VO EKTENECEL VEQ EKKIVNON OTAV
avayvwpLoTEL HTTAOKAPLOpa.

Av n avtAia dev ekkivnBel TaM autopata (E10):

+ Evepyormoinon emavekkivnong Ye To TANKTPO
Aettoupyiag, 2x oUvtopa atnpata, n Auxvia LED
avaBet mpaovn.

= Mta emavekkivnon akolouBeipeta
amo 5 deutepoAernta kat dtapket 10 Aetttd.

= H evdel€n Auyvia LED ep@avilel OTL TA E0WTEPLKA
Tunuata Asttoupyouv deflootpo@a.

+ [0 OKUPWON TIATAOTE TO TANKTPO AELTOUPYLAG yLa
HEPIKA deUTEPOAETTA.

EIAOMOIHEH

MeTd tnv emakoouBn emavekkivnon, n evoelln
Auyviag LED epgavidel Tig mpokaBoplopeveg
TLHEG TNG AVTALAG,.

Eav n BAGPn Sev propei va emudopOwbei,
ETMUKOWVWVIOTE PE £va £§EIOIKEUPEVO TEXVIKO I PE TO
tpnpa e§untnpéTnong nehatwv thg Wilo.
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11

Anoppiyn

MAnpoopieg OXETIKA HE TH GUANOYH TWV
METAXELPLOPEVWV NAEKTPIKWV- KaL HAEKTPOAOYIKGOV
TPOIOVIWY

Me Tn owoTr amdppLYn KAl avaKUKAWGCN autou Tou
TIPOIOVTOG CUHMWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG
amno@elyovtal {nuLEG oTo QUOLKO TtEpBAAAoV Kat
Kivduvol yta v uyeia.

EIAONOIHZH
ArnayopeUETaL 1) amoppuyn oTa OLKLaKA
I

arnoppippatal

Ttnv Eupwmaikn ‘Evwor), auto to oupfBolo
PTIOpPEL Va eP@avIoTEL 0TO TTPoioY, 0T
OUOKEUAOLA ] 0TA OUVOSEUTIKA £yypa@a. AuTO
ONMOLVEL OTL TO OXETIKA NAEKTPLKA KaL
nAektpoloytka Tpoilovta dev emutpénetat va
amoppintovtat padi Pe Ta OKLAKA
amoppipyata.

0 TO OWOTO XELPLOPO, AVAKUKAWGH KaL aTtoppLyn Twv
OXETIKWY JETAXELPLOPEVWY TIPOLOVTWY, TIpooETe Ta
TapaKATW onpeia:
+ Mapadidete autd Ta mpoiovta povo ota
TpOBAEMOUEVQ, TILOTOTIONUEVA ONUELD CUANOYNG.
+ TnpPEiTe TOUG KATA TOTOUG LOXUOVTEG KAVOVLOHOUG!
' TANPOYOPIEG OXETIKA PE TN OWOTH amOpPLY OTOUG
TOTIKOUG SrHOUG PWTNOTE OTO EMOPEVO ONELD
anoppuyng anoBAfTwy r aneubuvBeite otov pmopo,
amo Tov 0Tlolo ayopaoaTte TO TPOioV. Mo TEPLOoOTEPES
TIANPOQOPLEG OXETIKA E TNV OVOKUKAWON avatpégte
otn deuBuvon www.wilo-recycling.com.
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Om denna
instruktion

Mdrkning av
sdkerhets-
foreskrifter

Allman information

Monterings- och skodtselanvisningen dr en permanent
del av produkten. Lds den hdr anvisningen fore alla
atgdrder och se till att den alltid finns till hands.

Att dessa anvisningar foljs noggrant ar en forutsattning
for korrekt anvandning och hantering av produkten.
Observera alla uppgifter och markningar pa pumpen.
Spraket i originalbruksanvisningen &r tyska. Alla andra
sprak i denna anvisning dr 6versattningar av originalet.

Sakerhet

Detta kapitel innehaller viktig information for installa-

tion, drift och underhall av produkten. Observera dven

anvisningarna och sdkerhetsforeskrifterna i

efterféljande kapitel.

Om denna monterings- och skétselanvisning inte foljs

kan det leda till person- och miljéskador eller skador pa

produkten. Detta leder dven till att alla

skadestandsansprak ogiltigforklaras.

Att inte folja monterings- och skdtselanvisningen kan

till exempel leda till f6ljande problem:

+ Personskador pa grund av elektriska, mekaniska eller
bakteriologiska orsaker samt elektromagnetiska falt

+ Miljoskador pa grund av lackage av farliga dmnen

« Maskinskador

+ Feliviktiga produktfunktioner

| denna monterings- och skdtselanvisning finns

sakerhetsforeskrifter som varnar for maskinskador och

for personskador. Dessa varningar anges pa olika satt:

+ Sakerhetsforeskrifter for personskador borjar med en
varningstext och visas med motsvarande symbol.

+ Sakerhetsforeskrifter for maskinskador bérjar med en
varningstext och visas utan symbol.

Monterings- och skotselanvisning Wilo-Yonos PICO 167
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Varningstext

Symboler

Personalkompetens

168

FARA!

Kan leda till allvarliga skador eller livsfara om anvisning-
arna inte foljs!

VARNING!

Kan leda till (allvarliga) skador om anvisningarna inte
foljs!

OBSERVERA!

Kan leda till maskinskador och mdjligen ett totalhaveri
om anvisningarna inte foljs.

OBS

Praktiska anvisningar om hantering av produkten.

| denna anvisning anvands féljande symboler:

A Fara for elektrisk spanning
A Allmadn varningssymbol

& Varning fér heta ytor/medier

Varning for magnetfalt
Anvisningar

Personalen maste:

+ Varainformerad om lokala olycksférebyggande
foreskrifter.

+ Haldst och forstatt monterings- och
skdtselanvisningen.

Personalen maste ha féljande kvalifikationer:

+ De elektriska arbetena maste utféras av en kvalifice-
rad elektriker (enligt EN 50110-1).

« Installation/demontering maste utforas av kvalifice-
rad personal som dr utbildad i att hantera de verktyg
och fastmaterial som behovs.
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Arbeten pa
elsystemet

Driftansvariges
ansvar

+ Produkten far endast anvdndas av personal som infor-
merats om hela anldggningens funktion.

Definition "kvalificerad elektriker”

En kvalificerad elektriker ar en person med lamplig teknisk

utbildning, kdnnedom och erfarenhet som kan kdnnaigen

och undvika faror vid elektricitet.

+ De elektriska arbetena mdste utforas av en kvalifice-
rad elektriker.

+ Nationellt gallande riktlinjer, standarder och
bestdammelser samt riktlinjer fran det lokala
elforsorjningsbolaget som ror anslutning till det lokala
elndtet maste foljas.

+ Koppla loss produkten fran stromforsorjningen fore
alla arbeten och sdkra den mot aterinkoppling.

+ Anslutningen maste sdkras med en jordfelsbrytare
med en utldsningsstrém (RCD).

+ Produkten maste jordas.

« Setill att defekta kablar omedelbart byts ut av en
elektriker.

- Oppna aldrig reglermodulen och ta aldrig bort
mandverelementen.

« Lat endast kvalificerad fackpersonal utfora arbeten.
« Setill att det finns beréringsskydd mot varma kompo-
nenter och elrelaterade risker pa platsen.
+ Byt ut defekta tatningar och anslutningsledningar.
Utrustningen far anvandas av barn fran 8 ar samt av per-
soner med begransad fysisk, sensorisk eller mental
formaga. Detta galler dven personer som saknar erfaren-
het av denna utrustning eller inte vet hur den fungerar. |
sadana fall ska handhavandet ske under uppsikt eller
efter att personen ha fatt instruktioner om hur utrust-
ningen anvénds sakert samt fatt faror forknippade med
osaker anvandning forklarade for sig. Barn far inte leka
med utrustningen. Rengoring eller anvandarunderhall far
inte utforas av barn eller utan dvervakning.

Monterings- och skotselanvisning Wilo-Yonos PICO 169
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3 Produktbeskrivning och funktion

sV

Oversikt Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)

1 Pumphus med skruvférband
Vat motor
Kondenshal (&4x runt om)
Typskylt
Husskruvar
Reglermodul
LED-indikering
Mandverknapp
Wilo-Connector, elektrisk ndtanslutning
Funktionsknapp
Funktions-LED
Felmeddelande-LED

W o0 NOOUL P WN

[T
N H o

Funktion Hogeffektiv cirkulationspump for uppvarmningssystem
med varmvatten med integrerad differenstrycksregle-
ring. Regleringstyp och uppfordringshéjd (differens-
tryck) gdr att stilla in. Differenstrycket regleras via
pumpens varvtal.

Typnyckel
Exempel: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130
Yonos PICO Hogeffektiv cirkulationspump
25 Skruvférband DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = min. uppfordringshdjd i m (instéllbar upp till 0,5 m)
6 = max. uppfordringshdjd i m vid Q = 0 m3/h
130 Bygglangd: 130 mm eller 180 mm
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Tekniska data

Anslutningsspanning

1~230V+10%,50/60Hz

Kapslingsklass IP

Se typskylten (4)

Energieffektivitetsindex EEI

Se typskylten (4)

Medietemperaturen vid max. omgiv-
ningstemperatur +40 °C

-10°Ctill +95 °C

Medietemperaturen vid max. omgiv-
ningstemperatur +25 °C

-10°Ctill+110°C

Tilliten omgivningstemperatur

-10°Ctill +40 °C

Max. driftstryck

10 bar (1000 kPa)

Min. inloppstryck vid +95 °C/+110 °C

0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

LED-indikering
-
Tw

Indikering av aktuell effektférbrukning i W.

+ Indikering av borvérde H for uppfordringshdjden

Indikering av valt konstant varvtal

« Indikering for varnings- och felmeddelanden.

Il
Lm (differenstryck) i m.

.

_ I (cl=1c2=1,¢3=1).
_ i
e T '

3.1 Manoverelement
Manoverknapp Vrid

0
{a’

(h

Monterings- och skotselanvisning Wilo-Yonos PICO

« Vilj anvindning/regleringstyp.
o « Stéll in borvarde H for uppfordringshojden
(differenstryck).
« Vilj konstant varvtal.

171

sV



sV

Funktionsknapp Tryck

-0 — 0 « Starta avluftningsfunktionen.
air o @ )
Voo |\ + Aktivera omstart av pumpen manuellt.

®

3.2 Anvindning/regleringstyp och funktioner

Radiator- Rekommenderas for tvarérsvarmesystem med
uppvdrmning varmeelement for reducering av flodesljud vid
termostatventiler.

Variabelt differenstryck (Ap-v):

" -"”I- Pumpen reducerar uppfordringshéjden till hédlften om
pumpflodet minskar i rorndtet.

Energibesparingar genom anpassning av
uppfordringshéjden efter pumpflddesbehov och ldgre
flodeshastigheter.

oss

Fabriksinstallning: Ap-v, V2 Hax

Golvvirme Rekommenderas for golvvarme.
Rekommenderas dven for stora rorledningar och
alla tilldmpningar utan féranderliga réorndtskurvor
(t.ex. laddpumpar), samt fér enrérsvirmesystem
med varmeelement.

Konstant differenstryck (Ap-c):

N @ Regleringen haller den installda uppfordringshojden
konstant oberoende av pumpflode.
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Konstant varvtal

Avluftning
[air
7o

Manuell omstart

Gl

=

Rekommenderas for anldggningar med konstant
anldggningsmotstand som kraver ett konstant
pumpflode.

Konstant varvtal (1, I, 1):
Pumpen gér oreglerat i tre angivna fasta varvtalssteg.

Avluftningsfunktionen aktiveras med funktionsknap-
pen och avluftar pumpen automatiskt.

Védrmeledningssystemet avluftas inte.

Manuell omstart aktiveras via funktionsknappen och
avblockerar pumpen vid behov (t.ex. efter lingre drift-
stopp under sommaren).

Avsedd anvandning
De hogeffektiva cirkulationspumparna i serien Wilo-
Yonos PICO dr endast avsedda for cirkulation av medier i
varmeanldggningar for varmvatten och liknande
anldggningar med konstant vaxlande floden.
Tilldtna medier:
« Vdrmeledningsvatten enligt VDI 2035
(CH: SWKIBT 102-01).
« Vatten-glykolblandningar* med max. 50 %
glykolhalt.

* Glykol har en hdgre viskositet dn vatten. Om glykol-
blandningar anvands maste pumpens uppfordringsdata
korrigeras enligt blandningsforhallandet.

Monterings- och skotselanvisning Wilo-Yonos PICO 173
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Felaktig anvindning

5

Leveransomfattning

174

Inspektion av
leverans

Transport- och
lagringsvillkor

OBS

Anvand endast fardiga blandningar i
anldggningen. Anvand inte pumpen for att
blanda mediet i anldggningen.

Avsedd anvandning innebér ocksa att félja den har
anvisningen samt uppgifterna och markningarna pa
pumpen.

All annan anvéandning raknas som felaktig och leder till
att garantin upphor att galla.

A\ varnine:

Risk for personskador eller materiella skador till foljd
av felaktig anvandning!

+ Anvdnd aldrig andra medier.

+ Lat aldrig obehdriga utfora arbeten.

+ Anvand aldrig utanfér de angivna
anvandningsgranserna.

+ Utfor aldrig egenmaktiga ombyggnationer.
+ Anvand endast godkdnda tillbehor.
+ Anvdnd aldrig med framkantsstyrning.

Transport och lagring

+ Hogeffektiv cirkulationspump med 2 packningar
+ Wilo-Connector
« Monterings- och skdtselanvisning

Kontrollera omedelbart att leveransen ar fullstandig och
att det inte forekommer négra transportskador. Eventu-
ella reklamationer ska goras direkt.

Skydda mot fukt, frost och mekaniska belastningar.
Tillatet temperaturomrade: -10 °C till +50 °C.
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6.1

Forberedelser

Installation och elektrisk anslutning

Installation

Endast kvalificerade hantverkare far utfora
installationen.

& VARNING!

Risk for brannskador p.g.a. heta ytor!

Pumphuset (1) och den vita motorn (2) kan bli varma
och ge brannskador om de berors.

« Vidrér endast reglermodulen (6) vid drift.

+ Lat pumpen svalna fore alla arbeten.

& VARNING!

Risk for skallning p.g.a. heta medier!

Varma medier kan leda till skallning. Observera féljande
innan pumpen installeras eller demonteras eller
husskruvarna (5) lossas:

+ Lat varmesystemet svalna helt.
+ Stdng spdrrarmaturerna och tom varmesystemet.

« Vidlj en lattillgdnglig installationsplats.
+ Observera pumpens tilldtna monteringslige (Fig. 2)
och vrid motorhuvudet (2+6) om det behdvs.

OBSERVERA!

Ett felaktigt monteringsldge kan skada pumpen.

+ Vdlj en monteringsplats som motsvarar det tillatna
monteringsliget (Fig. 2).

+ Motorn maste alltid vara placerad vagratt.

+ Den elektriska anslutningen far aldrig peka uppat.

Monterings- och skotselanvisning Wilo-Yonos PICO 175
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Vrida motorhuvudet

176

+ Framfor och bakom pumpen ska sparrarmaturer
installeras i syfte att underlatta ett pumpskifte.

OBSERVERA!

Lackvatten kan skada reglermodulen.

+ Justera spdrrarmaturen pa ett sadant satt att
lackvatten inte kan droppa ned pa
reglermodulen (6).

« Justera den 6vre spdrrarmaturen i sidled.

+ Vid installation i framledningen i 6ppna anldggningar
maste sdkerhetsframledningen férgrenas fore pum-
pen (EN 12828).

+ Avsluta alla svets- och I6darbeten.

« Spolarérledningssystemet.

Vrid motorhuvudet (2+6) innan pumpen installeras och
ansluts.
» Taloss vdarmeisoleringen vid behov.

VARNING!

Livsfara — magnetfalt!

Livsfara for personer med medicinska implantat pa
grund av permanentmagneter monterade i pumpen.
« Taaldrig ut rotorn.

« Hall fast motorhuvudet (2+6) och skruva ur de
4 husskruvarna (5).

OBSERVERA!

Skador pa den inre packningen leder till Idckage.

+ Vrid motorhuvudet (2+6) férsiktigt, utan att dra ut
det ur pumphuset (1).

« Vrid motorhuvudet (2+6) forsiktigt.

+ Observera det tillitna monteringsliget (Fig. 2) och
riktningspilen pd pumphuset (1).

« Skruva fast de &4 husskruvarna (5).

Wilo SE 03/2017



Montera pumpen

Observera féljande vid installationen:

+ Observera riktningspilen p& pumphuset (1).

+ Montera mekaniskt spanningsfritt med vagratt lig-
gande vat motor (2).

+ Placera packningar pa skruvférbanden.

« Skruva fast unionskopplingarna.

+ Sdkra pumpen med en skruvnyckel och skruva ihop
den tatt med rorledningarna.

« Fdst vdrmeisoleringen igen vid behov.

OBSERVERA!

Bristande vdarmeavledning och kondensvatten kan
skada reglermodulen och den vata motorn.

+ Isolerainte den vata motorn (2).

+ Alla kondenshal (3) ska vara fria.

Elektrisk anslutning

Endast kvalificerade elektriker far uppratta den elek-
triska anslutningen.

A FARA!

Livsfara pa grund av elektrisk spanning!

Omedelbar livsfara vid berdring av spanningsférande

delar.

« Frankoppla spanningsférsorjningen fore alla arbeten
och sdkra den mot aterinkoppling.

- Oppna aldrig reglermodulen (6) och ta aldrig bort
mandverelementen.

Monterings- och skotselanvisning Wilo-Yonos PICO 177
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Forberedelser

Montera
Wilo-Connector

OBSERVERA!
Taktad ndtspanning kan leda till elektronikskador.

Anviénd aldrig pumpen med framkantsstyrning.

Vid till-/frénkoppling av pumpen genom extern styr-
ning ska taktning av spanningen (t.ex. framkants-
styrning) deaktiveras.

Vid tilldmpningar ddr det inte dr klart om pumpen
drivs med taktad spanning méste regleringens/
anldggningens tillverkare bekréfta att pumpen drivs
med sinusformad véxelspanning.

Till-/frankoppling av pumpen via Triacs/
halvledarreld ska kontrolleras i enskilda fall.

Stromtyp och spanning maste motsvara uppgifterna

pa typskylten (4).

Max. sakring: 10 A, trog.

Anvand endast pumpen med sinusformad

vdxelspdnning.

Observera brytfrekvensen:

- Till-/frdnkoppling via nitspanning < 100/24 h.

- =20/h vid en kopplingsfrekvens p& 1 min mellan
till-/frAnkopplingar via nitspanning.

Den elektriska anslutningen maste goras med en fast

anslutningsledning som har en stickpropp eller fler-

polig omkopplare med minst 3 mm kontaktgap

(VDE 0700, del 1).

Som skydd mot ldckvatten och som dragavlastning pa

kabelforskruvningen ska en anslutningsledning med

tillrdcklig ytterdiameter anvindas (t.ex. HO5VV-

F3G1,5).

Vid medietemperaturer 6ver 90 °C ska en

varmebestdndig anslutningsledning anvadndas.

Se till att anslutningsledningen vidror varken

rérledningarna eller pumpen.

Lossa anslutningsledningen fran

spanningsforsorjningen.
Observera plintbeldggningen (PE, N, L).
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Ansluta pumpen

Demontera
Wilo-Connector

7.1

ar g
y'o

O

« Anslut och montera Wilo-Connector (Fig. 3a till 3e).

+ Jorda pumpen.
+ Anslut Wilo-Connector (9) pa reglermodulen (6), sa
att den hakari (Fig. 3f).

+ Lossa anslutningsledningen fran
spanningsforsorjningen.

« Demontera Wilo-Connector med en passande skruv-
mejsel (Fig. 4).

Idrifttagning

Endast kvalificerade hantverkare far utfora idrifttag-
ningen.

Avluftning

+ Det ar viktigt att pafyllning och avluftning av
anldggningen utfors pd ett korrekt satt.

Om pumpen inte avluftas automatiskt:

« Aktivera avluftningsfunktionen med funktionsknap-
pen, tryck kort en gang, LED-lampan lyser gront.

= Avluftningsfunktionen startar efter 5 sekunder, och
varar i 10 minuter.

= ED-indikeringen visar en stapel som ror sig nedifran
och upp.

+ Tryck ned funktionsknappen i ndgra sekunder for att
avbryta.

OBS

Efter avluftningen visar LED-indikeringen de
tidigare instéllda vardena for pumpen.
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7.2

Radiator-
uppvdrmning

ST

H+

(]

Pump

Instéllning av regleringstyp och
uppfordringshdjd

Storleken pa hus-symbolen som visas och uppgifterna ar
endast avsedda som riktlinjer for att stélla in
uppfordringshdéjden. En noggrannare utrakning rekom-
menderas for installningen. Samtidigt som installningen
visas vardet for uppfordringshdjd i 0,1 m-steg.

Variabelt differenstryck (Ap-v):

« Viljinstéllningsomrade for anvandningen.

« Stéllin bérvirde H for uppfordringshdjden (variabelt
differenstryck).

= LED-indikeringen visar det instdllda borvardet H for
uppfordringshéjden i m.

Antal radiatorer

a 0} )

Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Golvvirme

o=

H+

180

Konstant differenstryck (Ap-c):

« Viljinstallningsomrade for anvandningen.

« Stillin borvirde H for uppfordringshojden (konstant
differenstryck).

= LED-indikeringen visar det instéllda borvardet H for
uppfordringshdjden i m.
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Pump

Antal kvadratmeter uppvarmd yta i m2

a 0 )

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Konstant varvtal
H-4——h

Avsluta
instdllningen

8

Ta pumpen ur drift

Konstant varvtal I, I, lil:

+ Viljinstéllningsomrade for det konstanta varvtalet.

« Stdllin varvtalssteg I Il eller Il

= LED-indikeringen visar det instdllda varvtalet c1, c2
eller c3 motsvarande reglerkurvan.

+ Vrid inte mandverknappen under 2 sekunder.

+ LED-indikeringen blinkar 5 ganger och vaxlar till
aktuell tillford effekt i W.

OBS

Alla installningar och indikeringar bevaras under
stromavbrott.

Urdrifttagning

Vid skador pa anslutningsledningen eller andra elek-
triska komponenter ska pumpen omedelbart tas ur drift.
+ Lossa pumpen fran spanningsforsorjningen.

« Kontakta Wilos kundtjanst eller en hantverkare.
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9 Underhall

Rengéring - Rengdr pumpen regelbundet och forsiktigt med en

Pumpen garinte
trots tillkopplad
stromfor-
sorjning

torr dammtrasa.
« Anvadnd aldrig vatskor eller aggressiva
rengdringsmedel.

10 Problem, orsaker och atgarder

Endast kvalificerade hantverkare far atgarda problem.
Endast kvalificerade elektriker far uppratta den elek-

triska anslutningen.

En elektrisk sdkring
ar defekt

Kontrollera sdkringarna

Pumpen tillfors
ingen spanning

Atgirda spanningsavbrottet

Pumpen bullrar

Kavitation p.g.a.
otillrdckligt
ingaende tryck

Hoj systemtrycket till det tillatna

Kontrollera instélld uppfordringshojd
och stéll ev. in en ldgre hojd

Byggnaden
vdarms inte upp

Forlag varmeeffekt
fran varmeytorna

Stall in regleringstypen pa Ap-c

10.1 Varningsmeddelanden

182

« Varningsmeddelandet anges av diodindikeringen.

« Felindikeringsdioden lyser inte.

+ Pumpen gar med begrénsad pumpkapacitet.
+ Den felaktiga driftstatus som indikeras far inte
upptrada under en ldngre tid. Orsaken ska atgardas.

Wilo SE 03/2017



Lys-  Problem Orsaker Atgird
diod
E07 | Generatordrift Pumphydrauliken Kontrollera
genomstrommas men ndtspanningen
pumpen har ingen
ndtspdnning
E1l | Torrkdrning Luft i pumpen Kontrollera vat-
tenvolymen/-
trycket
E21 Overbelastning Trog motor. Pumpen Kontrollera
anvands utanfor de omgivningsforhall
angivna virdena (t.ex. hég | andena
modultemperatur). Varv-
talet drldgre dn vid normal
drift.
10.2 Felmeddelanden
« Felmeddelandet anges av diodindikeringen.
« Felindikeringsdioden lyser rott.
+ Pumpen frankopplas (beroende pa felkoden), férséker
starta om.
Lys-  Problem Orsaker Atgird
diod
EO4 Underspdnning For lag natsidig Kontrollera
spanningsforsorjning nadtspdnningen
EO5 Overspinning For hog natsidig Kontrollera
spanningsférsorjning ndtspdnningen
E10 Blockering Blockerad rotor Utfor en manuell
omstart eller kon-
takta kundtjdnst
E23 Kortslutning For h6g motorstrom Kontakta
kundtjanst
E25 Kontakter/lind- Defekt lindning Kontakta
ningar kundtjdnst

Monterings- och skotselanvisning Wilo-Yonos PICO
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Problem

Orsaker

E30 Overtemperatur i Modulen &r for varm Kontrollera
modulen invandigt driftsforhallanden
a
E36 Defekt modul Defekt elektronik Kontakta
kundtjdnst

Manuell omstart

184

+ Pumpen forsoker automatiskt att utfora en omstart
om en blockering identifieras.

Om pumpen inte startar igen av sig sjélv (E10):

+ Aktivera manuell omstart med funktionsknappen,
tryck kort tvd ganger, LED-lampan lyser gront.

= Omstart sker efter 5 sekunder, och tar 10 minuter.

= LED-indikeringen visar de yttre segmenten i medsols
ordning.

+ Tryck ned funktionsknappen i nagra sekunder for att
avbryta.

OBS

Efter omstarten visar LED-indikeringen de tidi-
gare instdllda vardena fér pumpen.

Kontakta Wilos kundtjénst eller en hantverkare om
felet inte kan avhjdlpas.
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Atervinning

Information om insamling av anvinda el- eller
elektronikprodukter

Dessa produkter maste hanteras och atervinnas korrekt
for att undvika miljéskador och halsofaror.

OBS

De far inte sldngas i vanligt hushallsavfall!
= Inom den europeiska unionen kan denna sym-

bol finnas pa produkten, emballaget eller

féljehandlingarna. Det betyder att ber6rda

el- och elektronikprodukter inte far slangas i

hushallssoporna.

For en korrekt behandling, atervinning och hantering av

berérda produkter ska féljande punkter beaktas:

+ Dessa produkter ska endast lamnas till certifierade
insamlingsstallen.

+ Beakta lokalt gallande foreskrifter!

Information om korrekt hantering kan finnas vid lokala

atervinningscentraler, ndrmaste avfallshanteringsstalle

eller hos aterforsdljaren dar produkten koptes. Ytterli-

gare information om atervinning finns pa

www.wilo-recycling.com.
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1

Om denne
veiledning

Merking av

sikkerhetsforskrifter

186

Signalord

Generelt

Monterings- og driftsveiledningen er en fast del av pro-
duktet. Les denne veiledningen fgr alle oppgaver og
oppbevar den tilgjengelig til enhver tid.

Det er en forutsetning for riktig bruk og handtering av
produktet at denne veiledningen fglges ngye. Fglg alle
angivelsene og merkingene pa produktet.

Den originale driftsveiledningen er pa tysk. Alle andre
sprak i denne veiledningen er oversatt fra originalversjo-
nen.

Sikkerhet

Dette kapitlet inneholder grunnleggende informasjon

som ma fglges ved installasjon, drift og vedlikehold. Fglg

dessuten anvisninger og sikkerhetsforskrifter i de andre

kapitlene.

Aikke fglge denne Monterings- og driftsveiledningen

medfgrer fare for personer, miljget og produktet. Dette

fgrer til tap av ethvert krav om skadeserstatning.

Manglende overholdelse medfgrer fglgende farer:

« Fare for personer pa grunn av elektrisk, mekanisk og
bakteriologisk pavirkning, og elektromagnetiske felt

+ Fare for miljget pa grunn av lekkasje av farlige stoffer

+ Materielle skader

+ Svikt i viktige funksjoner til produktet

| denne monterings- og driftsveiledningen benyttes sik-

kerhetsforskrifter for materielle skader og personskader,

og disse vises pa ulike mater:

« Sikkerhetsforskrifter for personskader starter med et
signalord, og og innledes med et tilsvarende symbol.

+ Sikkerhetsforskrifter for materielle skader starter med
et signalord og vises uten symbol.

FARE!
Dgd eller alvorlige personskader oppstér hvis instruksjo-
nene ikke overholdes!
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Symboler

Personalets
kvalifikasjoner

ADVARSEL!
Unnlatelse av & fglge forskriftene kan fgre til (svaert
alvorlige) personskader!

FORSIKTIG!
Unnlatelse av a fglge forskriftene kan fgre til materielle
skader, totalskade er mulig.

LES DETTE
Nyttig informasjon om handtering av produktet.

I denne veiledningen brukes fglgende symboler:

A Fare pa grunn av elektrisk spenning

& Symbol for generell fare

& Advarsel mot varme overflater/medier

Advarsel mot magnetfelt

Merknader

Personalet ma:

« Vere informert om lokalt gjeldende forskrifter for
helse, miljg og sikkerhet.

+ Halest og forstatt monterings- og driftsveiledningen.

Personalet ma ha fglgende kvalifikasjoner:

« Elektrisk arbeid ma utfgres av en elektriker
(iht. EN 50110-1).

« Installasjon/demontering ma utfgres av fagfolk som
har utdanning i bruk av de ngdvendige verktgyene og
ngdvendige festematerialene for det aktuelle under-
laget.

+ Betjening ma utfgres av personer som har fatt
opplaring i funksjonsmaten til hele anlegget.

Monterings- og driftsveiledning Wilo-Yonos PICO 187
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Elektrisk arbeid

Pliktene til
driftsansvarlige

3

Oversikt

Definisjon «elektriker»

En elektriker er en person med egnet fagutdannelse,
kunnskap og erfaring, som kan oppdage og unnga farer
med elektrisitet.

« Elektrisk arbeid ma utfgres av en elektriker.

« Nasjonale retningslinjene, standarder og forskrifter,
samt spesifikasjonene fra det lokale energiforsy-
ningsverket for tilkobling til det lokale strgmnettet
ma overholdes.

+ Fgralt arbeid ma produktet kobles fra strgmnettet og
sikres mot gjeninnkobling.

+ Tilkoblingen ma sikres med en sikkerhetsbryter for
jordfeil (RCD).

+ Produktet ma jordes.

+ Elektriker ma umiddelbart skifte ut defekte kabler.

+ Reguleringsmodulen ma aldri dpnes og betjeningsele-
mentene ma aldri fjernes.

+ Alt arbeid md bare utfgres av kvalifisert fagpersonale.
+ Sgrg for bergringsvern pa monteringsstedet mot
varme komponenter og elektriske farer.
« Skift ut defekte tetninger og tilkoblingsledninger.
Dette apparatet kan brukes av barn fra 8 ar og av perso-
ner med reduserte fysiske, sensoriske eller mentale
evner eller manglende erfaring og kunnskap, hvis de er
under oppsikt eller er blitt undervist om sikker bruk av
apparatet og forstar farene forbundet med det. Barn skal
ikke leke med apparatet. Rengjgring og brukervedlike-
hold skal ikke giennomfgres av barn uten tilsyn.

Produktbeskrivelse og funksjon

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Pumpehus med skrueforbindelser
2 Vatlgpermotor
3 Kondensatdreneringshull (4x i omkretsen)
4 Typeskilt
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Kapslingsskruer

Reguleringsmodul

LED-indikator

Betjeningsknapp

Wilo-Connector, elektrisk nettilkobling

10 Funksjonsknapp
11 Funksjons-LED
12 Feilmeldings-LED

Funksjon Hgyeffektiv sirkulasjonspumpe for vannbarne varme-
systemer med integrert differansetrykkregulering.

Reguleringstype og lgftehgyde (differansetrykk) kan

stilles inn. Differansetrykket blir regulert via pumpetur-

tallet.
Typengkkel
Yonos PICO Hgyeffektiv sirkulasjonspumpe
25 Skrueforbindelse DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = minste Igftehgyde i meter (regulerbar inntil 0,5 m)
6 = maks. lgftehgyde i meter ved Q = 0 m3/h
130 Bygningskonstruksjon: 130 mm eller 180 mm
Tekniske
spesifikasjoner

Tilkoblingsspenning

1~230V+10%,50/60Hz

Beskyttelsesklasse IP

Se typeskilt (4)

Energieffektivitetsindeksen EEI

Se typeskilt (4)

Medietemperaturer ved maks.
omgivelsestemperatur +40 °C

-10°Ctil +95°C

Medietemperaturer ved maks.
omgivelsestemperatur +25 °C

-10°Ctil +110°C

Tillatt omgivelsestemperatur

-10°Ctil +40°C

Maks. driftstrykk

10 bar (1000 kPa)

Minste inntakstrykk
ved +95 °C/+110 °C

0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

Monterings- og driftsveiledning Wilo-Yonos PICO
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LED-indikator
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Betjeningsknapp
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Funksjonsknapp

®

+ Visning av det aktuelle effektforbruket i W.

+ Visning av settpunkt H for Igftehgyde
(differansetrykk) i m.

 Visning der valgt konstant-turtall
(cl=1,c2=1I,c3=1n).

+ Visning av advarsler og feilmeldinger.

Betjeningselementer

Dreie

« Velg bruk/reguleringstype.
« Still inn settpunkt H for Igftehgyde (differansetrykk).
« Velg konstant-turtall.

Trykke

« Start luftefunksjonen.
+ Aktivere ny start av pumpen manuelt.
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Radiatoroppvar-
ming

: ik

Bruk/reguleringstype og funksjoner

Anbefaling for torgrs varmesystemer med radiatorer for
reduksjon av strgmningsbrus pa termostatventilene.

Differansetrykk variabelt (Ap-v):

Pumpen reduserer Igftehgyden til halvparten ved syn-
kende vaeskestrgm i rgrledningsnettet.

Sparer strgm ved tilpassing av Igftehgyden pa til beho-
vet for vaeskestrgm og lavere strgmningshastigheter.

Gulvvarme

: 3

Q

Konstant-turtall

LES DETTE
Fabrikkinnstilling: Ap-v, ¥2 Hppax

Anbefaling for gulvvarme.

Eller for rgrledninger med store dimensjoner og all bruk
uten foranderlig ledningsnettkarakteristikk (f.eks pum-
per for primarkrets), samt enrgrs varmesystemer med
radiatorer.

Differansetrykk konstant (Ap-c):

Reguleringen holder den innstilte Igftehgyden konstant,
uavhengig av transporter vaeskestrgm.

Anbefaling for anlegg med uendret anleggsmotstand
som krever en konstant vaeskestrgm.

Konstant-turtall (1, 11, 111):
Pumpe drives uregulert i tre angitte, faste turtallstrinn.

Monterings- og driftsveiledning Wilo-Yonos PICO 191
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Manuell nystart

—®
@

=

Feil bruk

Luftefunksjonen aktiveres med funksjonsknappen og
lufter pumpen automatisk.
Varmesystemet luftes da ikke.

En manuell nystart aktiveres med funksjonsknappen og
deblokkerer pumpen ved behov (f. eks. etter lengre still-
stand om sommeren).

Tiltenkt bruk

Hgyeffektiv sirkulasjonspumper i serien Wilo-Yonos

PICO er utelukkende ment for sirkulasjon av medier i

vannbarne oppvarmingsanlegg og lignende systemer

med stadig vekslende vaskestrgmmer.

Tillatte medier:

+ Oppvarmingsvann iht. VDI 2035 (CH: SWKI BT 102-01).

+ Vann-glykolblandinger* med maksimalt 50 %
glykolandel.

* Glykol har hgyere viskositet enn vann. Ved tilsetning av
glykol skal pumpens transportdata korrigeres i samsvar
med blandingsforholdet.

LES DETTE

Det ma bare tilfgres bruksklare blandinger i
anlegget. Pumpen ma ikke brukes til & blande
mediet i anlegget.

Tiltenkt bruk av pumpen omfatter ogsa at denne veiled-
ningen samt opplysninger og merkinger pa pumpen
fglges.

Enhver bruk utenom dette gjelder som feil bruk og fgrer
til tap av ethvert krav pa garanti.
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Leveringsomfang

Transport-
inspeksjon

Transport- og
lagringsbetingelser

A ADVARSEL!

Fare for personskader eller materielle skader ved feil
bruk!

+ Det ma aldri brukes andre medier.

+ Laaldri uautoriserte personer utfgre arbeid.

+ Ma aldri brukes utenfor de angitte bruksgrensene.

+ Foreta aldri egne modifikasjoner.

« Bruk kun autorisert tilbehgr.

+ Ma aldri brukes med fasevinkelkontroll.

Transport og lagring

+ Hgyeffektiv sirkulasjonspumpe med 2 tetninger
» Wilo-Connector
« Monterings- og driftsveiledning

Etter levering ma det umiddelbart kontrolleres om det er
transportskader og at leveransen er komplett, og even-
tuelt reklameres med en gang.

Ma beskyttes mot fuktighet, frost og mekaniske belast-
ninger.
Tillatt temperaturomrade: -10 °C til +50 °C

Monterings- og driftsveiledning Wilo-Yonos PICO 193
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6

6.1

Klargjgring

Installasjon og elektrisk tilkobling

Montering

Montering ma utelukkende utfgres av kvalifiserte fag-
folk.

& ADVARSEL!

Fare for forbrenning pga. varme overflater!
Pumpehuset (1) og vatigpermotor (2) kan vare varme
og fgre til forbrenninger dersom de bergres.

« Under drift ma kun reguleringsmodulen (6) bergres.
+ La pumpen avkjgles fgr det arbeides pa den.

& ADVARSEL!

Fare for forbrenning pga. varme medier!

Varme medier kan fgre til skolding. Fgr montering eller
demontering av pumpen eller fgr kapslingsskruene (5)
Igsnes ma fglgende tas hensyn til:

+ Lavarmesystemet avkjgles helt fgrst.
+ Lukk stengeventilene eller tgm varmesystemet.

« Velg et lett tilgjengelig monteringssted.
« Tahensyn til tillatt monteringssted (Fig. 2) for pum-
pen, drei ev. motorhodet (2+6).

FORSIKTIG!
Feil monteringssted kan skade pumpen.
+ Velg monteringssted iht. tillatt
monteringssted (Fig. 2).
+ Motoren skal alltid veere vannrett nar den er montert.
+ Den elektriske tilkoblingen ma aldri peke oppover.
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« Foran og bak pumpen skal det installeres stengeven-

tiler for at det skal vaere enklere a skifte pumpen.

FORSIKTIG!
Lekkasjevann kan skade reguleringsmodulen.

@vre stengeventil ma justeres pé en slik méte at lek-
kasjevann ikke kan dryppe ned pa regulerings-
modulen (6).

Innrett den gverste stengeventilen sideveis.

Ved montering i fremlgpet pa et apent anlegg ma
sikkerhetsfremlgpet skilles foran pumpen

(EN 12828).

Avslutt all sveising og lodding.

Spyl rgrsystemet.

Dreie motorhodet Drei motorhodet (2+6) for montering og tilkobling av
pumpen.

Eventuelt ma isoleringsinnkapslingen tas av.

ADVARSEL!

Livsfare pga. magnetfelt!

Livsfare for personer med medisinske implantater pa
grunn av permanentmagneter innebygd i pumpen.
« Taaldri ut rotoren.

+ Hold motorhodet (2+6) fast og skru ut

de 4 kapslingsskruene (5).

FORSIKTIG!
Skader pa innvendig tetning fgrer til lekkasje.
« Dreiforsiktig pd motorhodet (2+6) uten & trekke det

ut av pumpehuset (1).

Monterings- og driftsveiledning Wilo-Yonos PICO

Drei motorhodet (2+6) forsiktig.

Ta hensyn til tillatt monteringsposisjon (Fig. 2) og
retningspilen pd pumpehuset (1).

Skru fast de & kapslingsskruene (5).
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Montere pumpen

Ta hensyn til fglgende ved monteringen:

+ Fglg retningspilen pa pumpehuset (1).

+ Monteres uten mekanisk spenning med vannrett lig-
gende vatlgpermotor (2).

+ Settinn tetninger pa skrueforbindelsene.

+ Skru pa rgrtilkoblingene.

« Sikre pumpen mot vridning med en dobbelthodet
skrungkkel og skru den fast til rérledningene slik at
det blir tett.

+ Sett ev. pa isoleringsinnkapslingen igjen.

FORSIKTIG!

Manglende varmeavledning og kondensvann kan skade
reguleringsmodulen og vatlgpermotoren.

« Vétlgpermotoren (2) md ikke varmeisoleres.

+ La alle kondensatavigpsapninger (3) vare fri.

Elektrisk tilkobling

Elektrisk tilkobling ma utelukkende utfgres av kvalifi-
serte elektrikere.

A FARE!

Livsfare i forbindelse med elektrisk spenning!

Det er umiddelbar livsfare ved bergring av

spenningsfgrende deler.

« F¢ralt arbeid ma strgmforsyningen vare koblet fra
og sikret mot gjeninnkobling.

. /f\pne aldri reguleringsmodulen (6) og fjern aldri
betjeningselementer.
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FORSIKTIG!
Taktet nettspenning kan fgre til skader pa elektronik-
ken.

Pumpen ma aldri brukes med fasevinkelkontroll.
Ved inn-/utkobling av pumpen med ekstern styring
mé takting av spenningen (f. eks. fasevinkelkontroll)
deaktiveres.

Ved bruk der det ikke er klart om pumpen drives med
taktet spenning, ma det bekreftes av regulerings-/
anleggsprodusenten at pumpen drives med en
sinusformet vekselspenning.

Inn-/utkobling av pumpen via Triacs/halvlederrelé
mad kontrolleres i hvert enkelt tilfelle.

Klargjgring -

Strgmtype og spenning ma stemme overens med

opplysningene pa typeskiltet (4).

Maksimum forsikring: 10 A, treg.

Pumpen ma utelukkende brukes med sinusformet

vekselspenning.

Ta hensyn til frekvensen:

- Inn-/utkobling via nettspenning < 100/24 t.

- =20/t ved en koblingsfrekvens p& 1 min. mellom
inn-/utkobling via nettspenning.

Opprett elektrisk tilkobling via en fast tilkoblingsled-

ning som er utstyrt med en plugginnretning eller en

flerpolet bryter med minst 3 mm kontaktdpnings-

bredde (VDE 0700/del 1).

Bruk en tilkoblingsledning med tilstrekkelig utvendig

diameter (f. eks. HO5VV-F3G1,5) til beskyttelse mot

vannlekkasje og strekkavlastning pa kabelskjgten

med gjenger.

Bruk en varmebestandig tilkoblingsledning ved medi-

etemperaturer pd over 90 °C.

Sgrg for at tilkoblingsledningen ikke bergrer verken

rgrledningen eller pumpen.
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Montere - Koble tilkoblingsledningen fra strgmforsyningen.
Wilo-Connector . Tahensyn til klemmetilordningen (PE, N, L).
+ Koble til Wilo-Connector og monter den
(Fig. 3a til 3e).

Koble til pumpen + Jord pumpen.
+ Koble Wilo-Connector (9) til reguleringsmodulen (6)
til den klikker pé plass (Fig. 3f).

Demontere + Koble tilkoblingsledningen fra strgmforsyningen.
Wilo-Connector . Demonter Wilo-Connector med passende skrutrekker
(Fig. 4).

7 Oppstart
Oppstart ma utelukkende utfgres av kvalifiserte fagfolk.

7.1 Lufting
+ Fyll og luft anlegget pa riktig mate.
& Hvis pumpen ikke luftes automatisk:
oo + Aktiver luftefunksjonen med funksjonsknappen,
trykk 1x kort, LED-lampen lyser grgnt.
= Luftefunksjonen starter etter 5 sekunder,
«1 varighet 10 minutter.
X = LED-anvisningen viser Igpende sgyler nedenfra og
opp.
+ Trykk noen sekunder pé funksjonsknappen for a
avbryte funksjonen.

LES DETTE

Etter lufting viser LED-indikatoren verdiene som
erinnstilt for pumpen pa forhand.
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7.2 Stille inn reguleringstype og Igftehgyde

Stgrrelsen pa de viste hus-symbolene og spesifikasjo-
nene er bare ment som informasjon for innstilling av
Igftehgyden, det anbefales a gjgre en mer ngyaktig
beregning av innstillingen. Ved innstillingen vises samti-
dig verdiene for Igftehgyden i trinn pa 0,1 m.

Radiator-
oppvarming
e Differaflsetr.)llfk varial:elt (Ap-v):
+ Velg innstillingsomrade for bruken.
« Still inn settpunkt H for Igftehgyde (differansetrykk
variabelt).
= LED-indikatoren viser innstilt settpunkt H i for

. @ Igftehgyden i m.

Pumpe Antall radiatorer

0 (1 Y
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Gulvvarme
He Differansetrykk konstant (Ap-c):
+ Velg innstillingsomrade for bruken.
« Stillinn settpunkt H for Igftehgyde (differansetrykk
konstant).

H+ = LED-indikatoren viser innstilt settpunkt H i for

. |gftehgyden i m.
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Pumpe Antall kvadratmeter oppvarmet flate i m?
0 (} (%
Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m >220
Konstant-turtall
H- 4 Konstant-turtall I, II, 1I:
A + Velg innstillingsomrade for konstant-turtall.
« Still inn turtallstrinn | [l eller 111.
= LED-indikator viser innstilt turtall c1, c2 eller c3 iht.
& () reguleringskarakteristikken.
(=
Avslutte -« Ikke drei betjeningsknappen pa 2 sekunder.
innstillingen . | Ep_indikatoren blinker 5 ganger og bytter til aktuelt
effektforbruk i W.
LES DETTE
Ved avbrudd pa strgmforsyningen blir alle inn-
stillingene og indikatorene lagret.
8 Avstengning
Stanse pumpen Ved skader pa tilkoblingsledningen eller andre elektriske
komponenter md pumpen stanses umiddelbart.
+ Koble pumpen fra strgmforsyningen.
+ Ta kontakt med Wilo kundeservice eller fagfolk.
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9 Vedlikehold

Rengjgring + Rengjgr pumpen regelmessig forsiktig med en tgrr

Pumpen gar ikke
til tross for
strgmtilfgrsel

stgvklut for a fjerne tilsmussing.
« Bruk aldri vaesker eller aggressive rengjgringsmidler.

10 Feil, arsaker og utbedring

Utbedring av feil ma kun utfgres av kvalifiserte fagfolk,
arbeider pa elektrisk tilkobling utelukkende av kvalifi-
serte elektrikere.

Elektrisk sikring Kontroller sikringer
defekt

Ingen spenning pa | Utbedre spenningsbruddet
pumpen

Stgy eller ulyder
fra pumpen

Kavitasjon pa @k systemtrykket innenfor tillatte
grunn av for darlig | grenser
fremigpstrykk Kontroller innstillingen av

Igftehgyden og still eventueltinn en
lavere hgyde

Bygningen blir
ikke varm

Varmeflatenes var- | @k settpunktet

meeffekt erforlav | stj|l requleringstypen til Ap-c

10.1 Advarsler

« Advarselen vises via LED-indikatoren.

« Feilmeldings-LED lyser ikke.

+ Pumpen fortsetter 3 ga med begrenset trans-
portytelse.

+ Den signaliserte feilaktige driftstilstanden ma ikke
paga over en lengre periode. Arsaken ma utbedres.
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EO7 | Generatordrift Pumpehydraulikken Kontroller nett-
gjennomstrgmmes, men spenningen
pumpen haringen
nettspenning

E1l T@rrgange Luft i pumpen Kontroller

vannmengden/-
trykket

E21 Overbelastning Motor gar tregt, pumpen Kontroller
brukes utenfor omgivelsesb
spesifikasjonene etingelsene
(. eks. hgy modultempe-
ratur). Turtallet er lavere
enn ved normaldrift.

10.2 Feilmeldinger
+ Feilmeldingen vises via LED-indikatoren.
+ Feilmeldings-LED lyser rgdt.
+ Pumpen slir seg av (avhengig av feilkode), forsgker
sykliske nystarter.

EO4 Underspenning For liten strgmforsyning Kontroller nett-
pa nettverkssiden spenningen

EO5 Overspenning For hgy strgmforsyning pa | Kontroller nett-
nettverkssiden spenningen

E10 Blokkering Rotor blokkert Aktiver manuell

nystart eller tilkall
kundeservice

E23 Kortslutning For hgy motorstrgm Tilkall

kundeservice

E25 Kontaktering/ Vikling defekt Tilkall

vikling kundeservice
E30 Overtemperatur Modulen for varm innven- | Kontroller
modul dig bruksbetingelsene
E36 Modul defekt Elektronikk defekt Tilkall
kundeservice
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Manuell nystart

®

Ok

+ Pumpen forsgker automatisk en nystart, nar det
registreres en blokkering.

Hvis pumpen ikke starter igjen automatisk (E10):

+ Aktiver manuell nystart med funksjonsknappen, trykk
2x kort, LED-lampen lyser grgnt.

= Pumpen starter pa nytt etter 5 sekunder,
varighet 10 minutter.

= LED-indikatoren viser kontinuerlig de ytre segmen-
tene med urviseren.

+ Trykk noen sekunder pa funksjonsknappen for a
avbryte funksjonen.

LES DETTE

Etter en nystart viser LED-indikatoren verdiene
som er innstilt for pumpen pa forhand.

Hvis en feil ikke kan utbedres, ta kontakt med fagfolk
eller Wilo-kundeservice.
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11 Avfallshandtering

Informasjon om innsamling av brukte elektriske og
elektroniske produkter

Riktig avfallshandtering og fagmessig god gjenvinning

av produktet hindrer miljgskader og farer for personlig
helse.

LES DETTE
E Det er forbudt & kaste produktet i hushold-
==mm hingsavfallet!
| EU kan dette symbolet vises pa produktet,
emballasjen eller pa de vedlagte dokumentene.
Det betyr at de aktuelle elektriske eller elektro-
niske produktene ikke ma kastes i hushold-
ningsavfallet.

Fglg disse punktene for riktig behandling, gjenvinning

og avfallshandtering av de aktuelle utgétte produktene:

+ Disse produktene ma bare leveres til godkjente inn-
samlingssteder som er beregnet pa dette.

+ Fglg gjeldende lokale forskrifter!

Informasjon om riktig avfallshandtering far du hos de

lokale myndighetene, avfallshandteringsselskaper i

narheten eller hos forhandleren der du kjgpte produk-

tet. Merinformasjon om emnet resirkulering finner du pa

www.wilo-recycling.com
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Tietoja tdistd
ohjeesta

Turvallisuusohjei-
den merkintd

Yleistd

Asennus- ja kdyttoohje kuuluu kiintedsti laitteen toimi-
tukseen. Ennen kaikkia toimenpiteitd on tama
kadyttoohje luettava ja sitd on sdilytettdva aina hyvin
kasilld olevassa paikassa.

Taman ohjeen tarkka noudattaminen on edellytys tuot-
teen mddrdystenmukaiselle kdytolle ja oikealle
kadyttotavalle. Huomioi kaikki tuotteen tiedot ja
merkinnat.

Alkuperdisen asennus- ja kdyttoohjeen kieli on saksa.
Kaikki muunkieliset asennus- ja kdyttdohjeet ovat
kddnnoksid alkuperdisestd asennus- ja kdyttoohjeesta.

Turvallisuus

Tama luku sisdltaa tarkeita huomautuksia, joita on nou-
datettava asennuksessa, kdytdssd ja huollossa. Noudata
lisaksi muiden kappaleiden ohjeita ja turvallisuusohjeita.

Tamadn asennus- ja kdyttéohjeen huomiotta jattdminen

voi vaarantaa ihmiset, ympdriston ja tuotteen. Se johtaa

kaikkien vahingonkorvausvaateiden raukeamiseen.

Huomiotta jattaminen voi aiheuttaa seuraavia vaarati-

lanteita:

« Henkildiden joutuminen vaaraan sahkon, mekaanis-
ten toimintojen tai bakteerien vaikutuksen seka
sdhkémagneettisten kenttien vuoksi

+ Ympdristdn vaarantuminen vaarallisten aineiden vuo-
tojen johdosta

+ Omaisuusvahingot

« Tuotteen tdrkedt toiminnot eivdt toimi

Tdssd asennus- ja kdyttdohjeessa annetaan ohjeita ja

turvallisuusohjeita esine- ja henkildvahinkojen

valttamiseksi:

« Turvallisuusohjeet henkildvahinkojen estamiseksi
alkavat huomiosanalla, niissd on vastaava symboli.

« Turvallisuusohjeet esinevahinkojen estamiseksi alkavat
huomiosanalla, mutta niissa ei ole symbolia.
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Huomiosanat

Symbolit

Henkiloston
pitevyys

VAARA!
Noudattamatta jattaminen johtaa kuolemaan tai erittdin
vakaviin vammoihin!

VAROITUS!
Noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa (erittéin) vaka-
via vammoja!

HUOMIO!
Noudattamatta jattdminen voi johtaa omaisuusvahin-
koihin ja laitteen rikkoutumiseen korjauskelvottomaksi.

HUOMAUTUS
Tuotteen kdyttoon liittyva hyddyllinen huomautus.

Tdssd ohjeessa kdytetddn seuraavia symboleita:

A Vaara sahkojannitteen vuoksi

A Yleinen varoitussymboli

& Varoitus kuumista pinnoista/aineista

Varoitus magneettikentistd

Huomautukset

Henkil6ston vaatimukset:

« Perehdytys paikallisiin voimassa oleviin
tapaturmamaarayksiin.

« Asennus- ja kdyttoohjeen lukeminen ja
ymmadrtaminen.

Henkilostolld tulee olla seuraavat patevyydet:

« Sahkotoitd saavat suorittaa vain sahkdalan ammatti-
laiset (EN 50110-1:n mukaisesti).
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Asennuksen/purkamisen saavat suorittaa vain
ammattilaiset, joilla on oltava koulutus kyseisen
rakennuspohjan tarvittavista tyokaluista ja kiinnitys-
materiaaleista.

Kayttohenkildston on tunnettava koko jarjestelmdn
kayttotavat.

Sahkoalan ammattilainen tarkoittaa henkil6a, jolla on asi-
aan kuuluva ammatillinen koulutus, tiedot ja kokemus ja
joka tuntee sahkoon liittyvat vaarat.

Sihkotyét -

Laitteen ylldpitdjan -
Velvollisuudet

Sdhkotoitd saavat suorittaa vain sahkdalan ammatti-
laiset.

Kansallisia direktiivejd, normeja ja maardyksia seka
paikallisen sahkdyhtion maardyksid on noudatettava
liitettdessa laite paikalliseen sdahkdverkkoon.

Tuote on irrotettava virtaverkosta ja varmistettava
uudelleenpddllekytkentdd vastaan.

Liitdntd on suojattava liitdnta
vikavirtasuojakytkimell3 (RCD).

Tuote on maadoitettava.

Viallinen kaapeli on heti annettava sdahkdalan ammat-
tilaisen vaihdettavaksi.

Saatomoduulia ei koskaan saa avata, eika
kayttdelementtejd poistaa.

Kaikki tyot saa suorittaa vain pateva
ammattihenkildokunta.

Asiakkaan on hankittava kosketussuoja kuumia osia ja
sdhkoisid vaaratekijoitd vastaan.

Vialliset tiivisteet ja liitdntdjohdot on vaihdatettava.

Tatd laitetta voivat kdyttdad yli 8-vuotiaat lapset sekd

henkil6t, joiden fyysiset, sensoriset tai henkiset kyvyt

ovat rajoittuneet taijoiden tiedoissa ja kokemuksissa on
puutteita, jos heitd valvotaan tai jos heitd on opastettu
kadyttdmadan laitetta turvallisesti ja he ymmartdvat siihen
liittyvat vaarat. Lapset eivdt saa leikkid laitteella. Lapset
eivdt saa puhdistaa tai huoltaa laitetta ilman valvontaa.
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3 Tuotekuvaus ja toiminta

fi

Yleiskatsaus Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Pumpun pesd kierreliitannailld
Mdrkdmoottoripumppu
Kondenssiveden poistoaukot (4x kehill3)
Tyyppikilpi
Koteloruuvit
Saatomoduuli
LED-ndytto
Kayttdpainike
Wilo-Connector, sdahkdinen verkkoliitanta
Toimintapainike
Toiminto-LED
Hairidilmoitus-LED

W o0 NOOUL P WN

[T
N H o

Toiminta High efficiency -kiertovesipumppu lamminvesi-
lammityslaitteistoihin integroidulla paine-erosdadolla.
S3itétapaa ja nostokorkeutta (paine-ero) voidaan
sddtdd. Paine-eroa saddetdan pumpun kierrosnopeuden

kautta.
Tyyppiavain
Esimerkki: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130
Yonos PICO High efficiency -kiertovesipumppu
25 Kierreliitintd DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = miniminostokorkeus m

(sdddettdvissd 0,5 m saakka)
6 = maksiminostokorkeus m, kun Q = 0 m3/h

130 Rakennepituus: 130 mm tai 180 mm
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Tekniset tiedot

Liitdntdjdnnite

1~230V+10%,50/60Hz

Suojaluokka IP

katso tyyppikilpi (4)

Energiatehokkuusindeksi EEI

katso tyyppikilpi (4)

fi

Pumpattavan aineen -10°C-+95°C
lampédtilat ympadriston

maksimilampotilassa +40 °C

Pumpattavan aineen -10°C-+110°C
lampétilat ympadriston

maksimildmpotilassa +25 °C

Sallittu ymparistolampaotila -10°C - +40°C

Maksimikiyttopaine 10 bar (1000 kPa)

Imuputken paine 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

vih. kun +95 °C/+110 °C

LED-niiytté
Il + Senhetkisen tehon kulutuksen nayttd W.
Tw
1L + Asetusarvon ndyttd H nostokorkeus (paine-ero) m.
"

Valitun vakiokierrosluvun ndytto
(cl=1c2=1,¢c3=1).

+ Varoitusten ja hdlytysten ndytto.

!

3.1 Kayttolaitteet

Kdyttopainike Kaanna
« Kaytdn/saatotavan valinta.
N + S3idi asetusarvo H nostokorkeudelle (paine-ero).
« Valitse vakiokierrosluku.

A}
i’
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3.2

Patterildmmitys

MiE

Lattialdmmitys

4]

210

Paina

« Kaynnistd ilmaustoiminto.
+ Aktivoi pumpun uudelleenkdynnistys manuaalisesti.

Suositus ldmpdpattereilla varustetuille kaksiputkisille
lammityslaitteistoille virtausmelun vdhentdmiseksi
termostaattiventtiileissa.

Paine-ero muuttuva (Ap-v):

Pumppu vdhentdd nostokorkeutta virtaaman
pienentyessa putkistossa puoleen.

Sahkoenergian sddstaminen mukauttamalla nostokor-
keutta virtaamatarpeen ja pienempien virtaamanopeuk-
sien mukaan.

HUOMAUTUS

Tehdasasetus: Ap-v, V2 H a4

Suositus lattialdmmitykseen.

Tai suurikokoisissa putkistoissa tai kaikissa sovelluksissa
ilman muutettavaa putkiverkon ominaiskayrai (esim.
varaajan sydttdpumput) sekd jadhdyttimelld varuste-
tuille yksiputkisille limmitysjdrjestelmille.

Paine-ero vakio (Ap-c):
Saato pitdd sdddetyn nostokorkeuden tasaisena riippu-
matta virtaamasta.
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Vakiokierrosluku

llmaus
air ¢
Voo

Manuaalinen
uudel-
leenkdynnistys

o
®

Suositellaan jdrjestelmiin, joissa on muuttumaton laite-
vastus ja jotka vaativat tasaista virtaamaa.

Vakiokierrosluku (1, 11, 11):

Pumppu kdy sadtamattd kolmella ilmoitetulla kiintealla
nopeustasolla.

llmaustoiminto aktivoidaan toimintopainikkeella ja
suorittaa pumpun ilmauksen automaattisesti.
Lammityslaitteistoa ei tdssd ilmata.

Manuaalinen uudelleenkdynnistys aktivoidaan toi-
mintopainikkeella ja se estdd pumpun tarvittaessa
(esim. pidemmin seisokin jilkeen kesill).

Mallisarjan Wilo-Yonos PICO high efficiency -kiertovesi-
pumput on tarkoitettu ainoastaan aineiden
kierratykseen [amminvesi-lammityslaitteistoissa ja vas-
taavissa jdrjestelmissd, joissa on jatkuvasti vaihtelevia
pumppausvirtoja.
Sallitut pumpattavat aineet:
« Lammitysvesi standardin VDI 2035 mukaan
(CH: SWKI BT 102-01).
« Vesi-glykoliseokset*, joiden glykoliosuus on
enintddn 50 %.

*Glykolin viskositeetti on suurempi kuin veden. Kun gly-
kolia sekoitetaan joukkoon, tdytyy pumpun pumppaus-
tietoja korjata sekoitussuhteen mukaisesti.
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Virheellinen kdytto

5

Toimituksen sisdlto

Kuljetustarkastus

212

HUOMAUTUS

Lopuksi kdyttévalmis seos siirretddn
jarjestelmaan. Ald kdyta pumppua aineen
sekoitukseen jarjestelmassa.

Pumpun mddrdystenmukaiseen kdyttéon kuuluu myds
tdmadn kdyttdohjeen ja pumpussa olevien merkintdjen
noudattaminen.

Kaikki edelld olevan ylittdva kdytto on virheellistd
kayttod, ja se johtaa kaikkien takuuvaatimusten raukea-
miseen.

A VAROITUS!

Virheellisen kdyton aiheuttama loukkaantumisvaara
tai esinevahinkojen vaara!
« Ald koskaan kdytid muita pumpattavia aineita.

- Ali koskaan anna asiattomien henkildiden suorittaa
toita.

« Al4 koskaan kayta ilmoitettujen kayttérajojen ulko-
puolella.

« Al4 koskaan suorita mitddn omavaltaisia muutoksia.
+ Kaytd vain hyvaksyttyja lisdvarusteita.
- Ald koskaan kiyti vaihekulmamuutoksella.

Kuljetus ja varastointi

« High efficiency -kiertovesipumppu ja 2 tiivistetta
+ Wilo-Connector
« Asennus- ja kdyttoohje

Toimitus on vastaanotettaessa heti tarkastettava mah-

dollisten kuljetusvaurioiden ja osien tdydellisyyden suh-
teen ja tarvittaessa tehtdva valittdmasti valitus.
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Kuljetus- ja Suojattava kosteudelta, jddtymiseltd ja mekaanisilta
varastointiedelly- kuormilta.

tykset  Sallittu limpétila-alue: -10 °C — +50 °C

6 Asennus ja sahkoliitanta

6.1 Asennus

Asennuksen saavat suorittaa ainoastaan pdtevat alan
ammattilaiset.

A\ varorus:

Kuumien pintojen aiheuttama palovammavaara!
Pumpun pesi (1) ja markdmoottori (2) voivat kuumen-
tua ja aiheuttaa palovammoja.
+ Kayton aikana saa koskettaa vain

s3atomoduuliin (6).
+ Anna pumpun jadhtyd ennen toiden aloittamista.

& VAROITUS!

Kuumien pumpattavien aineiden aiheuttama palo-
vammavaara!

Kuumat pumpattavat aineet voivat johtaa palovam-
moihin. Ota huomioon ennen pumpun asentamista tai
irrottamista tai koteloruuvien avaamista (5) seuraava:
+ Anna lammityslaitteiston tdysin jadhtya.

+ Sulje sulkuventtiilit tai tyhjennd lammityslaitteisto.
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Valmistelu

Moottoripddn
Rddntdminen

« On valittava sellainen asennuspaikka, etta siihen
pddsee helposti kdsiksi.

+ On otettava huomioon pumpun sallittu
asennusasento (Fig. 2), tarvittaessa on
moottoripdita (2+6) kddnnettiva.

HUOMIO!

Vddrd asennusasento voi vaurioittaa pumppua.

« Asennuspaikka on valittava sallitun
asennusasennon (Fig. 2) mukaan.

+ Moottori tdytyy asentaa vaakasuoraan.

+ Sahkoliitdntd ei koskaan saa osoittaa ylospdin.

+ Ennen pumppua ja sen jdlkeen on asennettava sulku-
venttiilit, jotta pumpun voi helpommin vaihtaa.

HUOMIO!

Vuotovesi voi vaurioittaa sddatdmoduulia.

+ Kohdista ylempi sulkuventtiili siten, ettd vuotovesi ei
voi valua sddtémoduulille (6).

« Kohdista ylempi sulkuventtiili sivuttain.

+ Kun pumppu asennetaan avoimien laitteistojen
menosydttoon, turvamenosydtdn tdytyy haarautua
ennen pumppua (EN 12828).

« Suorita kaikki hitsaus- ja juottotydt loppuun.

« Huuhtele putkisto.

K&éidnni moottoripda (2+6) ennen pumpun asennusta ja
litantaa.
- Kiinnitd [ampd&eristevaippa paikalleen.

VAROITUS!

Hengenvaara magneettikentan takia!

Pumpussa olevien pysyvien magneettien aiheuttama
hengenvaara henkildille, joilla on lddketieteellisida imp-
lantteja .

+ Roottoria ei koskaan saa poistaa.
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+ Pid3 moottoripaasta (2+6) kiinni ja
ruuvaa 4 koteloruuvia (5) irti.

HUOMIO!

Sisdtiivisteen vauriot johtavat vuotoihin.

« K&innd moottoripaits (2+6) varovasti vetdmattd
sitd ulos pumpun pesisti (1)

« K&innd moottoripaita (2+6) varovasti.

« Kiinnitd huomiota sallittuun asennusasentoon (Fig. 2)
ja suuntanuoleen pumpun pesdssé (1).

- Ruuvaa 4 koteloruuvia (5) kiinni.

Ota huomioon pumpun asennuksessa seuraavat:

« Kiinnitd huomiota suuntanuoleen pumpun peséssa (1).

« Asenna pumppu ilman mekaanisia jannitteitd vaaka-
suorassa olevalla miarkdmoottorilla (2).

« Aseta tiivisteet kierreliittimiin.

« Kierrd putkiliittimet paikoilleen.

« Pumppu on kita-avaimella varmistettava kiertymista
vastaan ja ruuvattava putkiin tiiviisti.

« Kiinnitd ldampdoeristevaippa, mikali kdytdssa.

HUOMIO!

Riittdmdton ldmmon poisjohtaminen ja kondenssivesi
voi vaurioittaa sdatdmoduulia ja markdmoottoria.

- Al limpderisti (2) mirkdmoottoripumppua.

« J4ti kaikki kondenssivesiaukot (3) vapaiksi.

Sihkoasennus

Sdhkdasennuksen saa suorittaa vain pateva sahkoalan
ammattihenkilokunta.

Asennus- ja kdyttoohje Wilo-Yonos PICO 215
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Valmistelu

A VAARA!

Jannitteenalaisia osia kosketettaessa uhkaa valiton

hengenvaara.

+ Ennen kaikkia toitd on virtalahde kytkettdva pois
pddltd ja varmistettava uudelleenaktivointia vas-
taan.

+ Saidtémoduulia (6) ei koskaan saa avata, eiki
kayttoelementteja poistaa.

HUOMIO!

Tahdistettu verkkojdnnite voi johtaa sdahkolaitteiden
vaurioihin.

Pumppua ei koskaan saa kadyttdd vaihekulmamuu-
toksella.

Pumpun piille-/poiskytkennissi ulkoisella ohjauk-
sella on jannitteen yksi tahdistus (esim. vaihekulma-
muutos) deaktivoitava.

Sovelluksissa, joissa ei ole varmaa, kdytetddnko
pumppua tahdistetulla jinnitteelld, ohjauslaitteen/
laitteiston valmistajalta on varmistettava, ettd
pumppua kdytetddn sinimuotoisella
vaihtojdnnitteella.

Pumpun piille-/poiskytkenti Triacs/puolijohdere-
leen kautta on tarkastettava yksittdistapauksissa.

- Virtalajin ja jannitteen on vastattava
tyyppikilvessi (4) olevia tietoja.
« Suurin sulake: 10 A, hidas.
« Pumppua saa kdyttda vain sinimuotoisella
vaihtojdnnitteelld.
+ Kaynnistystiheys on otettava huomioon:
- Paille-/poiskytkennit verkkojannitteen kautta
<100/24 h.
- =20/h kytkentitaajuudella 1 min. paélle-/
poiskytkentdjen valilld verkkojdnnitteen kautta.
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« Sahkoasennus on tehtdva kiintedlld liitdntdjohdolla,
jossa on pistoke tai kaikkinapainen kytkin, jonka kos-
kettimen katkaisuvdli on vdhintddn 3 mm
(VDE 0700/0sa 1).

« Vuotovettd vastaan ja vedonpoistajaksi
kaapeliliitdnndssa on kdytettava riittavalld ulkohal-
kaisijalla varustettua liitdantdjohtoa
(esim. HO5VV-F3G1,5).

+ Jos pumpattavan aineen [dmpétilat ovat yli 90 °C, on
kdytettdvd [ammonkestdvaa liitdntdjohtoa.

« Onvarmistettava, ettd liitdntdjohto ei kosketa putkia
eikd pumppua.

Wilo-Connector- -« lIrrota liitdntdjohto virtaldhteesta.
liittimen . Ota huomioon liitinnapavaraukset (PE, N, L).
asentaminen . Yhdisti ja asenna Wilo-Connector (Fig. 3a — 3e).

Pumpun + Maadoita pumppu.
yhdistdminen . Yhdistd Wilo-Connector (9) sadgtémoduuliin (6), kun-
nes se lukittuu paikoilleen (Fig. 3f).

Wilo-Connector- -« |Irrota liitdntdjohto virtaldhteesta.

liittimen . |rrota Wilo-Connector sopivalla ruuvitaltalla (Fig. 4).
irrottaminen

7 Kayttoonotto

Kayttéonoton saavat suorittaa ainoastaan patevat alan
ammattilaiset.

7.1 llmaus
« Taytd jailmaa jdrjestelmad asianmukaisesti.
Ia—i;, Jos pumpusta ei poistu ilma automaattisesti:
LJ
Ve

+ llmaustoiminto aktivoidaan toimintopainikkeella,
paina kerran lyhyesti, LED palaa vihredna.

= |Imaustoiminto kdynnistyy 5 sekunnin kuluttua, sen
«x kesto on 10 minuuttia.
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7.2

Patterildmmitys

@
H+ . @

Pumppu

= LED-ndytto6 ilmoittaa sen alhaalta yl6s kulkevilla pal-
keilla.

+ Keskeytd painamalla toimintopainiketta muutaman
sekunnin ajan.

HUOMAUTUS

limauksen jalkeen LED-ndyttd ndyttdd pumpun
aiemmin madritetyn arvon.

Esitettyjen kotisymbolien ja tietojen koko toimii vain
opastimena nostokorkeuden sdadtdmistd varten. Suosit-
telemme tarkempaa laskelmaa. Asetuksella ndytetddn
samalla nostokorkeusarvo 0,1 metrin askelin.

Paine-ero muuttuva (Ap-v):

« Valitse kdyton sadtoalue.

+ S3idi asetusarvo H nostokorkeudelle (paine-ero
muuttuva).

= LED-ndytto ilmoittaa sdddetyn asetusarvon H nosto-
korkeudelle metreind.

o 0} )

Yonos PICO.../1-4m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

218
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Lattialdmmitys

Paine-ero vakio (Ap-c):

+ Valitse kdyton sddtoalue.
« S3idi asetusarvo H nostokorkeudelle (paine-ero
A vakio).
. H+  “*LED-ndyttd ilmoittaa sdddetyn asetusarvon H nosto-

korkeudelle metreind.

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120

Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220

Yonos PICO.../1-8 m > 220
VakiokRierrosluku

H-4——h

Séddén - Ald kdinni kdytténuppia 2 sekuntiin.

suorittaminen . | ED-n3ytts vilkkuu 5 kertaa ja vaihtuu senhetkiseen
loppuun tehon kulutukseen W.

Vakiokierrosluku I Il 11l
« Valitse vakiokierrosluvun sdatdalue.
« Nopeustason | Il tai lll sddtaminen.

= LED-ndyttd ilmoittaa sdddetyn kierrosluvun c1, c2 tai
c3 ominaiskdyrdn mukaisesti.

HUOMAUTUS
Virtakatkoksessa kaikki asetukset ja ndytot
sdilyvat.
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8 Kadytosta poisto
Pumpun Jos liitantdjohdossa tai muissa sahkdkomponenteissa on
poistaminen vaurioita, poista pumppu valittomasti kdytosta.
kdytdstd . Irrota pumppu virtaldhteests.
+ Otayhteyttd Wilo-asiakaspalveluun tai alan ammatti-
likkeeseen.
9 Huolto
Puhdistus + Puhdista pumppu sddnnollisesti liasta varovasti kui-
valla pélyrievulla.
+ Ald koskaan kiyta nesteiti tai sydvyttivid puhdistus-
aineita.
10 Hadiriot, syyt ja tarvittavat toimenpiteet
Virheitd saavat korjata vain patevdt ammattilaiset.
Sahkoasennuksia saavat suorittaa vain patevat
sdahkodalan ammattilaiset.
Pumppu ei kdy, | Viallinen Tarkasta sulakkeet

kun virransyo6tto

sahkosulake

on kytketty
paalle

Pumpussa ei ole

Poista jannitekatkos

jannitetta
Pumppu pitdd Kavitaatio Nosta jdrjestelmdpainetta sallitulla
dantd riittdmattoman alueella
menosyottopaineen | Tarkasta nostokorkeuden siito ja
vuoksi sadd4 tarvittaessa matalampi
korkeus
Rakennus ei Lammityspintojen Nosta asetusarvoa
limpene limpéteho liian Aseta sdatotavaksi Ap-c
vdhdinen
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10.1 Varoitukset

« Varoitus ndytetdadn LED-ndytdssa.

+ Hairidilmoitus-LED ei pala.

« Pumppu kdy rajoitetulla virtaamalla edelleen.

« Merkkivalojen osoittama viallinen kdyttotila ei saa
esiintyd pitkid ajanjaksoja. Syy on poistettava.

Tarvittavat
toimenpiteet
EO7 Generaattorikdyttd | Pumppuhydrauliikan ldpi Tarkasta
kulkee virtaus, mutta verkkojannite
pumpussa eiole
verkkojannitettd
E1l | Kuivakdynti llmaa pumpussa Tarkasta veden
mairi/paine
E21 Ylikuormitus Raskasliikkeistd moottori- | Tarkasta

pumppua kdytetddn
teknisten madrittelyjen
ulkopuolella (esim. korkea
moduulin Idmpétila). Kier-
rosluku on alhaisempi kuin
normaalikdytossa.

ympdristéolosuht
eeet

Asennus- ja kdyttoohje Wilo-Yonos PICO
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10.2 Halytykset

+ Halytys ilmoitetaan LED-ndyton kautta.

« Hairidilmoitus-LED palaa punaisena.

« Pumppu kytkeytyy pois pailts (vikakoodista riip-
puen), yrittd3 jaksottaisia uudelleenkdynnistyksia.

EO4 Alijannite Liian alhainen Tarkasta
verkonpuolinen verkkojannite
virransy6tto

EO5 Ylijannite Liian korkea Tarkasta
verkonpuolinen verkkojannite
virransy6tto

E10 | Tukkeutuminen Roottori on tukkeutunut Aktivoi

manuaalinen
uudelleenkdynnis-
tys tai ota yhteys
asiakaspalveluun

E23 Oikosulku Liian korkea moottorivirta | Ota yhteys

asiakaspalveluun

E25 Koskettimet/ Kaamitys viallinen Ota yhteys

kdamitys asiakaspalveluun

E30 Moduulin Moduulin sisdosa liian Tarkasta

ylikuumeneminen | ldmmin kdyttéolosuhteet

E36 Moduuli viallinen Elektroniikka viallinen Ota yhteys

asiakaspalveluun
Manuaalinen + Pumppu yrittda automaattisesti
uudel- uudelleenkdynnistystd, kun tukkeutuminen havai-
leenkdynnistys taan.
Jos pumppu ei kdynnisty automaattisesti uudelleen
© (E10):

Ok

222

« Aktivoi manuaalinen uudelleenkdynnistys toiminto-

painikkeella, paina 2x lyhyesti, LED palaa vihredna.
= Uudelleenkdynnistys tapahtuu 5 sekunnin jdlkeen,
kesto 10 minuuttia.
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= LED-ndytto ilmaisee ulkoiset segmentit juoksevasti
mydtdpdivddn.

« Keskeytd painamalla toimintopainiketta muutaman
sekunnin ajan.

HUOMAUTUS
Uudelleenkdynnistyksen jdlkeen LED-ndyttd
ndyttdd pumpun aiemmin madritetyn arvon.

Jos et voi korjata hiiriotd, ota yhteys korjaajaan tai
Wilo-asiakaspalveluun.

Havittaminen

Tiedot kdytettyjen sdhko- ja elektroniikkatuotteiden
kerdykseen

Taman tuotteen asianmukaisen havittdmisen ja
kierratyksen avulla voidaan vdlttad ymparistovahingot ja
henkilokohtaisen terveyden vauriot.

HUOMAUTUS

Havittaminen talousjitteen joukossa on kiel-
—— letty!

Euroopan unionin alueella tuotteessa, pakkauk-

sessa tai niiden mukana toimitetuissa pape-

reissa voi olla tdma symboli. Se tarkoittaa, ettad

kyseisia sahko- ja elektroniikkatuotteita ei saa

havittda talousjdtteen joukossa.

Huomioi seuraavat seikat kdytettyjen tuotteiden asian-

mukaisesta kdsittelystd, kierrdatyksestd ja

havittamisesta:

+ Vie tdma tuote vain sille tarkoitettuun, sertifioituun
kerdyspisteeseen.

+ Noudata paikallisia maardyksia!

Saat tiedon asianmukaisesta hadvittamisestd kunnallisilta

viranomaisilta, jatehuoltopisteestd tai kauppiaalta, jolta

olet ostanut tdmadn tuotteen. Lisdtietoja kierrdtyksesta

on osoitteessa www.wilo-recycling.com.

Asennus- ja kdyttoohje Wilo-Yonos PICO 223
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1

Om denne
vejledning

Meerkning af
sikkerheds-
forskrifter

Generelt

Monterings- og driftsvejledningen er en fast del af pro-
duktet. Laes denne vejledning fgr alle aktiviteter, og
opbevar den altid tilgaengeligt.

Tilsigtet brug og korrekt handtering af produktet
forudsaetter, at vejledningen overholdes ngje. Fglg alle
oplysninger og markninger pa produktet.

Den originale monterings- og driftsvejledning er pa tysk.
Alle andre sprog i denne vejledning er oversattelser af
den originale monterings- og driftsvejledning.

Sikkerhed

Dette kapitel indeholder grundleeggende anvisninger,
som skal overholdes ved installation, drift og vedligehol-
delse. Overhold desuden anvisningerne og sikkerheds-
forskrifterne i de gvrige kapitler.

Manglende overholdelse af denne monterings- og

driftsvejledning resulterer i farer for personer, miljget

samt produktet. Dette medfgrer bortfald af ethvert
skadeserstatningskrav.

Manglende overholdelse kan medfgre fglgende farlige

situationer:

« Fare for personer som fglge af elektriske, mekaniske
og bakteriologiske pavirkninger samt elektromagne-
tiske felter

« Fare for miljget som fglge af leekage af farlige stoffer

« Tingsskader

« Svigt af vigtige produktfunktioner.

| denne monterings- og driftsvejledning anvendes og

vises sikkerhedsforskrifter for tings- og personskader pa

forskellig vis:

+ Sikkerhedsforskrifter vedrgrende personskader
begynder med et signalord og har et tilhgrende foran-
stillet symbol.

+ Sikkerhedsforskrifter vedrgrende tingsskader begynder
med et signalord og vises uden symbol.
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Signalord

Symboler

Personale-
Rvalifikationer

FARE!
Manglende overholdelse medfgrer dgd eller meget
alvorlige kvaestelser!

ADVARSEL!
Manglende overholdelse kan fgre til (meget alvorlige)
kvaestelser!

FORSIGTIG!
Manglende overholdelse kan fgre til tingsskader, risiko
for totalskade.

BEMZRK
Et nyttigt tip vedrgrende handtering af produktet.

I denne vejledning anvendes fglgende symboler:

A Fare pd grund af elektrisk spaending

A Generelt faresymbol

& Advarsel om varme overflader/medier

Advarsel om magnetiske felter

Bemaerkninger

Personalet skal:

« vareinstrueret i de lokalt geldende
arbejdsmiljgforskrifter.

+ have lest og forstaet monterings- og driftsvejlednin-
gen.

Personalet skal have fglgende kvalifikationer:

« Elarbejde skal udfgres af en elinstallatgr
(iht. EN 50110-1).

« Installation/afmontering skal udfgres af en fagmand,
som er uddannet i handteringen af de ngdvendige
vaerktgjer og de pakraevede fastggrelsesmaterialer.

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Yonos PICO 225
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Elektriske arbejder
Brugerens
ansvar

226

«+ Betjening skal udfgres af personer, som har modtaget
undervisning i hele anleeggets funktionsmade.

Definition af »Elinstallatgr«

En elinstallatgr er en person med egnet faglig uddannelse,

viden og erfaring, som er i stand til at se og undga farerne

i forbindelse med elektricitet.

« Elektriske arbejder skal udfgres af en elinstallatgr.

+ Nationalt geeldende retningslinjer, standarder og for-
skrifter samt det lokale energiforsyningsselskabs
bestemmelser vedrgrende tilslutning til det lokale
strgmnet skal overholdes.

« Afbryd produktet fra strgmnettet fgr enhver form for
arbejde, og sgrg for at sikre mod genindkobling.

« Tilslutningen sikres med et fejlstrgmsrela (RCD).

« Produktet skal have jordforbindelse.

+ Et defekt kabel skal omgaende udskiftes af fagud-
dannede elektrikere.

« Abn aldrig reguleringsmodulet, og fiern aldrig betje-
ningselementer.

+ Alt arbejde skal udfgres af kvalificeret fagpersonale.
+ Sgrg for at etablere bergringsbeskyttelse pa opstil-
lingsstedet mod varme komponenter og elektriske
farer.
+ Udskift defekte pakninger og tilslutningsledninger.
Dette apparat kan anvendes af bgrn fra 8 ar og derover
og desuden af personer med nedsatte fysiske, sensori-
ske og psykiske evner eller mangel pa erfaring og viden,
safremt disse personer er under opsyn eller er instrueret
i, hvordan apparatet skal anvendes sikkert, og de forstar
de farer, der matte vaere forbundet med brugen af appa-
ratet. Bgrn ma ikke lege med apparatet. Renggring og
vedligeholdelse ma ikke udfgres af bgrn uden opsyn.
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3 Produktbeskrivelse og funktion

Oversigt Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Pumpehus med gevindtilslutninger
Vadlgbermotor
Udlgbslabyrint (4x pa omkredsen)
Typeskilt
Husskruer
Reguleringsmodul
LED-visning
Betjeningsknap
Wilo-Connector, elektrisk nettilslutning
Funktionstaste
Funktions-LED
Fejlmeldings-LED

O o0 NOOUL P WN

[T
N H o

Funktion Hgjeffektiv cirkulationspumpe til varmtvandsopvarm-
ningssystem med integreret differenstrykstyring. Regu-
leringstype og Igftehgjde (differenstryk) kan indstilles.

Differenstrykket reguleres via pumpehastigheden.

Typekode
Eksempel: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130
Yonos PICO Hgjeffektiv cirkulationspumpe
25 Gevindetilslutning DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = minimal Igftehgjde i m (kan indstilles op til 0,5 m)
6 = maksimal Igftehgjde i m ved Q = 0 m3/h
130 Indbygningsmal: 130 mm eller 180 mm

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Yonos PICO
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Tilslutningsspaending 1~230V+10%,50/60Hz
Kapslingsklasse IP Se typeskilt (4)
Energieffektivitetsindeks EEI Se typeskilt (4)

Mediets temperatur ved maks. -10°Ctil+95°C
omgivelsestemperatur pa +40 °C

Mediets temperatur ved maks. -10°Ctil +110°C
omgivelsestemperatur pd +25 °C

Tilladt omgivelsestemperatur -10°Ctil +40 °C

Maks. driftstryk 10 bar (1000 kPa)

Min. indsugningstryk 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

ved +95 °C/+110 °C

LED-visning
I_l + Visning af det aktuelle effektforbrug i W.
lw

+ Visning af den nominelle veerdi H for Igftehgjden
(differenstrykket) i m.

3

Visning af den valgte konstanthastighed
(cl=lc2=1,c3=1).

Visning af advarsels- og fejlmeldinger.

1
t

3.1 Menuelementer

Betjeningsknap Drejes

+ Vealg anvendelse/reguleringstype.

o + Indstil den nominelle veerdi H for Igftehgjden

(differenstrykket).

a
a + Vealg konstanthastighed.

E]
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Funktionstaste

O,

3.2

Radiatorvarme

: MiE

Gulvvarme

: 3
>

Q

Trykkes

« Start udluftningsfunktionen.
+ Aktivér genstart af pumpen manuelt.

Anvendelser/reguleringstyper og funktioner

Anbefaling ved tostrengs-varmesystemer med radiato-
rer til reducering af strgmningsstgj ved termostatventi-
ler.

Variabelt differenstryk (Ap-v):

Pumpen reducerer Igftehgjden til det halve ved faldende
gennemstrgmningsvolumen i rgrnettet.
Energibesparelse gennem tilpasning af Igftehgjden efter
gennemstrgmningsbehov og lavere
gennemstrgmningshastighed.

BEMARK

Fabriksindstilling: Ap-v, Y2 Hpp,ox

Anbefaling ved gulvvarme.

Eller ved rgrledninger med stor dimensionering og alle
anvendelser uden variabel rgrnetkarakteristik (f. eks.
ladepumper) samt etstrengs-varmesystemer med radia-
torer.

Konstant differenstryk (Ap-c):

Styringen holder den indstillede Igftehgjde konstant
uafhangigt af den pumpede
gennemstrgmningsvolumen.

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Yonos PICO 229
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Konstanthastighed Anbefaling i forbindelse med anleeg med uforanderlig

230

Udluftning
[air
7o

Manuel genstart

Gl

=

anlegsmodstand, der kraever konstant
gennemstrgmningsvolumen.

Konstanthastighed (1, 11, 1l1):

Pumpen kgrer ureguleret pa tre forindstillede faste
hastighedstrin.

Udluftningsfunktionen aktiveres med funktionstasten
og udlufter pumpen automatisk.
Derved udluftes varmesystemet ikke.

En manuel genstart aktiveres med funktionstasten og
ophaver blokering af pumpen efter behov (f. eks. efter
lengere stilstand i sommertiden).

Anvendelsesformal

Hgjeffektive cirkulationspumper i serien Wilo-Yonos

PICO er udelukkende beregnet til cirkulation af medier i

varmtvandsvarmeanlag og lignende systemer med kon-

stant skiftende flow.

Tilladte medier:

+ Opvarmningsvand iht. VDI 2035 (CH: SWKI BT 102-01).

+ Vand-glykolblandinger* med maksimalt 50 % glykol-
andel.

* Glykol har en hgjere viskositet end vand. Ved
tilsetning af glykol skal pumpens flowdata korrigeres i
overensstemmelse med blandingsforholdet.
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Fejlanvendelse

5

Leveringsomfang

Transport-
inspektion

Transport- og
opbevarings-
betingelser

BEMARK

Hald udelukkende brugsklare blandinger i
anlaegget. Anvend ikke pumpen til blanding af
mediet i anlegget.

Korrekt anvendelse er desuden ensbetydende med, at
savel denne vejledning som angivelser og markeringer
pa pumpen skal overholdes.

Enhver anvendelse, der gar ud over dette, galder som
fejlanvendelse og medfgrer bortfald af ethvert krav om
skadeserstatning.

A ADVARSEL!

Risiko for personskader eller tingsskader ved fejlan-

vendelse!

+ Anvend aldrig andre pumpemedier.

+ Lad aldrig uvedkommende personer udfgre arbejdet.

+ Ma aldrig bruges ud over de angivne
anvendelsesbegransninger.

- Foretag aldrig ombygninger pa egen hand.

« Anvend udelukkende autoriseret tilbehgr.

+ Ma aldrig anvendes med fasestyring.

Transport og opbevaring

+ Hgjeffektiv cirkulationspumpe med 2 pakninger
« Wilo-Connector
+ Monterings- og driftsvejledning

Kontrollér for transportskader og komplet leveringsom-
fang straks efter levering, og reklamér i givet fald straks.

Skal beskyttes mod fugt, frost og mekanisk belastning.
Tilladt temperaturomrade: -10 °C til +50 °C

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Yonos PICO 231
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6

6.1

Forberedelse

Installation og elektrisk tilslutning

Installation

Installation ma udelukkende fortages af kvalificerede
fagfolk.

& ADVARSEL!

Fare for at brende sig som fglge af meget varme

overflader!

Pumpehus (1) og vadigbermotor (2) kan blive varme og

kan ved kontakt medfgre forbraending.

« Det er kun reguleringsmodulet (6), der ma bergres
under drift.

+ Lad pumpen kdle af fgr ethvert arbejde.

& ADVARSEL!

Fare for at brende sig som fglge af meget varme
overflader!

Varme pumpemedier kan medfgre skoldning. Fglgende
skal overholdes fgr installation eller afmontering af
pumpen, eller fgr husskruerne (5) Igsnes:

+ Lad varmesystemet kgle fuldstandigt af.

+ Luk afsperringsventiler eller t¢gm varmesystemet.

+ Velg et monteringssted, der er sa lettilgengeligt som
muligt.

+ Overhold pumpens tilladte monterings-
position (Fig. 2), drej eventuelt motorhovedet (2+6).

FORSIGTIG!

En forkert monteringsposition kan beskadige pumpen.

+ Valg monteringssted i overensstemmelse med den
tilladte monteringsposition (Fig. 2).

+ Motoren skal altid monteres vandret.

+ Den elektriske tilslutning ma aldrig vende opad.
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« Installér afspaerringsventiler foran og bagved pumpen
for at lette pumpeudskiftning.

da

FORSIGTIG!

Laekvand kan beskadige reguleringsmodulet.

+ Placér gverste afsparringsventil saledes, at laekvand
ikke kan dryppe péa reguleringsmodulet (6).

+ Placér den gverste afspeerringsventil i siden.

« Nar den installeres i fremlgbet i abne anlag, skal
sikkerhedsfremlgbet bgje af foran pumpen
(EN 12828).

+ Afslut alle svejse- og loddearbejder.

« Skyl rgrledningssystemet.

Drejning af Drej motorhoved (2+6) fgr installation og tilslutning af
motorhoved pumpen.
+ Tag evt. isoleringskapperne af.

ADVARSEL!

Livsfare pa grund af magnetfelt!

Livsfare for personer med medicinske implantater som
fglge af de permanentmagneter, der er indbygget i
pumpen.

« Tag aldrig rotoren ud.

+ Hold motorhoved (2+6) fast, og skru de husskruer (5)
ud.

FORSIGTIG!

Skader pa den indvendige pakning medfgrer utaethed.

- Drej forsigtigt motorhoved (2+6) uden at treekke
den ud af pumpehuset (1).

- Drej forsigtigt motorhoved (2+6).
+ Overhold pumpens tilladte monterings-

position (Fig. 2) og retningspil p4 pumpehuset (1).
« Skru de &4 husskruer (5) fast.
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Installering af
pumpe

Ved installation skal fglgende overholdes:

« Var opmarksom pd retningspilen pd pumpehuset (1).

« Installér mekanisk spaendingsfrit og med
vandret liggende vadlgbermotor (2).

+ Sat pakningerne i pa gevindtilslutningerne.

« Skru rgrgevindene pa.

+ Sikr pumpen mod at dreje med en gaffelndgle, og skru
den godt fast med rgrledningerne.

+ Seet evt. isoleringskapperne pa igen.

FORSIGTIG!

Manglende varmebortledning og kondensvand kan
beskadige reguleringsmodulet og vadlgbermotoren.
« Isolérikke vadlgbermotoren (2).

« Abn alle udigbslabyrinter (3).

Elektrisk tilslutning

Den elektriske tilslutning ma udelukkende foretages af
kvalificerede elektrikere.

A FARE!

Livsfare som fglge af elektrisk spanding!

Ved bergring af spendingsfgrende dele er der umiddel-

bar livsfare.

« Afbryd produktet fra spendingsforsyningen fgr
enhver form for arbejde, og sgrg for at sikre mod
genindkobling.

- Abn aldrig reguleringsmodulet (6), og fjern aldrig
betjeningselementer.
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FORSIGTIG! &
Taktstyret netspanding kan fgre til elektronikskader.
Brug aldrig pumpen med fasestyring.

Deaktivér taktning af speendingen ved til-/frakob-
ling af pumpen via ekstern styring (f.eks. fasesty-
ring).

Ved anvendelser, hvor det ikke er klart, om pumpen
anvendes med taktstyret spanding, skal man bede
styrings-/anlegsproducenten bekrafte, at pumpen
anvender sinusformet vekselspanding.

Kontrollér i hvert enkelt tilfelde til-/frakobling af
pumpen via triacs/halvlederrelz.

Forberedelse -+ Strgmtype og spanding skal svare til angivelserne pa
typeskiltet (4).
« Maksimal forsikring: 10 A, treeg.
+ Pumpen ma udelukkende bruges med sinusformet
vekselspaending.

+ Tag hensyn til koblingsfrekvensen:
- Til/frakoblinger via netspanding < 100/24 h.
- =20/h. ved en koblingsfrekvens pa 1 min mellem

til-/frakoblinger via netspanding.

Etabler elektrisk tilslutning via en fast tilslutningsled-
ning med en stikanordning eller en afbryder med alle
poler og med mindst 3 mm kontaktabningsvidde
(VDE 0700/del 1).
« Anvend en tilslutningsledning med tilstraekkelig
udvendig diameter (f.eks. HO5VV-F3G1,5) til beskyt-
telse mod lekvand og til treekaflastning pa kabelfor-
skruningen.
Anvend en varmebestandig tilslutningsledning ved
medietemperaturer over 90 °C.
Kontrollér, at tilslutningsledningen ikke bergrer hver-
ken rgrledninger eller pumpe.
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Montering af -+ Adskil tilslutningsledningen fra
Wilo-Connector spandingsforsyningen.
+ Ver opmarksom pa klemmebelagningen (PE, N, L).
+ Tilslut og montér Wilo-Connector (Fig. 3a til 3e).

Tilslutning af pumpe + Forbind pumpen til jord.
« Tilslut Wilo-Connector (9) til requleringsmodulet (6),
til den gdr i hak (Fig. 3f).

Afmontering af - Adskil tilslutningsledningen fra
Wilo-Connector spandingsforsyningen.
+ Afmontér Wilo-Connectoren med en passende
skruetraekker (Fig. 4).

7 Ibrugtagning

Ibrugtagning ma udelukkende udfgres af kvalificerede
fagfolk.

7.1 Udluftning
+ Pafyld, og udluft anleegget korrekt.

T Safremt pumpen ikke udlufter automatisk:
i « Aktivér udluftningsfunktionen med funktionstasten,

tryk kort 1x, LED'en lyser grgnt.

= Udluftningsfunktionen starter efter 5 sekunder og
«1 varer 10 minutter.
X = ED-visningen viser sgjler, der Igber nedefra og op.

+ Afbryd ved at trykke nogle sekunder pa funktionsta-
sten.

BEMARK

Efter udluftningen viser LED-visningen pumpens
tidligere indstillede vaerdier.
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7.2 Indstilling af reguleringstype og Igftehgjde

Stgrrelsen pa de viste hus-symboler og oplysninger
anvendes kun som vejledning til indstilling af
Igftehgjden. Det anbefales at foretage en mere ngjagtig
beregning til indstillingen. Med indstillingen vises samti-
dig Igftehgjdens veerdier i trin pa 0,1 m.

Radiatorvarme
He Varlabe!t dlff.e.renstrykg (Ap-v):
+ Valg indstillingsomrade for anvendelsen.
- Indstil den nominelle vaerdi H for Igftehgjden (varia-
belt differenstryk).

= LED-visningen viser den nominelle vaerdi H for

. @ Igftehgjden i m.

Pumpe Antal radiatorer

a 0} 7t
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Gulvvarme
4. Konstant differenstryk (Ap-c):
+ Velg indstillingsomrade for anvendelsen.
+ Indstil den nominelle veerdi H for Igftehgjden
(konstant differenstryk).

H+ = LED-visningen viser den nominelle veardi H for

. Igftehgjden im.
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Pumpe

Antal kvadratmeter opvarmet areal i m?

a 0 )

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Konstanthastighed

H-4——h

®

Afslut indstillingen

238

8

Standsning af
pumpe

Konstanthastighed I, II, Il

+ Valg indstillingsomrade for konstanthastigheden.

« Indstil hastighedstrin | 1l eller Il

= LED-visning viser den indstillede hastighed c1, c2
eller ¢3 svarende til reguleringspumpekurven.

+ Undlad at dreje betjeningsknappen i 2 sekunder.

« LED-visningen blinker 5 gange og skifter til det aktu-
elle effektforbrug i W.

BEMARK

Hvis spaendingsforsyningen afbrydes, er alle ind-
stillinger og visninger fortsat gemt.

Driftsstandsning

I tilfelde af beskadigelser pa tilslutningsledningen eller
andre elektriske komponenter skal pumpen omgaende
standses.

+ Adskil pumpen fra spaendingsforsyningen.

+ Kontakt Wilo-kundeservice eller en fagmand.
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Renggring -

Pumpen kgrer

9 Vedligeholdelse

Snavs skal regelmaessigt forsigtigt fjernes fra pumpen

med en tgr stgveklud.
« Anvend aldrig vaesker eller aggressive
renggringsmidler.

10 Fejl, arsager og afhjzlpning

Fejlafhjaelpning ma kun udfgres af kvalificerede fagleerte
personer, arbejde pa den elektriske tilslutning ma kun
udfgres af kvalificerede elektrikere.

Elektrisk sikring

Kontrollér sikringerne

ikke ved defekt

tilsluttet Pumpen haringen | Afhjelp spendingsafbrydelsen

strgmtilfgrsel spaer?dinq 2 AP 2 U

Pumpen stgjer Kavitation som Forgg systemtrykket inden for det
fglge af tilladte omrade

utilstraekkeligt
fremlgbstryk

Kontrollér Igftehgjdeindstillingen,
0g indstil evt. en lavere hgjde

Bygningen bliver
ikke varm

Varmefladernes
varmeydelse for
lille

Forgg den nominelle veerdi

Stil reguleringstype pa Ap-c

10.1 Advarsler

« Advarsler vises via LED-visningen.
+ Fejlmeldings-LED'en lyser ikke.

« Pumpen kgrer videre med begranset pumpeydelse.
+ Den signalerede fejlbehaftede driftstilstand ma ikke
optrade i en lengerevarende tidsperiode. Arsagen

skal findes og afhjalpes.

Monterings- og driftsvejledning Wilo-Yonos PICO
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LED  Fejl Arsager Afhjelpning
EO07 | Generatordrift Pumpehydraulik Kontrollér
gennemstrgmmes, men netspandingen
pumpen har ingen
netspanding
El1 Térlgb Luft i pumpen Kontrollér
vandmangde/
vandtryk
E21 Overbelastning Traeg motorpumpe anven- | Kontrollér
des uden for specifika- omgivelsesbetin-
tionen (f.eks. hgj modul- gelser
temperatur). Omdrej-
ningstallet er lavere end i
normal drift.

10.2 Fe

jimeldinger
Fejlmeldinger vises via LED-visningen.
Fejlmeldings-LED'en lyser rgdt.

Pumpen frakobler (afhangigt af fejlkoden), forsgger
cykliske genstarter.

LED  Fejl Arsager Afhjalpning
EO4 Underspanding For lav Kontrollér
spandingsforsyning pa netspaendingen
netsiden
EO5 Overspanding For hgj Kontrollér
spandingsforsyning pa netspandingen
netsiden
E10 Blokering Rotoren blokeret Aktivér manuel
genstart, eller
kontakt
kundeservice
E23 Kortslutning For hgj motorstrgm Kontakt
kundeservice
E25 Kontakter/vikling | Vikling defekt Kontakt
kundeservice
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LED  Fejl Arsager Afhjalpning
E30 Modulovertempe- | Modul for varmt indeni Kontrollér
ratur anvendelsesbe-
tingelserne
E36 Modul defekt Elektronik defekt Kontakt

kundeservice

Manuel genstart

®

(@

+ Pumpen forsgger automatisk en genstart, hvis der
registreres en blokering.

Hvis ikke pumpen starter igen automatisk (E10):

+ Aktivér manuel genstart med funktionstasten, tryk
kort 2x, LED'en lyser grgnt.

= Genstart gar i gang efter 5 sekunder og varer
10 minutter.

= LED-visningen viser de yderste segmenter i urets ret-
ning.

. Afbgryd ved at trykke nogle sekunder pa funktionsta-
sten.

BEMARK

Efter genstarten viser LED-visningen pumpens
tidligere indstillede vardier.

Kontakt en fagmand eller Wilo-kundeservice, hvis
fejlen ikke afhjalpes.
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Bortskaffelse

Information om indsamling af brugte el- og
elektronikprodukter

Med korrekt bortskaffelse og sagkyndig genanvendelse
af dette produkt undgas miljgskader og sundhedsfarer
for den enkelte.

BEMARK

E Forbud mod sammenblanding med hushold-

==mm hingsaffald!
Inden for EU kan dette symbol forekomme pa
produktet, pa emballagen eller i de ledsagende
dokumenter. Det betyder, at det ikke er tilladt
at bortskaffe de pageeldende el- og elektronik-
produkter sammen med almindeligt hushold-
ningsaffald.

For at behandle, genanvende og bortskaffe de

pagzldende udtjente produkter korrekt skal man over-

holde fglgende punkter:

+ Aflever altid disse produkter til en indsamler, der er
godkendt og beregnet til formalet.

+ Fglg lokalt galdende forskrifter!

Indhent oplysninger om korrekt bortskaffelse hos den

lokale kommune, pa den naermeste genbrugsplads eller

hos den forhandler, hvor produktet blev kgbt. Flere

oplysninger om genanvendelse findes pa

www.wilo-recycling.com.
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Errél az
dtmutatorol

Altaldnos megjegyzések

A Beépitési és lizemeltetési utasitas a berendezés
elvalaszthatatlan része. Mindenfajta tevékenység el6tt
olvassa at ezt az utasitast, és tartsa allanddan
hozzaférhets helyen.

A jelen utasitas pontos betartasa el6feltétele a
rendeltetésszerli hasznélatnak és a berendezés helyes
kezelésének. Ugyeljen a terméken taldlhaté minden
kozlésre és jelolésre.

Az eredeti lizemeltetési utasitas nyelve német. A jelen
Utmutatéban taldlhat6 tovabbi nyelvek az eredeti
lizemeltetési utasitas forditasai.

Biztonsag

Ajelen fejezet olyan alapvet6 megjegyzéseket tartal-
maz, amelyeket a telepités, lizemeltetés és karbantartas
soran be kell tartani. Ugyeljen ezen kiviil a tovabbi feje-
zetekben talalhat6 utasitasokra és biztonsagi
elirasokra.

Jelen beépitési és lizemeltetési utasitas figyelmen kiviil

hagyasa személyi, kornyezeti és a termékre iranyul6

veszélyeket okoz. Ez a kartéritésre vald barmiféle
jogosultsag elvesztését jelenti.

Az elGirasok figyelmen kiviil hagyasa példaul a

kovetkezs veszélyeket vonja maga utan:

+ Emberek veszélyeztetése villamos, mechanikai és
bakterioldgiai hatasok, valamint elektromagneses
mez8k miatt

+ Akornyezet veszélyeztetése veszélyes anyagok
szivargasa révén

+ Dologi karok

+ Atermék fontos funkcidinak ledllasa
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A biztonsdgi
eldirdsok jelolése

Figyelemfelhivo
Rifejezések

Szimbdlumok

Jelen beépitési és lizemeltetési utasitas dologi karokra
és személyi sériilésekre vonatkoz6 biztonsagi
elGirasokat tartalmaz, melyre kiilonb6z6 jeldléseket
hasznal:

+ A személyi sérilésekre vonatkozé biztonsagi
elGirasok egy jelz6szdoval kezdGdnek és egy megfeleld
szimbélum el6zi meg oket.

+ Adologi karokra vonatkozé biztonsagi elGirdsok egy
jelz8széval kezdddnek, és szimbélum nélkiil szerepel-
nek.

VESZELY!
Figyelmen kiviil hagyasa halalt vagy nagyon sulyos
sériilést okoz!

FIGYELMEZTETES!
Figyelmen kiviil hagyasa (nagyon slyos) sériilést okoz-
hat!

VIGYAZAT!
Figyelmen kiviil hagyésa dologi karokat okozhat,
totélkar is lehetséges.

ERTESITES
Hasznos megjegyzés a termék kezelésével kapcsolat-
ban.

Jelen utasitasban az alabbi szimbo6lumok szerepelnek:

A Villamos fesziiltség veszélye
A Altalanos veszélyszimbolum

& Figyelmeztetés forré feliiletekre/kézegekre

Figyelmeztetés magneses mezokre
Megjegyzések

Wilo SE 03/2017



A személyzet
szakképesitése

Az elektromos
részegységeken
térténé
munkavégzés

A személyzet

+ részesiljon oktatasban a helyben érvényes baleset-
megel6zési elGirasok tekintetében.

+ koteles a beépitési és lizemeltetési utasitast elolvasni
és megérteni.

A személyzetnek az alabbi képesitésekkel kell rendel-

keznie:

+ Az elektromos részegységeken torténé
munkavégzést elektronikai szakembernek kell
végeznie (az EN 50110-1 szerint).

+ Atelepitést/szétszerelést olyan szakembernek kell
végeznie, aki rendelkezik a sziikséges szerszamokra
és rogzit6 anyagokra vonatkozé képesitéssel.

+ Akezelést olyan személyeknek kell végezni, akik a
teljes rendszer miikodésének vonatkozasaban
oktatasban részesiiltek.

Az ,Elektronikai szakember” meghatarozasa

Az elektronikai szakember megfelel§ szakmai

képesitéssel, ismeretekkel és tapasztalattal rendelkezd

személy, aki képes felismerni az elektromossag veszélyeit
és elkeriilni azokat.

+ Az elektromos részegységeken torténd
munkavégzést elektronikai szakembernek kell
végeznie.

+ Tartsa be a hatdlyos nemzeti iranyelveket,
szabvanyokat és elGirasokat, valamint a helyi
energiaellatd vallalatnak a helyi elektromos halézatra
vald csatlakozasra vonatkoz6 elGirasait.

+ Minden munka el6tt valasszuk le a terméket az elekt-
romos halézatrol, és biztositsuk a visszakapcsolas
ellen.

+ A csatlakozast egy hibaaram védékapcsoléval (RCD)
kell védeni.

+ Aterméket foldelni kell.

+ Asérilt kabelt haladéktalanul cseréltesse ki
villamossagi szakemberrel.

+ Soha ne nyissa ki a szabalyozomodult, és ne tavolitsa
el a kezelGelemeket.
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Az iizemeltetd
Rételességei

3

Attekintés

Miikodés

+ Minden munkalatot kizarélag szakképzett
személyzettel végeztessen.

+ Az épittetd biztositja a forrd alkatrész és az elektro-
mos veszélyforrasok érintésvédelmét.

+ Cseréltesse ki a sériilt tomitéseket és
csatlakozévezetékeket.

8 év feletti gyerekek valamint csokkent fizikai,

érzékszervivagy mentalis képesség(iilletve tapasztalat-

tal vagy szaktudassal nem rendelkez6 személyek csak

felligyelet mellett hasznalhatjak az eszkozt, vagy az

eszkdz biztonsagos hasznalatara vonatkozo oktatasban

részeslltek és értik az abbdl eredd veszélyeket.

Gyermekek nem jatszhatnak az eszk6zzel. Az eszk6z

tisztitasat és hasznaldi karbantartasat gyermekek

feltigyelet nélkiil nem végezhetik.

Termékleiras és mukodés

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Menetes csatlakozasokkal ellatott szivattyuhaz

2 Nedvestengelyii szivattydmotor
3 Elvezetdlabirintok (4 db a szivattyu keriiletén)
4 Tipustabla
5 A szivattyuhaz rogzitGesavarjai
6 Szabalyozémodul
7 LED kijelz6
8 Kezel6gomb
9 Wilo-csatlakozd, elektromos haldzati csatlakozas
10 Funkciégomb
11 Funkcidk LED
12 Zavarjelz6 LED

Nagyhatasfokd cirkulacios szivattyt melegvizes fiitési
rendszerekhez, beépitett nyomaskuilonbség-
szabalyozdval. A szabalyzasi mod és a szallitomagassag
(nyomaskiilénbség) beallithatd. A nyomdskiilénbség a
szivattyu fordulatszaman keresztiil szabalyozhato.
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A tipusjel

magyardzata
Yonos PICO Nagyhatasfoku cirkulacids szivattyu
25 Menetes csatlakozds DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = minimalis szallitémagassag méterben
(0,5 m-ig beallithato)
6 = maximalis szallitbmagassag méterben,
haQ=0m3h
130 Beépitési hossz: 130 mm vagy 180 mm
Miiszaki adatok
Csatlakozasi fesziiltség 1~230V+10%,50/60Hz
IP védelmi osztély lasd a tipustablat (4)
EEl energiahatékonységi index lasd a tipustablat (4)
K6zeghGmérséklet max. +40 °C-o0s -10°C-+95°C
kornyezeti hGmérséklet esetén
KézeghSmérséklet max. +25 °C-os -10°C-+110°C

kornyezeti hGmérséklet esetén

Megengedett kornyezeti h6mérséklet  -10 °C — +40 °C

Max. iizemi nyomas 10 bar (1000 kPa)
Minimalis hozzafolyasi 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)
nyomas +95 °C/+110 °C esetén
LED kijelzé6
Il + Az aktualis teljesitményfelvétel kijelzése, W.
Iw
1 + AH szallitémagassag-alapjel (nyomaskiilénbség)
I . :l m kijelzése méterben.
= + Avalasztott allandé fordulatszam kijelzése
0 (cl=1c2=1lc3 =1
. N + Afigyelmeztet§- és zavarjelzések kijelzése.
— _l
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3.1

Kezel6gomb

248

Funkciégomb
- @
7

@,

3.2

Radidtorfiités

MiE

Kezeloelemek

Forgatas

« Alkalmazés/szabalyzasi mod vélasztasa.

« Allitsuk be a H szallitémagassag-alapjelet
(nyomaskiilénbséget).

+ Allandé fordulatszam vélasztasa.

Nyomni
+ Alégtelenitd funkcid inditasa.
+ A szivattyu Gjrainditasanak manualis aktivalasa.

Alkalmazasok/szabalyzasi méd és funkcidk

Javasolt beallitas kétcsoves flitStesttel rendelkezé
flitési rendszerek esetében a termosztatszelepeken
jelentkez6 aramlasi eredet(i zaj csokkentésére.

Viltozé nyomadskiilénbség (Ap-v):

A szivattyu a szallitdmagassagot a csGvezetékben
csokkend térfogataram esetén a felére csokkenti.
Elektromos energia takarithaté meg, ha a
szallitbmagassagot a térfogataram-igényhez és az ala-
csonyabb aramlasi sebességhez igazitjuk.

ERTESITES

Gyari beallitas: Ap-v, 2 Hpayx.
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Padléfiités

: 3

Q

Allandé
fordulatszdm

Légtelenités

= o
P

Kézi djrainditds

Gl

A javasolt id6beallitas padlofiitések esetén.
Vagy nagyra méretezett cs6vezetékek vagy
moédosithatd cséhaldzat-jelleggorbe nélkiili
alkalmazésok (pl. trol6 télts szivattydk) esetén, vala-

mint egycsoves, flitGtesttel miikodé flitérendszereknél.

Allandé nyomdskiilénbség (Ap-c):
A szabalyzas a beallitott szallitdmagassagot a szallitott
térfogataramtol fiiggetleniil allandé értéken tartja.

Ajanlas az dllandé térfogataramot igényl6, nem
modosithatd rendszerellenallassal rendelkezd rendsze-
rek esetén.

Allandé fordulatszém (1, 1I, ):

A szivattyl szabalyozatlanul, a harom el6re beéllitott és
allandé fordulatszam-fokozaton jar.

A légtelenitd funkciét a funkci6gombbal aktivaljuk és
az automatikusan légteleniti a szivattyut.
A légtelenitd funkcio a fiitési rendszert nem légteleniti.

A manudlis djrainditdst a funkciégombbal aktivaljuk és
sziikség esetén megsziinteti a szivattyl blokkolasat (pl.
nyéaron hosszabb iizemsziinet utan).
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Nem megfeleld
haszndlat

Rendeltetésszeri hasznalat

A Wilo-Yonos PICO sorozat nagyhatasfoku cirkulacios

szivattyui kizarélag melegvizes fiitési berendezések és

hasonlé rendszerek valtozo térfogataramu kézegének

keringetésére szolgalnak.

Megengedett kdzegek:

+ Flitésiviz a VDI 2035 szerint (CH: SWKI BT 102-01).

+ Viz-glikol keverékek* maximum 50 %-os
glikolhanyaddal.

* A glikol viszkozitasa magasabb a vizénél. Glikol
hozzaadasa esetén a szivattyu szallitasi paramétereit a
keverési aranynak megfelelGen korrigalni kell.

ERTESITES
Kizérélag hasznalatra azonnal alkalmas
keveréket toltsiink a rendszerbe. A szivattyut ne
hasznaljuk a kdzeg rendszerben torténé
Osszekeverésére.

A szivattyu rendeltetésszerii hasznalatahoz tartozik a
jelen utasitas, valamint a szivattyln lathaté adatok és
jelolések figyelembevétele is.

Nem megfelel6 hasznalatnak mingsiil, és a

garanciaigények elvesztéséhez vezet minden, a
fentiektdl eltérd hasznalat.

Wilo SE 03/2017



5

Szdllitdsi terjedelem

Szdllitdsi kdrok
ellendrzése

Szdllitdsi és
raktdrozadsi
feltételek

6.1

A FIGYELMEZTETES!

Nem megfelel6 hasznalatbél eredd sériilésveszély

vagy dologi kar!

+ Soha ne hasznaljon a fentiektdl eltér szallithatd
kozeget.

+ llletéktelenek szamara a munkavégzés tilos.

+ Soha ne lizemeltesse a szivattylt a megadott
felhasznalasi tartomanyon kivdil.

+ Soha ne végezzen 6nkényes atalakitast a szivattyun.

+ Valaszthat6 opcidként kizarélag engedélyezett
termékeket hasznaljon.

+ Soha ne lizemeltesse a szivattyut fazishasitassal.

Szallitas és tarolas
+ Nagyhatasfoku cirkulacids szivattyl 2 tomitéssel

+ Wilo-csatlakoz6
+ Beépitési és lizemeltetési utasitas

A kiszallitast kovetGen haladéktalanul ellendrizze a
szallitmany teljességét, és hogy nem keletkeztek-e
szallitasi karok, és ha sziikséges, azonnal reklamaljon.

Nedvességtdl, fagytdl és mechanikus terhelést6l 6vni
kell.
Megengedett h6mérséklettartomany: -10 °C — +50 °C

Telepités és villamos csatlakoztatas

Telepités
A telepitést kizardlag képzett szakember végezheti.

Beépitési és tizemeltetési utasitas Wilo-Yonos PICO 251

hu



hu

252

Elokészités

& FIGYELMEZTETES!

Egési sériilések veszélye forré feliiletek miatt!

A szivatty(ihaz (1) és a nedvestengely(i

szivattyimotor (2) atforrésodhat, ez érintés esetén

égési sériilésekhez vezethet.

. Uzemeltetés kdzben csak a szabalyozémodult (6)
érintse meg.

+ Minden munkalat el6tt hagyja lehdilni a szivattyut.

& FIGYELMEZTETES!

Egési sériilések veszélye forrd kbzegek miatt!

Aforro kozegek leforrazashoz vezethetnek. A szivattyu

telepitése vagy kiszerelése, illetve a burkolat

rogzitcsavarjainak (5) meglazitasa elétt vegye figye-

lembe a kovetkezbket:

+ Hagyja teljesen kihilni a fiitési rendszert.

+ Zarja el az elzar6szerelvényeket, vagy ritse le a
flitési rendszert.

+ Lehet6leg konnyen hozzaférhetd telepitési helyet
valasszon.

+ Vegye figyelembe a szivattyi megengedett telepitési
helyzetét (Fig. 2.), sziikség esetén forditsa el a
motorfejet (2+6).

VIGYAZAT!

A helytelen telepitési helyzet a szivattyu

karosodasahoz vezethet.

+ Atelepités helyét a megengedett beépitési helyzet-
nek (Fig. 2.) megfelelGen vélassza meg.

+ A motor mindig vizszintesen helyezkedjen el.

+ Avillamos csatlakozé nem nézhet felfelé.
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« Egy esetleges szivattylcsere megkdnnyitése
érdekében a szivattyu elé és mogé szereljen be
elzarészerelvényeket.

VIGYAZAT!

A vizszivargas a szabalyozémodul karosodasat okoz-

hatja.

+ AfelsG elzardszerelvényt Ggy alakitsa ki, hogy
szivargas esetén ne csepeghessen viz a
szabélyozémodulra (6).

+ Ehhezafels6 elzarészerelvényt oldaliranyba allitsa be.
+ Anyilt rendszerek elGremendjébe torténd telepités
esetén a biztonsagi eléremendnek a szivattyu el6tt

kell ledgaznia (EN 12828).

+ Minden hegesztési és forrasztasi munkat fejezzen be.

« A csOvezetékrendszert ki kell 6bliteni.

A motorfej A motorfejet (2+6) a szivattyU telepitése és bekétése

elforgatdsa el6tt forditsa el.
+ Adott esetben vegye le a hGszigetel6 burkolatot.

FIGYELMEZTETES!

Mégneses mezd miatti életveszély!
Eletveszély orvosi implantatumokkal rendelkezd
személyek esetén a szivattyuba épitett allando
magnesek miatt.

+ Soha ne vegye ki a forgdrészt.

« Roégzitse a motorfejet (2+6), és csavarja
ki a & burkolatrégzit6 csavart (5).

VIGYAZAT!

A belss tomités sériilése tomitetlenséget okoz.

- A motorfejet (2+6) 6vatosan forditsa el, anélkilil,
hogy a szivattyihazbdl (1) kihtiznd

. Ovatosan forditsa el a motorfejet (2+6).

Beépitési és tizemeltetési utasitas Wilo-Yonos PICO
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+ Vegye figyelembe a szivattyd megengedett telepitési
helyzetét (Fig. 2) és a szivattythdzon (1) lathatd
irdnyjelz6 nyilat.

+ Hizza meg a &4 burkolatrégzits csavart (5).

A szivattyd A telepités soran a kovetkezSket kell szem el6tt tartani:

telepitése

+ Vegye figyelembe a szivattythazon (1) lathato
iranyjelz6 nyilat.

+ A szivattyut mechanikus fesziiltségt6l mentesen,
vizszintesen elhelyezkedd nedvestengely(i
szivattyimotorral (2) telepitse.

+ Helyezzen tomitéseket a csavarzatokba.

+ Csavarja fel a csGcsatlakozasokat.

« Biztositsa a szivattyut elfordulas ellen kombinalt csa-

varkulccsal és csavarozza 6ssze szorosan a

csOvezetékekkel.

Adott esetben szerelje vissza a hGszigeteld burkola-

= tot.
AL X & VIGYAzAT!
% XY A h8elvezetés hidnya és a parakicsapodas karosithatja
a szabalyozémodult és a nedvestengelyi
szivattydmotort.
+ Anedvestengely(i szivatty( motorjat (2) ne
hészigetelje.
+ Minden elvezet&labirintot (3) hagyjon szabadon.
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6.2 Villamos csatlakoztatas

A villamos csatlakoztatast kizarolag képzett
villanyszerel végezheti.

A VESZELY!

Villamos fesziiltség okozta életveszély!

Az aram alatt 1évG részek érintése esetén kozvetlen

életveszély all fenn.

« Minden munkalat eltt valassza le a berendezést a
tapfesziiltségrol, és biztositsa visszakapcsolas ellen.

+ Soha ne nyissa ki a szabalyozémodult (6), és ne
tavolitsa el a kezelGelemeket.

hu

VIGYAZAT!

Az litemezett hal6zati fesziltség az elektronika
sériiléséhez vezethet.

+ Soha ne lizemeltesse a szivattyut fazishasitassal.

A szivattyU kiils6 vezérléssel térténd be-/
kikapcsolasakor tiltsa le a kapcsolasi frekvenciat
(pl. fazishasitést).

Az olyan alkalmazasok esetében, amelyeknél nem
ismert, hogy a szivatty( lizemeltetése iitemezett
szivattyUfesziiltséggel térténik-e, a szabalyozé/

a berendezés gyartdjanak igazolnia kell, hogy a
szivattyu szinuszos valtakozd fesziiltséggel tizemel.
A szivattyU triakkal/félvezetdrelével végzendd
be-/kikapcsolasat minden egyes esetben ellendrizni
kell.

El6készités -+ Azaramnemnek és afesziiltségnek meg kell egyeznie
a tipustablan (4) szerepld adatokkal.
+ Maximalis el6tét-biztositd: 10 A, lomha.
A szivattyut kizarélag szinuszos valtakozé
fesziiltséggel miikodtesse.

Beépitési és tizemeltetési utasitas Wilo-Yonos PICO 255



hu

A Wilo-csatlakozé
felszerelése

A szivattyi
csatlakoztatdsa

A Wilo-csatlakozé
leszerelése

256

Vegye figyelembe a kapcsolasi gyakorisagot:

- Be-/kikapcsoldsok a hal6zati fesziiltségen
keresztiil =100/24 h.

- =20/h, ha a haldzati fesziiltséggel torténd be-/
kikapcsolas percenkénti kapcsolasi frekvenciaju.

A villamos csatlakoztatas olyan fix halézati

csatlakozévezetékkel torténjen, amely

csatlakozéberendezéssel vagy egy legalabb 3 mm-es

érintkezonyilas szélességli, 6sszpdlusu kapcsoldval

rendelkezik (VDE 0700/1. rész).

Szivargas elleni védelem gyanant és a kabelcsavarzat

huzassal szembeni tehermentesitése végett

megfeleld kiils6 atmérgjli csatlakozévezetéket alkal-

mazzon (pl. HO5VV-F3G1,5).

90 °C feletti kozeghGmérséklet esetén hgalld

csatlakozévezetéket alkalmazzon.

A csatlakozdvezeték sem a cs6vezetékkel, sem a

szivattyuval nem érintkezhet.

Vélassza le a csatlakozévezetéket a tapfesziiltségrél.
Vegye figyelembe a kapocskiosztast (PE, N, L).
Csatlakoztassa, és szerelje fel a Wilo-csatlakozot
(Fig. 3a — 3e).

Foldelje a szivattyut.
Csatlakoztassa a Wilo-csatlakozét (9) kattanésig a
szabalyozémodulra (6) (Fig. 3f).

Viélassza le a csatlakozdvezetéket a tapfesziiltségrol.
Alkalmas csavarhuzdval szerelje le a Wilo-csatlakozot
(Fig. 4).
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7.1

7.2

Uzembe helyezés

Az Gizembe helyezést kizardlag képzett szakember
végezheti.

Légtelenités

+ Arendszert megfelelGen toltse fel és 1égtelenitse.

Ha a szivattyu nem légtelenit 6nmiikdd&en:

+ Aktivalja a légtelenits funkcidt a funkciégomb
segitségével, 1x nyomja meg réviden, a LED zolden
vilagit.

= A légtelenitd funkci6é 5 masodperc elteltével
indul, 10 percig tart.

= A LED kijelz6n alulrdl felfelé mozgé sav jelzi a
légtelenitést.

+ A megszakitashoz a funkciégombot tartsuk nyomva
néhany masodpercig.

ERTESITES

A légtelenités utan a LED kijelz6 a szivattyu
el6z6leg bealliott értékeit mutatja.

A szabalyzasi méd és szallitémagassag
beallitasa

A megjelenitett haz-szimbdlum és az ott szerepl6 ada-
tok csak tajékoztatasként szolgalnak a szallitdmagassag
bedllitdsdhoz, a beallitashoz ajanlott a pontos
szamitasok elvégzése. A beallitassal egyidejlileg a
szallitdbmagassag értékeit a rendszer 0,1 m-es
beosztasban mutatja.
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Radidtorfiités
Viltozé askiilonbség (Ap-v):
he 4ltoz6 nyoméskiiln se};( pv) . o
+ Valassza ki az alkalmazas beallitasi tartomanyat .
« Allitsuk be a H széllitémagassag-alapjelet (valtoz6

A nyomaskiilénbség).

H+ = A LED kijelz6n lathat6 a beallitott
[f] El H szallitémagassag-alapjel méterben megadva.

Szivattyu Radiator darabszam

o A i}
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Padldfiités
.. Allandé nyomaskiilsnbség (Ap-c):
+ Vélassza ki az alkalmazas beallitasi tartomanyat.
« Allitsuk be a H szallitémagassag-alapjelet (allandé
nyomdskiilénbség).
H+ = ALED kijelz6n lathat6 a beallitott
El H szallitomagassag-alapjel méterben megadva.

Szivattyu A fiitott feliilet mérete m2-ben

a 0 )
Yonos PICO.../1-4m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m >220

258 Wilo SE 03/2017



Allandé
fordulatszdm

A bedllitds
befejezése

8

A szivattyi
ledllitdsa

9

Tisztitds

Allandé fordulatszam (1, 11, 11):

+ Valassza ki az allandé fordulatszam beallitasi
tartomanyat.

« Allitsa be az I Il vagy lll fordulatszam-fokozatot.

= A LED kijelz6 a beéllitott c1, c2 vagy c3
fordulatszamot mutatja a jelleggérbének
megfelelGen.

+ Akezel6gombot 2 masodpercig ne forditsa el.

+ ALED kijelz6 5x villog, és atvalt az aktualis
teljesitményfelvétel megjelenitésére W-ban meg-
adva.

ERTESITES

A tapfesziiltség megszakadasa esetén az 6sszes
beallitas és kijelzés megmarad.

Uzemen kiviil helyezés

A csatlakozdvezeték vagy mas elektromos alkatrész
sériilése esetén a szivattydt azonnal le kell allitani.

+ Vélassza le a szivatty(t a tapfesziiltségrél.

+ Hivja a Wilo-iigyfélszolgalatot vagy szakembert.

Karbantartas

A szivattyut rendszeres id6kdzonként, szaraz
porronggyal 6vatosan tisztitsa meg a
szennyez&désektdl.

+ Soha ne hasznéljon folyadékot vagy agressziv
tisztitdszert.
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10 Uzemzavarok, azok okai és elharitasuk
Az lizemzavar elharitasat kizarélag szakképzett mester-
ember, a villamos csatlakozdkon végzett munkakat
kizardlag képzett villanyszerel6 végezze.
A szivattyu Az elektromos Ellendrizze a biztositékokat
bekapcsolt biztositék
aramellatas meghibasodasa
ellenére sem Nincs fesziiltséga | Sziintesse meg a fesziiltség
miikddik szivattyln megszakadasat
A szivattyu zajt | Alacsony Novelje a rendszernyomast a
bocsat ki eléremend nyomas | megengedett tartomanyon beliil
okozta kavitacié Ellendrizze a szallitomagassag
beallitasat, adott esetben éllitson be
kisebb magassagot
Az épiilet nem A fiit6feliletek Novelje az alapjelet
melegszik fel hételjesitménye til | Ajlitsa a szabalyzasi médot Ap-c
alacsony beallitasra
10.1 Figyelmeztetd iizenetek
+ Afigyelmeztetd lzenetet a LED-kijelz8 mutatja.
A zavarjelz6 LED nem vilagit.
+ A szivattyud korlatozott szallitoteljesitménnyel
miikodik tovabb.
« Akijelzett hibas tizemallapot nem allhat fenn hosz-
szabb ideig. Sziintesse meg a hiba okat.
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EO7 Generatoros lizem | A szivattyd hidraulikajan Ellendrizze a
ugyan ataramlik a kozeg, | halézati
de a szivattyun nincs fesziiltséget
halézati fesziiltség
E11l Szarazonfutas Leveg® kertilt a Ellendrizze a
szivattyiba vizmennyiséget/ -
nyomast
E21 | Tdlterhelés Nehezen jaré motor, a A kornyezeti
szivattyu specifikacion feltételek
kivul tizemel ellendrzése
(példaul: magas
modulhémérséklet). A
fordulatszam alacsonyabb
mint a normal iizemben.
10.2 Zavarjelzések
+ A zavarjelzést LED-kijelz6 mutatja.
A zavarjelz8 LED pirosan vilagit.
A szivattyd lekapcsol (a hibakddtdl fiigg8en), ciklikus
Ujrainditasokat prébal.
EO4 | Alacsony haldzati | Tulalacsony halézatoldali | Ellendrizze a
fesziiltség tapfesziiltség halozati
fesziiltséget
EO5 | Tulfesziltség Tul nagy halézatoldali Ellendrizze a
tapfesziltség hal6zati
fesziiltséget
E10 Blokkolas A forgorész akadozik Aktivalja a manualis
Ujrainditast vagy
forduljon az
tigyfélszolgalathoz
E23 Rovidzarlat Tul nagy motoraram Forduljon az
ligyfélszolgalathoz
E25 Erintkezés/tekercs | A tekercs meghibasodott | Forduljon az

ligyfélszolgalathoz
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E30 Modul A modul belsé tere tul Ellendrizze az
tulmelegedés meleg alkalmazasi
feltételeket
E36 Modul Az elektronika Forduljon az
meghibasodott meghibasodott ligyfélszolgalathoz

Kézi djrainditds
®©

(@

262

+ A szivattyd megprdobal automatikusan djraindulni, ha
blokkolast észlel.

Ha a szivatty(i nem indul automatikusan tjra (E10):

« Aktivalja a manualis djrainditast a funkciégomb
segitségével, 2x nyomja meg réviden, a LED zélden
vilagit.

= Az Gjrainditas 5 masodperc elteltével indul, 10 percig
tart.

= A LED kijelz6 a kiilsG szegmenseket az 6ra jarasaval
megegyezd iranyban folyamatosan mutatja.

+ A megszakitashoz a funkciégombot tartsuk nyomva
néhany masodpercig.

ERTESITES

Az ismételt Ujrainditas utan a LED kijelz6 a
szivattyu el6z6leg bealliottt értékeit mutatja.

Ha nem tudja elhdritani az iizemzavart, értesitse a Wilo
iigyfélszolgalatat vagy egy szakembert.
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Artalmatlanitas

Informacid a hasznalt elektromos és elektronikai
termékek begyiijtésérol

Jelen termék elGirasszer( artalmatlanitasa és szakszer(

Ujrahasznositasa segit elkeriilni a kdrnyezet karosodasat
és az emberi egészségre iranyul6 veszélyeket.

ERTESITES
A haztartasi szemétbe torténo

mmmm artalmatlanitas tilos!
Az Eurdpai Unidban az aldbbi szimbdlum szere-
pelhet a terméken, a csomagolason vagy a
kisér6papirokon. Azt jelenti, hogy az adott
elektromos és elektronikai terméket nem sza-
bad a haztartasi szeméttel egyiitt
artalmatlanitani.

Az adott hasznalt termék elGiras szerinti kezelésével,
Ujrahasznositasaval és artalmatlanitasaval kapcsolatban
az alabbiakra kell Gigyelni:

+ Ezeket a termékeket csak az arra kialakitott,
tanusitott gydjtShelyeken adjuk le.

+ Tartsuk be a vonatkozé helyi elGirasokat!

Az elGirasok szerinti artalmatlanitasra vonatkozé

informaciokért forduljunk a helyi 6nkormanyzathoz, a

legkozelebbi hulladékhasznosité udvarhoz vagy ahhoz a

keresked6hoz, akinél a terméket vasaroltuk. Az

Ujrahasznositasal kapcsolatban itt tovabbi

informaciodkat talalhat: www.wilo-recycling.com.

Beépitési és tizemeltetési utasitas Wilo-Yonos PICO 263
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1

O niniejszej
instrukcji

Informacje og6lne

Instrukcja montazu i obstugi stanowi integralng czes¢
produktu. Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci
nalezy sie z nig zapoznad i zawsze miec jg pod reka.
Sciste przestrzeganie tej instrukcji stanowi warunek
uzytkowania zgodnego z przeznaczeniem oraz nalezytej
obstugi produktu. Uwzgledni¢ wszystkie informacje i
oznaczenia znajdujace sie na produkcie.

Oryginat instrukcji obstugi jest napisany w jezyku
niemieckim. Wszystkie inne jezyki, w ktérych napisana
jest niniejsza instrukcja, s przektadami oryginatu.

Bezpieczenstwo

Niniejszy rozdziat zawiera podstawowe zalecenia, ktére

nalezy uwzgledni¢ podczas montazu, pracy

i konserwacji urzadzenia. Dodatkowo nalezy

przestrzegac wskazowek i informacji dotyczacych

bezpieczenstwa przedstawionych w kolejnych
rozdziatach.

Konsekwencja nieprzestrzegania niniejszej instrukcji

obstugi jest zagrozenie dla 0séb, srodowiska i produktu.

Prowadzi to do utraty wszelkich roszczen

odszkodowawczych.

Nieprzestrzeganie zasad przedstawionych w instrukgcji

moze przyktadowo nie$¢ ze soba nastepujace

zagrozenia:

+ Zagrozenie dla ludzi na skutek dziatania czynnikéw
elektrycznych, mechanicznych i bakteriologicznych,
jak i w wyniku oddziatywania pol
elektromagnetycznych

+ Zagrozenie dla Srodowiska na skutek wycieku
substancji niebezpiecznych

« Szkody materialne

+ Awaria waznych funkcji produktu

Wilo SE 03/2017



Oznaczenie W niniejszej instrukcji montazu i obstugi stosowane sg

wskazowek wskaz6éwki i informacje dotyczace bezpieczenstwa,
dotyczqcych majace na celu ochrone przed uszkodzeniami ciata

bezpieczenstwa i stratami materialnymi. S3 one przedstawiane w rozny

sposoéb:
+ Wskazéwki dot. bezpieczefstwa majgce na celu

ochrone przed uszkodzeniami ciata rozpoczynaja sie

stowem ostrzegawczym i maja przyporzadkowany
odpowiedni symbol.

+ Wskazéwki dot. bezpieczenstwa majace na celu
ochrone przed szkodami materialnymi rozpoczynajg

sie

stowem ostrzegawczym i przedstawiane sg bez uzycia

symbolu.

Teksty NIEBEZPIECZENSTWO!

ostrzegawcze Nieprzestrzeganie prowadzi do $mierci lub powaznych

obrazen!

OSTRZEZENIE!

Nieprzestrzeganie moze prowadzi¢ do (ciezkich)
obrazen!

PRZESTROGA!

Nieprzestrzeganie moze prowadzi¢ do powstania szkdd

materialnych, mozliwe jest wystapienie szkody
catkowitej.

NOTYFIKACJA!
Uzyteczna wskazéwka dotyczgca postugiwania sie
produktem.

Instrukcja montazu iobstugi Wilo-Yonos PICO
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Symbole W niniejszej instrukcji stosowane s3 nastepujgce
symbole:

A Niebezpieczenstwo zwigzane z napigciem
elektrycznym

A 0gélny symbol niebezpieczenstwa

& Ostrzezenie przed goracymi powierzchniami/
mediami

Ostrzezenie przed polami magnetycznymi

Zalecenia

Kwalifikacje Personel musi:
personelu . By¢ zaznajomiony z obowigzujgcymi lokalnie
przepisami BHP.

+ Przeczytac instrukcje montazu i obstugi i zrozumieé
jej tresc.

Personel musi posiadac nastepujgce kwalifikacje:

« Prace elektryczne moga wykonywac wytacznie
wykwalifikowani Elektrycy (wg EN 50110-1).

+ Montaz/demontaz muszg przeprowadzi¢ specjalisci,
ktérzy zostali przeszkoleni w zakresie postugiwania
sie niezbednymi narzedziami oraz wymaganymi
materiatami do mocowania.

+ Obstuga musi by¢ wykonywana przez osoby
przeszkolone w zakresie sposobu dziatania catej
instalacji.

Definicja ,,wykwalifikowanego Elektryka”

Wykwalifikowany Elektryk to osoba dysponujaca

odpowiednim wyksztatceniem specjalistycznym, wiedza

i doswiadczeniem, potrafigca rozpoznawac zagrozenia

zwigzane z energig elektryczng i unikac ich.
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Prace elektryczne -+ Prace elektryczne musza by¢ wykonywane przez
wykwalifikowanego Elektryka.
+ Nalezy przestrzega¢ obowigzujacych w danym kraj
dyrektyw, norm i przepiséw oraz wytycznych

u

miejscowego zaktadu energetycznego dotyczacych

podtaczenia do lokalnej sieci elektryczne;.

+ Przed podjeciem jakichkolwiek prac odtgczy¢ produkt
od sieci i zabezpieczy¢ przed ponownym wtaczeniem.

+ Przytacze musi by¢ zabezpieczone za pomocg
wytgcznika réznicowopradowego (RCD).

+ Produkt musi by¢ uziemiony.

+ Zlecac niezwtocznie wymiane uszkodzonych kabli
przez wykwalifikowanych elektrykow.

+ Nigdy nie otwiera¢ modutu regulacyjnego i nie
usuwac elementéw obstugowych.

Obowigzki -+ Uruchomienie zleca¢ wytgcznie wykwalifikowanemu

uZytkownika personelowi specjalistycznemu.

+ Zadbac na miejscu o zabezpieczenie przed dotykie
elementoéw ulegajacych silnemu nagrzaniu i urzadz
elektrycznych.

+ Wymieniac uszkodzone uszczelki i rurociggi
podtaczeniowe.

Niniejsze urzadzenie nie moze by¢ uzytkowane przez

m
en

dzieci ponizej i powyzej 8. roku zycia oraz przez osoby

o ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych i psychicznych albo nieposiadajacych
doswiadczenia i wiedzy, wytgcznie pod nadzorem lub
po przeszkoleniu co do bezpiecznego uzytkowania i

po zrozumieniu wynikajgcych z tego zagrozen. Dzieci nie
moga bawic sie urzadzeniem. Czyszczenia i konserwacji

bez nadzoru nie mozna powierzac dzieciom.

Instrukcja montazu iobstugi Wilo-Yonos PICO
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3 Opis produktu i dziatanie

pl

Przeglgd Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)

Opis dziatania

Oznaczenie typu

1 Korpus pompy z przytgczami gwintowanymi
2 Silnik pompy bezdtawnicowej

3 Labirynt do odprowadzania kondensatu

(4x na obwodzie)

Tabliczka znamionowa

Sruby na korpusie

Modut regulacji

Wyswietlacz LED

Pokretto

Wilo-Konektor, elektryczne napiecie zasilania
10 Klawisz funkcyjny

11 Dioda funkcyjna LED

12 Sygnalizacja awarii LED

O 00N U

Pompa obiegowa o najwyzszej sprawnosci do wodnych
instalacji grzewczych ze zintegrowang regulacja réznicy
ci$nien. Rodzaj regulacji i wysokos¢ podnoszenia
(réznica ci$nien) podlegaja ustawieniu. Réznica cisnien
regulowana jest poprzez zmiane predkosci obrotowej
pompy.

Yonos PICO Pompa obiegowa o najwyzszej sprawnosci

25 Przytacze gwintowane DN 25 (Rp 1)

1-6 1 = minimalna wysoko$¢ podnoszenia w [m]
(mozliwo$¢ ustawienia maks. na 0,5 m)
6 = maksymalna wysoko$¢ podnoszenia w [m]
przy Q =0 m3/h

130 Dtugo$¢ montazowa: 130 mm lub 180 mm

268
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Dane techniczne

Napiecie zasilania 1~230V +10%, 50/60 Hz
Stopien ochrony IP patrz tabliczka znamionowa (4)
Wspotczynnik sprawnosci patrz tabliczka znamionowa (4)
energetycznej EEI

Temperatura przettaczanej cieczy od-10°Cdo+95°C

w temperaturze otoczenia max. +40 °C

Temperatura przettaczanej cieczy od-10°Cdo +110°C

w temperaturze otoczenia max. +25 °C
Dopuszczalna temperatura otoczenia od -10 °Cdo +40 °C

Max. ci$nienie robocze 10 baréw (1000 kPa)
Minimalne cisnienie na doptywie 0,3 bara/1,0 bara (30 kPa/100 kPa)
w temperaturze +95 °C/+110 °C
Wyswietlacz LED
I_l + Wskaznik aktualnego poboru mocy w [W].
lw
1 + Wskaznik wartosci zadanej H wysokosci podnoszenia
Lam (réznicy ciénien) w [m].
I + Wskaznik wybranej statej predkosci obrotowej
o (cl=1c2=1,c3=1).
"~ - N + Wskaznik komunikatdw ostrzegawczych i sygnalizacji
"~ 1l awarii.

3.1 Elementy obstugowe

Pokretto  Obracanie

« Wybor zastosowania/rodzaju regulacji.

o + Ustawianie wartosci zadanej H wysokosci
o podnoszenia (réznicy cisnien).
b + Wybdr statej predkosci obrotowej.

(]
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Klawisz funkcyjny

O,

3.2

Ogrzewanie
radiatorowe

MiE

Ogrzewanie
podtogowe

3

>
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Nacisniecie
+ Uruchomienie funkcji odpowietrzania pompy.
+ Reczne ponowne uruchomienie pompy.

Zastosowania/rodzaj regulacji i funkcje

Zalecane w przypadku dwururowych systeméw
grzewczych z elementami grzejnymi do redukcji hatasu
przeptywu w zaworach termostatycznych.

Zmienna réznica cisnien (Ap-v):

Przy spadajacym przeptywie pompa redukuje wysoko$¢
podnoszenia w rurociggach do potowy.

Oszczednos¢ energii elektrycznej przez dostosowanie
wysokosci podnoszenia do zapotrzebowania na
wielkos¢ przeptywu i do mniejszych predkosci
przeptywu.

NOTYFIKACJA!

Ustawienie fabryczne: Ap-v, %2 Hy oy

Zalecenie przy ogrzewaniu podtogowym.

Lub w przypadku rurociggéw o duzych rozmiarach lub
innych zastosowan bez zmiennej charakterystyki sieci
rur (np. pompy tadujace zasobnika) oraz jednorurowe
systemy grzewcze z grzejnikami.

Stata réznica cisnier (Ap-c):

Regulacja utrzymuje ustawiong wysoko$¢ podnoszenia
na statym poziomie niezaleznie od ttoczonego
przeptywu.

Wilo SE 03/2017



Stata predkosé
obrotowa

Odpowietrzanie

air t
e

Ponowne
uruchomienie
reczne

o
®

Instrukcja montazu iobstugi Wilo-Yonos PICO

Zalecenie w przypadku instalacji z niezmiennym oporem
wymagajacych statego przeptywu.

Stata predkosé obrotowa (1, II, 1I):

Pompa pracuje bez regulacji w trzech zadanych
stopniach predkosci statej.

Funkcja odpowietrzania jest aktywowana za pomocg
klawisza funkcyjnego i powoduje automatyczne
odpowietrzenie pompy.

Za pomoca tej funkcji nie jest odpowietrzany system
grzewczy.

Reczne ponowne uruchomienie wyzwalane jest
klawiszem funkcyjnym i powoduje odblokowanie pompy
w razie potrzeby (np. po dtuzszym przestoju w czasie
letnim).

Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem

Pompy obiegowe o najwyzszej sprawnosci typoszeregu

Wilo-Yonos PICO przeznaczone s3 wytacznie

do przettaczania mediéw w wodnych instalacjach

grzewczych oraz podobnych instalacjach o stale

zmieniajacym sie przeptywie.

Dopuszczalne media:

+ woda grzewcza wg VDI 2035 (CH: SWKI BT 102-01).

+ mieszaniny woda-glikol* o maks. zawartosci glikolu
wyn. 50 %.
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Nieprawidtowe
uzycie

* Glikol charakteryzuje sie wieksza lepkoscia niz woda.
Podczas dodawania glikolu nalezy skorygowac
wydajno$¢ pompy odpowiednio do wiekszej lepkosci,
zaleznie od procentowego stosunku sktadnikow
mieszaniny.

NOTYFIKACJA!

Wprowadza¢ do instalacji wytgcznie gotowe
do uzycia mieszanki. Nie stosowa¢ pompy
do mieszania medium w instalacji.

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem to takze
przestrzeganie zalecen niniejszej instrukcji oraz danych
i oznaczen na pompie.

Kazde inne uzycie uwazane jest za nieprawidfowe i
skutkuje utratg praw do jakichkolwiek roszczen z tytutu
odpowiedzialnosci za produkt.

A OSTRZEZENIE!

Niebezpieczenstwo odniesienia obrazen albo szkéd

materialnych w zwigzku z nieprawidtowym uzyciem!

+ Nigdy nie stosowac innych mediow.

« Nigdy nie zleca¢ pracy nieuprawnionym osobom.

+ Nigdy nie przekracza¢ podanych granic
zastosowania.

+ Nigdy nie modyfikowac¢ urzadzenia na wtasna reke.

+ Stosowac wytacznie oryginalne wyposazenie
dodatkowe.

+ Podczas pracy nigdy nie korzystac ze sterowania
impulsowego.
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5 Transport i magazynowanie

Zakres dostawy - Pompa obiegowa o najwyzszej sprawnosci z 2
uszczelkami
+ Wilo-Konektor
+ Instrukcja montazu i obstugi

Kontrola transportu  Po otrzymaniu dostawy niezwtocznie sprawdzic jej
kompletno$é oraz ewentualne uszkodzenia
transportowe, w razie potrzeby natychmiast
reklamowac.

Warunki transportu  Chroni¢ przed wilgocig, mrozem i obcigzeniami
imagazynowania mechanicznymi.

Dopuszczalny zakres temperatury: od -10 °C do +50 °C

6 Instalacjai podtaczenie elektryczne

6.1 Montaz

Montaz moze by¢ wykonywany wytacznie przez
wykwalifikowanego Instalatora.

& OSTRZEZENIE!

Niebezpieczernistwo poparzenia wskutek
rozgrzanych powierzchni!

Korpus pompy (1) silnik bezdfawnicowy (2) mogg sie
znacznie nagrzaé i w razie dotknigcia spowodowaé

oparzenia.

+ Podczas pracy mozna dotykac tylko modut
regulacyjny (6).

+ Przed rozpoczeciem wszelkich prac schtodzi¢
pompe.

Instrukcja montazu iobstugi Wilo-Yonos PICO
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Przygotowanie

& OSTRZEZENIE!

Niebezpieczeristwo poparzenia wskutek

I

ozgrzanych powierzchni!

Gorgce media moga spowodowac oparzenia. Przed
montazem lub demontazem pompy lub podczas
odkrecania $rub na korpusie (5) przestrzega¢
nastepujacych wskazéwek:

Najpierw obnizy¢ temperature w catej instalacji
grzewczej.

Zamkng¢ zawory odcinajgce i oproznic instalacje
grzewcza.

Wybra¢ mozliwie tatwo dostepne miejsce.
Przestrzega¢ dozwolonego potozenia montazowego
pompy (Fig. 2), w razie potrzeby obréci¢ gtowice
silnika (2+6).

PRZESTROGA!
Nieprawidtowe potozenie montazowe moze
spowodowac uszkodzenie pompy.
+ Miejsce montazu wybra¢ odpowiednio

do dozwolonego potozenia montazowego (Fig. 2).
+ Silnik musi by¢ zawsze ustawiony poziomo.
Przytacze elektryczne nigdy nie moze by¢
skierowane do gory.

+ Przediza pompa zamontowac¢ armature odcinajaca,

aby utatwi¢ wymiane pompy.

PRZESTROGA!

Wyciekajgca woda moze uszkodzi¢ modut

regulacyjny.

+ Ustawi¢ gérng armature odcinajgca w taki sposéb,
aby wyciekajgca woda nie kapata na modut
regulacyjny (6).
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+ Gorng armature odcinajacg ustawic z boku.

+ W przypadku montazu pomp na zasilaniu instalacji
otwartych wznoszgaca rura bezpieczenstwa powinna
by¢ podtgczona przed pompg (EN 12828).

+ Zakonczy¢ wszystkie prace spawalnicze i lutownicze.

+ Przeptukac instalacje rurowg.

a

Obracanie gtowicy Przed montazemipodfaczeniem pompy obréci¢ gtowice
silnika silnika (2+6).
+ Zdjac ewentualnie pokrywy izolacji termicznej.

OSTRZEZENIE!

Zagrozenie zycia na skutek wystepowania pola
magnetycznego!

Zagrozenie zycia dla 0sdb z wszczepionymi implantami
medycznymi w zwigzku z wbudowanym w pompe
magnesem trwatym.

+ Nigdy nie wyjmowac wirnika.

+ Przytrzymac gtowice silnika (2+6) i wykreci¢ 4 $ruby
na korpusie (5).

PRZESTROGA!

Uszkodzenie wewnetrznej uszczelki moze

spowodowac przecieki.

« Ostroznie obrdci¢ gtowice silnika (2+6), nie
wyciagajac jej z korpusu pompy (1).

« Ostroznie obréci¢ gtowice silnika (2+6).

+ Przestrzega¢ dozwolonego potozenia
montazowego (Fig. 2) i kierunku wskazywanego
przez strzatke na korpusie pompy (1).

+ Dokreci¢ 4 Sruby na korpusie (5).
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Montaz pompy

6.2

Przy montazu nalezy przestrzegac nastepujacych
punktow:

+ Przestrzegac kierunku wskazywanego przez strzatke
na korpusie pompy (1).

+ Montowa¢ bez mechanicznych naprezen, z silnikiem
bezdtawnicowym (2) ustawionym poziomo.

+ Zatozyc¢ uszczelki na przytacza gwintowane.

+ Przykreci¢ ztaczki gwintowane.

+ Zabezpieczy¢ pompe kluczem ptaskim przed
przekreceniem i przykreci¢ szczelnie do rurociagu.

+ Ewentualnie zatozy¢ ponownie pokrywe izolacji
termiczne;j.

PRZESTROGA!
Niewystarczajace odprowadzanie ciepta i
kondensatu moga uszkodzi¢ modut regulacyjny i
silnik bezdtawnicowy.
+ Nie izolowac termicznie silnika
bezdtawnicowego (2).
+ Pozostawic otwarte wszystkie otwory
do odprowadzania kondensatu (3).

Podftgczenie elektryczne

Podtaczenia do sieci elektrycznej moze dokonaé
wytacznie wykwalifikowany elektryk.

A NIEBEZPIECZENSTWO!

Zagrozenie zycia zwigzane z napigciem

elektrycznym!

W razie dotkniecia czesci przewodzacych prad

wystepuje bezposrednie zagrozenie zycia.

+ Przed rozpoczeciem wszelkich prac nalezy odtaczy¢
te urzadzenia od zasilania elektrycznego i
zabezpieczy¢ przed ponownym wtaczeniem.

« Nigdy nie otwiera¢ modutu regulacyjnego (6) i nie
usuwac elementéw obstugowych.
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PRZESTROGA!
Taktowane napigcie zasilania moze spowodowac
uszkodzenie element6w elektronicznych.

Podczas pracy pompy nigdy nie korzystac

ze sterowania impulsowego.

Przy wtgczaniu/wytgczaniu pompy za pomoca
zewnetrznego sterowania wytaczy¢ taktowanie
napiecia (np. sterowanie impulsowe).

W przypadku zastosowan, w ktorych nie jest jasne,
czy pompa pracuje z wykorzystaniem taktowanego
napiecia, producent urzadzen regulacyjnych musi
potwierdzi¢, ze pompa zasilana bedzie
sinusoidalnym napieciem przemiennym.
Wigczanie/wytgczanie pompy za posrednictwem
triakéw/przekaznikéw pétprzewodnikowych nalezy
sprawdzi¢ w kazdym przypadku osobno.

Przygotowanie -+

Rodzaj pradu i napiecie zasilania musza by¢ zgodne
z danymi na tabliczce znamionowej (4).
Maksymalne zabezpieczenie wstepne: 10 A,
zwtoczne.
Pompa moze by¢ zasilana wytgcznie sinusoidalnym
napieciem przemiennym.
Uwzgledni¢ czestotliwos¢ zataczania:
- wiaczanie/wytgczanie za posrednictwem napiecia
zasilania = 100/24 h.
- =20/h przy czestotliwosci taczen wynoszacej
1 min pomiedzy wtaczeniem/wytaczeniem
za posrednictwem napiecia zasilania.
Podtaczenie elektryczne nalezy wykonywaé
przy pomocy statego przewodu przytgczeniowego
wyposazonego w ztgcze wtykowe lub przetacznik
do wszystkich biegunéw o szerokosci rozwarcia
stykéw min. 3 mm (VDE 0700/czgs¢ 1).
Do ochrony przed wyciekajaca wodg oraz
do zabezpieczenia przed wyrwaniem przewodu
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Montaz wtyczki
Wilo-Konektor

Podtgczanie pompy

Demontaz wtyczki
Wilo-Konektor

7.1

@,
O

278

z dtawika nalezy stosowac przewéd przytaczeniowy
o odpowiedniej $rednicy zewnetrznej
(np. HO5VV-F3G1,5).

+ W przypadku temperatury przettaczanej cieczy
przekraczajacej 90°C stosowac przewod
przytaczeniowy odporny na wysoka temperature.

+ Upewnicsie, ze przewdd przytaczeniowy nie styka sie
ani z rurociggiem, ani z pompa.

+ Odtaczyc przewdd przytaczeniowy od zasilania
elektrycznego.
+ Przestrzegac przyporzadkowania zaciskéw (PE, N, L).
+ Podtaczyc¢ i zamontowad Wilo-Konektor
(Fig. 3a do 3e).

+ Uziemi¢ pompe.
+ Podtaczy¢ Wilo-Konektor (9) do modutu regulacji (6),
wtyk musi zosta¢ zablokowany (Fig. 3f).

+ Odtaczyc przewdd przytaczeniowy od zasilania
elektrycznego.

+ Odkreci¢ Wilo-Konektor za pomoca odpowiedniego
$rubokretu (Fig. 4).

Uruchomienie

Uruchomienia moze dokonac wytacznie
wykwalifikowany Instalator.

Odpowietrzanie

+ Instalacje nalezy odpowiednio napetniac i
odpowietrzac.

Jesli pompa nie odpowietrza sie¢ samoczynnie:

+ Aktywowac klawiszem funkcyjnym funkcje
odpowietrzania, nacisnac krétko 1x, dioda LED $wieci
na zielono.

= Funkcja odpowietrzania pompy wtacza sie
po 5 sekundach, jest wykonywana przez 10 minut.
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= Na wskazniku LED wida¢ zmieniajgcg sie wysoko$¢
paska wykresu.

+ Aby anulowac, nacisna¢ i przytrzymac przez kilka
sekund klawisz funkcyjny.

NOTYFIKACJA!

Po odpowietrzeniu na wskazniku LED
wyswietlone zostang ustawione uprzednio
wartosci pompy.

7.2 Ustawianie rodzaju regulacji i wysokosci
podnoszenia

Wielkos¢ przedstawionych symboli domowych i dane
majg znaczenie orientacyjne przy ustawianiu wysokosci
podnoszenia, zalecane jest doktadna kalkulacja
dotyczaca ustawienia. Podczas ustawiania wyswietlane
sg jednoczesdnie wartosci wysokosci podnoszenia

co0,1m.
Ogrzewanie
radiatorowe
Zmienna réznica ci$nieri (Ap-v):
H- ; Alapvk
+ Wybrac zakres ustawier zastosowania.
+ Ustawianie wartosci zadanej H wysokosci
A podnoszenia (zmienna réznica cisnien).
H+ = Wskaznik LED pokazuje ustawiong wartos¢ zadang H
(1] 3] wysokoéci podnoszenia w m.

Pompa Liczba radiatoréw

a 0 A
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30
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Ogrzewanie

podtogowe

Stata réznica cisnien (Ap-c):

+ Wybrac¢ zakres ustawien zastosowania.

+ Ustawianie wartosci zadanej H wysokosci
podnoszenia (stata réznicy cisnien).

= Wskaznik LED pokazuje ustawiong wartos¢ zadang H
wysokos$ci podnoszenia w m.

Liczba metréw kwadratowych ogrzewanej
powierzchni w m?

a ) )

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m >220
Stata predkosé
obrotowa

mm

Stata predkos¢ obrotowall, II, 11l

+ Wybrac zakres ustawien statej predkosci obrotowe;j.

+ Wybra¢ stopien predkosci obrotowej I Il lub lIl.

= Wskaznik LED pokazuje ustawiong predkos¢
obrotowg c1, c2 lub c3 odpowiednio do
charakterystyki regulacji.

Koriczenie + Przez 2 sekundy nie obraca¢ pokrettem.

ustawiania . \skaznik LED miga 5 razy i przechodzi do wskazania
aktualnego poboru mocy w [W].

NOTYFIKACJA!

Po zaniku zasilania elektrycznego wszystkie
ustawienia i wskazania pozostajg zapamigtane.
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Zatrzymanie pompy

Czyszczenie

Pompa nie
pracuje mimo
wtagczonego
zasilania

8

10

Unieruchomienie

W razie uszkodzenia przewodu przytaczeniowego lub

innego komponentu elektrycznego nalezy niezwtocznie

zatrzymac pompe.

+ Odtaczyé pompe od zasilania elektrycznego.

+ Skontaktowac sie z serwisem technicznym Wilo lub
wykwalifikowanym Instalatorem.

9 Konserwacja

suchg szmatka do kurzu.
+ Nigdy nie uzywac ptynéw ani zracych srodkéw

czyszczacych.

Usterki, przyczyny i usuwanie

Usuwanie usterek powierza¢ wytacznie
wykwalifikowanym rzemieslnikom, a prace na przytgczu
elektrycznym wytacznie wykwalifikowanym elektrykom.

Uszkodzony
bezpiecznik
elektryczny

Sprawdzic¢ bezpieczniki

+ Usuwac regularnie ostroznie zabrudzenia z pompy

Brak napiecia

Usunac¢ przyczyne przerwy

W pompie w zasilaniu
Pompa wydaje Kawitacja Podnies¢ cisnienie systemowe
odgtosy na skutek w dozwolonym zakresie
niewystarczajgceg | sprawdzi¢ ustawienie wysokosci
© ESnEE podnoszenia lub ustawi¢ mniejsza
na ssaniu

wysokosé

Budynek nie jest
ogrzewany

Zbyt niska moc
cieplna
powierzchni
grzewczych

Zwiekszy¢ warto$¢ zadana

Ustawic rodzaj regulacji na Ap-c
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10.1 Komunikaty ostrzegawcze

Komunikat ostrzegawczy wyswietlany jest na

wskazniku LED.

Dioda sygnalizujgca zaktocenie nie Swieci.

Pompa pracuje dalej z ograniczong wydajnoscig.
Sygnalizowany btedny stan roboczy nie moze trwa¢
przez dtuzszy okres czasu. Nalezy usung¢ przyczyne.

E07 | Zasilanie Przez cze$¢ hydrauliczng | Sprawdzi¢
z generatora pompy przeptywa woda, napiecie zasilania

w pompie brak jest jednak
napiecia zasilania

Ell Praca na sucho Powietrze w pompie Sprawdzi¢ ilos¢/

ci$nienie wody

E21 Przecigzenie Silnik pompy pracuje Sprawdzi¢ warunki
Z wyraznym oporem otoczenia
z parametrami poza
specyfikacjg (np. zbyt
wysoka temperatura
modutu). Predko3¢
obrotowa jest nizsza od
normalnego trybu pracy.
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10.2 Sygna

lizacja awarii

+ Sygnalizacja awarii wyswietlana jest na wskazniku

LED.

+ Dioda informujaca o zaktéceniach zapala sie
na czerwono.

+ Pompa wytgcza sie (w zaleznosci od kodu btedu),
wykonuje cyklicznie préby ponownego uruchomienia.

EO4 Zbyt niskie Zbyt niskie zasilanie Sprawdzic¢
napiecie elektryczne po stronie napiecie zasilania
sieci
EO5 Przepiecie Zbyt wysokie zasilanie Sprawdzic¢
elektryczne po stronie napiecie zasilania
sieci
E10 Blokada Zablokowany wirnik Wykonac recznie
ponowne
uruchomienie lub
wezwac serwis
techniczny
E23 Zwarcie Zbyt wysokie natezenie Wezwac serwis
pradu silnika techniczny
E25 Styki/uzwojenie Uszkodzone uzwojenie Wezwac serwis
techniczny
E30 Zbyt wysoka Zbyt wysoka temperatura | Sprawdzi¢ warunki
temperatura wewnatrz modutu eksploatacji
modutu
E36 Uszkodzony modut | Uszkodzona elektronika Wezwac serwis

techniczny
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Ponowne -+ Pompa probuje wykona¢ automatyczne ponowne
uruchomienie uruchomienie w momencie wykrycia blokady.
reczne
Jezeli pompa nie uruchomi sie automatycznie (E10):
@) + Aktywowa¢ klawiszem funkcyjnym reczne ponowne
uruchomienie, nacisna¢ krétko 2x, dioda LED $wieci

na zielono.
« = Ponowne uruchomienie zachodzi po 5 sekundach,

2x . :
jest wykonywane przez 10 minut.
= Wskaznik LED pokazuje zewnetrzne segmenty na
biezaco zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.
+ Aby anulowad, nacisna¢ i przytrzymac przez kilka
sekund klawisz funkcyjny.

NOTYFIKACJA!

Po wykonanym ponownym uruchomieniu na
wskazniku LED wy$wietlone zostang ustawione
uprzednio wartosci pompy.

Jesli nie mozna usuna¢ danej usterki, nalezy
skontaktowac sig z wykwalifikowanym Instalatorem
lub serwisem technicznym Wilo.
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Utylizacja

Informacje dotyczace gromadzenia zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego

Przepisowa utylizacja i prawidtowy recycling tego
produktu umozliwiajg uniknigcie szkody dla Srodowiska
i zagrozenia dla zdrowia ludzi.

NOTYFIKACJA!
Zakaz utylizacji z odpadami komunalnymi!

= W obrebie Unii Europejskiej na produktach,
opakowaniach lub dotgczonych dokumentach
moze by¢ umieszczony niniejszy symbol.
Oznacza, ze danego sprzetu elektrycznego
i elektronicznego nie wolno utylizowa¢
z odpadami komunalnymi.

W celu przepisowego przetworzenia, recyclingu

i utylizacji danego zuzytego sprzetu postepowac

zgodnie z ponizszymi zaleceniami:

+ Takie sprzety oddawac wytgcznie w wyznaczonym
i certyfikowanym punkcie zbidrki.

+ Przestrzega¢ miejscowych przepisoéw!

W gminie, w punkcie utylizacji odpadéw lub

u sprzedawcy, u ktérego zakupiono sprzet, uzyskac

informacje odnosnie do przepisowej utylizacji.

Szczegobtowe informacje o recyklingu na

,www.wilo-recycling.com.
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O tomto
ndvodu

Znaéeni
bezpecnostnich
pokynii

Obecné informace

Névod k montazi a obsluze je nedilnou soucasti vyrobku.
Pfed zahajenim jakychkoliv ¢innosti si tento navod
prectéte a uloZte jej na kdykoliv pfistupném misté.
Pfisné dodrZovani tohoto navodu je pfedpokladem pro
pouZivani vyrobku v souladu s urenim a pro spravnou
manipulaci s vyrobkem. Respektujte viechny tdaje

a znaceni na vyrobku.

Jazykem origindlniho navodu k montéZzi a obsluze je
némcina. VSechny ostatni jazyky tohoto navodu jsou
pfekladem origindlniho navodu k obsluze.

Bezpecnost

Tato kapitola obsahuje zakladni informace, které je

nutno dodrZovat pfiinstalaci, provozu a tdrzbé. Je nutné

dodrZovat také pokyny a bezpecnostni upozornéni

v dalSich kapitolach.

NedodrZeni tohoto navodu k montézi a obsluze vede

k ohroZeni bezpecnosti osob, Zivotniho prostiedi

a vyrobkd. Disledkem je zanik jakychkoliv narokd na

nahradu Skody.

Pfi nedodrZovani pokynt mize dojit napfiklad k

nasledujicim ohroZenim:

+ OhroZeni osob v dusledku piisobeni elektrického
proudu nebo mechanickych a bakteriologickych vlivi
a elektromagnetického pole

+ OhroZzeni Zivotniho prostredi priisakem
nebezpecnych latek

+ Vécné skody

+ Selhani dalezitych funkci vyrobku

V tomto navodu k montaZi a obsluze jsou pouZity a uve-

deny bezpecnostni pokyny tykajici se vécnych skod

a zranéni osob:

+ Bezpecnostni pokyny tykajici se rizika zranéni osob
zacinaji signalnim slovem a jsou uvozeny
odpovidajicim symbolem.
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Signdini slova

Symboly

Kvalifikace persondlu

+ Bezpecnostni pokyny tykajici se vécnych Skod zacinaji
signalnim slovem a jsou uvedeny bez symbolu.

NEBEZPECi!

Pfi nedodrzeni mize dojit k usmrceni nebo k velmi
vaznému zranéni!

VAROVANi!

PFi nedodrZeni miZe dojit k (velmi vdZnému) zranéni!
UPOZORNEN:i!

Pfi nedodrzeni mlze dojit k vécnym Skodam, mozné je
kompletni poskozeni.

OZNAMENI

UZitecny pokyn k manipulaci s vyrobkem.

V tomto navodu jsou pouZzity nasledujici symboly:

A Nebezpeciv disledku elektrického napéti

& Obecny symbol nebezpeci

& Varovéni pred horkym povrchem/médiem
Varovani pred magnetickymi poli
Oznameni

Personal musi:

+ Byt proskolen ohledné mistnich predpisti Girazové
prevence.

+ Precist navod k montaZi a obsluze a porozumét mu.

Personal musi mit nasledujici kvalifikaci:

+ Prace na elektrické soustavé musi provadét odborny
elektrikar (dle EN 50110-1).
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Prdce na elektrické

288

soustavé

Povinnosti
provozovatele

+ Instalace/demontaZ musi provadét kvalifikovana
osoba, ktera je proskolena ohledné zachazeni
s nezbytnymi nastroji a s potfebnymi upeviovacimi
materialy.
+ Obsluhu musi provadét osoby, které byly proskoleny
ohledné funkce celého zafizeni.
Definice pojmu ,,Odborny elektrikaF“
Odborny elektrikarf je osoba s pfislusnym odbornym
vzdélanim, znalostmi a zkusenostmi, kterd dokaze roze-
znat nebezpeci spojené s elektfinou a dokaze mu
zabranit.

+ Prace na elektrické soustavé smi provadét pouze
odborny elektrikar.

+ Museji byt dodrZovany platné smérnice a normy, jakoz
i predpisy mistnich energetickych zavodu ohledné
pfipojeni na mistni elektrickou sit.

«+ Pred zahajenim jakychkoliv praci vyrobek odpojte
od sité a zajistéte jej proti opétnému zapnuti.

+ Pripojeni musi byt jiSténo proudovym chranicem
(RCD).

+ Vyrobek musi byt uzemnén.

+ Vadny kabel nechte ihned vyménit odbornym
elektrikarem.

+ Nikdy neotevirejte regulacni modul a nikdy
neodstranujte ovladaci prvky.

+ VSechny prace smi provadét pouze kvalifikovany
odborny pracovnik.

+ Ochranu pred kontaktem s horkymi konstru¢nimi
soucastmi a pred ohroZenim elektrickym proudem
musi zajistit zakaznik.

+ Vadna tésnéni a pfipojovaci vedeni nechte vyménit.

Déti starsi 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi,

smyslovymi nebo mentalnimi schopnostmi ¢i s nedo-

statkem zkusenosti a znalosti smi pouZivat toto zafizeni
pouze pod dohledem nebo pokud byly pouceny

o bezpecném pouZivani zafizeni a porozumély z toho

vyplyvajicimu nebezpedi. Déti si nesmi se zafizenim hrat.
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Cisténi a uZivatelskou tidrzbu nesmi provadét déti bez
dozoru.

3 Popis vyrobku a funkce

Pfehled Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Skfifi cerpadla s pfipojenimi na zavit
Mokrobézny motor
Otvory odtoku kondenzétu (4x po obvodu)
Typovy Stitek
Srouby skfiné
Regulacni modul
LED indikace
Ovladaci tlacitko
Wilo-Connector, elektricka sitova pfipojka
Funkeéni tlacitko
LED indikace funkce
LED indikace poruchy

O ooNOULF WN

o
N R o

Funkce Obéhové Cerpadlo s vysokou tcinnosti pro teplovodni
topné systémy s integrovanou regulaci diferen¢niho
tlaku. Zplisob regulace a dopravni vy$ku (diferengni tlak)
Ize nastavit. Diferencni tlak se reguluje prostfednictvim
otacek cerpadla.

Typovy kli¢

Priklad: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130

Yonos PICO Obéhové Cerpadlo s vysokou Ucinnosti

25 Pfipojeni na zavit DN 25 (Rp 1)

1-6 1 =minimalni dopravni vy$ka v m (nastavitelnd az
na0,5m)
6 = maximalni dopravni vy$ka v m pfi Q = 0 m*/h

130 Konstrukéni délka: 130 mm nebo 180 mm
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Technické udaje

Pfipojovaci napéti

1~230V+10%,50/60Hz

Trida kryti IP viz typovy Stitek (4)
Index energetické Ucinnosti EEI viz typovy Stitek (4)
Teploty média pfi max. okolni -10°Caz+95°C
teploté +40 °C

Teploty média pfi max. okolni -10°Caz +110°C

teploté +25 °C

Pfipustna okolni teplota

-10°Caz +40°C

Max. provozni tlak

10 bar (1000 kPa)

Min. tlak pfitoku pfi +95

°C/+110 °C 0,3 baru/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

LED indikace
.
hw
_l oo
(IO
R B
—
_ e
I _l

Zobrazeni aktualniho pfikonu ve W.
Zobrazeni pozadované hodnoty H dopravni vysky
(diferenéni tlak) v m.

Zobrazeni zvolenych konstantnich otacek.
(cl=1c2=1,c3=1).

Zobrazeni varovnych a poruchovych hlaseni.

3.1 Ovladaciprvky

Ovlddaci tlaéitko Ototit

-

4 .

0
{a’

(h

290

Vybér pouZiti/zpsobu regulace.

Nastaveni poZadované hodnoty H dopravni vysky
(diferenéni tlak).

Volba konstantnich otacek.
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Funkéni tlaéitko

O,

3.2

Vytdpéni radidatory

: MiE

Podlahové topeni

: 3
>

Q

Stisknout

- Spustte funkci odvzdusnéni.
+ Manualné aktivujte restart Cerpadla.

PouZiti/zpisob regulace a funkce

Doporuceni u dvoupotrubnich topnych systému
s radiatory pro sniZeni hluku proudéni na
termostatickych ventilech.

Variabilni diferenéni tlak (Ap-v):

P¥i klesajicim pratoku v potrubni siti sniZuje Cerpadlo
dopravni vysku na polovinu.

Uspora elektrické energie diky pfizptisobeni dopravni
vysky potiebé Cerpaciho vykonu a mensim pritokovym
rychlostem.

OZNAMENI

Nastaveni z vyroby: Ap-v, V2 Hpay

Doporuceni u podlahovych topeni.

Nebo u rozmérné dimenzovanych potrubi €i u vSech
aplikaci bez proménlivé charakteristiky (napf. ¢erpadla
pro ohfev zasobniku) a u jednopotrubnich topnych
systémd s radiatory.

Konstantni diferencni tlak (Ap-c):

Regulace udrzuje konstantni nastavenou dopravni vysku
bez ohledu na ¢erpaci vykon.
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Odvzdusnéni

= [ )
&2

Manudlni restart

Gl

=

Doporuceni u zafizeni s neménnym odporem zafizeni
vyZzadujici konstantni Cerpaci vykon.

Konstantni otdcRy (1, 11, I):

Cerpadlo bézi neregulované ve tfech prednastavenych
stupnich pevnych otacek.

Funkce odvzdusnéni se aktivuje funkénim tlagitkem
a automaticky odvzdus$iuje ¢erpadlo.
Topny systém se pfitom neodvzdusnuje.

Manudilni'restart se aktivuje prostfednictvim funkéniho
tlacitka a odblokovava cerpadlo v pfipadé potfeby
(nap¥. po del$im zastaveni v letnim ¢ase).

Pouzivani v souladu s uréenim
Obéhova Cerpadla s vysokou ucinnosti konstrukéni fady
Wilo-Yonos PICO slouzi vyhradné k cirkulaci médii
v teplovodnich topnych zafizenich a podobnych
systémech s neustale proménlivymi cerpacimi vykony.
Pfipustna média:
+ Topnévodadle VDI 2035 (CH: SWKI BT 102-01).
+ Smésivody a glykolu* s maximalni podilem

glykolu 50 %.
* Glykol ma vyssi viskozitu nez voda. V pfipadé pfimiseni
glykolu je nutno dopravni tidaje ¢erpadla upravit
zpUsobem odpovidajicim smésnému poméru.

OZNAMEN{

V zafizeni pouZivejte vyhradné smési pfipravené
k pouZiti. Neprovadéjte miseni médii uvnitf
Cerpadla.
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Chybné pouZzivéni

5

Obsah doddvky

Kontrola po
prepravé

Prepravni a
skladovaci
podminky

Ke spravnému tcelu pouZiti patfi také dodrZovani tohoto
navodu, jakoZ i idajl a oznaceni na cerpadle.

Jakékoliv pouZziti nad ramec stanoveného tcelu se
povazuje za chybné poufZiti a vede ke ztraté jakychkoli
narokd na ruceni.

A VAROVANi!

Nebezpedi zranéni nebo hmotné $kody pfi chybném

pouzivani!

+ Nikdy nepouZzivejte jina Cerpana média.

+ Nikdy nenechavejte provadét prace nepovolanymi
osobami.

+ Nikdy neprekracujte pfi provozu uvedené meze
pouzitelnosti.

+ Nikdy neprovadéjte svévolné prestavby.

+ PouZivejte vyhradné autorizované pfislusenstvi.

+ Nikdy pfi provozu nepouZivejte fizeni ofezanim fazi.

Pfeprava a skladovani

+ Obéhové Cerpadlo s vysokou tcinnosti se 2 tésnénimi
+ Wilo-Connector
+ Navod k montéZzi a obsluze

Po dodéni neprodlené zkontrolujte vyskyt pfipadnych
poskozeni pfepravou a Uplnost, a pfipadné ihned rekla-
mujte.

Chrante pred vlhkosti, mrazem a mechanickym
zatizenim.
Pripustné teplotni rozmezi: -10 °C az +50 °C
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6.1

Pfiprava

Instalace a elektrické pFipojeni

Instalace
Instalace vyhradné kvalifikovanym odbornikem.

A\ varovini

Nebezpedi popéleni od horkych povrchi!

Skiif ¢erpadla (1) a mokrob&zny motor (2) mohou byt

horké a mohou pfi dotyku zpUsobit popaleni.

« Pfi provozu se dotykejte jen regulaéniho modulu (6).

+ Pfed zahajenim veskerych praci nechte cerpadlo
vychladnout.

& VAROVANi!

Nebezpedi popaleni od horkych médii!

Horka ¢erpana média mohou zplisobit opareni. Pfed

instalaci nebo demontazi ¢erpadla nebo pred

povolenim Sroubd skiiné (5) dodrZujte nasledujici

pokyny:

+ Topny systém nechte UpIné vychladnout.

« Zaviete uzaviraci armatury nebo vypustte topny
systém.

+ Vyberte co nejlépe pfistupné misto instalace.
« DodrZte pFipustnou instalagni polohu (Fig. 2)
erpadla, pfipadné otote hlavu motoru (2+6).

UPOZORNENI!

Chybna montazni poloha mize poskodit ¢erpadlo.

+ Misto instalace vyberte v souladu s pfipustnou
montaZni polohou (Fig. 2).

+ Motor musi byt namontovany vidy vodorovné.

+ Elektricka pfipojka nikdy nesmi sméfovat nahoru.
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+ Pro usnadnéni vymény cerpadla namontujte pred
a za Cerpadlo uzaviraci armatury.

UPOZORNEN!

Unikajici voda mize poskodit regulacni modul.

+ Horni uzaviraci armaturu vyrovnejte takovym
zplsobem, aby unikajici voda nemohla kapat na
regulaéni modul (6).

+ Horni uzaviraci armaturu vyrovnejte na stranu.

+ Priinstalaciv pfitokovém Useku otevienych zafizenij
nutno zaradit pred ¢erpadlo odbocku pojistné
pfitokové vétve (EN 12828).

« Dokoncete veskeré svarovaci a letovaci prace.

+ Proplachnéte potrubni systém.

e

Otoceni hlavy Hlavu motoru (2+6) pred instalaci a pfipojenim Cerpadla

motoru otocte.
«+ Je-li to tfeba, namontujte tepelnou izolaci.

VAROVANi!

Smrtelné nebezpeci vlivem magnetického pole!

Smrtelné nebezpeci pro osoby s |ékafskymi implantaty

kvuli permanentnim magnetdim zabudovanym v
cerpadlu.
+ Rotor nikdy nevyjimejte.

+ Hlavu motoru (2+6) pevné drzte a vy$roubujte 4
Srouby skfing (5).

UPOZORNENI!

Poskozeni vnitfniho tésnéni zplsobuje netésnost.

+ Hlavu motoru (2+6) opatrné otalejte, aniz byste ji
vytéhli ze skiiné Cerpadla (1).

+ Hlavu motoru (2+6) opatrné ototte.

+ Respektujte pFipustnou instalaéni polohu (Fig. 2)
a smérovou Sipku na skfini ¢erpadla (1).

+ Utdhnéte 4 Srouby skFin& (5).
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Instalace éerpadla

Pfi instalaci dodrZujte nasledujici pokyny:

+ Dbejte na smérovou 3ipku na skfini Eerpadla (1).

+ Namontujte bez mechanického pnuti's mokrobéznym
motorem (2) ve vodorovné poloze.

+ VloZte tésnéni na Sroubeni.

+ NasSroubujte spojeni trubek na zavit.

« Zajistéte Cerpadlo otevienym klicem proti protoceni
a tésné jej pfisroubujte k potrubi.

+ Vpfipadé potfeby znovu namontujte tepelnou izolaci.

UPOZORNENI!

Nedostatecny odvod tepla a kondenzacni vody mohou
poskodit regulacni modul a mokrobézny motor.

+ Mokrob&zny motor (2) neobalujte tepelnou izolaci.

« V3echny otvory odvodu kondenzétu (3) nechte
volné.

Elektrické pfipojeni

Elektrické pfipojeni nechte provadét vyhradné
kvalifikovaného elektrikare.

A NEBEZPECi!

Nebezpedi v dusledku elektrického napéti!

Pfi dotyku soucasti pod napétim hrozi bezprostfedni

smrtelné nebezpedi.

« Pred veskerymi pracemi odpojte napajeni a zajistéte
jej proti opétnému zapnuti.

« Nikdy neotevirejte regulaéni modul (6) a nikdy
neodstranujte ovladaci prvky.
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UPOZORNENI!
Pulzni sitové napéti mize zplsobit poskozeni elektro-
niky.

Nikdy Cerpadlo neprovozujte s fizenim ofezanim fazi.
PFi zapinani/vypinani Eerpadla externim fizenim
deaktivujte taktovani napéti (napf. fizeni ofezanim
fazi).

Pfi zptisobech pouZiti, u nichZ nenijasné, zda
Cerpadlo nebude provozovéno s pulznim napétim, si
nechte od vyrobce regulace/zafizeni potvrdit, Ze
Cerpadlo bude provozovano se sinusovym stfidavym
napétim.

Zapinani/vypinani erpadla pomoci triakovych

a polovodicovych relé je nutno prezkouset

v konkrétnim pfipadé.

Pfiprava -

Druh proudu a napéti musi odpovidat tdajim

na typovém 3titku (4).

Maximalni pfedfazené jisténi: 10 A, pomalé.

Cerpadlo provozujte vyhradné se sinusovym

stfidavym napétim.

Zohlednéte cetnost spinani:

- Zapnuti/vypnuti sitovym napétim < 100/24 h.

- =20/h pti frekvenci spinani 1 min. mezi zapnutim/
vypnutim sitovym napétim.

Elektrické pfipojeni musi byt provedeno

prostfednictvim pevného pfipojného vedeni

opatfreného zastrckou nebo spinacem vsech péli

s rozevienim kontaktu minimalné 3 mm. (VDE 0700/

Cast 1).

Pro ochranu pred unikajici vodou a odlehéeni

tahu na Sroubeni kabelu pouZijte pfipojovaci

vedeni s dostate¢nym vnéjSim primérem

(napf. HO5VV-F3G1,5).

P¥iteplotach média nad 90 °C pouZzijte tepelné odolné

pripojovaci vedeni.

Zajistéte, aby se pfipojovaci vedeni nedotykalo

potrubi ani cerpadla.
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MontaZz

Wilo-Connector

Pripojeni erpadla

Demontdz Wilo-
Connector

R

®

298

7.1

1x

« Pripojovaci vedeni odpojte od napajeni.
+ Dbejte na spravné osazeni svorek (PE, N, L).
« Pfipojte a namontujte Wilo-Connector (Fig. 3a aZ 3e).

+ Cerpadlo uzemnéte.
+ Wilo-Connector (9) pfipojte na regulaéni modul (6),
aZ zasko¢i (Fig. 3f).

- Pripojovaci vedeni odpojte od napajeni.
+ Demontuje Wilo-Connector vhodnym
Sroubovakem (Fig. 4).

Uvedeni do provozu

Uvedeni do provozu vyhradné kvalifikovanym
odbornikem.

Odvzdusnéni

+ Zafizeni odborné napliite a odvzdusnéte.

JestliZe se Cerpadlo samocinné ne odvzdusni:

« Funkci odvzdusnéni aktivujte funkéni klavesou,
1x kratce stisknéte, LED se rozsviti zelené.

= Funkce odvzdusnéni se spusti po 5 sekundach,
odvzdusnéni trva 10 minut.

= LED indikace ukazuje sloupek béZici zdola nahoru.

+ Ke zrusenifunkce stisknéte na nékolik sekund funkéni
tlacitko.

OZNAMEN{

Po odvzdu$néni ukazuje LED indikace pfedem
nastavené hodnoty Cerpadla.
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7.2 Nastaveni zpusobu regulace a dopravni vysky

Hodnota zobrazenych domacich symbol( a Gdajd slouzi
jen pro orientaci pfi nastaveni dopravni vysky, pro

s nastavenim se zobrazi hodnoty dopravni vysky
v krocich po 0,1 m.

Vytdpéni radidtory
He Variabilni dlferencnltlak'(Ap—:/.):l
(.) « Zvolte rozsah nastaveni poufiti.
0
H+

+ Nastaveni poZadované hodnoty H dopravni vysky
(variabilni diferenéni tlak).

= LED indikace ukazuje nastavenou pozadovanou hod-
notu H dopravni vysky v m.

Cerpadlo Pocet radiatord

a 0 )
Yonos PICO.../1-4m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Podlahové topeni
Konstantni diferenéni tlak (Ap-c):

\ + Zvolte rozsah nastaveni pouZiti.
+ Nastaveni poZadované hodnoty H dopravni vysky
(konstantni diferenéni tlak).
H+ = LED indikace ukazuje nastavenou poZadovanou hod-
@

notu H dopravni vysky v m.
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éerpadlo

Pocet Etvereénich metrt vyhfivané plochy v m?

a 0 )

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Konstantni otdcky
H-4——h

Dokonéeni
nastaveni

8

Zastaveni éerpadla

300

Konstantni otaéky I Il llI:
+ Volba konstantnich otacek.
+ Nastaveni stupné otacek | Il nebo lIl.

= LED indikace zobrazi nastaveny pocet otacek c1, c2
nebo ¢3 v souladu s regulacni kfivkou.

+ Ovladacim knoflikem po 2 sekundy neotacejte.

+ LED indikace 5 krat blikne a pfepne na aktualni pfikon
ve W.

OZNAMEN{
V piipadé preruseni napajeni zlistavaji vSechna
nastaveni a indikace zachovany.

Odstaveni z provozu

V piipadé poskozeni pfipojovaciho vedeni nebo jinych

elektrickych komponent ¢erpadlo ihned zastavte.

« Cerpadlo odpojte od napajeni.

+ Kontaktujte zdkaznicky servis Wilo nebo odborného
femesinika.
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Cisténi

Cerpadlo nebézi
navzdory
Zapnutému
pfivodu proudu

10

9 Udriba

«+ Pravidelné z Cerpadla opatrné odstranujte necistoty

suchou prachovkou.
+ Nikdy nepouZivejte kapaliny nebo agresivni Cistici

prostiedky.

Poruchy, pFi€iny a odstranéni

Resetovani poruchy nechte provadét vyhradné
kvalifikovaného femesinika, prace na elektrickém
pfipojeni nechte provadét vyhradné kvalifikovaného

elektrikare.

Vadna elektricka
pojistka

Zkontrolujte pojistky

Cerpadlo neni pod
napétim

Odstrarite preruseni napéti

Cerpadlo vydava
zvuky

Kavitace

v disledku
nedostatecného
vstupniho tlaku

Zvyste tlak v zafizeni v ramci
povoleného rozmezi

Zkontrolujte nastaveni dopravni
vysKy, prip. nastavte nizsi vysku

Budova se Prilis nizky tepelny | Zvyste poZadovanou hodnotu
neohfiva V}/kot:] topnych Nastavte zpusob regulace na Ap-c
ploc

10.1 Vystrazna hlaseni
+ Vystrazné hlaseni se zobrazi prostiednictvim

indikace LED.

+ LED indikace poruchy nesviti.

- Cerpadlo b&3i dale s omezenym &erpacim vykonem.

+ Signalizovany chybny provozni stav se nesmi
vyskytovat delsi dobu. Pfi¢ina musi byt odstranéna.
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LED  Poruchy PricCiny Odstranéni
EO7 | Generatorovy V hydraulice cerpadla je Zkontrolujte
provoz pratok, cerpadlo vsak sitové napéti
nedostdva napéti ze sité
E11 Chod na sucho Vzduch v cerpadle Zkontrolovat
mnoZstvi/tlak
vody
E21 | PretiZeni TéZky chod motoru. Provérte okolni
Cerpadlo bézi mimo podminky
specifikace (napf. prili3
vysoka teplota modulu).
Otacky jsou nizsi, nez
pfi bézném provozu.
10.2 Poruchova hlaseni
+ Poruchové hlaseni se zobrazi prostfednictvim indi-
kace LED.
+ LED indikace poruchy sviti cervené.
. Cerpadlo se vypne (v zavislosti na chybovém kddu),
pokusi se o opakované restarty.
LED  Poruchy PFiCiny Odstranéni
EO4 | Podpéti PFili$ nizké napéti ze sité Zkontrolujte
sitové napéti
EO5 | Prepéti Pilis silné napéti ze sité Zkontrolujte
sitové napéti
E10 | Blokovani Zablokovany rotor Aktivujte manualni
restart nebo
kontaktujte
zakaznicky servis
E23 | Zkrat Pili$ vysoky proud motoru | Obratte se
na zakaznicky ser-
vis
E25 Kontakty/vinuti Vadné vinuti Obratte se
na zakaznicky ser-
vis
302 Wilo SE 03/2017



E30 Nadmérna teplota | Prilis teply vnitiek modulu | Zkontrolujte

modulu

podminky pouZiti

E36 | Vadny modul

Vadna elektronika Obratte se
na zakaznicky ser-
vis

Manudlni restart

®

(@

+ Cerpadlo se pfi blokovani automaticky pokousi
o restart.

Pokud se ¢erpadlo automaticky nerestartuje (E10):

« Manualnirestart aktivujte funkéni klavesou, 2x kratce
stisknéte, LED se rozsviti zelené.

= Funkce odvzdusnéni se spusti po 5 sekundach,
odvzdu3néni trva 10 minut.

= LED indikace zobrazuje vnéjsi segmenty ve sméru
hodinovych rucicek.

+ Ke zruseni funkce stisknéte na nékolik sekund funkéni
tlacitko.

OZNAMENI{

Po restartu ukazuje LED indikace pfedem
nastavené hodnoty Cerpadla.

Pokud nejde poruchu odstranit, kontaktujte odborné
femeslniky nebo zakaznicky servis Wilo.
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Likvidace

Informace kesbéru pouZitych elektrickych a
elektronickych vyrobki

Radna likvidace a odborna recyklace tohoto vyrobku

zabrani ekologickym Skodam a nebezpecim pro zdravi
Clovéka.

OZNAMEN({
Zakaz likvidace spoleéné s domovnim odpa-

— dem!
V ramci Evropské unie se tento symbol mize
objevit na vyrobku, obalu nebo na prilvodnich
dokumentech. To znamena, Ze dotéené
elektrické a elektronické vyrobky se nesmi likvi-
dovat spolu s domovnim odpadem.

Pro fadné zachazeni s dotCenymi starymi vyrobky, jejich

recyklaci a likvidaci respektujte nasledujici body:

+ Tyto vyrobky odevzdejte pouze na certifikovanych
sbérnych mistech, ktera jsou k tomu urcena.

+ DodrZujte platné mistni predpisy!

Informace k fadné likvidaci si vyzadejte u mistniho

obecniho Ufadu, nejblizsiho mista likvidace odpadtinebo

u prodejce, u kterého byl vyrobek zakoupen. Dalsi infor-

mace tykajici se recyklace naleznete na strance

www.wilo-recycling.com.
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06 smoli
UHCmMpykyuu

O6was nHopmaums

MHCTPYKUMS NO MOHTAXyY M 3KCMJyaTauuu sBnsieTcs
HeoTbeMIIEMOW COCTaBHOW YacTbio n3penus. MNepeq
BbINOJIHEHWEM Ntobbix onepaumnin Heob6xoanmMo
NpoYnTaTh 3TY MHCTPYKLMIO; OHA [OJKHA ObIThb BCerpga
LOCTynHa.

TouHoe cobntogeHve [aHHON HCTPYKLUMK SBNseTCs
obs3aTeNbHbIM YCNOBMEM UCNOMNb30BaHUS U3LeNus no
Ha3HaYeHWIo 1 KOPPEKTHOro 06PaLLLEHUS C HUM.
Cobntopatb Bce AaHHble U 0603HaYeHWs Ha U3Oenun.
OpwWrMHan MHCTPYKLUMM MO MOHTAXyY M 3KCNyaTauum
COCTaBMeH Ha HeMeLKOM si3bike. Bce ocTanbHble 13bIKK
HaCTOsILLEN MHCTPYKLUM SBASKOTCS NepeBoAoM
OPUIMHaNbHOWM MHCTPYKLMM MO 3KCMJTyaTauuu.

be3onacHocTb

HacTosLwas rnaBa coaep>KMT OCHOBHbIE YKa3aHus,
KOTOpble HE06XOAMMO BbIMOMHSATHL MPU MOHTaXKe, BBOAE
B 9KCMNyaTaUmIo U TEXHUHECKOM 06CY>KMBAHUN.
[ononHuTenbHo cobnogaTb MHCTPYKLUUM U YKa3aHuUs
no TexHuKe 6e30MacHOCTM B NPUBEOEHHbIX HUXe
rnaeax.

HecobntoaeHne 4aHHON MHCTPYKLMM MO MOHTaXy 1

3KCMyaTaumm co3gaeT yrpo3y Ans nonen,

OKpY>KatoLLen cpeabl n n3genus. 3To BedeT K noTepe

BCEX NpaB Ha BO3MeLLleHue yObITKOB.

HecobntopeHune BneyeT 3a coboi, kK npumepy,

cnepgyoLime yrposbi:

+ Yrpo3a Nopa>KeHWsl AIEKTPUHECKUM TOKOM,
MeXxaHW4ecKoro 1 6akTep1Monornyeckoro
BO3OENCTBUS,

a TakXXe OeCTBUS 3NEeKTPOMArHUTHbIX Nonew;

+ 3arpsi3HeHue oKpy>KatoLen cpenbl Npu yTeukax
OrnacHbIX MaTepuanos;

+ MaTepuanbHbIn yuep6;

+ 0TKa3 BaXKHbIX OYHKUMIN U3genus.

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO 305
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0O603HavyeHue
ykasaHuli no
mexHuke
6e3onacHocmu

CuzHanbHble cnoBa

306

CumBoOIbI

B maHHOM MHCTPYKLMM MO MOHTaXy M 3KCNyaTauum
MNCNOJb3YOTCA YKa3aHMs No TexHuke 6e3onacHocTn
ONg npepoTBpaLLeHns yuepba, npuinHaemoro
nmyLLecTBy 1 ntoasm. OHKU NpeacTaBneHbl pa3HbiMK
cnocobamu:

« YKaszaHus no TexHnke 6e30MacHOCTN KacaTenbHO
ywepba Noasam HaYMHAKTCS C CUTHANBbHOTO C/I0Ba W
CONPOBOXXAAIOTCA COOTBETCTBYIOLMM CUMBOJIOM.

+ YKa3zaHus no TexHuke 6e30MacHOCTM KacaTenbHO
yuiep6a MMyLLECTBY HAYMHAOTCS C CUTHANTBHOTO CNOBa
6e3 cumBona.

OMACHO!
MrHopupoBaHve NpUBOANT K CMEPTU UMM TAXKeNbIM
Tpasmam!

OCTOPOXXHO!
MIrHop1poBaHue MoXKeT NPUBECTM K (Tsixkenbim)
Tpasmam!

BHUMAHME!
MrHOp1poOBaHue MOXeT NPUBECTH K MaTepuanibHOMY
yLep6y, BO3MOXKHO MOJHOE PaspyLUeHue.

YBEOOMIEHUE
MonesHoe yBefoMeHMe Mo UCMOJIb30BaHMIO U3 ENus.

B paHHom WMHCTPYKUMU NCNONB3YHOTCA NpUBEOEHHbIE
HM>Xe CUMBOJbI.

A OnacHOCTb NOPaXKeHWs 3NEKTPUYECKUM TOKOM
A O6Lwuit CMMBO OMACHOCTM

& MpeaynpexxneHne 0 ropsiumx NoBepxXHOCTsIX/
cpemax

MpenynpexxaeHne 0 MarHUTHbIX NONAX

Wilo SE 03/2017



YBeaomsieHuna

Keanugukayusi MepcoHan o6g3aH:
nepcoHana . BbiTb 06yHEHHbBIM COTIACHO MECTHBIM NpeanMcaHuam
Mo NpenoTBPaLLEHUI0 HECHACTHbIX CITy4aeB.

+ poyecTb U MOHATb UHCTPYKLMIO MO MOHTAXY U
aKcnayaTaumu.

MepcoHan pomkeH UMeTb KBanUdUKaLmio B

cnegytowmx obnactsax:

» PaboTbl Ha aNeKTPUYECKUX YCTPONCTBAX AOMKEH
BbINOMHATbL TOMLKO 3MeKTPUK (cornacHo
EN 50110-1).

+ MOHTa/meMOHTa) 10MKeH BbINOMHATb
cneumanuct, obyyeHHbI obpaLleHuto ¢
Heobx0AUMbIMU MHCTPYMEHTaMK 1 Tpebytowmmncs
Kpene>HbIMU MaTepuanamu.

«  06cny>xvBaHWe [OMKHO NPOU3BOANTLCSA NMLAMY,
npowenwmmmu obyyeHune no NpuHUMNY
(hyHKLMOHMPOBaHUS BCEW YCTaHOBKMY.

OnpepeneHue «3NeKTPUK»

3NeKTPUKOM SIBASIETCS NIMLIO C COOTBETCTBYIOLLMM

creumanbHbiM 06pa3oBaHyeM, 3HaHUSIMU U OMbITOM,

KOTOPbI MOXET Pacrno3HaTh U M36exkaTb OMacHOCTM NpU

paboTe C 3NeKTPU4ECTBOM.

Pabombl + 3nekTpuyeckue paboTbl AOMKHbBI MPOBOANTBLCS

c TOMbKO 3/IEKTPUKOM.
anekmpoo6opydos . CobnopaTbh AeNCTBYIOLME B CTPaHe MCMOMb30BaHNA
aLuem OVPEeKTMBbI, HOPMbI U MPeanucaHns, a Takxe

MHCTPYKLMM MECTHOTO NpeanpuaTHA
3HEProcHab>KeHNs No NOACOeANHEHNIO K MECTHOW
31eKTPUYECKom ceTu.

+ Tepen Ha4anom No6bIx paboT OTKMIOYNTL U3Aenmne
OT 3NeKTPOCETM 1 3aLNTUTL OT NOBTOPHOIO
BKIMIOYEHUS.

+ Heo6Xx0aMMO 3aLMTUTb NOACOEANHEHNE
YCTPOICTBOM 3aLUMTHOTO OTKITIOUEHNS Npn
nepenage Hanpskenus (RCD).

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO 307
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0O6s3aHHOCMU
nonb3oBamens

0630p

+ M3genve Heob6XOAMMO 3a3EMNNUTb.

» HeuncnpasHbivi Kabenb AomKeH 6bITb HeMeaNeHHO
3aMeHeH KBanM@UULMPOBAHHBIM 31EKTPUKOM.

+ KaTteropuyecku 3anpeLueHo oTKpbIBaTb MOAY b
perynvpoBaHus U yOanaTb 3NeMeHTbl YNpaBfeHus.

+ Bce paboTbl [OMKHbI NPOBOANUTHCS TOMBKO
KBanU@ULUMPOBaHHBIMU CNELNANUCTaMu.

+ 3aka3yuk 06s13aH 06ecneumnTb 3aLUTy OT CIy4atHOro
MPUKOCHOBEHWS TOPSHUX Y TOKOBEQYLLMX
KOMMOHEHTOB.

+ HeucnpasHble yNNOTHEHWS U COEANHUTENbHbIE
Kabenu nopsnexar 3ameHe.

[laHHOEe yCTPOMCTBO MOTYT UCMONb30BaTh AETH

BO3PAcTOM OT 8 fIeT, @ TAKXKE NULA C OTPaHUYEHHBIMM

(DM3NYECKMMU, CEHCOPHBIMM UIIN YMCTBEHHLIMU

CMOCOBHOCTAMM UMW C HE[OCTAaTKOM OMbITa U 3HAHWA,

€CJI1 OHM NPOLLIN UHCTPYKTaX no 6esonacHomy

MCMNOMb30BaHMIO YCTPOMCTBA M MOHUMAOT UCXOASLLME

OT Hero yrpo3bl. [leTsm 3anpeLlaeTcs urpathb ¢

ycTponcTBOM. [leTsM pa3peLuaeTcs BbINOMHATb

OUUCTKY M yXO[, 33 YCTPOMCTBOM TOJbKO N0

KOHTpOIEeM.

OnucaHue n q)yHKI.WIOHMpOBaHMe unigenusd

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Kopnyc Hacoca ¢ pe3b60BbIMY NOACOEANHEHUAMM
2 3nekTpoABuraTenb ¢ MOKpPbIM POTOPOM
3 OTBepcTva AN CNUBa KOHAEHcaTa
(&4 wT. no okpy>xHoCTH)
®dupmeHHas Tabnuuka
BuHTbI KOpnyca
Mopynb perynMpoBaHus
CBeToAMOOHbIN MHAMKATOP
KHonka ynpaeneHus
Wilo-Connector, nogknto4eHns K 31eKTpuyeckomn
cetn

O 0o N O U
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DyHKYus

PacwugpoBka
HauMeHOBAHUS

10 dDyHKUMOHaNbHAasA KNasuLa
11 ®yHKuUMoHanbHbIN CNA
12 CWA curHanu3aunm HemcnpaBHOCTM

ru

Bbicoko3th(heKTMBHbIV LMPKYNSLMOHHDIA Hacoc Ans
BOASHbIX OTONUTENbHbBIX CUCTEM CO BCTPOEHHbBIM
perynsaTopom nepenapga gasneHus. Cnocob
perynupoBaHuvsa u nepenag Aasnexns (Hanop) MoXxHo
perynuposaTb. Mepenap fasBneHns perynupyeTcs 3a
CHET M3MEHEHNS YacTOThl BPalLleHMs Hacoca.

Mpumep: -Yonos PICO 25/1-6 130

Yonos PICO BblCOKO3(hhEKTMBHbIN LMPKYSILMOHHBIA Hacoc
25 Pe3bbosoe coequnHermne DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = MMHUManbHbIN Hanop B M

(perynupyemsiii go 0,5 m)

6 = MaKCMManbHbIi Hanop B M npu Q = 0 M3/4
130 MoHTaxxHasa gnuHa: 130 nnm 180 mm

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO
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TexHu4eckue
Xxapakmepucmuku

[Mogkntovaemoe Hanpsi>xeHme

1~230B+10 %, 50/60 'y

Knacc 3awunTthbl IP

CM. hmpMeHHyto Tabaunyky (4)

MHgekc aHeproaddekTneHocTum EEI

CM. hmpMeHHyto Tabaunyky (4)

[vana3oH TemnepaTtyp
repeka4ymMBaemMomn XXNOKOCTH Npu
MaKc. TemnepaTtype OKpy>KatoLLen
cpenbl +40 °C

Ot -10°Cpo +95°C

[nana3oH Temnepartyp
repekavymBaemMomn XXNOKoCTH Npu
MaKC. TeEMMepaType OKpy>KatoLLen
cpenbl +25 °C

Ot -10°Cpo +110°C

[Honyctumas Temnepatypa
OKpYy>KatoLLen cpegbl

OT-10°Cpo+40°C

Makc. pabouee faBneHve

10 6ap (1000 kMa)

MWHUManbHoe NPUTOYHOE AaBneHue
npu +95 °C/+110 °C

0,3 6ap/1,0 6ap (30 kMa/100 kMa)

CBemoOuodHbIii
uHOukamop
-
Iw B Bm.

)t
3

!

NHavkaums Tekyuien notpebnsemMon MOLLHOCTH

* WNHpaukaumsa 3apaHHoro 3HayveHunsa H Hanopa
(nepenan pasneHus) B m.

MHavkaumsa BbI6paHHOM MOCTOSAHHOM YacTOTbl
Bpawenms (cl=1,¢c2 =1I,c3 =1lI).

« WMHpgukaums npenynpe)Kp,eHMPl WU CUTHanusauuna
HENCNPABHOCTH.

3.1 JnemeHTbl ynpaBneHus

KHonka
ynpasneHus

Bpalenue

310
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+ Bblbop cthepbl npumeHeHns/cnocoba
o perynmpoBaHus.
(. a + OTperynupoBaTb 3afiaHHOe 3HauveHue Harnopa H
(nepenan naenenus).
S 9 + Bbl6paTb NOCTOSIHHYIO YaCTOTY BPaLLEHUS.
El

DyHkyuoHanbHass Haxatue
knasuwa

air t o « 3anycTuTb PYHKUMIO BEHTUNALUN.
Q .
e C‘J » BpyuHyto aKTVBMPOBATb HOBbIN Nepe3anyck Hacoca.

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO 311
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3.2

OmonneHue
paduamopamu

ik

HanonbHoe
omonseHue

=2

>

312

Q

MocmosiHHas
uacmoma
BpaweHus

Cdepbl npumeHeHns/cnoco6 perynmposaHus u
¢yHKUUU

PekomeHpyeTcs Ans ABYXTPYOHbIX CUCTEM OTOMNEHUS
C pagnaTopamy C Lienbko CHUXKEHNS YPOBHS LLIyMa Npu
NpoTeKaHWM BoAbl Yepes TepMOCTaTUHECKNE BEHTUMN.

Usmensiembill nepenad dasnenus (Ap-v):

Hacoc HanoNOBMHY CHUXXAeT Hanop MPY CHUXKEHUM
pacxofa B ceTy Tpy60onpoBofoB.

3KOHOMMS 3NeKTPUUECKOil 3HeprM ANS NpUBEaeHNS
Hanopa B COOTBETCTBME C PaCXOf0M U MeHbLL ek
CKOPOCTbIO MOTOKa.

YBELOMIEHUE

3aBofckas yctaHoBka: Ap-v, 2 Hax

PekomeHpaums AN HanonbHOro OToMNIeHNs

nnu gns 6onblumx TpybonpoBoaoB 1 Nobbix CMTyaumin
npumeHeHns 6e3 3MeHseMbIX XapaKTepPUCTUK
Tpy6onposogHoi cetu (Hanpumep, ans 6oinepHbIx
HarHeTaTeNbHbIX HACOCOB), @ TaKXKe A1 OAHOTPYOHbIX
CUCTEM OTOMJIEHMS C paAnaTopamu.

MocmosiHHbIii nepenad dasnenus (Ap-c):

Cuctema perynnpoBaHna nogaep>xuBaeT 3afaHHbIN
Hanop NOCTOAHHbIM HE3aBUCUMO OT pacxofa.

PekoMeHOyeTcs Ha yCTaHOBKaxX C HEU3MEHHbIM
COMpPOTMBIIEHNEM CUCTEMBI, KOTOPbIE TPpebytoT
MOCTOSIHHOTO pacxoaa.

Wilo SE 03/2017



Benmunsyus

air nt
79

PyuHoli nepe3anyck

@

MocmosHHas yacmoma spawerus (1, 11, 111):

Hacoc paboTaeT 6e3 perynnpoBaHus ¢ TpeMs
3a0aHHbIMM CTYMEHSAMM YacTOTbI BPALLLEHUS.

DyHKYUsA BeHMuUnsiyuu akTmsupyeTcs
(DyHKLMOHANBHON KHOMKOM 1 aBTOMaTUYeCKn
BbIMyCKaeT BO3[yX M3 Hacoca.

Mpv 3TOM M3 CUCTEMBI OTOMMEHUS BO3AYX He
OTBOAMNTCS.

Py4Holi nepe3anyck akTBMUpyeTCs (hyHKLMOHANbHOM
KHOMKOW 1 Npu HeobxoaMMoCcTn febnokupyeT Hacoc
(Hanpumep, nocne onuTensHoOro nepepbisa B paboTe

B NIeTHUM Nepuog).

anMEHEHMe Nno Ha3HA4YeHuUuto
BbICOKO3(h (heKTVBHbIE LMPKYSLMOHHBIE HACOCHI CEpPUU
Wilo-Yonos PICO npegHa3HayeHbl UCKIIOYUTENBHO ANS
nepekaymBaHns XXNAKOCTe B BOOSHbIX CMCTEMaX
OTOMMEHNS U [PYrUX NOJOOHbIX CMCTEMAX C 4ACTbIM
N3MeHeHMeM pacxoaa.
[onycTvMble NnepeKavnBaemMble XXUOKOCTU:
« Bopa ons cuctem otonnenus cornacHo VDI 2035

(CH: SWKI BT 102-01).
« Bopgornukonesble cMecn* ¢ ponen rnukonsa 0o 50 %.

* BA3KOCTb rnnkons 6onblue, 4yem BA3KOCTb BoAbl. [Mpun
po6aBneHnn rnmkons Heo6xoouMMo KOppPeKTUPOBaThb
paboume xapakTepucTUKM Hacoca B 3aBUCUMOCTHM OT
COOTHOLLEHWS COCTaBHbIX YacTen.

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO 313
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HeHnaodnexcawee
npumeHeHue

YBEAOMIEHUE

3anuBaTb B CUCTEMY TOJIbKO CMECU, TOTOBbIE K
ucnonb3oBaHuto. He ncnonb3oBaTb Hacoc Ans
CMELLMBaHMS MepeKkaynBaeMomn XXMAKOCTH
BHYTPU YCTaHOBKM.

[lns Mcnonb3oBaHWs 3TOTo HAacoCa Mo Ha3HaYeHUo
HeobxoOQuMo Tak>ke cobntofaTb MHCTPYKLMIO, @ TaKXKe
YUMTbIBaTb AaHHbIE M 0603HAYEHNS, UMetoLLMECs Ha
Hacoce.

Noboe npuMmeHeHue, Bbixoagdlliee 3a OnncaHHbIe Bbllle
npepnenbl, CHATaeTCA HeHagneXxawmMm 1 sefeT K
NpeKpaLweHNo rapaHTuun.

A OCTOPOXKHO!

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUS UMM MaTepHUanbHbIN
yuep6 n3-3a HeHagne>xawiero npumeHeHus!

KaTeropuyecku 3anpeLieHo Ucnonb3oBaTb Apyrue
repekaymBaemMble XXMOKOCTU.

KaTeropuyecku 3anpeLleHo nopy4aTb BbINOAHEHNE
paboT HeynoJIHOMOY€EHHbIM NULIAM.
KaTeropuyecku 3anpeLleHo Cnonb30BaTh U3genue
B LieN1fX, BbIXOOALLMX 33 MpeAesibl OnvcaHHON
061acTn npumeHeHus.

KaTeropuyecku 3anpeLieHo CaMoBOJSIbHO
nepeobopynoBatb nsgenue.

Mcnonb3oBaTtb TONIbKO 0406peHHbIe
MPVHaANEe>XXHOCTU.

KaTteropuyecku 3anpeLleHo UCnonb3oBaThb U3genue
B COYETaHMNMN C CUCTEMOW UMMNYNbCHO-(ha30BOro
ynpasneHus.

Wilo SE 03/2017



5

Komnnexkm
nocmasku

lposepka nocne
mpaHcnopmupoBku

Tpe6oBaHus k
mpaHcnopmupoBke
U XpaHeHUo

6.1

TpaHcnopTUpOBKa U XpaHeHUe

+ BblCOKO3(hheKTUBHBIN LIMPKYNALMOHHBIN HacocC C
2 yNNOTHEHUAMMN

» Wilo-Connector

+ VIHCTPYKUMS MO MOHTaXy W 3KCnyaTaumm

HemeAneHHo nocne [OCTaBKM NPOBEPUTL U3AENWE HA
npeameT NoBPeXKAEHUN 1 KOMIIEKTHOCTb; Mpu
HEoBX0AMMOCTM Cpasy >Ke 0(hOPMUTL peKaMaLmio.

3alMLaTh 3enue oT Barv, Mopo3a u MexaHn4eckKunx
Harpysok.

HonycTuMbliin AnanasoH TemnepaTyp: OT —10 °C
0o +50°C

MoHTax u JNneKTponogknovyeHue

YcTaHOBKa

YCTaHOBKY criefyeT nopy4aTb TOJIbKO
KBanMULMPOBaHHbLIM paboymnm.

& OCTOPOXKHO!

OnacHOCTb NOMYYeHNsl 0XKOFOB NpM KOHTaKTe €

ropsivei NOBEPXHOCTbIO!

Kopnyc Hacoca (1) 1 anekTpoaBMraTens C MOKpbIM

poTtopom (2) MoryT HarpeBaTbcs; B pe3ynbTaTe

NPUKOCHOBEHNS K HUM MOXXHO MOMYHMUThb OXKOTU.

+ B0 BpeMms 3KCMTyaTaumnm MOXKHO KacaTbCsl TOMbKO
mogyns perynuposanus (6).

- MMepeq no6bIMM paboTaMm AaTh HACOCY OCTbITb.

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO 315
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ModzomoBka

& OCTOPOXKHO!

OnacHOCTb NoNyH4eHUs 0XKOTOB NpU KOHTaKTe C
ropsiYMMHU NepeKavymBaemMbIMU XXUAKOCTAMM!
Fopsiune nepekaumBaemble XXMAKOCTU MOTYT
NPUYMUHSATL OXKOTW. [epen YCTAHOBKON U CHATUEM
Hacoca nmbo 0TnycKaHMeM BUHTOB Kopryca (5)
NPUHSATb MEPEUNCIIEHHbIE HUXKE MepbI
NpefoCTOPOXKHOCTH:

[0>KAaTbCA NOMHOTO OCTbIBAHWS CUCTEMBI
OTOMJIEHNSI.

3aKpbITb 3aMOPHYIO apMaTypy UMM CAUTL XUAKOCTb
13 CUCTEMbI OTOMJIEHUSI.

+ [1ns yCcTaHOBKM BbIBMpPaTbh MECTO C Kak MOXHO 6osiee

yA06HbIM [OCTYNOM.

* YunTbiBaTb [onyctuMoe MOHTa)KHoe

nonoxenue (Fig. 2) Hacoca, npy HEOBXOAMMOCTM
NOBEPHYTb rONOBKY 3MeKTpoasuratens (2+6).

BHUMAHME!

YCTaHOBKa Hacoca B HeNpaBUAbHOM MOMOXKEHUM
MO>ET CTaTb MPUUYMHON ero NOBPeXKAEHMs.

+ MecTo ycTaHOBKM BbIBMPaTh C y4eTOM A0MNYCTUMOrO
MOHTaxHoro nonoxxexns (Fig. 2).
JnekTpoasuraTens 0693aTenbHO AOMKEH BbITh
YCTaHOBMEH rOPU30HTaNbHO.

MecTo 3NeKTPONoACOeANHEHMS He [OMKHO BbITh
HanpasneHo BBEPX.

- HaBxope un HaBbIxoae Hacoca YCTAaHOBUTb 3aNOpPHYHO

apmaTypy A5 yNpoLLEeHWUs 3aMeHbl Hacoca.

BHUMAHME!

YTeuku BoAbl MOTYT NOBPEeANUTL MOLY b

perynupoBaHus.

+ BbICTaBMTb BEPXHIOKO 3aMOPHYI0 apMaTypy Tak,
uTO6bI NPU yTeykax BOAa He MorfAa nonacTb Ha
Moy nb perynuposaxus (6).
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lMoBopa4usaHue
2os10BKU
3nekmpoo-
Buzamens

+ BepxHsis 3anopHas apMaTypa foJI>KHa BbiTb
BbICTaB/eHa B CTOPOHY.

+ [pu ycTaHOBKeE Ha BXOOE B OTKPbITblE CUCTEMBI OT
Hacoca AoMKeH 6bITb 0TBeAEeH NPeAoXPaHUTENbHbIN
noparowwmii Tpy6onposon (EN 12828).

+ 3apaHee 3aBepLUNTb BCe CBApOYHbIE M NasifibHble
paboTbl.

+ [poMbITb cMCTeMy Tpy6OMpPOBOLOB.

Mepeq ycTaHOBKOM U MOAKIOYEHNEM Hacoca

NOBepHYTb FONOBKY 3neKTpoasuratens (2+6).

« [pv Heo6X0AMMOCTHU CHATb TENNON30NALNOHHDBIN
KOXKYX.

OCTOPOXHO!

OnacHOCTb ANS XXWU3HU, UCXO[ALLAS OT MarHUTHOTO
nons!

OnacHOCTb NS XKMU3HW NOAeN, UMEIOLLMX
MefMUMHCKME UMNNAHTaTbl, U3-3a YCTaHOBMEHHbIX B
HACOC NOCTOSAHHbIX MAarHUTOB.

+ KaTteropuyecku 3anpeLleHo U3BMieKaTb POTop.

« Y{ep>kuBaTb ronosky anektpogsuratens (2+6) u
BbIBEPHYTb 4 BUHTa Kopnyca (5).

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO

BHUMAHME!

MoBpexxaeHune BHyTPEHHEro yNnoTHeHNs BedeT K

HapyLLIEHMIO repMeTUUHOCTH.

+ OCTOPOXXHO MOBEPHYTb rONOBKY Hacoca (2+6), He
BbIHMMas ee 13 Kopnyca Hacoca (1).

ru

+ OCTOPO>KHO MOBEPHYTb rOMOBKY Hacoca (2+6).

+ YunTblBaTh AOMYCTUMOE MOHTAXHOE
nonoxenue (Fig. 2) Hacoca n cTpenky Ha kopnyce
Hacoca (1), KoTopas nokasblBaeT HanpasreHue.

+ 3aTaHyTb 4 BuHTa kopnyca (5).
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YcmaxoBka Hacoca I'IpM YCTaHOBKe Y4UTbIBATb cnefyrolee:

318

« CobniogaTb HanpaeneHue, NokasaHHoOe CTPENKOMN Ha
Kopnyce Hacoca (1).

+ YcTaHaBnmBaTb usfenue 6e3 MexaHM4eCcKoro
HaNpsXKeHUs; ANeKTPOABMraTenb C MOKPbIM
POTOPOM [0SXKeH HAXOAMTbCA B FOPU3OHTaSIbHOM
nonoxeHun (2).

+ YCTaHOBWTb YMIOTHEHNS Ha pe3bboBble
noAcoeaANHEHMS.

+ HaBMHTUTB pe3bboBbie coeanHeHNs Tpy6.

+ Hacoc 3a1KcrpoBaTh OT NPOBOPaYNBaHUS NpU
MOMOLLYM FAaEYHOTO KITK04a W MAOTHO MPUBUHTUTD K
Tpybonposogam.

+ Tp1 Heo6X0ANMOCTM YCTaHOBUTL Ha MECTO
TENNoN30MALUMOHHbIN KOXYX.

BHUMAHMUE!

OTcyTCTBME HafnexXKallero oTBofa Tenna v

KOHAeHcaTa MOXET MPUBECTU K MOBPEXAEHUIO

MOy NSl PeryiMpoBaHus U 3NeKTPOaBUraTens c

MOKPbIM POTOPOM.

+ Ha anekTpogsuratene ¢ MOKpbIM poTopoM (2) He
[LOI)KHO BbITb TENMNOU30ALMNN.

+ Bce oTBepcTus ANs cnuBa koHAeHcaTa (3) MomKHbI
0CTaBaTbCsA CBOOOAHBLIMU.

6.2 JnekTponopknioveHue

JNeKTPONOAKMOYeHNE [OMKEH BbIMOMHATL TOMNbKO
KBanM@ULMPOBAHHbI 3MEKTPUK.
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A OMACHO!

OnacHOCTb OT 31eKTPUYECKOFO HanpsKeHus!
TMPUKOCHOBEHME K TOKOBEAYLUMM YaCTAM COOEPXXUT
MPAMYIO YrPO3y ANs XKU3HM.

+ Tepeq Ha4anom nobbix paboT 0TCOEAUHUTL
3M1eKTPONMUTaHMe U 06ecnedmnThb 3aluTy oT
MOBTOPHOrO BKMKOUEHUS.

+ KaTeropuyecku 3anpeLyeHo OTKpbIBaTb MOQY b
perynupoBaHus (6) M yaansTb anemeHTbI
ynpasneHus.

BHUMAHME!

CUHXPOHW3MPOBaHHOE HaNps>KeHne MOXKET cTaTb
MPUYMHON NMOBPEXXAEHUI 3MEKTPOHHOTO
obopynoBaHus.

+ KaTeropwuyecku 3anpeLLeHo Mcnonb3osaTh HacocC
C CUCTEMON UMMYNbCHO-(a30BOro yNpaBieHus.
Mpy BKAKOUYEHNI/BBIKIIOYEHNM HACOCA BHELLHEN
CUCTEMOW yrpaBeHnst criedyeT AeakTMBMPOBaThb
nopavy TakTOBbIX UMMYbCOB A5 CUHXPOHM3aLMK
Hanps>keHus (Hanpumep, CMCTEMON MMMYbCHO-
ha30BOro ynpasneus).

B cuTyaumsix npyMeHeHms, Koraa HesicHo,
3KCMNyaTMpyeTCcs NN Hacoc ¢
CUHXPOHN3MPOBAHHbBIM HaMps>KeHEM,
NpOM3BOAUTENb CUCTEMBI yNpaBneHuns/
KOMMMEeKTHOW YCTaHOBKYM OOJXKEH NOATBEPANTD,
YTO Ha Hacoc NofaeTcs CMHyconpanbHoe
Harpsi>KeHue rnepemMeHHOro Toka.

B HAMBMAOYyanbHbIX Cyvasx cieqyeT NPOBepSTh
BKJTIO4EHMe/BbIK/TIOUEHME HACOCa C MOMOLLbIO
TPMaKoB/NoNyNPOBOAHMKOBbIX pene.

ModzomoBka - Twn TOKa W HanNps>KeHWe OOMKHbI COBMNagaTth C
DaHHbIMW Ha hupmeHHoN Tabnuuke (4).
« MakcmMmanbHbIi HOMMHanN NpegoxpannTens: 10 A,
MHEPLMOHHOrO Tuna.

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO 319
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MoHnmaic
Wilo-Connector

ModcoeduHeHue
Hacoca

Hdemonmaxic
Wilo-Connector

Hacoc gomkeH paboTaTb NCKMIOUYNTENBHO OT
CMHYCONAANBbHOMO HaNps>KeHNs NepeMeHHOro ToKa.
YUnTbIBaTb HAaCTOTY BKINIOYEHNIA:

- BknioyeHune/BbIKNOUEHWE MOCPEACTBOM NOAAUM
ceTeBoro Hanpsxenus < 100/24 u.

- He6onee 20 B4ac npy 0GHOMUHYTHOM MHTepBane
MeXXay BKIOYEHUSAMU 1 BbIKITIOYEHUSMM
nocpefCcTBOM NOAAYM CETEBOTO HaMPSXKEHUS.

AnexkTponoacoeguHeHe AOMKHO OCYLLeCTBAATHCS

Yyepes cTauMOHapHbIN Kabenb 3neKTponuTaHus,

CHab>KeHHbI pa3beMOM UMK CeTeBbIM

BblKNtoYaTenem Bcex (has € 3a30pom Mexay

KOHTaKTaMmu He MeHee 3 MM (cornacHo VDE 0700/

YyacTb 1).

[ns 3aWmTbl OT yTe4ek BoAbl, a TaKXKe Ans

pasrpy3ku kabenbHoOro BBoAa OT TATOBbIX YCUNNIA

cnepayeT UCMOMb30BaThb kKabenb 3NeKTPONUTaHNS

[0CTaTOYHOrO Hapy>KHoro amameTpa (Hanpumep,

HO5VV-F3G1,5).

Mpu Temnepatype cpeabl cebiwe 90 °Cnucnonb3osaTb

TennocTonkni kabenb 3NeKTponuTaHus.

Kabenb anekTponnTaHMsa He JOMKeH KacaTbCs

Tpyb6onpoBoaoB 1 Hacoca.

OTcoeanHUTb Kabenb 3NeKTPONUTaHMS OT
WNCTOYHNKA NUTAHUS.
YunTbIBaTb Ha3HaueHwue BbiBoAos (PE, N, L).

MopcoeamHnTb 1 cMoHTMpoBaTb Wilo-Connector
(Fig. 3a — 3e).

3a3emnmnThb Hacoc.

Mopkntounts Wilo-Connector (9) k mogynio
perynuposaHus (6), 4Tobbl OH 3admKcmpoBancs
(Fig. 31).

OTcoeanHUTL Kabenb INeKTPoONUTaHNS OT
NCTOYHWUKA MUTAHUS.

HemoHTunposaTb Wilo-Connector ¢ nomoLLbto
noaxodsieit oteepTku (Fig. 4).
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7.1

O

7.2

Beon B JKcnnyaTauyuio

BBopq B 3KCnNyaTauumio criegyeT nopyyaTb TOSbKO
KBanM@uLMpoBaHHbIM paboumnm.

OTBof BO3AyXxa

» Hapnexawmm o6pa3om 3anonHUTbL CUCTEMY U
yOanuTb U3 Hee BO3OYX.

Ecnun aBTOMaTMYecknii 0TBOA BO3AyXa U3 Hacoca He

6yneT BbINONHEH:

+ AKTUBMPOBATb (hYHKLMIO BEHTUNSILUN
(hyHKLMOHANBHOM KHOMKOM, 1 pa3 KOPOTKO HaXaTb,
CW[ ropvT 3eneHbIM CBETOM.

= OYHKLMS aBTOMAaTUYECKON BEHTUAALMM 3anycKaeTcs
€ 5-CeKyHOHOW 3a4ep>KKOW U BbINONHAETCS B
TeyeHune 10 MUHYT.

= CBeTOANOAHbBIN MHANKATOP oTobparkaeT
nepemeLLaeMyto CHU3Y BBEPX NMOMNOCKY.

« [Insi OTMeHbI HAXKMMaTb Ha PYHKLMOHANbHY KHOMKY
B TeYeHMe HECKOMbKUX CEKYHA.

YBEAOMITEHVE

Mocne oTBOAA BO3AYyXa CBETOANOOHBIN
WHOWKATOP NOKasbIiBaeT NpeaBapuUTesibHO
3afadHHble NapaMeTpbl Hacoca.

3apaHue cnoco6a perynMpoBaHus U Hanopa

Pa3mep nokasaHHbIX CUMBOMOB AOMa M AaHHbIe Cy>XaT
TOMbKO A1 OPUEHTaLMN NpU perynnpoBaHmmn Hanopa,
A9 HACTPOMKM peKOMeHOyeTCs BbINONHWTL bonee
TO4YHbIN pacyeT. C HACTPOMKaMM OO HOBPEMEHHO
NoKasaHbl 3Ha4eHns Hanopa ¢ warom 0,1 m.
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OmonneHue
paduamopamu

U3meHsieMblit nepenapn aaenexus (Ap-v):

+ BbI6paTb AManasoH HaCTPOMKU ONs cryyas
NPUMEHEHWS.

. OTperyJ‘IVIpOBaTb 3afilaHHOe 3Ha4eHwe Hanopa H
(13meHsieMbIit nepenagn gasnexHns).

= CBeToanoaHas MHAMKALUUS OToBpaxaeT
HaCTPOEHHOEe 3afaHHOEe 3Ha4eHne Hanopa H B m.

KonuyectBo paAnaTopos

a 0 A

Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 M 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30
HanonbHoe
omonneHue

MocTosHHbIN nepenan aasneuus (Ap-c):

+ BbIbpaTb AMana3oH HaCTPOMKM ANs ciyyas
NpPVYMEHeHMSs.

. OTperynMposaTb 3afjaHHOe 3HaueHue Hanopa H
(nepenap nagneHns NOCTOAHHbIN).

= CBeToAMOoAHas MHAMKALUSA OToBpaxkaeT
HaCTPOEHHOE 3a1aHHOE 3HauyeHne Harnopa H B m.
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KonuuyecTso KBagpaTHbIX METPOB OTaN/IMBaeMbIX
noBepXHOCTeW B M2

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 M 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220
MocmosiHHas
yacmoma
BpaweHus

mm

MocTosiHHas yacToTa BpaweHus | 1111

« BblbpaTb AvanasoH perynnpoBaHus NOCTOSHHOMN
4acTOTbl BPALLEHNS.

+ HacTtpouTb cTyneHb 4acToTbl BpateHus [l nnu il

= CBeTOAVNOAHbIN MHANKATOP NokasbiBaeT
HAaCTPOEHHYI0 YacToTy BpaLLeHus cl, c2 unn c3 8
COOTBETCTBUM C XapaKTepUCTUYECKOW KPUBOW.

3aBepweHue + He noBopaymBaTb KHOMKY yNpaBlieHWs B Te4eHne
Hacmpoliiku 2 ceKkyHp,.
+ CseToamoaHbIA MHOUKATOP MUraeT 5 pas n
MU3MeHseT NoKa3aHns 00 Tekylen notpebnsemon
MOLLHOCTHM B Bm.

YBEAOMIEHUE

|_|pVI c60e UCTOYHMKA NUTAHNS BCe HaCTpOVIKVI n
WHONKALMK COXPAHAKOTCA.

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO 323

ru



ru

OcmaHoB Hacoca

O4ucmka

Hacoc He
paboTtaeT npu
BKJIIOYEHHOM
3NeKTPONUTaHu
n

8

9

10

HeuncnpaBHocTb
3/1EKTPUYECKOTO
npefoxpaHuTens

BbiBop 13 JKcnnyaTtauum

B cnyyae noBpexxaeHuit kabens 3neKTponuTaHns unm

APYrnX 3NeKTPUYeCcKUX KOMNOHEHTOB HeMeTIeHHO

OCTaHOBUTb HacocC.

» OTCOEOMHWTBL HAacOC OT MCTOYHMKA NUTAHKS.

« O6paTtnTbCs B TexHuuveckuit otoen Wilo unum
Cneumann3npoBaHHyr MacTepCKyto.

TexHuyeckoe o6cny>xmsaHue

» Heob6xoQoumo perynspHo o4umLLaTh HACOC CyXOn
TPANKOW OT 3arpsi3HeHni, cob60fas 0CTOPOXKHOCTb.

+ KaTeropuyecku 3anpeLleHo UCNonb30BaTb
>KMOKOCTU UM arpeccuBHble YNCTSLLMe CpeacTBa.

HeucnpaBHOCTH, UX NPUUMHBI U CNOCOGBI
ycTpaHeHus

K ycTpaHeHwWto HencrnpaBHocTel paspeLuaeTcs
A0MYyCKaTb TONbKO KBaNU@PULMPOBAHHbIX
crneunanucTos, K paboTtam Ha
31eKTPo06OPYAOBAHNN — UCKITOUUTENBHO
KBanM@ULMPOBAHHbIX 3MEKTPUKOB.

MpoBepuTb NpefoxpaHuTen

Hacoc He nog
Hanps>XeHnem

YCTPaHUTb MPULUHY NpepbiBaHNS
3M1EeKTPONUTaHWS

Hacoc nsnuwHe
LWyMUT

KaButauusa no
npu4nHe
He[0CTaTOYHOro
[aBneHns Ha
BXode

MoBbICUTL AaBNEHNE B CUCTEME B
npegfesiax AonycTMmoro ananasoHa
MpoBepuTb HaCTPOIKY Hamopa, Npu
Heob6X0[MMOCTH YMEHbLUUTb €ro

324
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HeucnpaBHocTn  [MpuunHbI

30aHue He CnunwKoM Hu3Kas
HarpeBaeTcs TennonpovssognT
eNlbHOCTb

HarpesaTesibHbIX

YcTpaHeHue

YBeNnuunTb 33faHHOE 3HAYeHNe

BbibpaTh cnocob perynmposaHus

Ap-c

noBepxHocTemn

10.1 Mpepynpe>xpaiowas curHanusaums

+ lpepynpexxpeHns oTo6paXkatoTcs NocpenCcTBOM
CBETOAVOAHON UHAMKALMN.

+ CBETOMHAOMKATOP HEUCNPABHOCTMU He FOPUT.

+ Hacoc npogonyaet paboTaTb C OrpaHUHeHHOM
NpPOV3BOAUTENBHOCTbIO.

+ CurHanusupyemoe HeucnpasHoe paboyee
COCTOSIHWE He [OMKHO COXPAHATHCS
NPOAOIIXKUTENbHbBIN Nepuog BpemeHu. MpuinHy
cnepyeT ycTpaHUTb.

HeucnpasHocTu

MpuunHbL

YcTpaHeHue

EO7 [eHepaTopHbIN Yepes rugpasnuyeckyro Mposeputb
pexxum 4acTb Hacoca npoTekaeT | ceTeBoe
BO[a, HO HaMps>KeHNe He | HanpsbkeHue
nopgaercs
E1l Cyxon xof, Bo3ayx B Hacoce MpoBeputb
pacxon/
[aBreHve BoAbl
E21 Meperpy3ka Tyrow xoq MpoBeputb
3M1eKTpOABUraTens; ycnosus
3KCMnyaTaLnoHHble OKpY>KatoLLien
napameTpbl Hacoca cpenpbl

BbIXOOSAT 3a Npedeibl
cneuundmrkaumm
(Hanpumep, BbicoKas
TemnepaTtypa Mogyns).
YacToTa BpaLLEHUs HUXE,
4eM B HOPMasnbHOM
pexxvme paboTbl.

WHCTPYKUMS Mo MOHTaXy 1 akcnnyaTaumm Wilo-Yonos PICO
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10.2 Coo6LweHuns 0 HeMcnpaBHOCTAX
+ CurHanmsauusa HencnpaBHOCTM BbINOMHAETCS
nocpencTBOM CBEeTOOMOAHON MHANKALMN.
+ TOpuT KpacHbI CBETOMHAMKATOP HEUCMPABHOCTM.
+ Hacoc otkniovaetcs (B 3aBucuMocTH OT Koga
OLWKM6KM) M NPeANPUHAMAET NOMbITKY LUKIUYECKOTO
NMOBTOPHOrO 3anycKa.
EO4 lMoHm>KeHHOEe HepoctatoyHoe MpoBeputb
Hanps>xeHue Hanps>KeHne NUTaHns B ceTeBoe
cetu Hanps>xeHue
EO5 MNepeHanps>keHve | MoBbllLeHHOE MpoBeputb
Harnps>XeHue Co CTOPOHbI | ceTeBoe
cetu Hanps>xeHue
E10 Brokunposka PoTop 3a6bnokvpoBaH AKTVUBMPOBaTb
NMOBTOPHbIN
NyCK BPY4HYIO
nnmobpaTuntbes
B TEXHUYECKUN
oTgen
E23 KopoTkoe CRNLLKOM CUSIbHbIN TOK Csa3aTtbcs
3aMblKaHue aneKTpoaBuraTens C TEXHUYECKUM
oTAeMoMm
E25 3ambikaHue HencnpaeHocTb 06MoTkM | CBA3aTbCS
KOHTaKTOB/ C TEXHUYECKUM
06MOTKM oTAenom
E30 Meperpes moayns | MoBbileHHas MpoBepuTtb
TemnepaTypa BHYTpU ycrnosus
mopayns IKCnayarauum
E36 HeuncnpaBHocTb HewncnpaBHocTb Cesizatbcs
mopayns 3/1EKTPOHHbIX C TEXHUYECKUM
KOMMNOHEHTOB oTaenom
326 Wilo SE 03/2017



PyuHoli nepesanyck

®

Ok

« Hacoc penaet NonbITKY aBTOMaTU4eCKoro
nepe3sanycka, ecsin pacno3sHaeTtcs 6ﬂ0KMpOBKa.

Ecnu Hacoc He nepe3anyckaetcs asTomatudecku (E10):

+ AKTMBMPOBaTb MOBTOPHbIN 3aMyCK BPYYHYIO
(hyHKLMOHANBHOM KHOMKOM, 2 pa3a HaXkaTb U
oTnycTuTb, CU ropuT 3eneHbIM CBETOM.

= [10BTOPHbI 3aMycK NPoVU3BOANTCSA Yepes 5 cekyHN,
AnnTenbHocTb 10 MUHYT.

= CBeTOAVNOAHbIA MHOMKATOP NOKa3blBaeT Hapy>KHble
CermMeHTbl, NepeMeLLatoLLMecs No YacoBOMN CTPesKe.

+ JAns oTMeHbl HAXKMMATb Ha (DYHKLIMOHAbHYHO KHOMKY
B TE@YEHME HECKOMbKMNX CEKYHA.

YBELOMIEHUE

Mocne NMOBTOPHOro nycka CBETOANOLOHbIN
WHOWKATOP NOKa3sbiBaeT NnpeaBapuTesibHO
3afaHHble NapaMeTpbl Hacoca.

Ecnu HEeUCnpaBHOCTb He ylaeTCA YCTPaHUTD,
Heo6x0QMMO BbI3BaTb KBaNnuULMPOBaHHOTO
cneuuanucTa Unum cesA3aTbCs C TEXHUYECKUM OTAEeNIOM
Wilo.
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YTunusaumsa

UHdopmaums o c6ope 6biBLIMX B ynoTpe6neHum
3NeKTPUYECKUX U 3NEKTPOHHbIX U3Aenun
MpaBunbHas yTUAM3aumMa 1 Haanexxallee BTOPUYHOe
Mcnonb3oBaHMe 0TXOA0B 3TOr0O U3genuns
obecne4unBaloT NpenoTBpaLleHne 3KONorn4eckoro
yuwep6ba 1 onacHoCTW Ans 300pOBbs NtoAeN.

YBEJOMITEHUE
3anpelleHo yTUNU3UPOBaTb C 6bITOBbIMU
I

oTxogamu!

B EBponerickom Coto3e 3TOT CMMBOJT MOXKET
HaxoAMTbCA Ha N3Aennn, ynakoBke Unu B
COMpOBOAUTENbHbIX AOKYMeHTax. OH
O3Ha4aeT, YTO COOTBETCTBYIOLLME
3NeKTPUYeCcKne N 3NeKTPOHHbIE N3aenns
HeNb3a yTUAN3MPOoBaTh BMeCTe C BbITOBbIMU
oTXxogamu.

[Ans npaBunbHoOM 06paboTKN, BTOPUYHOTO
MCNonb30BaHMS OTXOA0B M yTUAN3ALUM
COOTBETCTBYHOLLMX OTPabOTaBLUMX U3aenui
Heo6Xx0QUMO yunTbIBaTb CeaytoLe MOMEHTbI:
- CpaBaTb 3TV U3[enus TONbKO B NPegyCMOTPEHHbIe
A5 3TOro cepTUdULMPOBaHHbIE COOPHbIE MYHKTbI.
« CobnogaTb MeCcTHble AencTByOLWMe npasunal
MHdopmaumio o Hagnexxallem nopsigke yTunmnsaumm
MO>KHO MOMY4YUTb B OPraHax MecTHOro
camoynpasneHus, bnvkanlem nyHKTe yTUnn3aumm
0TXOQ0B UMW y Aunepa, y KoToporo 66110 KynneHo
n3genve. JononHUTenbHy0 MHMopmMaumo o
BTOPWYHOW MCMONb30BaHWUMN OTXOA,0B CM. Ha cainTe
www.wilo-recycling.com.
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Selle
kasutusjuhendi
kohta

Ohutusmdirkuste
mdrgistamine

Uldist

Paigaldus- ja kasutusjuhend on toote kindel osa. Lugege
juhend enne toimingute tegemist labi ja hoidke alati
kattesaadavana.

Selle kasutusjuhendi tdpne jargimine on toote sihipdrase
kasutamise ja dige kdsitsemise eeldus. Jargige koiki
andmeid ja marke tootel.

Originaalkasutusjuhend on saksa keeles. Selle kasutus-
juhendi koik teised keeled on tdlked originaalkeelest.

Ohutus

Selles peatiikis kirjeldatakse p&hilisi nduandeid, mida

tuleb paigaldamisel, kasutamisel ja hooldamisel silmas

pidada. Lisaks tuleb jargida jargmises peatikis olevaid

ohutusmarkusi.

Selle kasutusjuhendi eiramine vaib pdhjustada ohtu ini-

mestele, keskkonnale ja tootele. Selle tottu kaotab keh-

tivuse igasugune kahjutasundue.

Mittejargimisega voivad kaasneda nt jargmised ohud:

« elektriliste, mehaaniliste ja bakterioloogiliste
mdjutuste tagajdrjel tulenevad ohud inimestele;

+ oht keskkonnale ohtlike ainete lekkimise tottu;

« materiaalne kahju;

+ toote oluliste funktsioonide lesiitlemine.

Selles paigaldus- ja kasutusjuhendis on esitatud mate-

riaalset ja isikukahjusid puudutavad ohutusmarkused ja

neid on erinevalt kujutatud:

« Isikukahjusid puudutavad ohutusmarkused algavad
madrgusdnagda ja neid on kujutatud vastava siimboliga.

+ Materiaalseid kahjusid puudutavad ohutusmarkused
algavad margusdnaga ja neid on kujutatud ilma
siimbolita.

Paigaldus- ja kasutusjuhend Wilo-Yonos PICO 329
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Mdrgusénad

Siimbolid

Toaotajate
kvalifikatsioon

OHT!

Selle eiramine v&ib pdhjustada surma vai iliraskeid
vigastusi!

HOIATUS!

Selle eiramine vdib pdhjustada (raskeid) vigastusi!

ETTEVAATUST!
Selle eiramine voib pohjustada materiaalset kahju, ka
tdielikku hdvinemist.

TEATIS
Vajalik markus toote kdsitsemise kohta.

Selles kasutusjuhendis on kasutatud jargmisi simboleid:

A\ oht clektritosg ot
A Uldine hoiatus

& Kuumade pealispindade/vedelike hoiatus

Magnetvdljade hoiatus

Markused

To6taja peab:

+ olema teadlik kohalikest dnnetuste véltimise eeskir-
jadest;

« olema lugenud paigaldus- ja kasutusjuhendit ning
sellest aru saanud.

Tootajal peab olema alljargnev kvalifikatsioon:

+ Elektritdid peavad tegema elektrikud (vastavalt
standardile EN 50110-1).

Wilo SE 03/2017



Elektritood:

Kasutaja
kohustused

+ Paigalduse/demontaaZiga tohivad tegeleda ainult
spetsialistid, kes on saanud vdljadppe vajalike
tooriistade ja ndutud kinnitusmaterjalide kohta.

« Seadist tohivad kasutada to6tajad, kes on terve sea-
dise talitluse osas koolitatud.

»Elektriku* definitsioon

Elektrik on isik, kellel on erialane véljadpe, teadmised ja

kogemus ning kes teab elektriga seotud ohtusid ja oskab

neid valtida.

+ Elektritdid peavad tegema elektrikud.

« Kinni tuleb pidada riigis kehtivatest direktiividest,
standarditest ja eeskirjadest, samuti kohaliku energia
teenusepakkuja ndudmistest.

+ Enne koikide toode alustamist tuleb toode lahutada
vooluvdrgust ja kindlustada soovimatu
taassisseliilitamise vastu.

+ Rikkevoolukaitseliilitiga (RCD) iihendus olema varjes-
tatud.

+ Toote peab maandama.

« Vigane toitejuhe tuleb kohe elektriku poolt vilja
vahetada.

« Arge avage kunagi reguleerimismoodulit ja drge
eemaldage juhtelemente.

« Kaoiki toid tohib teha vaid kvalifitseeritud spetsialist.
« Kohapeal peavad olema paigaldatud puutekaitsmed

kuumade komponentide ja elektriliste ohtude vastu.
« Vahetada vigased tihendid ja iihendused vilja.
Vdhemalt 8-aastased lapsed, samuti keha-, meele- voi
vaimupuudega isikud ja ebapiisavate kogemuste voi
teadmistega isikud voivad seda seadet kasutada vaid
siis, kui nad on jdrelevalve all v3i neid on juhendatud sea-
det turvaliselt kasutama ja nad mdistavad véimalikke
ohte. Lapsed ei tohi selle seadmega mangida. Lapsed ei
tohi puhastada ega hooldada ilma jérelevalveta.
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3 Kirjeldus ja to6tamine

et

Ulevaade Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)

1 Keermeiihendusega pumba korpus
Mdrja rootoriga pump
Kondensaadi dravooluavad (4x)
Tiidbisilt
Korpuse kruvid
Reguleerimismoodul
LED-naidik
Juhtnupp
Wilo-Connector, toitevarguiihendus
Funktsiooninupp
Funktsiooni LED
Torketeate LED

O o0 NV WN

H e
N H o

Funktsioon Integreeritud réhkude vahe juhtimisega sooja veega
kiittestisteemide suure kasuteguriga ringluspump.
Reguleerimisviis ja tdstekdrgus (rdhkude vahe) on sea-
distatavad. Rohkude vahet reguleeritakse pumpade
poorete arvu kaudu.

Tiiiibikood
Niide: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130
Yonos PICO Suure kasutequriga ringluspump
25 Keermesliide DN 25 (Rp 1)
1-6 1 =minimaalne tdstekdrgus, m
(seadistatav kuni 0,5 m-le)
6 = maksimaalne tdstekdrqus m, kui Q = 0 m3/h
130 Paigalduspikkus: 130 mm v6i 180 mm
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Tehnilised andmed

Toitepinge 1~230V+10%,50/60Hz
Kaitseklass IP Vt andmesilt (&)
Energiatdhususe indeks (EEI) Vt andmesilt (&)

Vedeliku temperatuurid max -10 °C kuni +95 °C
keskkonnatemperatuuril +40 °C

Vedeliku temperatuurid max -10 °C kuni +110 °C
keskkonnatemperatuuril +25 °C

Lubatud keskkonnatemperatuur -10 °C kuni +40 °C

Max t66réhk 10 bar (1000 kPa)

Min pealevoolu rdhk +95 °C/+110 °C 0,3 baari/1,0 baari (30 kPa/100 kPa)
juures

LED-ndidik
I_l + Hetkelise vimsustarbe ndit, W.
lw
1 . Tdstekdrguse seadevairtuse H NAIDIK (rdhkude
L vahe) meetrites.
= « Valitud pusiva podrlemiskiiruse ndidik
_ _ (cl=1c2=1,c3=1).
. N + Hoiatus- ja tdrketeadete niidik.
— _l

3.1 Juhtelemendid

Juhtnupp Keeramine

+ Rakendus-/reguleerimisviisi valimine.

o « Téstekdrguse seadeviirtuse H (rdhkude vahe) sea-
distamine.

+ Piisiva poorlemiskiiruse valimine.

&
0

E]
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Funktsiooninupp

®

Radiaatori
soojendamine

Pérandakiite

3.2

MiE

4]

334

Vajutamine

« Ohueemaldamisfunktsiooni kdivitamine.
« Pumba taaskaivituse manuaalne aktiveerimine.

Rakendus-/reguleerimisviis ja funktsioonid

Soovitus kiittekehadega kahetorusiisteemiga
kiitteslisteemide termostaatventiilide voolumiira
vahendamiseks.

Varieeruv réhkude vahe (Ap-v):

Pump vahendab tdstekdrgust poole vorra alaneva voo-
luhulga korral torustikus.

Elektrienergia sddstmine tdstekdrguse kohandamise abil
vastavalt vooluhulga vajadusele ja vdiksemale voolukii-
rusele.

TEATIS

Tehaseseadistus: Ap-v, V2 Hpax

Soovitus pdrandakditte korral.

V&i suure 1abimddduga torustike voi kdikide kasutus-
alade korral ilma muutuva torustiku tunnuskdverata
(nt boileri téitmispump), aga ka kiittekehadega
lihetorusiisteemiga kiittestisteemide korral.

Piisiv réhkude vahe (Ap-c):

Juhtimine hoiab seadistatud tdstekdrgust plsivana
soltumata olemasolevast vooluhulgast.

Wilo SE 03/2017



Piisiv
poorlemiskiirus

Ohueemaldus
air ¢
|

Manuaalne
taaskdivitus

Soovitus muutumatu seadmetakistusega seadmete kor-
ral, mis tagavad konstantse vooluhulga.

Piisiv poérlemiskiirus (1, 11, 1):

Pump t66tab reguleerimata kolmel etteantud
poorlemiskiirusel.

Ohueemaldamisfunktsiooni saab aktiveerida funkt-
siooninupu abil ning siis eemaldatakse dhk pumbast
automaatselt.

Kitteslisteemist seejuures ohku ei eemaldata.

Manuaalne taaskdivitamine aktiveeritakse funktsioo-
ninupu abil ja see deblokeerib vajaduse korral pumba (nt
pikema seisaku ajal suvel).

Otstarbekohane kasutamine
Suure joudlusega ringluspumbad Wilo-Yonos PICO see-
riast on mdeldud ainult vedelike ringlema panemiseks
soojavee-kiitteslisteemides ja sarnastes siisteemides,
kus on pidevalt muutuv vooluhulk.
Lubatud vedelikud:
« Kiittevesi vastavalt standardile VDI 2035
(CH: SWKI BT 102-01).
« Vee-gliikoolisegu* kuni maksimaalselt 50 %
gliikoolisisalduseni.

* Glukoolil on suurem viskoossus kui veel. Gliikooli lisa-

misel tuleb korrigeerida pumba tootlikkuse andmeid
vastavalt seguvahekorrale.
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Vidrkasutus

5

Tarnekomplekt

Transpordi
kontrollimine

Transpordi ja ladus-

336

tamistingimused

TEATIS

Valage seadmesse ainult kasutusvalmis segu.
Arge kasutage pumpa seadmes vedeliku sega-
miseks.

Pumba otstarbekohaseks kasutamiseks jalgige
kdesolevat juhendit ja pumbal paiknevat margistust.

Iga kdesolevas juhendis mitte esitatud kasutusviisi vaa-
deldakse vadrkasutusena ja viib garantii kehtetuks muu-
tumiseni.

A\ votus:

Vadrkasutusest tingitud vigastusoht voi materiaalne

kahju!

- Arge kasutage mitte kunagi teisi vedelikke.

- Arge laske kunagi téid teha volitamata isikutel.

- Arge kasutage kunagi viljaspool esitatud kasutus-
piire.

- Arge tehke kunagi omavolilisi iimberehitusi.

+ Kasutage ainult sertifitseeritud lisavarustust!

+ Pumpa ei tohi kasutada faasinurga juhtimisega.

Transport ja ladustamine

2 tihendiga suure kasuteguriga ringluspumbad

+ Wilo-Connector

« Paigaldus- ja kasutusjuhend

Pérast tarnimist kontrollida koheselt transpordivigas-
tuste suhtes ja terviklikust ning vajadusel esitada rekla-
matsioon.

Kaitsta niiskuse, kiilma ja mehaanilise koormuse eest.
Lubatud temperatuurivahemik: -10 °C kuni +50 °C
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6.1

Ettevalmistamine

Paigaldamine ja elektriiihendus

Uhendamine

Paigalduse tohib teostada ainult kvalifitseeritud perso-
nal.

& HOIATUS!

Kuumadest pindadest tingitud poletusoht!
Pumbakorpus (1) ja mérja rootoriga pump (2) véivad
muutuda kuumaks ja pohjustada puudutamisel
pdletusi.

« T66 ajal véib puutuda ainult juhtmoodulit (6).

+ Laske pumbal enne t66de alustamist maha jahtuda.

& HOIATUS!

Kuumadest vedelikest tingitud poletusoht!

Kuumad vedelikud véivad pohjustada pdletusi. Jdlgige

enne pumba demonteerimist vi korpuse kruvide (5)

lahtikeeramist jargmist:

+ Laske kiittestisteemil tdielikult jahtuda.

+ Sulgege tagasiloogiklapp voi tiihjendage
kiittesiisteem.

+ Valige voimalikult hasti ligipadsetav paigalduskoht.
« Jilgida lubatud paigaldusasendit (Fig. 2), vajadusel
keerake mootori pead (2+6).

ETTEVAATUST!

Vale paigaldusasend vdib pumpa kahjustada.

+ Paigalduskoht tuleb valida vastavalt lubatud paigal-
dusasendile (Fig. 2).

+ Mootor peab olema alati paigaldatud horisontaalselt.

+ Elektritihendus ei tohi olla kunagi suunatud
llespoole.
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Mootoripea
keeramine

338

« Pumba ette jajarele tuleb paigaldada
tagasilodgiklapid, et pumba vdimalik vahetamine
oleks lihtsam.

ETTEVAATUST!

Lekkiv vesi voib kahjustada reguleerimismoodulit.
Paigaldage tlemine tagasilodgiklapp nii, et lekkevesi
ei saaks tilkuda reguleerimismoodulile (6).

« Selleks paigaldage lilemine tagasiléogiklapp
kiilgsuunas nihutatult.

« Kui pump paigaldatakse avatud siisteemide peale-
voolu, peab turva-pealevool enne pumpa hargnema
(EN 12828).

+ Lopetada koik keevitus- ja jootmistodd.

+ Loputage torustik.

Keerake mootoripead (2+6) enne paigaldamist ja pumba
lihendamist.
« Vajadusel eemaldage soojusisolatsioonikest.

HOIATUS!

Eluohtlik magnetvilja tottu!

Pumpa sisseehitatud pilisimagneti tottu meditsiiniliste
pumpimplantaatidega inimestele eluohtlik.

- Arge eemaldage mitte kunagi rootorit.

+ Hoidke mootoripead (2+6) kinni ja keerake &4 korpuse
kruvi (5) vlja.

ETTEVAATUST!

Vigastatud tihend pdhjustab lekkeid.

+ Keerake mootoripead (2+6) ettevaatlikult, iima et
selle pumbakorpusest (1) vilja keerate.

+ Keerake mootoripead (2+6) ettevaatlikult.

« Jilgida lubatud paigaldusasendit (Fig. 2) ja suuna-
noolt pumbakorpusel (1).

+ Keerake &4 korpuse kruvi (5) kinni.
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Pumba
paigaldamine

6.2

Jalgige paigaldamisel jargmist:

« Jilgige pumbakorpusel (1) olevat suunanoolt.

« Paigaldage mehaaniliselt pingestamata horisontaal-
selt paiknev mirja rootoriga pump (2).

« Paigaldage keermeiihenduste tihendid.

« Paigaldage toru keermeiihendused.

+ Pumba p&orlemine tuleb valistada mutrivotme abil ja
see tuleb torustiku kiilge tihedalt kinni keerata.

+ Vajaduse korral paigaldage uuesti soojusisolatsiooni-
kest.

ETTEVAATUST!

Puudulik soojuse ja kondensaadi drajuhtimine voivad

reguleerimismoodulit ja mdrja rootoriga pumpa kahjus-

tada.

« Arge paigaldage mirja rootoriga pumbale (2) sooju-
sisolatsiooni.

+ Hoidke kondensaadi dravooluavad (3) vabadena.

Elektriiihendus

Elektrilihenduse vaib teha ainult kvalifitseeritud perso-
nal.

A OHT!

Elektripinge tottu eluohtlik!

Pinge all olevate osade puutumine on eluohtlik.

+ Enne to6de alustamist tuleb toitepinge vdlja lilitada
ja tokestada sisseliilitamine.

« Arge avage kunagi reguleerimismoodulit (6) ja drge
eemaldage juhtelemente.
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Ettevalmistamine

340

ETTEVAATUST!

Takteeritud toitepinge voib pohjustada elektroonika
rikkeid.

+ Pumpa ei tohi kasutada faasinurga juhtimisega.
Pumba sisse/vilja liilitamisel vilise juhtimise kaudu
deaktiveerige pinge taktliilitus (nt faasinurga juhti-
mine).

Rakenduste korral, mille juures ei ole kindel, kas
pump kasutab ajastatud pumbapinget, peab
juhtimissiisteemi/siisteemi tootjalt saama kinnituse,
et pump td6tab siinuse kujulise vahelduvvooluga.
Pumba sisse/vlja lillitamist Triacs/pooljuhtrelee abil
tuleb igal ksikjuhul eraldi kontrollida.

+ Vooluliik ja pinge peavad vastama tiiiibisildil (4) ole-
vatele andmetele.

« Maksimaalne eelkaitse: 10 A, inertne.

+ Pumpa ei tohi kasutada vahelduvpingega.

Lilitussagedusega arvestamine:

- Sisse-/viljaliilitamised toitepinge kaudu
<100/24 h.

- =20/h vdrgupinge abil sisse-/viljaliilituste
liilitussagedus 1 min.

Elektritihendus tuleb teostada pistikuga voi kdigi

poolustega lilitiga varustatud statsionaarse

tihenduskaabliga, mille kontaktide vahekaugus on

vihemalt 3 mm (VDE 0700/1. osa).

Kaitseks lekkevee eest ja kaabli keermesiihenduse

tdmbejou vahendamiseks kasutage piisava

vilislabimddduga kaablit (nt HO5VV-F3G1,5).

Vedeliku temperatuuridel {ile 90 °C kasutage kuuma-

kindlat Gihendust.

Kindlustage, et ihendus ei puudutaks ei toru ega

pumpa.

.
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Wilo-Connectori
paigaldamine

Pumba iihendamine

Wilo-Connectori

demonteerimine
7
7.1

g

O

- Uhendage iihendusjuhe toite kiiljest lahti.

« Jilgige klemmide paigutust (PE, N, L).

« Uhendage ja paigaldage Wilo-Connector
(Fig. 3a kuni 3e).

+ Maandage pump.

« Uhendage Wilo-Connector (9)
reguleerimismooduli (6) kiilge, kuni see kinnitub
(Fig. 3f).

- Uhendage iihendusjuhe toite kiiljest lahti.
+ Demonteerige Wilo-Connector sobiva kruvikeerajaga
(Fig. 4).

Kasutuselevotmine

Kasutuselevattu tohib teostada ainult kvalifitseeritud
personal.

Ohueemaldus

+ Siisteemi tditmine ja hu eemaldamine peab olema
nduetekohane.

Kui pump ennast automaatselt ei dhuta:

+ Aktiveeriga 6hueemaldamisfunktsioon funktsiooni-
nupu abil, vajutage 1 kord liihikest aega ja LED siittib
roheliselt.

= Ohueemaldamisfunktsioon kiivitub 5 sekundi parast
ja kestab 10 minutit.

= LED-ndidik nditab alt iiles jooksvaid pulkasid.

+ Katkestamiseks vajutage mdne sekundi jooksul
funktsiooninuppu.

TEATIS

Pérast Shutamist nditab LED-ndidik pumba eel-
nevalt seadistatud vaartust.
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7.2

Radiaatori
soojendamine

@
H+ . @

Pump

Reguleerimisviisi ja tostekorguse seadistamine
Kuvatud majastimboli suurus ja andmed on mdeldud
orienteerivaks tdstekdrguse seadistamiseks, soovitatav
on seadistamiseks kasutada tdpsemat arvutust. Seadis-
tamisel ndidatakse samal ajal tdstekdrguse

vadrtus 0,1 m sammudega.

Varieeruv rdhkude vahe (Ap-v):
+ Valige kasutamise seadistusvahemik.

+ Téstekdrguse seadeviirtuse H (muutuv réhkude
vahe) seadistamine.

= LED-ndidik kuvab tdstekdrguse seadistatud
seadevaartust H meetrites.

Radiaatorite arv

o 0 )

Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Pérandakiite

@

342

Piisiv rdhkude vahe (Ap-c):

+ Valige kasutamise seadistusvahemik.

+ Seadistage tdstekérguse (piisiv réhkude vahe)
nimivaartus H.

= LED-ndidik kuvab tdstekdrguse seadistatud
seadevddrtust H meetrites.
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Pump Kdetav pindala ruutmeetrites (m2)

a 0 )

Yonos PICO.../1-4m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220
Piisiv
p66rlemiskiirus
B s— H+ Piisiv poorlemiskiirus I, 1, lll:

+ Valige pusiva podrlemiskiiruse seadistusvahemik.

« Seadistage poorlemiskiiruse aste I, Il vai lll.

= LED-ndidik kuvab seadistatud podrlemiskiirust c1,
vdi c3 vastavalt tunnusjoonele.

Seadistamise - Arge keerake juhtnuppu 2 sekundi viltel.

I6petamine . | ED-niidik vilgub 5 korda ja liilitub siis hetke
voimsustarbele W.

c2

TEATIS

Toitekatkestuse korral jddvad koik seaded ja
ndidud alles.

8 Kasutuselt korvaldamine

Pumba seiskamine Pumba toitejuhtme voi teiste elektrooniliste kompo-
nentide vigastuste korral tuleb pump seisata.
« Uhendage pump toite kiiljest lahti.
+ Votke tihendust Wilo klienditeenindusega voi spet
sialistiga.

Paigaldus- ja kasutusjuhend Wilo-Yonos PICO
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Puhastamine

Pump ei toota,
kuigi toide on
sisse lulitatud

9 Hooldamine

« Puhastage pumpa tolmulapiga regulaarselt ettevaat-

likult tolmust ja mustusest.
- Arge kasutage mitte kunagi vedelikke ega agressiiv-
seid puhastusvahendeid.

10 Rikked, nende pohjused ja korvaldamine

Rikkeid voivad korvaldada ainult kvalifitseeritud
oskustoolised, elektritihendustdid vdivad teha ainult
kvalifitseeritud elektrikud.

Elektrikaitse on
defektne

Kontrollige kaitsmeid

Pump eiole
pingestatud

Korvaldage elektrikatkestus

Pumbast kostab
mira

Kavitatsioon
ebapiisava
sisendrohu tottu

Suurendage siisteemi rohku lubatud
vahemikus

Kontrollige tostekdrgust, vajadusel
valige madalam k&rgus

Hoone ei ldhe
soojaks

Kittepindade
soojusvoimsus liiga
vdike

Suurendage seadevaartust

Valige reguleerimisviisiks Ap-c

344
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10.1

Hoiatavad teated

« Hoiatusteade kuvatakse LED-ndidikul.

+ Torke LED-madrgutuli ei pdle.

« Pump to6tab piiratud véimsusega edasi.

« Veaga tooseisund ei tohi pikemat aega kesta. Pohjus
tuleb korvaldada.

EO7 Generaatorireziim | Vool Iabib pumba Kontrollige
hiidraulilist osa, pumbal toitepinget
puudub aga toitepinge

E1ll Kuivalt téétamine | Ohk pumbas Kontrollige

veekogust/-rhku

E21 Ulekoormus Mootori kdik raske. Pump | Kontrollida
tootab vdljaspool lubatud | keskkonnatingi-
vaartusi (nt mooduli liiga musi
kérge temperatuur).

P6o6rlemiskiirus on
vdiksem kui
normaalreZiimil.
10.2 Veateated

+ Veateade kuvatakse LED-ndidikul.

+ Vea LED-madrgutuli siittib punaselt.

« Pump liilitub vélja (olenevalt veakoodist), piiiiab

tsiikliliselt uuesti kdivituda.

EO4 | Alapinge Liiga vdike vorgupoolne Kontrollige
pingevarustus toitepinget

EO5 Ulepinge Liiga kdrge vargupoolne Kontrollige
pingevarustus toitepinget

E10 Blokeering Rootor on blokeeritud Aktiveerige

manuaalselt
taaskaivitus voi
poorduge

klienditeeninduse
poole.

Paigaldus- ja kasutusjuhend Wilo-Yonos PICO
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E23 Lihis Liiga kdrge mootori vool P66rduge
klienditeeninduse
poole

E25 Kontakt/mahis Mahis defektne P6orduge
klienditeeninduse
poole

E30 Mooduli Mooduli siseruum on liiga | Kontrollige

lletemperatuur soe kasutustingimusi

E36 Moodul defektne Elektroonika on defektne | P6orduge
klienditeeninduse
poole

Manuaalne
taaskdivitus

®

(@

346

« Pump proovib automaatselt taaskaivituda, kui tuvas-
tatakse ummistus.

Kui pump ei kdivitu automaatselt (E10):

+ Aktiveerige manuaalne taaskaivitus funktsiooninupu
abil, vajutage 2 korda liihikest aega ja LED siittib
roheliselt.

= Taaskaivitus algab 5 sekundi parast ja
kestab 10 minutit.

= LED-ndidikul kuvatakse valiseid segmente kellaosuti
suunas ndidates.

« Katkestamiseks vajutage mone sekundi jooksul
funktsiooninuppu.

TEATIS

Pdrast d6nnestunud taaskdivitamist kuvab LED-
ndidik pumba eelnevalt seadistatud vaartust.

Kui riket ei saa korvaldada, votke iihendust spetsialis-
tiga voi Wilo klienditeenindusega.
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Jaatmekaitlus

Kasutatud elektri- ja elektroonikatoodete kogumise
teave

Nende toodete reeglitekohane jaatmekaitlus ja asjako-
hane imberto6tlemine aitavad valtida keskkonnakah-
justusi ning ohtu inimeste tervisele.

TEATIS
Keelatud visata olmepriigi hulka!

s Euroopa Liidus v3ib see siimbol olla tootel,
pakendil voi tarnedokumentidel. See tdhendab,
et neid elektri- ja elektroonikatooteid ei tohi
visata olmepriigi hulka.

Reeglitekohase vanade toodete kdsitsemise,

limbertddtlemise ja jadtmekaitluse korral jargige allole-

vaid punkte.

+ Need tooted tuleb anda selleks ette ndhtud sertifit-
seeritud kogumiskohtadesse.

- Jargige kohalikke kehtivaid eeskirju!

Teavet reeglitekohase jadtmekaitluse kohta kiisige

kohalikust omavalitsusest, ldhimast

jaatmekaitluskeskusest voi edasimiijalt, kelle kdest te

toote ostsite. Jddtmekaitluse lisateavet leiate veebile-

helt www.wilo-recycling.com.
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1

Par $o
instrukciju

Drosibas nordzu
apziméjumi

Vispariga informacija

Uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija ir produkta
neatnemama sastavdala. Pirms lietoSanas izlasiet So ins-
trukciju un glabajiet to jebkura laika pieejama vieta.
Preciza $aja instrukcija sniegto noradijumu ievérosana ir
priekSnoteikums, lai produktu atbilstoSi izmantotu un
prasmigi apietos ar to. levérojiet visus datus un
apziméjumus uz produkta.

0riginala uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija ir
vacu valoda. Visas paréjas 3aja instrukcija ieklautas valo-
das ir originalas ekspluatacijas instrukcijas tulkojums.

Drosiba

Saja nodala ir ietverti pamatnoradijumi, kas ir jaievero

produkta montazas, darbibas un apkopes laika. Papildus

ievérojiet pamacibas un drosibas noradijumus citas

nodalas.

Neievérojot o ekspluatacijas instrukciju, tiks

apdraudétas personas, vide un produkts. Tiks zaudéta

iespéja pieprasit jebkadu kaitéjumu athidzibu.

Neievérosana var radit, pieméram, $adu apdraudéjumu:

+ personu apdraudé&jumu ar elektrisko stravu,
mehanisku un bakteriologisku, ka art
elektromagnétiska lauka apdraudéjumu;

- vides apdraudéjumu, nopliistot bistamam vielam;

« materialos zaud&jumus;

+ svarigu produkta funkciju atteici.

$aja uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija tiek

izmantotas un dazadi attélotas ar mantas bojajumiem un

personu ievainojumiem saistitas droSibas norades.

+ Drosibas norades par personu ievainojumiem sakas ar
bridinajumu, un pirms ta ir novietots atbilstoss
simbols.

+ Drosibas norades par materialiem zaud&jumiem sakas ar
bridinajumu un tiek attélotas bez simbola.
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Bridinajumi

Apzimejumi

Persondla
kvalifikacija

BISTAMI!
Neievérosana izraisa navi vai rada smagus savainojumus!

BRIDINAJUMS!
Neievérosana var radit (nopietnus) savainojumus!

UZMANIBU!

Neievérosana var radit mantiskus bojajumus, iesp&jami
neatgriezeniski bojajumi.

IEVERIBAI

Noderiga norade par produkta lietosanu.

Saja instrukcija tiek izmantoti talak noraditie simboli.

A Elektriska sprieguma radits apdraudéjums
& Visparigs bridinajums
& Bridinajums par karstam virsmam/Skidrumiem

Bridinajums par magnétisko lauku

Norades

Personalam:

+ jaiepazistas ar viet&jiem spéka esosajiem negadijumu
novérsanas prieksrakstiem;

+ jabit izlasijuSam un sapratusam uzstadisanas un
ekspluatacijas instrukciju.

Personalam nepiecieSama talak noradita kvalifikacija:

« ar elektribu saistitie darbi javeic kvalificétam
elektrikim (saskana ar EN 50110-1);

+ montaza/demontaza ir javeic specialistam, kurs ir
apmacits, ka apieties ar nepiecieSamajiem rikiem un
vajadzigajiem nostiprinasanas materialiem;

« apkalpe irjaveic personam, kuras ir apmacitas par
visas iekartas darbibas principu.

Uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija Wilo-Yonos PICO 349
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Ar elektribu
saistitie darbi

Pienakumi
operatoram

+Kvalificéta elektrika” definicija

Kvalificéts elektrikis ir tada persona ar piemérotu
profesionalo izglitibu, zinaSanam un pieredzi, kura spégj
atpazit un novérst elektribas apdraudéjumu.

« Arelektribu saistitie darbi javeic kvalificEtam
elektrikim.

« levérojiet spéka esosas direktivas, normas un notei-
kumus, ka ari vietgja elektroapgades uznémuma
norades par pieslégsanu viet&jam elektrotiklam.

+ Pirms jebkuru darbu veikSanas atvienojiet produktu
no elektrotikla un nodroSiniet to pret atkartotu
ieslégSanu.

+ Pieslégums ir janodro3ina ar Fl sleédzi (RCD).

« Produktam jabit iezemé&tam.

+ Bojatus kabe|us nekavéjoties lieciet nomainit
profesionalam elektrikim.

+ Nekad neatveriet vadibas moduli un nenonemiet
vadibas elementus.

« Visu darbu veikSanu uzticiet tikai kvalificétiem
specialistiem.

+ Uzstadisanas vieta nodrosiniet aizsardzibu, kas
novers pieskarsanos karstam detalam un samazina
stravas radito apdraudé&jumu.

« Nomainiet bojatus blivéjumus un piesléeguma vadus.

Soierici drikst lietot bérni no 8 gadu vecuma un personas

ar ierobezotam fiziskam, sensoram vai garigam spé&jam

vai personas ar nepietiekamu pieredzi un zinasanam, ja

Sis personas tiek atbilstosi uzraudzitas vai tas ir

sanémusas noradijumus attieciba uz ierices drosu

lietoSanu un izprot ar tas lietoSanu saistitos riskus.

Bérniem aizliegts spéléties ar ierici. TiriSanu un apkopi

nedrikst veikt bérni bez pieauguso uzraudzibas.
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Produkta apraksts un funkcijas

Parskats Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)

Funkcionésana

Modela koda
atsifréjums

Yonos PICO

1 Sikna korpuss ar skriivsavienojumu pieslégumiem
Slapja rotora motors

Kondensata noteces atveres (4x, visapkart)
Tipa tehnisko datu plaksnite

Korpusa skriives

Vadibas modulis

Gaismas dioZu radijums

Vadibas poga

Wilo-Connector, elektrotikla pieslégums
Funkciju taustins

Funkcionésanas LED

Bojajuma signalu gaismas diode

O o0 NOUVLLFE WN

H e
N H o

Augstas efektivitates cirkulacijas stknis karsta Gdens
apkures sistémas ar ieblvétu spiedienu starpibas regu-
latoru. lesp€jams iestatit reguléSanas principu un
stikné$anas augstumu (spiedienu starpibu). Spiediena
starpibu regulé siikna apgriezienu skaits.

Augstas efektivitates cirkulacijas stknis

25

Skriivsavienojuma piesl&gums DN 25 (Rp 1)

1-6

1 = minimalais siiknésanas augstums metros
(iestatams Iidz 0,5 m)

6 = maksimalais stiknésanas augstums metros, ja
Q=0m3h

130

Konstrukcijas garums: 130 mm vai 180 mm
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Tehniskie parametri

Piesléquma spriequms

1~ 230V +10 %, 50/60 Hz

Aizsardzibas pakape IP

sk. tipa tehnisko datu plaksnti (4)

Energoefektivitates indekss EEIl

sk. tipa tehnisko datu plaksniti (&)

Skidruma temperatdra pie maks.
apkartgja gaisa temperatiras +40 °C

no -10 °C dz +95 °C

§I,<idruma temperatira pie maks.
apkartéja gaisa temperatiras +25 °C

no -10 °C dz +110 °C

Pielaujama apkartéja gaisa temperatira

no -10 °C idz +40 °C

Maks. darba spiediens

10 bar (1000 kPa)

Minimalais piepludes
spiediens +95 °C/+110 °C temperatiira

0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

Gaismas dioZu

Aktuala elektribas patérina radijums, W.

+ Siuknésanas augstuma uzdotas vértibas H radijums

Izvéleta konstanta apgriezienu skaita radijums

« Bridindjuma un bojajuma signalu radijums.

radijums
Il .
hw
_l
(I m (spiedienu starpiba), m.
R B
|_ I_ (c1=1,¢c2=1,¢c3=1).
I: "1 I_l
e I '
3.1 Vadibas elementi
Vadibas poga PagrieSana

A .
A
(] o’
(=

352

Pielietojuma/regulé3anas principa izvéle.
Sukné3anas augstuma (spiedienu starpibas) uzdotas
vértibas H iestatisana.

« Konstanta apgriezienu skaita izvéle.
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Funkciju taustins

O,

3.2

Radiatoru apsilde

: MiE

Gridas apsilde

: 3
>

Q

Nospiesana
+ Atgaisosanas funkcijas iedarbinasana.
+ Sikna restartéSanas manuala aktivizé3ana.

Pielietojums/regulésanas princips un funkcijas

leteicams divu caurulu apkures sistémas ar sildelemen-
tiem, lai samazinatu termostatisko varstu plismas
troksnus.

Mainiga spiedienu starpiba (Ap-v):

stiknis samazina sGknéSanas augstumu Iidz pusei, ja
stiknésanas pliisma caurulés samazinas.
Elektroenergijas ietaupijums, pielagojot siikné3anas
augstumu stikné3anas pliismas vajadzibam un mazakam
pldsmas atrumam.

IEVERIBAI

Rapnicas iestatijums: Ap-v, ¥2 Hay

leteicams gridas apsildes gadijuma.

Liela izméra caurulvadiem vai jebkuram pielietojumam
bez mainigas caurulu raksturliknes (piem., karsta dens
sagatavoSanas sakniem), ka arT viencaurules apkures
sistémam ar sildelementiem.

Konstanta spiedienu starpiba (Ap-c):

vadibas sistéma uztur nemainigu iestatito stiknésanas
augstumu neatkarigi no esosas stiknésanas plismas.

Uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija Wilo-Yonos PICO 353

Iv



>

Konstants

apgriezienu skaits

354

Ventildacija

air t
&2

Manudla
restartésana

@

leteicams iekartam ar nemainigu iekartas pretestibu,
kuram nepiecieSama konstanta sikné&sanas pliisma.

Konstants apgriezienu skaits (1, 11, 1ll):
stiknis bez regul&3anas darbojas trijas ieprieks
iestatitajas fiksétajas apgriezienu skaita pakapés.

Atgaiso$anas funkcija, kuru aktivizé ar funkcijas
taustinu, automatiski atgaiso stkni.
Apkures sistéma netiek atgaisota.

Manudlo restartésanu aktivizé ar funkcijas taustinu,
un, ja nepiecie$ams, ta atblokeé stikni (piem., péc ilgaka
miera stavokla vasaras laika).

Noteikumiem atbilstosa izmantosana
Augstas efektivitates Wilo-Yonos PICO sérijas
cirkulacijas stikni ir paredzéti tikai Skidruma cirkulacijai
karsta Gidens apkures iekartas un lidzigas sistémas ar
pastavigi mainigu siiknésanas plismu.
Pielaujamie Skidrumi:
« apkures Gdens atbilstosi VDI 2035
(CH: SWKIBT 102-01);
« Gdens-glikola maistjumi* ar maksimali 50 % lielu
glikola dalu.
* Glikolam viskozitates vértiba ir lielaka neka Gdenim.
Piemaisot glikolu, sGikna siiknésanas parametri
janoregulé atbilstosi maisijuma procentualajai attiecibai.
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Nepareiza lietosSana

5

Piegades
komplektacija

Transportésanas
parbaude

IEVERIBAI

Laujiet iekarta iek|at tikai lietoSanai gataviem
maistjumiem. Neizmantojiet siikni Skidruma
sajauksanai iekarta.

Noteikumiem atbilstoSa izmantoSana ietver ari §is ins-
trukcijas, ka arT uz siikna eso3o noradijumu ievéroSanu.

Jebkada lietoSana, kas neatbilst iepriek§ noradrtajam
veidam, tiek uzskatita par lietoSanu neatbilstosi
izmanto3anas jomai un liedz iespéjas sanemt jebkadu
zaudéjumu athdzibu.

A BRIDINAJUMS!

Nepareizas lietoSanas izraisits savainosanas vai

materialo zaudéjumu risks!

+ Neizmantojiet citus siknéSanas Skidrumus.

+ Nelaujiet darbus veikt nepiederosam personam.

+ Nelietojiet sukni arpus noradita lietosanas intervala
vértibam.

» Neveiciet patvaligu parbivi.

+ Izmantojiet tikai apstiprinatus piederumus.

+ Nelietojiet kopa ar fazu vadibu.

Transporté$ana un uzglabasana

« Augstas efektivitates cirkulacijas stiknis
ar 2 blivéjumiem

+ Wilo-Connector

+ Uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija

Pé&c piegades nekavéjoties parbaudiet, vai
transportésanas laika nav radusies bojajumi un vai
piegades komplekts ir pilna apjoma; nepiecieSamibas
gadijuma zinojiet par konstatétajam nepilnibam.
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Transportésanas un
uzglabasanas
nosacijumi

6.1

356

Sargadjiet no mitruma, sala un mehaniskas noslodzes.

Pielaujamais temperatiras diapazons:
no -10 °Clidz +50 °C

Montaza un pieslégums elektrotiklam

Montaza
Montazu atlauts veikt tikai kvalificétiem tehniskajiem
darbiniekiem.

A\ srioinasums:

Karstu virsmu radits apdedzinasanas risks!

Sakna korpuss (1) un slapja rotora motors (2) var

sakarst un pieskaroties izraisit apdegumus.

+ Ekspluatacijas laika pieskarieties tikai vadibas
modulim (6).

+ Pirms jebkada veida darbu saksanas laujiet stiknim
atdzist.

& BRIDINAJUMS!

Karstu Skidrumu radits applaucésanas risks!

Karsti siknésanas Skidrumi var izraisit applaucésanos.
Pirms stikna montazas vai demontazas, ka arf pirms
korpusa skriivju (5) atskriivé3anas ievérojiet turpmako:
+ laujiet pilniba atdzist apkures sistémai;

+ aizveriet slegvarstus vai iztukSojiet apkures sistemu.
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Sagatavosana - |zvélieties péc iespéjas labak pieejamu uzstadisanas
vietu.
- levérojiet noradi par silkna atlauto montaZas stavokli
(Fig. 2), nepiecie3amibas gadijuma pagrieziet motora
galvu (2+6).

=

UZMANIBU!

Stkni var sabojat, nepareizi izvéloties montazas
stavokli.

+ lzvélieties atlautajam montazas stavoklim atbilstoSu
montaZas vietu (Fig. 2).

Motors vienmér jauzstada horizontali.

Stravas padeves pieslégums nedrikst biit pavérsts
lejup.

+ Pirms un péc siikna jaiemonté slégvarsts, lai atvieg-
lotu stikna nomainu.

UZMANIBU!

Nopliides tidens var izraisit vadibas modula bojajumu.
Augsgjo slégvarstu novietojiet ta, lai uz vadibas
modula (6) nepil&tu Gdens no iesp&jamas noplides.

+ Novietojiet augséjo slégvarstu sanos.

+ lemontéjot atvértu iekartu plismas caurulé, no siikna
nepiecieSams novadit drosibas plismas cauruli
(EN 12828).

+ Beidziet visus metinasanas un lodé3anas darbus.

+ lzskalojiet caurulvadu sistému.

Motora galvas Pagrieziet motora galvu (2+6) pirms siikna montazas un
pagrieSana  pievieno3anas.
+ NepiecieSamibas gadijuma nonemiet siltumizolacijas
apvalku.
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BRIDINAJUMS!

Magnétiska lauka izraisits dzivibas apdraudéjums!
Suikna iek3pusé iemontéto pastavigo magnétu radits
dzivibas apdraudé&jums personam ar mediciniskiem
implantiem.

+ Nekad neiznemiet rotoru.

« Turiet motora galvu (2+6) un izskrivéjiet 4 korpusa
skriives (5).

UZMANIBU!

lek$€ja blivéjuma bojajumi izraisa noplidi.

« Uzmanigi pagrieziet motora galvu (2+6), to
neiznemot no siikna korpusa (1)

+ Uzmanigi pagrieziet motora galvu (2+6).

+ Nemiet véra noradi par at|auto montazas
stavokli (Fig. 2) un virziena bultinu uz siikna
korpusa (1).

+ Pieskrivéjiet 4 korpusa skriives (5).

Siikpa montaza Montazas laika ievérojiet talak minétas norades.

« levérojiet virziena bultinu uz sikna korpusa (1).

« lemontéjiet sikni bez mehaniska nospriegojuma, ar
horizontali novietotu slapja rotora motoru (2).

« Skriivsavienojumu pieslégumos izmantojiet
blivéjumus.

+ Pieskriivéjiet caurulu skriivsavienojumus.

+ AruzgrieZnatslégu nodrosiniet siikni pret pagrieSanos
un cieSi saskrivéjiet ar caurulvadiem.
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6.2

Uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija Wilo-Yonos PICO

+ NepiecieSamibas gadijuma uzmontgjiet
siltumizolacijas apvalku.

UZMANIBU!

Nepietiekama siltuma novade un kondensats var

izraisit vadibas modula un slapja rotora bojajumus.

+ Neveiciet slapja rotora motora (2)siltinasanu.

+ Atstajiet atvértas visas kondensata nopliides
atveres (3).

Pieslegums elektrotiklam

PieslégSanu elektrotiklam drikst veikt tikai kvalificéts
elektrikis.

A BISTAMI!

Elektriska sprieguma radits dzivibas apdraudéjums!

Draudi dzivibai, pieskaroties stravu vadosam dalam.

« Veicot visu veidu darbus, atvienojiet baroSanu un
noblokgjiet iekartu pret atkartotu ieslégsanos.

+ Neatveriet vadibas moduli (6) un nenonemiet
vadibas elementus.

UZMANIBU!

Tikla takts spriegums var izraisit elektronikas

bojajumus.

+ Nelietojiet sukni kopa ar fazu vadibu.

« leslédzot/izslédzot sikni ar aréjo vadibu,
deaktivizéjiet sprieguma takts impulsu parraidi
(piem., fazu vadibu).

+ LietoSanas gadijumos, kad nav skaidrs, vai stiknis tiek
izmantots ar taktétu spriegumu, pieprasiet
apstiprindgjumu no vadibas/iekartas razotaja, ka
suknis tiek darbinats ar sinusoida ltknes
mainspriegumu.

« Atseviskos gadijumos parbaudiet siikna ieslég3anos/
izslégsanos ar simistoriem/pusvaditdju relejiem.
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Sagatavosana

Wilo-Connector
montaza

Siikna pievienosana

360

Wilo-Connector
demontaza

Stravas veidam un spriegumam jaatbilst uz tipa teh-
nisko datu plaksnites (4) noraditajiem parametriem.
Maksimalais ieejas drosinatajs: 10 A, inerts.
Izmantojiet stkni tikai ar sinusoida ltknes
mainspriegumu.

Nemiet véra ieslégsanas un izslégsanas bieZumu:

- leslég3ana/izsleégana ar tikla spriegumu
=100/24 h.

- =20/h ar 1 min komutacijas frekvenci starp
ieslégsanos/izslégsanos, izmantojot tikla sprie-
gumu.

PieslégSana elektrotiklam javeic, izmantojot fiksétu

piesléguma vadu, kurs ir aprikots ar spraudierici vai

visu polu slédzi ar vismaz 3 mm atstarpi starp kontak-
tiem (VDE 0700/1. dala).

Izmantojiet piesléguma kabeli ar pietiekamu diametru

(piem., HO5VV-F3G1,5), lai nodrosinatu aizsardzibu

pret noplidém un atbrivotu kabela skriivsavienojuma

spriegojumu.

Izmantojiet karstumizturigu piesléguma kabeli, ja

Skidruma temperatira parsniedz 90 °C.

Parliecinieties, ka piesléguma kabelis nepieskaras

caurulvadiem vai siiknim.

Atvienojiet piesléguma kabeli no baro3anas.

Nemiet v&ra piesléguma spailu novietojumu (PE, N, L).
Pieslédziet un uzmontegjiet Wilo-Connector

(Fig. 3a lidz 3e).

lezemejiet stikni.
Pievienojiet Wilo-Connector (9) vadibas modulim (6),
Iz tas nofikséjas (Fig. 3f).

Atvienojiet piesléguma kabeli no barosanas.
Demontéjiet Wilo-Connector ar atbilstoSu skriivgriezi
(Fig. 4).
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7.1

7.2

Ekspluatacijas uzsaksana

Ekspluatacijas uzsaksanu atlauts veikt tikai kvalificgtiem
tehniskajiem darbiniekiem.

Atgaisosana

+ lekartas uzpildi un atgaisosanu veiciet tehniski
pareiza veida.

Ja stiknis netiek patstavigi atgaisots, veiciet talak

minétas darbibas.

«+ Aktiviz&jiet atgaisoSanas funkciju ar funkcijas
taustinu, 1x Tsi nospiediet, gaismas diode degs zala
krasa.

= Atgaisosanas funkcija saksies péc 5 sekundém,
ilgums — 10 mindites.

= Gaismas dioZu radijums attélo svitrinas, kuras
parvietojas no apaksas uz augsu.

« Lai partrauktu, turiet funkcijas taustinu nospiestu
vairakas sekundes.

IEVERIBAI

Péc atgaisosSanas gaismas diozu radijums rada
ieprieks iestatitas sikna vértibas.

Regulé$anas principa un siikné&$anas augstuma
iestatisana

Attéloto majas simbolu lielums un dati ir tikai orient&josi
stiknésanas augstuma iestatiSanai, iestatiSanas laika ir
ieteicams veikt precizaku aprékinu. lestatiSanas laika
vienlaikus tiek raditas siiknésanas augstuma vértibas
ar 0,1 m precizitati.
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Radiatoru apsilde

=

Mainiga spiedienu starpiba (Ap-v)

+ lzvélieties pielietojumam atbilstoSu iestatisanas

diapazonu.
+ Stikné3anas augstuma (mainigas spiedienu starpibas)

H+ uzdotas vértibas H iestatisana.

m &

= Gaismas diodes radijums informé par siiknésanas

augstuma iestatito uzdoto vértibu H metros.

Stknis Radiatoru skaits

)

) A

Yonos PICO.../1-4 m 8

Yonos PICO.../1-6 m 12

Yonos PICO.../1-8 m 15

12 15
15 20
20 30

Gridas apsilde

y. Konstanta spiedienu starpiba (Ap-c)

+ lzvélieties pielietojumam atbilstoSu iestatiSanas
diapazonu.
+ Sikné3anas augstuma (konstantas spiedienu
H+ starpibas) uzdotas vértibas H iestati3ana.
= Gaismas diodes radijums informé par stiknésanas

augstuma iestatito uzdoto vértibu H metros.

Suknis Apsildito virsmu kvadratmetru skaits, m?

) A

)
Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

362
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Konstants
apgriezienu skaits

H-4—h
o
[
d @

lestatisanas
procesa noslégsana

8

Sikna apturésana

9

Tirisana

Konstants apgriezienu skaits I, II, Il

« lzvélieties konstanta apgriezienu skaita iestatisanas
diapazonu.

« lestatiet atruma pakapi I, Il vai lll.

= Gaismas diozu radijums informé par iestatito apgrie-
zienu skaitu c1, c2 vai c3 atbilstosi regulésanas
raksturliknei.

+ Negroziet vadibas pogu 2 sekundes.

+ Gaismas dioZu radijums nomirgos 5 reizes un
nomainisies uz faktiska elektribas patérina
radijumu W.

IEVERIBAI

Barosanas partraukuma gadijuma visi iestatijumi
un radijumi tiek saglabati.

Ekspluatacijas partrauksana

Piesleguma kabela vai citu siikna elektrisko detalu

bojajumu gadijuma nekavéjoties apturiet sikni.

« Atvienojiet siikni no barosanas.

« Sazinieties ar Wilo klientu servisu vai specializéto
remontdarbnicu.

Apkope

« Regulari un ripigi notiriet stikni no piesarnojuma ar
sausu puteklu draninu.

+ Neizmantojiet Skidrumus vai kodigus tirisanas
lidzeklus.
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10 Traucéjumi, céloni un novérsana
Traucg&jumu noveérsanu uzticiet tikai kvalificétiem teh-
niskajiem darbiniekiem; pieslégSanu elektrotiklam drikst
veikt tikai kvalificéts elektrikis.
Suknis nedarbo- | Bojats elektriskais | Parbaudiet droSinatajus
jas ar ieslégtu drosinatajs
stravas padevi | sgknim nav Novérsiet sprieguma partraukumu
sprieguma
Suknis rada Nepietiekama Paaugstiniet sistémas spiedienu
troksnus plismas spiediena | atlauta diapazona robezas
radita kavitacija Parbaudiet stikné$anas augstuma
iestatijumu un nepieciesamibas
gadijuma iestatiet mazaku vértibu
Eka nek|Tst silta | Parak maza Paaugstiniet uzdoto vértibu
sildvirsmussiltuma | jestatiet Ap-c regulésanas principu
jauda
10.1 Bridinajuma zinojumi
- Bridinajuma zinojums tiek radits ar gaismas diodi.
« Bojajuma signalu gaismas diode nedeg.
« Siknis turpina darboties ar ierobeZotu stiknésanas
jaudu.
« Signalizéto darbibas stavokli nedrikst ignorét, ja tas
tiek radits ilgaku laiku. Célonis ir janovérs.
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Gaismas | Traucéjumi Céloni Novérsana
diode
E07 Generatora reZims | Sukna hidraulika darbojas, | Parbaudiet
bet stiknim nav tikla sprie- | tikla spriegumu
guma
E11 Darbosanas bez Saknrir gaiss Parbaudiet
tdens adens dau-
dzumu/spie-
dienu
E21 Parslodze Smagnéja motora gaita. Parbaudiet
Suknis tiek darbinats arpus | apkartéjas
specifikacija noradita vides

intervala (piem., augsta
modula temperatra).
Apgriezienu skaits ir
zemaks neka normala
darba rezima

nosacijumus

Gaismas
diode

10.2 Bojajuma signali

+ Bojajuma signals tiek paradits ar gaismas diodi.
+ Bojajuma signalu gaismas diode deg sarkana krasa.
« Siknis izsledzas (atkariba no kludas koda), cikliski

mégina veikt atkartotu ieslégsanu.

Traucéjumi

Novérsana

EO4 Parak zems sprie- | Parak maza elektrotikla Parbaudiet tikla
gqums barosana spriequmu
EO5 Parspriegums Parak liela elektrotikla Parbaudiet tikla
barosana spriequmu
E10 Blokéjums Blokeéts rotors Aktivizéjiet
manualu
restartéSanu
vai sazinieties
ar klientu ser-
visu
E23 Issavienojums Parak liela motora strava Sazinieties ar

klientu servisu
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Gaismas = Traucé&jumi Novérsana

diode

E25 Kontakti/tinums Tinuma bojajums Sazinieties ar

klientu servisu

E30 Parak augsta Parak silta modula Parbaudiet
modula iekSpuse izmanto3anas
temperatlra apstaklus

E36 Modula bojajums Bojata elektronika Sazinieties ar

klientu servisu

Manuala
restartésana

366

« Jatiek atpazits blok&jums, stiknis mégina automatiski
veikt restartésanu.

Ja stiknis atkal automatiski neieslédzas (E10), veiciet

talak minétas darbibas.

« Aktivizgjiet manualo restartéSanu ar funkcijas
taustinu, 2x Tsi nospiediet, gaismas diode degs zala
krasa.

= Restartésana saksies péc 5 sekundém,
ilgums — 10 mindtes.

= Gaismas diozu radijums radis aréjos segmentus, kas
kustas pulkstena raditaju kustibas virziena.

« Lai partrauktu, turiet funkcijas taustinu nospiestu
vairakas sekundes.

IEVERIBAI

Péc restartésanas gaismas dioZu radijums rada
ieprieks iestatitas sukna vértibas.

Ja traucéjumu neizdodas novérst, sazinieties ar
specializéto remontdarbnicu vai Wilo klientu servisu.
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Utilizacija

Informacija par nolietoto elektroprecu un elektronikas
izstradajumu savaksanu

Pareizi utilizéjot un saskana ar prasibam parstradajot 3o
izstradajumu, var izvairities no kaitéjuma videi un
personigajai veselibai.

IEVERIBAI

Aizliegts utilizét kopa ar sadzives atkritu-
—— miem!

Eiropas Savieniba Sis simbols var bait attélots uz

izstradajuma, iepakojuma vai uz pavaddoku-

mentiem. Tas nozimé, ka attiecigo elektropreci

vai elektronikas izstradajumu nedrikst utilizét

kopa ar sadzives atkritumiem.

Lai attiecigie nolietotie izstradajumi tiktu pareizi
apstradati, parstradati un utilizeti, ieverojiet talak
minétos aspektus.
« Nododiet Sos izstradajumus tikai nodosanai
paredzétas sertificétas savaksanas vietas.
« levérojiet viet€jos spéka esosos noteikumus!
Informaciju par pareizu utilizaciju jautajiet vietgja
pasvaldiba, tuvakaja atkritumu utilizacijas vieta vai
tirgotajam, pie kura izstradajums pirkts.
Papildinformaciju par utilizaciju skatiet vietné
www.wilo-recycling.com.

Uzstadisanas un ekspluatacijas instrukcija Wilo-Yonos PICO 367

Iv



It

368

1

Apie siq
instrukcijg

Saugos nuorody
Zyméjimas

Bendroji informacija

Montavimo ir naudojimo instrukcija yra neatsiejama
gaminio dalis. Prie§ imantis bet kokios veiklos 3ig
instrukcija batina perskaityti, ji turi biti laikoma lengvai
pasiekiamoje vietoje.

Tikslus Sios instrukcijos laikymasis yra biitina prietaiso
naudojimo pagal paskirtj ir tinkamo jo eksploatavimo
salyga. Atkreipkite démesj j visus ant gaminio pateiktus
duomenis ir Zenklus.

Originali naudojimo instrukcija sudaryta vokieciy kalba.
Visos kitos Sios instrukcijos kalbos yra originalios naudo-
jimo instrukcijos vertimas.

Sauga

Siame skyriuje pateiktos svarbiausios nuorodos, kuriy

bdtina laikytis montuojant, eksploatuojant ir techniskai

priZidrint jrenginj. Taip pat laikykités tolesniuose sky-

riuose pateikty nurodymy ir saugos nuorody.

Nesilaikant Sios montavimo ir naudojimo instrukcijos

kyla pavojus Zmonéms, aplinkai ir gaminiui. Dél to teisé |

Zalos atlyginima netenka galios.

Nesilaikant Sios instrukcijos kyla tokie pavojai:

« Pavojus Zmonéms dél elektros srovés, mechaninio ir
bakteriologinio poveikio

+ Pavojus aplinkai nutekéjus pavojingoms medZiagoms

+ Materialinés Zalos pavojus

+ Svarbiy gaminio funkcijy trik¢iy pavojus

Sioje montavimo ir naudojimo instrukcijoje pateikiamos
ir skirtingai apibréZiamos saugos nuorodos, kaip iSvengti
materialinés Zalos ir asmeny suzalojimo:

+ Saugos nuorodos, turincios padéti iSvengti asmeny
suzalojimo, pradedamos jspéjamuoju pranesimu,
Zymimos pries jas esanciu atitinkamu simboliu.

+ Saugos nuorodos, turincios padéti iSvengti Zalos turtui,
pradedamos jspéjamuoju pranesimu ir rodomos be sim-
bolio.
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Ispéjamieji ZodZiai PAVOJUS!
Nesilaikant Sio reikalavimo galimi labai sunks ar net
mirtini suZeidimai!
|SPEJIMAS!
Nesilaikant $io reikalavimo galimi (labai sunkis)
suzeidimai!
PERSPEJIMAS!

Nesilaikant Sio reikalavimo gali biiti padaryta Zala turtui,

taip pat gali bati nepataisomai sugadintas gaminys.
PRANESIMAS
Naudinga nuoroda, kaip naudoti gamin;.

Simboliai  Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

A Elektros jtampos keliamas pavojus
A Bendrasis pavojaus simbolis

& |spéjimas apie jkaitusius pavirsius/terpiy

|spéjimas dél magnetiniy lauky

Pastabos

Personalo Darbuotojai turi:

kvadlifikacija .« Biti supaZindinti su vietoje galiojangiomis nelaimingy

atsitikimy prevencijos taisyklémis.

« Perskaityti ir suprasti montavimo ir naudojimo
instrukcija.

Darbuotojai privalo turéti tokias kvalifikacijas:

« Elektros darbus turi atlikti kvalifikuotas elektrikas
(pagal standartg EN 50110-1).

+ Montuoti/iSmontuoti turi kvalifikuoti darbuotojai,
iSmokyti dirbti su reikiamais jrankiais ir tvirtinimo
medZiagomis.

Montavimo ir naudojimo instrukcija Wilo-Yonos PICO
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Elektros darbai

Naudotojo
jpareigojimai

« Jrenginj turi eksploatuoti su visos sistemos veikimu
supazindinti darbuotojai.

Savokos ,kvalifikuotas elektrikas*“ apibréztis

Kvalifikuotas elektrikas yra asmuo, turintis tinkama

profesinj i8silavinima, Ziniy ir patirties ir galintis atpaZinti
elektros srovés keliamus pavojus ir jy iSvengti.

« Elektros darbus turi atlikti kvalifikuotas elektrikas.

« Privaloma laikytis galiojanciy nacionaliniy gairiy,
standarty ir reglamenty bei vietiniy energijos tiekimo
jmoniy reikalavimy, susijusiy su prijungimu prie
vietiniy elektros tinkly.

+ Pries atliekant bet kokius darbus gaminj reikia atjungti
nuo elektros tinklo ir uZtikrinti, kad jo nebdity galima
vél jjungti.

« Jungtis turi biiti apsaugota liekamosios srovés jtaisu
(RCD).

+ Gaminys turi bati jZemintas.

+ Sugadintg kabelj nedelsiant turi pakeisti kvalifikuotas
elektrikas.

+ Draudziama atidaryti valdymo moduljir iSimti valdymo
jtaisus.

« Visus darbus turi atlikti tik kvalifikuoti specialistai.

« Siurblio sumontavimo vietoje turi bati uztikrinama
apsauga nuo prisilietimo prie jkaitusiy daliy ir elektros
srovés keliamy pavojy.

« Defektiniai sandarikliai ir jungimo vamzdZiai turi bati
pakeiciami.

§j jrenginj gali naudoti vaikai nuo 8 mety ir asmenys,

turintys fizine, jutimine ar psichine negalig ar mazai

patirties ir Ziniy, jei jie priZidrimi ar instruktuoti apie
saugy jrenginio naudojimga ir supranta kylancius pavojus.

DraudZiama vaikams prietaisu Zaisti. DraudZiama vai-

kams prietaisg valyti ar atlikti jo technine prieZidra.
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3 Gaminio apraSymas ir funkcijos

ApZvalga Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)

1

O o0 NOUVLL & WN

H e
N H o

Siurblio korpusas su srieginémis jungtimis
Slapiojo rotoriaus variklis

Kondensato i3leidimo angos (4x pagal apskritima)
Tipo identifikavimo plokstelé

Korpuso varztai

Valdymo modulis

Sviesos diodas indikatorius

Valdymo mygtukas

Wilo-Connector, jjungimas j tinklg
Funkcijy mygtukas

Funkcijos LED

Gedimy signalo LED

Paskirtis Karsto vandens /3ildymo sistemos didelio nadumo apy-
takinis siurblys su integruotu skirtuminio slégio valdymo
jtaisu. Galima pasirinkti reguliavimo biidg ir pumpavimo
aukstj (skirtuminj slégj). Skirtuminis slégis reguliuojamas
pasirenkant siurblio stikiy daznj.

Modelio kodo
paaiskinimas

Wilo-Yonos PICO Didelio naSumo apytakinis siurblys

25 Srieginé jungtis DN 25 (Rp 1)

1-6 1 =maziausias pumpavimo aukstis m
(reguliuojamas iki 0,5 m)
6 = didZiausias pumpavimo aukstis m, kaiQ = 0 m3/h

130 Montavimo ilgis: 130 mm arba 180 mm

Montavimo ir naudojimo instrukcija Wilo-Yonos PICO 371
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Techniniai
duomenys

Maitinimo jtampa

1~230V+10 %, 50/60 Hz

Apsaugos klasé IP

Zr. tipo identifikavimo plok3tele (4)

Energijos vartojimo efektyvumo koefi-

cientas EEIl

Zr. tipo identifikavimo plokstele (&)

Terpés temperatiira, kai aplinkos
temperatira ne aukstesné nequ +40 °C

nuo -10 °Ciki +95 °C

Terpés temperatiira, kai aplinkos
temperatira ne aukStesné negu +25 °C

nuo -10 °Ciki +110 °C

LeidZiamoji aplinkos temperatara

nuo -10 °Ciki +40 °C

Maks. darbinis slégis

10 bar (1000 kPa)

MaZiausias siurblio tiekimo slégis
esant +95 °C/+110 °C

0,3 baro/1,0 baras (30 kPa/100 kPa)

Sviesos diodas

indikatorius
I_l
hw
I
I _l
_
_ I_
- T
| il

372

|spéjamuyjy ir sutrikimo signaly rodinys.

Esamos vartojamosios galios rodmuo W.
Kélimo aukscio reikiamos darbinés vertés
indikatorius H (diferencinis slégis) m.

Pasirinkto pastovaus siikiy skaiiaus rodinys
(cl=1c2=1,c3=1N).
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3.1 Valdymo elementai

Valdymo mygtukas Sukimas
« Pasirinkite pritaikyma/valdymo rezima.

o + Nustatykite kélimo aukscio reikiama darbine verte H
o (diferencinis slégis).

A n + Pasirinkite pastovy siikiy skaiciy.

@

Funkcijy mygtukas Paspaudimas

= o—0 « |jungiama oro 3alinimo funkcija.
i @ + Paleiskite siurblj i$ naujo rankiniu bidu.

3.2 Pritaikymas/valdymo rezimas ir funkcijos

Sildymas  §j reguliavimo biida rekomenduojama naudoti dviejy
radiatoriais vamzdZiy Sildymo sistemose su radiatoriais, nes Siuo
atveju sumazinamas termostatinémis sklendémis
tekancio vandens keliamas triukSmas.

Kintantis skirtuminis slégis (Ap-v):

" 1""— Siurblys per puse sumazina kélimo aukstj, mazéjant
debitui vamzdyne.

Elektros energija taupoma kélimo aukstj suderinant su
debito reikalavimais ir maZesniais tékmés greiciais.

It

PRANESIMAS

Gamykliné nuostata: Ap-v, V2 Hyax
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Grindy Sildymas

3

>

Q

Pastovus siikiy
skaicius

Oro isleidimas

air t
o

Rankinis paleidimas

374

i$ naujo

]
@

Rekomenduojama grindy Sildymo atveju.

Arba naudojant didelio skersmens vamzdynus, arba
pasirinkus kitus taikmenis be vamzdyno kreivés

(pvz., kaupiklio siurbliy), taip pat vieno vamzdZio 3ildymo
sistemy su radiatoriais atveju.

Pastovus skirtuminis slégis (Ap-c):

Valdiklis iSlaiko pastovy nustatytg kélimo aukstj, nepri-
klausomai nuo debito.

Rekomendacija nekintamo atsparumo jrenginiams,
kuriems reikalingas pastovus debitas.

Pastovus siikiy skaicius (1, 11, 1):
Nereguliuojamas siurblys veikia trijose fiksuotose greicio
pakopose.

Funkcijy mygtuku aktyvinant oro isleidimo funkcijq
oras i$ siurblio Salinamas savaime.

Vykstant Siam procesui oras i$ Sildymo sistemos néra
iSleidZiamas.

Funkcijy mygtuku aktyvinamas paleidimas is naujo
rankiniu biidu, be to, jei reikia, siurblys atblokuojamas
(pvz., po ilgesnés prastovos vasara).
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Nenumatytasis
naudojimas

Naudojimas pagal paskirtj
Ypac veiksmingi Wilo-Yonos PICO serijos apytakiniai
siurbliai naudojami visy pirma uZtikrinant karsto vandens
jrenginiy / Sildymo jrenginiy ir panasiy sistemy terpés
apytaka (su nuolat kintan€iu tariniu srautu).
LeidZiamosios terpés:
+ Sildymo sistemos vanduo pagal VDI 2035
(CH: SWKI BT 102-01).
+ Vandens ir glikolio miSiniai* (glikolio ne daugiau
negu 50 %).
*glikolio klampa didesné negu vandens. Jmaisant glikolio
turi biti atitinkamai i$ dalies kei€iami siurblio tiekimo
duomenys atsiZvelgiant j miSinio sudedamuyjy daliy
santykj.

PRANESIMAS

Dékite j jrenginj tik paruoStus naudoti misinius.
Nenaudokite siurblio terpés maiSymui jrenginyje.

Numatytajam naudojimui taip pat priskiriamas Sio
vadovo nuostaty laikymasis ir atsizvelgimas j ant siurblio
pateiktus duomenis ir jo Zenklinima.

Bet koks kitas negu numatytasis naudojimas laikomas
nenumatytuoju naudojimu ir jj nustacius prarandama
teisé pateikti bet kokj ieskinj dél atsakomybés.

A |SPEJIMAS!

Pavojus susiZeisti ar sugadinti turta, kai naudojama

netinkamai!

+ Draudziama naudoti kitos formos darbine terpe.

+ Draudziama atlikti nenumatytus darbus.

+ Draudziama eksploatuoti pazeidZiant nustatytuo-
sius naudojimo apribojimus.

+ Draudziama atlikti savavaliskus pakeitimus.

+ Privaloma naudoti tik patvirtintuosius papildomus
priedus.

+ Draudziama naudoti impulsinj faziy valdyma.
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5

Tiekimo
komplektacija

Transportavimo
kontrolé

Transportavimas ir

376

sandéliavimas

6.1

Transportavimas ir sandéliavimas

« Didelio veiksmingumo apytakinis siurblys su 2 sanda-
rikliais

« Wilo-Connector

« Montavimo ir naudojimo instrukcija

Pristacius rinkinj nedelsiant patikrinama, ar gabenant
nebuvo padaryta kokios nors Zalos, ir jeigu Zala aptin-
kama, tuoj pat pateikiamas skundas.

Sandéliuojant turi baiti uztikrinama apsauga nuo
drégmés, salcio ir mechaninés apkrovos.
LeidZiamasis temperatdros intervalas:

nuo -10 °C iki +50 °C

Instaliacija ir prijungimas prie elektros
tinklo

|rengimas
Montuoti leidZiama tik kvalifikuotiems darbuotojams.

A |SPEJIMAS!

Nudegimo pavojus dél karsty pavirsiy!
Siurblio korpusas (1) ir beriebokslinis variklis (2) gali
bati jkaites, todél prie jy prisilietus kyla pavojus nuside-
ginti.
+ Eksploatuojant leidZiama liesti tik valdymo
modul; (6).
+ Pries imdamiesi kokiy nors darby palaukite, kol siur-
blys ataus.
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Paruosimas

& ISPEJIMAS!

Nudegimo pavojus dél karsty terpiy!

Karstosios darbinés terpés gali nuplikyti. Pries imantis
montuoti ar iSmontuoti siurblj arba atsukti jo korpuso
varztus (5) privaloma:

Palaukti, kol visiSkai atvésta Sildymo sistema.
UZdaromos atskiriamosios sklendés arba is Sildymo
sistemos isSleidZziamas skystis.

« Turi bati pasirenkama kuo prieinamesné montavimo
vieta.

« Turi bati atsizvelgiama j leidZiamaja siurblio monta-
vimo padétj (Fig. 2), jeigu reikia pasukamas variklio
korpusas (2+6).

PERSPEJIMAS!

Pasirinkus reikalavimy neatitinkancig montavimo

padétj, siurblys gali biiti paZeistas.

+ Montavimo vieta turi bati pasirenkama atsizvelgiant
j leidZiamajg montavimo padétj (Fig. 2).

+ Variklis visada turi baiti jtvirtinamas nustatytas |
horizontaligjg padétj.

+ Prijungimo laidas neturi biiti iSvedamas j virsy.

+ Prie$ siurblj ir uz jo sumontuojamos atskiriamosios
sklendés, kad siurblj biity jmanoma lengviau pakeisti.

PERSPEJIMAS!

Prasisunkes vanduo gali paZeisti valdymo modulj.

+ VirSutiné atskiriamoji sklendé jtaisoma taip, kad
nuotékio vanduo nela$éty ant valdymo modulio (6).

« VirSutiné atskiriamoji sklendé montuojama Sone.

+ Montuojant atviry sistemy vandens tiekimo linija,
atsarginé tiekimo linija turi atsiSakoti pries siurbl]
(DINEN 12828).
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Variklio korpuso
sukimas

+ UzZbaigiami visi virinimo ir litavimo darbai.
+ | vamzdyna prileidZiama vandens.

Variklio korpusas (2+6) pasukamas prie§ sumontuojant ir
prijungiant siurblj.
+ Jeireikia, nuimkite Siluminés izoliacijos kevalg.

|SPEJIMAS!

Magnetinio lauko keliamas pavojus gyvybei!

Pavojus gyvybei Zmonéms su medicinos implantais dél
siurblyje jmontuoty nuolatiniy magnety.

+ ISimti rotoriy draudZiama.

+ Suémus variklio korpusg (2+6) i$sukami keturi kor-
puso varztai (5).

PERSPEJIMAS!

Jeigu pazeidziamas vidinis tarpiklis, gali atsirasti

nuoteékiy.

« Variklio korpusas (2+6) atsargiai sukamas taip, kad
nebity iSsuktas i$ siurblio korpuso (1)

« Variklio korpusas (2+6) atsargiai sukamas.

+ AtsizvelgiamajleidZiamaja siurblio montavimo padétj
(Fig. 2) ir ant siurblio korpuso nurodyta krypties
rodykle (1).

+ |sukami & korpuso (5) varZtai.
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Siurblio
montavimas

6.2

Montuojant atsizvelgiama:

+ Ant siurblio korpuso (1) nurodyta krypties rodykle.

+ Siurblys mechaninémis priemonémis be jtempiy
sujungiamas su j horizontalig padétj nustatytu
berieboksliniu varikliu (2).

« | sriegines jungtis jdedami sandarikliai.

+ UZsukami srieginiy jungciy varztai.

+ Naudodami verZliy raktg priverzkite siurblj, kad jis

nepasisukty j Song, ir stipriai suverZkite su vamzdynu.

+ Prireikus sumontuokite Siluminés izoliacijos kevala.

PERSPEJIMAS!

Neissklaidoma Siluma ir kondensatas gali pazZeisti val-

dymo modulj ir berieboksl].

« Riebokslinis variklis (2) nedengiamas 3iluminés
apsaugos priemonémis.

« Atidaromos visos kondensato i3leidimo angos (3).

Prijungimas prie elektros tinklo
Elektrines jungtis turi prijungti kvalifikuotas elektrikas.

A PAVOJUS!

Pavojus gyvybei dél elektros smiigio!

Palietus jtampingasias sudedamasias dalis kyla tiesio-

ginis pavojus gyvybei.

« Pries pradedant visus darbus biitina iSjungti jtampos
Saltinj ir uztikrinti, kad dirbant jis vél nebdity jjungtas.

« DraudZiama atidaryti valdymo modulj (6) ir isimti val-
dymo jtaisus.
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Paruosimas

PERSPEJIMAS!
Pulsuojancioji jtampa gali paZeisti elektronines dalis.

DraudZiama naudoti fazinj valdyma.

Jeigu naudojamas iSorinis siurblio jungimas, turi biti
iSjungiamas impulsinés jtampos keitiklis (pvz., fazinis
valdymas).

Jeigu pasirinkus naudojimo biida néra aiSku, ar siur-
blys naudojamas su impulsine jtampa, i$ valdymo
jrenginiy gamintojo bitina gauti patvirtinima, kad
siurblys naudojamas su sinusine kintamaja jtampa.
Siurblio jjungima/iZ§jungima per triodinj tiristoriy /
puslaidininkiy rele kiekvienu konkreciu atveju reikia
patikrinti.

Srovés tipas ir tinklo jtampa turi sutapti su nurodytaja

tipo identifikavimo ploksteléje (4).

DidZiausios vertés jvado saugiklis: 10 A, inercinis.

Siurblys naudojamas tik prijungus sinusine kintamaja

jtampa.

Turi biti paisoma jjungimo daznio:

- |sijungimai/i$sijungimai per tinklo jtampa
<100/24 h.

- =20/h, kai jsijungimo daZnis 1 min. tarp
jsijungimy/igsijungimy naudojant tinklo jtampa.

Elektros prijungimui biitinas stacionarus jungimo

kabelis su j elektros lizdg jungiamu kistuku arba visy

poliy jungikliu su ne maZesnio kaip 3 mm skersmens

kontakty ertmémis (VDE 0700/1 dalis).

Siekiant apsisaugoti nuo nuotékio vandens ir

sumazinti kabelio jvado jtempius turi biti naudojamas

pakankamo skersmens prijungimo laidas

(pvz., HO5VV-F3G1,5).

Jeigu darbinés terpés temperatiiros verté yra didesné

negu 90 °C, turi bati naudojamas Silumai atsparus pri-

jungimo laidas.

Patikrinama, ar prijungimo laidas neliec¢ia vamzdyno ar

siurblio.
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Wilo-Connector
montavimas

Siurblio prijungimas

Wilo-Connector

iSmontavimas
7
7.1
P

O

+ Prijungimo laidas atjungiamas nuo jtampos 3altinio.
« Atsizvelgiama j gnybty padétj (PE, N, L).
« Prijungiama ir sumontuojama Wilo-Connector

(Fig. 3a — 3e).

+ Siurblys jZeminamas.
+ Wilo-Connector (9) jkis&ama j valdymo modulj (6) ir
jtvirtinama (Fig. 3f).

+ Prijungimo laidas atjungiamas nuo jtampos 3altinio.
+ Wilo-Connector iSmontuojama tinkamu atsuktuvu
(Fig. 4).

Eksploatacijos pradzia

Pradéti eksploatuoti leidziama tik kvalifikuotiems dar-
buotojams.

Oro isleidimas

+ |renginys pagal reikalavimus uZpildomas ir is jo
iSleidZiamas oras.

Jeigu i3 siurblio oras néra savaime pasalinamas:

+ Funkcijy mygtuku aktyvinkite oro Salinimo funkcija,
1x trumpas paspaudimas, LED Sviecia zalia spalva.

= Oro Salinimo funkcija pradeda veikti po 5 sekundziy ir
jos veikimas trunka 10 minuciy.

= Sviesos diodo rodytuve pateikiami i$ apacios j virdy
slenkantys stulpeliai.

+ Norédami sustabdyti funkcija, kelias sekundes spaus-
kite funkcijy mygtuka.

PRANESIMAS

Pasalinus org LED indikatorius rodo anksciau
nustatytas siurblio vertes.
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7.2

Sildymas
radiatoriais

ST

H+

(]

Siurblys

Valdymo biido ir skyscio kélimo aukscio
pasirinkimas

Rodomy namy simboliy dydis ir pateikti duomenys nau-
dojami tik kaip gairés nustatant kélimo aukstj, rekomen-
duojama atlikti tikslesnius nustatymams skirtus
apskaiciavimus. Nustatymo metu iSkart rodomos kélimo
aukscio vertés kas 0,1 m.

Kintantis skirtuminis slégis (Ap-v):

« Pasirinkite programos nustatymo diapazona.

+ Nustatykite kélimo aukscio reikiama darbine verte H
(diferencinis slégis kintamas).

= Sviesos diodo rodytuvas pateikia kélimo aukigio
nustatytaja reikiama darbine verte H m.

Radiatoriy skaiCius

a 0} )

Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Grindq Sildymas
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Pastovus skirtuminis slégis (Ap-c):

+ Pasirinkite programos nustatymo diapazona.

+ Nustatykite kélimo auk3cio reikiama darbine verte H
(diferencinis slégis pastovus).

= Sviesos diodo rodytuvas pateikia kélimo auki¢io
nustatytaja reikiamg darbine verte H m.
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Siurblys Ikaitusiy pavirsiy plotas kvadratiniais metrais (m2)

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Pastovus siikiy

skaiius
B s— H+ Pastovus sikiy skaicius I, II, Ill:
+ Pasirinkite pastovaus siikiy skaiiaus nustatymo
diapazong.

« Nustatykite I, Il arba Ill greicio pakopa.
= LED indikatorius rodo nustatyta apsuky skaiciy
c1, c2 arba ¢3 pagal valdymo kreive.

Pasirinkto  + Mygtukas laikomas nuspaudus 2 sekundes.

’!'“051’_“5"0 - Sviesios diodo rodytuvas sumirksi 5 kartus ir ima
atsaukimas rodyti tikrajg imamaja galig W.

PRANESIMAS

Dingus tinklo jtampai, visos nuostatos ir rodme-

nys yra iSsaugomi.

8 Eksploatavimo nutraukimas

Siurblio  Jeigu pazZeidZiamas prijungimo laidas arba kitos
eksploatavimo elektrinés sudedamosios dalys, siurblys nedelsiant
nutraukimas iSjungiamas.
« Siurblys atjungiamas nuo jtampos 3altinio.

+ Privaloma susisiekti su ,,Wilo* vartotojy pagalbos cen-

tru arba kvalifikuotais remontininkais.

Montavimo ir naudojimo instrukcija Wilo-Yonos PICO
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9 Techniné prieZiiira

Valymas -+ Nuo siurblio sausu skuduréliu reguliariai ir ripestingai
nusluostomi neSvarumai.
+ DraudZiama naudoti skyscius arba agresyvigsias
valymo priemones.

10 Sutrikimai, prieZastys ir pasalinimas

Triktis Salinti paveskite tik kvalifikuotiems specialistams,
tvarkyti elektros jungtis — tik kvalifikuotiems elektri-

kams.
Nors elektros Sugedes elektros Patikrinkite saugiklius
tiekimas saugiklis
jjungtas, siurblys | sjyrblio nepasiekia | Atkurti jtampos tiekima
neveikia maitinimo jtampa
Siurblys dirba Kavitacija dél Atsizvelgiant j leidZiamyjy verciy
triukdmingai nepakankamo intervalg padidinamas sistemos
pirminio slégio slégis
Patikrinama skyscio kélimo aukscio
verté ir nustatoma mazesné verté
Pastate nepa- Per maza Sildymo Padidinama nustatytoji verté
kankamai Silta elementy Siluminé | pasirenkamas Ap-c valdymo biidas
galia

10.1 |spéjamieji signalai
+ |spéjamasis signalas rodomas LED indikatoriuje.
« Trikties LED indikatorius nesviecia.
« Siurblys toliau veikia ribota galia.
+ Veikimo biiklé, apie kurig informavo signalas, ilgesnj
laikg negali pasikartoti. Priezastis turi bati pasalinta.
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Sviesos | Triktys PrieZastys Salinimas
diodas
E07 Generatoriaus Siurblio hidraulika suka Patikrinti tinklo
reZimas srautas, nors siurblys jtampa
atjungtas nuo tinklo
jtampos
E1l Sausoji eiga Siurblyje yra oro Patikrinti
vandens kiekj/
slégj
E21 Perkrovos atveju Sunkiai veikia variklis, o Patikrinti

siurblys veikia uz
specifikacijos riby
(pvz., auk3ta modulio
temperatira). Greitis
mazesnis nei normalaus
veikimo atveju.

aplinkos salygas

Sviesos
diodas

10.2  Sutrikimy pranesimai

« Sutrikimo signalas rodomas LED indikatoriuje.
+ Trikties LED indikatorius Sviecia raudonai.
« Siurblys i$sijungia (atsiZvelgiant j klaidos koda), ban-

doma cikliskai jsijungti i$ naujo.

Triktys

Priezastys

Salinimas

EO4 Per Zema jtampa Per Zema tinklo pusés Patikrinti tinklo
maitinimo jtampa jtampa
EO5 Virsjtampis Per auksta tinklo pusés Patikrinti tinklo
maitinimo jtampa jtampa
E10 Blokavimas UzZblokuotas rotorius Jjunkite rankinj
paleidima i$
naujo arba
kreipkités j
klienty
aptarnavimo
skyriy

Montavimo ir naudojimo instrukcija Wilo-Yonos PICO

385

It



It

E23 Trumpasis

jungimas

Per didelé variklio srové Turi bati
kreipiamasi j
klienty
aptarnavimo
tarnyba

E25 Kontaktai/apvijos | Apvijy gedimas Turi bati

kreipiamasi j
klienty
aptarnavimo
tarnybag

E30 Modulio

virdjtampis

Pernelyg jkaites modulio Patikrinamos
vidus eksploatavimo
salygos

E36 Sugedes modulis Elektronikos gedimas Turi bati

kreipiamasi j
klienty aptar-
navimo tarnybg

Rankinis paleidimas
i$ naujo

®

(@«
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+ Kai aptinkamas uZsikim3imas, siurblys automatiskai
bandys jsijungti i$ naujo.

Jei siurblys vél nejsijungia automatiskai (E10):

+ Funkcijy mygtuku aktyvinkite rankinio paleidimo i$
naujo funkcija, 2x trumpas paspaudimas, LED Sviecia
Zalia spalva.

=13 naujo jjungiama po 5 sekundziy ir jos veikimas
trunka 10 minuciy.

= LED indikatorius nuolat rodo iSorinius segmentus
pagal laikrodZio rodykle.

+ Norédami sustabdyti funkcija, kelias sekundes spaus-
kite funkcijy mygtuka.

PRANESIMAS

Po paleidimo i3 naujo LED indikatorius rodo
anksciau nustatytas siurblio vertes.

Jeigu trikties nepavyksta pasalinti, privaloma susi-
siekti su kvalifikuotais remontininkais arba ,,Wilo*
vartotojy pagalbos centru.
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Utilizavimas

Informacija apie panaudoty elektriniy ir elektroniniy
gaminiy surinkima

Tinkamai utilizuojant ir perdirbant §j gaminj bus iSvengta
Zalos aplinkai ir grésmés Zmoniy sveikatai.

PRANESIMAS
DraudZiama utilizuoti kartu su buitinémis

= atliekomis!
Europos Sajungoje Sis simbolis gali biiti ant
gaminio, pakuotés arba lydimuosiuose doku-
mentuose. Jis reiskia, kad atitinkamus elektri-
nius ir elektroninius gaminius draudziama $alinti
kartu su buitinémis atliekomis.

Dél susijusiy seny gaminiy tinkamo tvarkymo, perdir-

bimo ir utilizavimo atsiZvelkite j Siuos dalykus:

+ Siuos gaminius reikia atiduoti tik tam numatytuose
sertifikuotuose surinkimo centruose.

+ Turi bati laikomasi vietoje galiojanciy taisykliy!

Informacijos apie tinkama utilizavima teiraukités vietos

bendruomenés administracijoje, artimiausioje atlieky

salinimo aiksteléje arba prekybininko, i$ kurio jsigijote

gaminj. Daugiau informacijos apie grazinamajj

perdirbima pateikta www.wilo-recycling.com.

Montavimo ir naudojimo instrukcija Wilo-Yonos PICO 387
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O tomto
ndvode

Oznaéenie
bezpeénostnych
upozorneni

Vseobecné informacie

Navod na montaZ a obsluhu je pevnou sti¢astou vyrobku.
Pred akymikolvek Cinnostami si preéitajte tento navod
a uschovajte ho tak, aby bol kedykolvek dostupny.
Presné dodrZiavanie tohto navodu je predpokladom

na pouzivanie vyrobku v stlade s icelom a na spravnu
obsluhu vyrobku. DodrZiavajte vsetky informacie

a oznacenia na vyrobku.

Original ndvodu na obsluhu je v nemé&ine. Vietky dal3ie
jazykové verzie st prekladom originalu navodu

na obsluhu.

Bezpeénost

Tato kapitola obsahuje zakladné pokyny, ktoré treba
dodrziavat priin3talacii, prevadzke a Gidrzbe. Okrem toho
dodrZiavajte pokyny a bezpecnostné upozornenia
uvedené v dal3ich kapitolach.

NedodrZanie tohto navodu na obsluhu ma za néasledok

ohrozenie os6b, Zivotného prostredia a vyrobku. To

vedie k zaniku vSetkych narokov na nahradu Skody.

Nere3pektovanie mdzZe so sebou prinasat napriklad

nasledujlce ohrozenia:

+ Ohrozenie 0s6b zasahom elektrického pridu,
mechanickymi a bakteriologickymi vplyvmi, ako aj
elektromagnetickymi polami

+ Ohrozenie Zivotného prostredia presakovanim
nebezpecnych latok

+ Vecné skody

+ Zlyhanie ddleZitych funkcii vyrobku

V tomto ndvode na montaz a obsluhu su pouzité

bezpecnostné pokyny tykajlice sa vecnych skod

a ubliZzenia na zdravi a st rozne znazornené:

+ Bezpecnostné pokyny tykajlice sa ubliZzenia na zdravi
zacinaju signalnym slovom a maju na zaciatku
prislusny symbol.
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Signdlne slovd

Symboly

Kvalifikdcia
persondlu

+ Bezpecnostné pokyny tykajtce sa vecnych skod
zacinaju signalnym slovom a st znazornené bez
symbolu.

NEBEZPECENSTVO!

NereSpektovanie ma za nasledok smrt alebo tazké
zranenia!

VAROVANIE!

NereSpektovanie moZe viest k (najfazsim) zraneniam
0s06b!

UPOZORNENIE!

NereSpektovanie moZe viest k vecnym Skodam, moze
vznikndt aj totdlna skoda.

OZNAMENIE

UZito¢né upozornenie na manipulaciu s vyrobkom.

V tomto navode boli pouZité nasledujiice symboly:

A Nebezpecenstvo v dosledkuelektrického napatia

A Vseobecny vystrazny symbol

& Varovanie pred horticimi povrchmi/médiami
Varovanie pred magnetickymi polami
Informacie

Personal musi:

+ Byt vySkoleny o miestnych platnych bezpecnostnych
predpisoch.

+ Mat precitany navod na montaz a obsluhu a musi ho
pochopit.

Personal musi mat nasledujlice kvalifikacie:

Névod na montéz a obsluhu Wilo-Yonos PICO 389
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Elektrické prdce

Povinnosti
prevddzRovatela

Elektrické prace musi vykonat odborny elektrikar
(podlfa EN 50110-1).

In$taliciu/demontaz musi vykonat odbornik, ktory je
vySkoleny na manipulaciu s nevyhnutnymi nastrojmi,
naradim a potrebnymi upeviiovacimi materialmi.
Ovladanie musia vykonavat osoby, ktoré boli
oboznamené so spésobom funkcie celého zariadenia.

Definicia pojmu ,,elektrikar*

Odborny elektrikar je osoba s vhodnym odbornym
vzdelanim, poznatkami a skiisenostami, ktora dokaze
rozpoznat a zabranit nebezpelenstvam v sdvislosti

s elektrinou.

Elektrické prace musi vykonat odborny elektrikar.
Musia byt dodrZané platné vnitro3tatne smernice,
normy a predpisy, ako aj predpisy miestnych
dodavatelov energii tykajlce sa pripojenia k lokélnej
elektrickej sieti.

Pred vykonanim akychkolvek prac vyrobok odpojte
z elektrickej siete a zabezpecte proti opatovnému
zapnutiu.

Pripojka musi byt istena ochrannym spinaom proti
chybnému pradu (RCD).

Vyrobok musi byt uzemneny.

Poskodené kable nechajte bezodkladne vymenit
odbornym elektrikarom.

Nikdy neotvarajte regulacny modul a nikdy
neodstrafiujte ovladacie prvky.

V3etky prace smie vykonavat len kvalifikovany
odborny personal.

Na mieste inStalacie zabezpecte ochranu pred doty-
kom s hortcimi konstrukénymi dielmi a ¢astami
veducimi elektricky prud.

Zabezpecte vymenu poskodenych tesneni

a pripajacich vedeni.
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Prehlad

Funkcia

Toto zariadenie smu pouzivat deti star3ie ako 8 rokov
a osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo
psychickymi schopnostami alebo nedostatkom
skdsenosti a vedomosti len vtedy, ked budi pracovat
pod dozorom zodpovednej osoby alebo ked budu
poulené o bezpe¢nom pouZivani zariadenia a ked'
porozumeju nebezpecenstvu vyplyvajicemu z jeho
pouZivania. Deti sa nesmu so zariadenim hrat. Cistenie
a udrzbu nesmu vykondvat deti bez dozoru dospelej
osoby.

Popis vyrobku a funkcia

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Teleso Cerpadla so zavitovymi pripojeniami
Motor mokrobezného Cerpadla
Otvory na odtok kondenzatu (4x po obvode)
Typovy stitok
Skrutky telesa
Regulacny modul
LED indikator
Ovladacie tlacidlo
Wilo-Connector, elektrické pripojenie na siet
Funk¢né tlacidlo
LED indikator funkénosti
LED indikator poruchového hlasenia

O oo NV & WN

[T -
N - O

VysokoUcinné obehové cerpadlo pre teplovodné vyku-
rovacie systémy s integrovanou regulaciou
diferencialneho tlaku. Regulacny rezim a dopravnu
vysku

(diferencialny tlak) moZno nastavit. Diferencialny tlak
je regulovany poctom otacok Cerpadla.

Névod na montéz a obsluhu Wilo-Yonos PICO 391
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Typovy klii¢
Priklad: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130

Yonos PICO Vysokoucinné obehové Eerpadlo
25 Zavitové pripojenie DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = minimalna dopravnd vy3ka v m (nastavitelna

S presnost’ou na0,5m)
6 = maximalna dopravna vy$ka v m priQ = 0 m3/h

130 MontaZna dizka: 130 mm alebo 180 mm

Technické udaje

Napéjacie napitie 1~230V+10%,50/60Hz
Druh ochrany IP pozri typovy $titok (4)
Koeficient energetickej ti¢innosti EEI pozri typovy §titok (4)
Teploty média pri max. teplote -10°Caz+95°C

okolia +40 °C

Teploty média pri max. teplote -10°Caz +110°C

okolia +25 °C

Pripustna teplota okolia -10°Caz +40°C

Max. prevadzkovy tlak 10 bar (1000 kPa)

Minimalny pritokovy tlak pri +95°C/ 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)
+110 °C

LED indikdtor
I_l + Zobrazenie aktudlneho prikonu vo W.
lw
1 + Zobrazenie poZadovanej hodnoty H dopravnej vysky
-l_ :I m (diferencialny tlak) v m.
= + Zobrazenie zvolenych konstantnych otacok
— (cl=1c2=1,c3=1N).
"~ - T + Zobrazenie vystraznych a poruchovych hlaseni.
I: I “l
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3.1

Ovlddacie tlacidlo

Funkéné tlacidlo
3]

@,

3.2

Ohrev radidtorov

: Mk

Podlahové
vykurovanie

Névod na montéz a obsluhu Wilo-Yonos PICO

Ovladacie prvky

Otécanie

« Vyber pouzitia/regulaéného rezimu.

+ Nastavenie poZadovanej hodnoty H dopravnej vysky

(diferencialny tlak).
+ Vyber konstantnych otacok.

Stlacenie

+ Spustenie funkcie odvzdusnenia.
+ Manualna aktivacia opatovného spustenia cerpadla.

Pouzitie/regulaény reZim a funkcie

Odportca sa pri dvojpotrubnych vykurovacich
systémoch s vykurovacimi telesami na zniZenie hluku
prietoku na termostatovych ventiloch.

Variabilny diferencidlny tlak (Ap-v):

Cerpadlo zni%i dopravnd vysku pri klesajiicom prietoku
v potrubnej sieti na polovicu.

Uspora elektrickej energie v dosledku prispdsobenia
dopravnej vysky potrebe prietoku a nizsim rychlostiam
prietoku.

OZNAMENIE

Nastavenie z vyroby: Ap-v, V2 Hpax

Odportcanie pre podlahové vykurovanie.
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Konstantné otdcRy

Odvzdusnenie

air .l
o]
o/"’ o

Manudlne opétovné
spustenie

394

Pripadne pri velkych rozmeroch potrubia alebo vietkych
aplikacidch bez nastavitelnej charakteristiky potrubnej

siete (napr. obehové Eerpadla), ako aj jednopotrubnych
vykurovacich systémoch s vykurovacimi telesami.

Konstantny diferencidlny tlak (Ap-c):

Regulaciou sa udrZiava konstantna nastavend dopravna
vys$ka bez ohladu na dopravovany prietok.

Odportcanie v pripade zariadeni s nenastavitelnym
odporom zariadenia, ktoré vyZaduju konstantny prietok.

Konstantné otdcky (1, 11, I):
Cerpadlo beZi neregulovane v troch pevne zadanych
stupnoch otacok.

Odvzdusriovacia funkcia sa aktivuje funkénym
tlacidlom a automaticky odvzdusiuje erpadlo.
Vykurovaci systém sa pritom neodvzdusnuje.

Manudlne opditovné spustenie sa aktivuje funkénym
tlacidlom a v pripade potreby odblokuje ¢erpadlo
(napr. po dlh$om odstaveni pocas leta).

Pouzivanie v sulade s ucelom

Vysoko Ucinné obehové cerpadla konstrukéného radu
Wilo-Yonos PICO sliZia vylucne na cirkulaciu médii

v teplovodnych vykurovacich zariadeniach a podobnych
systémoch s neustale sa meniacimi prietokmi.
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PouZivanie
vrozpore s ticelom
pouZitia

Pripustné média:
+ Vykurovacia voda podla VDI 2035
(CH: SWKIBT 102-01).
+ Zmesivody a glykolu* s maximalne 50 %-nym
podielom glykolu.
* Glykol ma vyssiu viskozitu ako voda. Pri primesiach
glykolu je potrebné upravit parametre ¢erpania ¢erpadla
podla zmie3avacieho pomeru.

OZNAMENIE

V zariadeni pouZivajte vyhradne zmesi
pripravené na pouzitie. Cerpadlo nepouZzivajte na
zmieSanie média v zariadeni.

K pouZivaniu v stlade s ticelom patri aj dodrziavanie
tohto navodu a dajov a oznaceni uvedenych
na Cerpadle.

Akékolvek pouZivanie presahujlice ramec Ucelu pouZitia
sa povaZzuje za pouzivanie v rozpore s Ucelom pouZitia
a vedie k strate akychkolvek narokov vyplyvajicich

zo zaruky.

A VAROVANIE!

Nebezpecenstvo poranenia alebo vecnych $kod

v désledku pouzivania v rozpore s u¢elom pouZitia!

+ Nikdy nepouZivajte iné nez uréené Cerpané média.

+ Nikdy nedovolte, aby prace vykonavali neopravnené
osoby.

« Zariadenie nikdy neprevadzkujte mimo uvedenych
limitov pouZzivania.

« Na zariadeni nikdy nevykonavajte svojvolné
prestavby.

+ Poutzivajte vyhradne autorizované prislusenstvo.

« Zariadenie nikdy neprevadzkuijte s fazovou
regulaciou.
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Rozsah doddvky

Kontrola prepravy

Prepravné a sklado-

396

vacie podmienky

6

6.1

Preprava a skladovanie

+ Vysoko ucinné obehové Cerpadlo s 2 tesneniami
+ Wilo-Connector
+ Navod na montaz a obsluhu

Po dodani bezodkladne skontrolujte, ¢i pocas prepravy
nedoslo k poskodeniam a ¢i je dodavka kompletna.
V pripade potreby okamZite podajte reklamaciu.

Chrante pred vlhkostou, mrazom a mechanickym
namahanim.

Pripustny teplotny rozsah: -10 °C az +50 °C

Instalacia a elektrické pripojenie

Instalacia

MontaZz smie vykonavat len kvalifikovany a odborny
montazny technik.

& VAROVANIE!

Nebezpecenstvo popalenia v désledku horiicich

povrchov!

Teleso ¢erpadla (1) amotor mokrobeZného Eerpadia (2)

samoZu vyrazne zahriat a kontakt s nimi méZe spdsobit

popéleniny.

+ Pocas prevadzky sa dotykajte len regulacného
modulu (6).

- Pred vykondvanim akychkolvek pric nechajte
Cerpadlo vychladnut.
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& VAROVANIE!

Nebezpecenstvo obarenia v dosledku horucich

médii!

Hortce Cerpané média mdZu spdsobit obareniny. Pred

montazou alebo demontazou cerpadla alebo pred

uvolnenim skrutiek telesa (5) dbajte na nasledovné:

« Vykurovaci systém nechajte Uplne vychladnut.

« Zatvorte uzatvaracie armatury alebo vyprazdnite
vykurovaci systém.

Priprava - Nain3talaciu zvolte dobre pristupné miesto.
« Dbajte na pripustnd montaZnu polohu (Fig. 2)
Cerpadla. V pripade potreby otocte hlavu
motora (2+6).

UPOZORNENIE!

Nespravna montazna poloha méZe poskodit ¢erpadlo.
Miesto montéZe zvolte podla pripustnej montaznej
polohy (Fig. 2).

Motor je nutné vZdy nainstalovat vo vodorovnej
polohe.

Elektrické pripojenie nesmie nikdy smerovat nahor.

+ Na ulah&enie vymeny erpadla nainstalujte pred
a za Cerpadlo uzatvaracie armatdry.

UPOZORNENIE!

Unik vody mdZe poskodit regulaény modul.

+ Hornd uzatvaraciu armatdru nasmerujte tak, aby
unikajlica voda nemohla kvapkat na regulacny
modul (6).

+ Hornd uzatvéraciu armatuiru nasmerujte do bocnej
strany.

+ Priinstaldcii na privode otvorenych zariadeni musi
poistny privod odboZovat pred ¢erpadlom
(EN 12828).

+ Ukoncite vSetky zvaracie a spajkovacie prace.
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Otocenie hlavy
motora

Instaldcia éerpadla

398

+ Preplachnite potrubny systém.

Pred instalaciou a pripojenim Cerpadla otocCte hlavu
motora (2+6).
+ V pripade potreby zloZte tepelnd izolaciu.

VAROVANIE!

Nebezpecenstvo ohrozenia Zivota vplyvom
magnetického pola!

Ohrozenie Zivota pre osoby s medicinskymi
implantatmi v désledku vplyvu permanentného mag-
netu zabudovaného v cerpadle.

» Nikdy nevyberajte rotor.

- Pevne drzte hlavu motora (2+6) a odskrutkujte
4 skrutky telesa (5).

UPOZORNENIE!

Poskodenie vnatorného tesnenia sposobuje priesaky.

« Hlavu motora (2+6) opatrne otolte bez toho, aby ste
ju vytiahli z telesa ¢erpadla (1).

+ Opatrne ototte hlavu motora (2+6).

« Dbajte na pripustnd montaznu polohu (Fig. 2)
a smerovu ipku na telese Eerpadla (1).

« Pevne zaskrutkujte 4 skrutky telesa (5).

Pri inStalacii dbajte na nasledovné:

Wilo SE 03/2017



6.2

+ Dbajte na smerovi 3ipku na telese Cerpadla (1).

« Cerpadlo namontujte bez mechanického pnutia
s vodorovne uloZenym mokrobeznym motorom (2).

+ Na zavitové pripojenia nasadte tesnenia.

+ Naskrutkujte rarkové spoje.

« Pomocou vidlicového klti¢a zaistite erpadlo proti
otacaniu a pevne ho zoskrutkujte s potrubiami.

+ Pripadne opat namontujte tepelnd izolaciu.

UPOZORNENIE!
Nedostatocné odvadzanie tepla a kondenzovana voda
moZu poskodit regulacny modul a mokrobezny motor.
+ Namotor mokrobeZného Eerpadla (2) neumiestfujte
tepelnd izolaciu.
« Zabezpectte priechodnost vietkych otvorov
na odvadzanie kondenzatu (3).

Elektrické pripojenie

Elektrické pripojenie smie vykonavat vylucne
kvalifikovany elektrikar.

A NEBEZPECENSTVO!

Ohrozenie Zivota vplyvom elektrického napitia!

Kontakt s ¢astami veddicimi elektrické napatie

sposobuje bezprostredné nebezpecenstvo ohrozenia

Zivota.

+ Pred vSetkymi pracami odpojte zdroj napajania
napdtim a zabezpecte ho proti opatovnému
zapnutiu.

« Nikdy neotvérajte regulaény modul (6) a nikdy
neodstrafujte ovladacie prvky.

Névod na montéz a obsluhu Wilo-Yonos PICO 399
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Priprava

UPOZORNENIE!

Taktované napéatie moZe viest k poskodeniu

elektroniky.

« Cerpadlo nikdy neprevadzkujte s fazovou
regulaciou.

« Pri zapinani/vypinani Eerpadla prostrednictvom
externého riadenia deaktivujte taktovanie napdtia
(napr. fazova reguldcia).

« Pri pouZitiach, pri ktorych nie je jasné, ¢i sa Cerpadlo

prevadzkuje s taktovanym napatim, musi vyrobca

regulacie/zariadenia potvrdit, Ze ¢erpadlo je
prevadzkované so sinusovym striedavym napatim.

Zapinanie/vypinanie ¢erpadla prostrednictvom tria-

kov/polovodi€ovych relé je nutné v ojedinelych

pripadoch preskusat.

+ Druh pridu a napitie musia zodpovedat Gdajom
uvedenym na typovom Stitku (4).

+ Maximalna predradena poistka: 10 A, pomala.

« Cerpadlo prevadzkujte vylugne so sinusovym
striedavym napatim.

+ Zohladnite frekvenciu spinania:

- Zapnutia/vypnutia prostrednictvom sietového
napitia = 100/24 h

- =20/h pri frekvencii spinania 1 min. medzi zapnu-
tiami/vypnutiami prostrednictvom siefového
napatia.

+ Elektrické pripojenie vytvorte pomocou pevného
pripajacieho vedenia so zastrckou alebo spina¢om
vsetkych pélov s rozpatim kontaktov minimalne
3 mm (VDE 0700/¢ast 1).

+ Na ochranu pred Gnikmi vody a na odlahZenie tahu

na kablovej priechodke pouZite pripajacie vedenie

s dostato¢nym vonkajsim priemerom

(napr. HO5VV-F3GL,5).

Pri teplotach média nad 90 °C pouZite pripajacie

vedenie s tepelnou odolnostou.
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MontdZ Ronektora
Wilo-Connector

Pripojenie éerpadla

Demontdz
konektora
Wilo-Connector

7.1

7

O

« Zabezpecte, aby sa pripajacie vedenie nedotykalo
potrubi ani cerpadla.

« Pripdjacie vedenie oddelte od zdroja napéjania
napatim.

« Dbajte na obsadenie svoriek (PE, N, L).

« Pripojte a namontujte Wilo-Connector (Fig. 3a aZ 3e).

+ Uzemnite cerpadlo.
+ Wilo-Connector (9) pripojte k regulaénému
modulu (6) tak, aby v lom bol zaisteny (Fig. 3f).

+ Pripajacie vedenie oddelte od zdroja napajania
napatim.

+ Pomocou vhodného skrutkovaca odmontujte
Wilo-Connector (Fig. ).

Uvedenie do prevadzky

Uvedenie do prevadzky smie vykonavat len
kvalifikovany a odborny montazny technik.

Odvzdusnenie

+ Zariadenie odborne napliite a odvzdusnite.

Ak sa Cerpadlo automaticky neodvzdusni:

+ Aktivujte funkciu odvzdusnenia pomocou funkéného
tlacidla. TlaCidlo 1x stlacte a LED indikator sa rozsvieti
nazeleno.

= Funkcia odvzdusnenia sa spusti po 5 sekundach
a trva 10 minut.

= LED indikator zobrazuje ukazovatel pohybujuci
sa zdola nahor.

Névod na montéz a obsluhu Wilo-Yonos PICO 401
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7.2

Ohrev radidtorov

ST

m &

Cerpadlo

+ Ak chcete funkciu prerusit, podrzte niekolko sekind
stlacené funkéné tlacidlo.

OZNAMENIE

Po odvzdu3neni bude LED indikator zobrazovat
predtym nastavené hodnoty Cerpadla.

Nastavenie regulaéného reZimu a dopravnej
vysky

Velkost zobrazenych symbolov domu a tdaje sldZia len
na orientdciu pri nastaveni dopravnej vysky. Na nastave-
nie sa odporuca presnejsi vypocet. Pri nastaveni sa
zaroven zobrazia hodnoty dopravnej vysky v krokoch
po 0,1 m.

Variabilny diferencialny tlak (Ap-v):

+ Vyberte rozsah nastavenia pouZzitia.

+ Nastavte pozadovanu hodnotu H dopravnej vysky
(variabilny diferencialny tlak).

= LED indikator zobrazuje nastavenu pozadovanu
hodnotu dopravnej vysky H v m.

Pocet radiatorov

a 0} )

Yonos PICO.../1-4m 8 12 15
Yonos PICO../1-6m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

402
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Podlahové
vykurovanie
He Konstantny diferencialny tlak (Ap-c):
+ Vyberte rozsah nastavenia pouZitia.
+ Nastavte poZadovanu hodnotu H dopravnej vysky
(kon3tantny diferencidlny tlak).
H+ = LED indikdtor zobrazuje nastavenu poZzadovanu

E] hodnotu dopravnej vysky Hv m.

Cerpadlo Poéet metrov Stvorcovych vyhrievanych pléch

v m?

a ) )
Yonos PICO.../1-4 m — 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Kon§tantné otdcky

B s— H+ Konstantné otacky I 11 1

+ Vyberte rozsah nastavenia konstantnych otacok.

+ Nastavte stupen otacok I, Il alebo Il

= LED indikator zobrazuje nastavené otacky c1, c2
alebo ¢3 podla regulaénej charakteristiky.

Ukonéenie - Ovladacie tlaidlo neotéacajte po dobu 2 sekund.

nastavenia . |ED indikator 5-krat zablika a nasledne bude
zobrazovat aktualny prikon vo W.

. OZNAMENIE

Pri vypadku napéajania napatim zostavaju vsetky
nastavenia a zobrazenia zachované.
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Zastavenie erpadla

Vyradenie z prevadzky

V pripade poskodeni na pripajacom vedeni alebo inych

elektrickych komponentoch okamZite zastavte

Cerpadlo.

+ Cerpadlo odpojte od zdroja napéjania napatim.

« Kontaktujte servisnu sluzbu Wilo alebo odborného
technika.

9 Udrzba
Cistenie - Pomocou suchej utierky Cerpadlo pravidelne opatrne
Cistite od necistot.
+ Nikdy nepouZivajte kvapaliny ani agresivne Cistiace
prostriedky.
10 Poruchy, pri€iny a ich odstranenie
Odstrafiovanie portch smie vykonavat vylu¢ne
kvalifikovany Specializovany pracovnik. Prace
s elektrickymi pripojkami smie vykonavat vylu¢ne
kvalifikovany elektrikar.
Cerpadlo pri Chybna elektrickd | Skontrolujte poistky
zapnutom poistka
privode Cerpadlo je bez Odstrante vypadok elektrického

elektrického
prddu nebeZi

elektrického

napdtia

napadtia
Cerpadlo je Kavitacia Zvyste tlak systému v ramci
hluéné v dosledku pripustného rozsahu
nedostatocného Skontrolujte nastavenie dopravnej
tlaku na privode vysky a v pripade potreby nastavte
nizsiu vysku
Budova sa Tepelny vykon Zvyste poZadovanu hodnotu
nezohrieva YkaIQVa,C'Ch pléch Regulacny reZim nastavte na Ap-c
je prilis nizky
404 Wilo SE 03/2017



10.1 Vystrazné hlasenia

Poruchy

Vystrazné hlasenie sa zobrazuje prostrednictvom LED
indikatora.

LED indikator hlasenia poruchy nesvieti.

Cerpadlo bei dalej s obmedzenym dopravnym
vykonom.

Signalizovany prevadzkovy stav s poruchou sa nesmie
vyskytovat po dlh3iu dobu. Pri¢inu je nutné odstranit.

Odstranenie

Priciny

EO7 | Generatorova Hydraulika cerpadla vyka- | Skontrolujte
prevadzka zuje prietok, Eerpadlo viak | sietové napétie
nema Ziadne sietové
napdtie
E11 Chod nasucho Vzduch v cerpadle Skontrolujte
mnoZstvo/tlak
vody
E21 | PretaZenie Tazky chod motora Prekontrolujte

Cerpadlo sa prevadzkuje
mimo $pecifikacie (napr.
vysoka teplota modulu).
Otacky su nizsie ako

v normalnej prevadzke.

podmienky okolia

10.2 Poruchové hlasenia

Névod na montéz a obsluhu Wilo-Yonos PICO

Poruchové hlasenie sa zobrazuje prostrednictvom
LED indikatora.

LED indikator poruchy svieti nacerveno.

Cerpadlo sa vypne (v zavislosti od kédu chyby),
pokdusa sa o cyklické nové spustenie.

405
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Poruchy

Priciny

Odstranenie

EO4 | Podpatie Prili$ nizke napajanie Skontrolujte
napitim na strane siete siefové napitie
EO5 Prepatie Prilis vysoké napajanie Skontrolujte
napatim na strane siete siefové napitie
E10 Blokovanie Rotor je zablokovany Aktivujte
manualne
opdtovné
spustenie alebo
sa obratte na
servisnu sluzbu
E23 | Skrat Prili§ vysoky prid motora | Obrétte sa na
servisnu sluzbu
E25 | Pripojenie Chybné vinutie Obrétte sa na
kontaktov/vinutie servisnu sluzbu
E30 | Nadmerna teplota | Prili§ teply vnitorny pries- | Skontrolujte pod-
modulu tor modulu mienky pouZivania
E36 | Chybny modul Chybna elektronika Obratte sa na
servisnu sluzbu

Manudlne opétovné - Cerpadlo sa automaticky pokuisi o opatovné spuste-

spustenie nie, ked'sa rozpozna blokovanie.
® Ak sa cerpadlo automaticky znova nespusti (E10):
@ + Aktivujte manualne opdtovné spustenie pomocou

funkéného tlacidla. Tlacidlo 2x kratko stlacte a LED
indikator sa rozsvieti nazeleno.

=K opdtovnému spusteniu d6jde po 5 sekundach
a trva 10 minut.

= LED indikator zobrazuje vonkajSie segmenty v smere
hodinovych ruciciek.

+ Ak chcete funkciu prerusit, podrzte niekolko sekind
stlacené funkcné tlacidlo.

OZNAMENIE

Po vykonanom opdtovnom spusteni zobrazi LED
indikator predtym nastavené hodnoty Cerpad|a.

(@«
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Ak poruchu nie je mozné odstranit, kontaktujte
odbornika alebo servisni sluzbu Wilo.

Odstranenie

Informacia o zbere pouZitych elektrickych a
elektronickych vyrobkov

Likvidacia v sulade s predpismi a spravna recyklacia
tohto vyrobku zabrani Skoddm na Zivotnom prostredi
a ohrozeniu zdravia osdb.

OZNAMENIE
Likvidacia s domovym odpadom je zakazana!

=V Eurdpskej Unii mdZe byt tento symbol
na vyrobku, obale alebo na sprievodnej
dokumentacii. To znamena, Ze prislusné
elektrické
a elektronické vyrobky sa nesmd likvidovat
s domovym odpadom.

Na spravnu manipulaciu, recyklaciu a likvidaciu

prislusnych pouZzitych vyrobkov dodrzte nasledujice

body:

+ Tieto vyrobky odovzdajte len do certifikovanych
zberni, ktoré st na to urcené.

+ Dodrzte miestne platné predpisy!

Informécie o likvidacii v sdlade s predpismi si vyZiadajte

na prislusnom mestskom urade, najblizSom stredisku

na likvidaciu odpadu alebo u predajcu, u ktorého ste si

vyrobok kupili. DalSie informacie tykajtce sa recyklacie

najdete na www.wilo-recycling.com.

Névod na montéz a obsluhu Wilo-Yonos PICO 407
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O tem
navodilu

Oznaka varnostnih

408

napotkov

Splosno

Navodila za vgradnjo in obratovanje so stalni sestavni del
proizvoda. Pred vsemi dejavnostmi preberite ta navodila
in jih shranite tako, da so vedno pri roki.

Natanéno upoStevanje teh navodil je temeljni pogoj za
namensko uporabo in pravilno uporabo proizvoda.
Upostevajte podatke in oznake proizvoda.

Izvorna navodila za obratovanje so napisana v nemscini.
Navodila v drugih jezikih so prevod izvornih navodil za
obratovanje.

Varnost

To poglavje vsebuje temeljne napotke, ki jih je treba

upostevati pri vgradnji, obratovanju in vzdrZevanju.

Poleg tega upoStevajte tudi navodila in varnostne

napotke v drugih poglavjih.

Neupostevanje teh navodil za obratovanje lahko

povzroCi nevarnost za ljudi, okolje in proizvod. To ima za

posledico izgubo vsakrsne pravice do od3kodninskih

zahtevkov.

Neupostevanje lahko povzroci naslednje nevarnosti:

« OgroZanje oseb zaradi elektri¢nih, mehanskih in
bakterioloskih vplivov ter elektromagnetnih polj

« Ogrozanje okolja zaradi pus¢anja nevarnih snovi

+ Materialno Skodo

+ Odpoved pomembnih funkcij proizvoda

V tem navodilu za vgradnjo in obratovanje so navedeni
varnostni napotki za preprecevanje materialne skode in
poskodb ljudi in predstavljeni na razli¢ne nacine:

+ Varnostni napotki za preprecevanje poskodb ljudi se
zacnejo s signalno besedo in imajo prednastavljen
ustrezen simbol.

+ Varnostni napotki za preprecevanje materialne Skode se
zacnejo s signalno besedo in se prikaZejo brez simbola.

Wilo SE 03/2017



Opozorilne besede

Znaki

Strokovnost osebja

NEVARNOST!

Neupostevanje lahko povzroci smrt ali najhujse
poskodbe!

OPOZORILO!

Neupostevanje lahko privede do (najhuj3ih) poskodb!
POZOR!

Neupostevanje lahko privede do materialne Skode,
mozna je totalna Skoda.

OBVESTILO

Koristen napotek za ravnanje s proizvodom.

V tem navodilu se uporabljajo naslednji znaki:

A Nevarnost zaradi elektricne napetosti
A Znak za splo3no nevarnost

& Opozorilo pred vro¢imi povrsinami/mediji
Opozorilo pred magnetnimi polji
Opombe

Osebje mora:

« Biti pouceno glede lokalno veljavnih predpisov
za preprecevanje nesrec.

« Prebrati in razumeti navodilo za vgradnjo in
obratovanje.

Osebje mora imeti naslednje kvalifikacije:

« Elektri¢na dela mora izvesti elektri¢ar (v skladu
zZEN50110-1).

« Vgradnjo/demontaZo lahko izvedejo strokovnjaki, ki
so seznanjeni s potrebnimi orodji in zahtevanimi pritr-
dilnimi materiali.

Navodila za vgradnjo in obratovanje Wilo-Yonos PICO 409
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Dela v zvezi
z elektriko

Obveznosti
upravitelja

- Upravljanje lahko izvede osebje, ki je seznanjeno

z naCinom delovanja celotne naprave.
Definicija »elektricarja«
Elektricar je oseba s primerno strokovno izobrazbo, znanji
inizkusnjami, s katerimi lahko prepoznain preprecinevar-
nosti elektrike.

+ Elektricna dela mora izvesti elektricar.

«+ Drzati se je treba nacionalno veljavnih smernic, stan-
dardov in predpisov ter dolocil lokalnega podjetja za
distribucijo elektri¢ne energije glede priklopa na
lokalno elektricno omreZje.

+ Pred vsemi deli proizvod odklopite od napajanja in ga
zavarujte pred nedovoljenim ponovnim vklopom.

« Priklop je treba zas¢ititi z zas€itnim stikalom
diferenénega toka (RCD).

« Proizvod je treba ozemljiti.

+ Okvarjen kabel naj takoj zamenja elektricar.

« Ne odpirajte regulacijskega modula in ne odstranjujte
upravljalnih elementov.

+ Dela na crpalki naj izvaja le kvalificirano strokovno
osebje.
+ Zagotovite zascito pred dotikom vroc€ih sestavnih
delov in nevarnih elektri¢nih delov na mestu vgradnje.
+ Poskrbite za zamenjavo okvarjenih tesnil in priklju¢nih
vodov.
To napravo lahko uporabljajo otroci, starejsi od 8 let, in
osebe z zmanjsanimi fizicnimi, senzori¢nimi ali mental-
nimi sposobnostmi ali pomanjkljivimi izkusnjami in zna-
njem, e so pod nadzorom oz. so bili pouceni glede varne
uporabe naprave in razumejo nevarnosti, ki izvirajo iz
tega. Otroci se ne smejo igrati z napravo. Ci§¢enje in
vzdrZevanje ne smejo izvajati otroci brez nadzora.
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3 Opis proizvoda in delovanje

Preglednica Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)

1
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Ohisje Crpalke z navojnimi prikljucki
Motor z mokrim rotorjem

Izpustni labirint (4x na obodu)
Napisna ploscica

Vijaki ohisja

Regulacijski modul

LED-prikaz

Upravljalni gumb

Wilo-Connector, elektri¢ni omrezni prikljucek
Funkcijska tipka

Lucka LED za delovanje

Lucka LED za javljanje motenj

Delovanje Visoko ucinkovita obtocna Crpalka za ogrevalne sisteme
s toplo vodo, z vgrajenim regulatorjem diferencnega
tlaka. Nagin regulacije in &rpalno visino (diferenini tlak)
je mogoce nastavljati. Regulacija diferencnega tlaka
poteka s spreminjanjem Stevila vrtljajev Crpalke.

Nacin oznacevanja

Primer: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130

Yonos PICO Visoko ucinkovita obto¢na ¢rpalka

25 Navojni priklju¢ek DN 25 (Rp 1)

1-6 1 = minimalna &rpalna vi$ina v m (nastavljiva do 0,5 m)
6 = maksimalna crpalna viSinav m priQ = 0 m3/h

130 Vgradna dolZina: 130 mm ali 180 mm

Navodila za vgradnjo in obratovanje Wilo-Yonos PICO 411
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Tehniéni podatki

Priklju¢na napetost

1~230V+10%,50/60Hz

Vrsta zascite IP

glejte napisno plog¢ico (4)

Indeks energetske ucinkovitosti EEI

glejte napisno plog¢ico (4)

Temperatura medija pri maks. tempe-
raturi okolice +40 °C

-10°Cdo +95°C

Temperatura medija pri maks. tempe-  -10°Cdo +110°C
raturi okolice +25 °C
Dopustna temperatura okolice -10°Cdo +40°C

Maks. obratovalni tlak

10 barov (1000 kPa)

Minimalni vstopni tlak pri +95 °C/
+110 °C

0,3 bara/1,0 bara (30 kPa/100 kPa)

LED-prikaz
I_l « Prikaz trenutne priklju¢ne mo¢i W.
Iw
L + Prikaz Zelene vrednosti H ¢rpalne viSine
L (diferengni tlak) v m.
= « Prikaz izbranega stalnega Stevila vrtljajev
_ _ (c1=1,c2=1,¢c3=1m).
_ — (N » Prikaz opozoril in sporocil o napakah.
— Il

3.1 Upravljalnielementi

Upravljalni gumb  Vrtenje

&
0

E]

412

« Izberiteuporabo/nacin regulacije.

o + Namestite Zeleno vrednost H ¢rpalne visine
(diferenéni tlak).
« lIzberite stalno Stevilo vrtljajev.
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Funkcijska tipka

O,

3.2

Ogrevanje
z radiatorji

: MiE

Talno ogrevanje

: 3
>

Q

Pritiskanje
« Zazenite funkcijo odzracevanja.
+ Rocno aktivirajte ponovni zagon Crpalke.

Uporabe/nacin regulacije in funkcije

Priporoceno v dvocevnih ogrevalnih sistemih z radiatorji
zaradi zmanjSanja pretocnega hrupa v termostatskih
ventilih.

Variabilen diferencni tlak (Ap-v):

Crpalka pri padajocem prostorninskem pretoku v cev-
nem omreZju ¢rpalno visino zniZa na polovico.
Prihranek elektricne energije prek prilagajanja crpalne
viSine potrebi prostorninskega pretoka in nizZji pretocni
hitrosti.

OBVESTILO

TovarniSka nastavitev: Ap-v, V2 Hpax

Priporocilo pri talnem ogrevanju.

Ali pri cevovodih vecjih dimenzij oz. vseh uporabah brez
spremenljive karakteristike cevnega omreZja (npr. B.
napajalna Erpalka grelnika) ter enocevnih ogrevalnih sis-
temih z radiatorji.

Stalen diferencni tlak (Ap-c):

Krmiljenje ohranja nastavljeno €rpalno visino stalno ne
glede na crpan prostorninski pretok.

Navodila za vgradnjo in obratovanje Wilo-Yonos PICO 413
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Stalno stevilo
vrtljajev

Odzracevanje

air t
&2

Roéni ponovni
zagon

@

Priporocilo pri napravah z nespremenljivim uporom
naprave, ki potrebujejo stalen prostorninski pretok.

Stalno stevilo vrtljajev (1, 11, ):

Crpalka tece brez regulacije s tremi vnaprej dolocenimi
stalnimi stopnjami Stevila vrtljajev.

Funkcija odzraéevanja se aktivira prek funkcijske tipke
in samodejno odzraci ¢rpalko.
Ogrevalni sistem se pri tem ne odzraci.

Rocni ponovni zagon se aktivira prek funkcijske tipke in
po potrebi deblokira Erpalko (npr. po daljsem mirovanju
poleti).

Uporaba v skladu z dolodili
Visoko ucinkovite obtocne crpalke serije Wilo-Yonos
PICO sluzijo izklju¢no za ustvarjanje obtoka medija
v ogrevalnih sistemih s toplo vodo in podobnih sistemih,
v katerih se stalno spreminja pretok.
Dovoljeni mediji:
« Ogrevalnavoda v skladu z VDI 2035
(CH: SWKIBT 102-01).
+ Mesanica vode in glikola* z deleZzem glikola maksi-
malno 50 %.

* Glikol ima viSjo viskoznost kot voda. Pri primeseh z gli-
kolom je treba ustrezno odstotnemu mesalnemu raz-
merju popraviti podatke o ¢rpalni zmogljivosti ¢rpalke.

Wilo SE 03/2017



Napaéna uporaba

5

Obseg dobave

Pregled po
transportu

Pogoji za transport
in skladis¢enje

OBVESTILO

V napravo vnasajte samo me3anice, ki so priprav-
liene na uporabo. Crpalke ne uporabljajte za
mesanje medija v napravi.

K uporabi v skladu z dolocili spada tudi upostevanje teh
navodil in podatkov ter oznak na ¢rpalki.

Vsaka uporaba, ki ni v skladu z dolo¢ili, se smatra kot
napacna in povzroci izgubo vseh garancijskih pravic.

A\ orozorior

Nevarnost telesnih poskodb ali materialne Skode

zaradi napaéne uporabe!

+ Nikoli ne uporabljajte drugih €rpalnih medijev.

+ Nikoli ne dovolite izvajanje nedovoljenih del.

- Crpalke ne smete uporabljati izven navedenih meja
uporabe.

+ Ne izvajajte samovoljnih sprememb.

+ Uporabljajte samo avtorizirano dodatno opremo.

- Crpalka ne sme obratovati s fazno krmiljeno
napetostjo.

Transport in skladi$cenje

+ Visoko ucinkovita obtocna ¢rpalka z 2 tesniloma
+ Wilo-Connector
« Navodila za vgradnjo in obratovanje

Po dobavi takoj opravite pregled glede poskodb pri tran-
sportu in preverite, ali je posiljka kompletna; po potrebi
takoj reklamirajte.

Varujte pred vlago, zmrzaljo in mehanskimi obremeni-
tvami.

Dopustno temperaturno obmocje: -10 °C do +50 °C

Navodila za vgradnjo in obratovanje Wilo-Yonos PICO 415
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6.1

Priprava

Vgradnja in elektricni priklop

Vgradnja

Vgradnjo sme opraviti samo usposobljeno strokovno
podjetje.

& OPOZORILO!

Nevarnost opeklin zaradi vroéih povrsin!

Ohigje ¢rpalke (1) in motor z mokrim rotorjem (2) se

lahko segrejeta in pri dotiku povzrocita opekline.

+ Med obratovanjem se dotikajte samo regulacijskega
modula (6).

+ Pred vsemi deli poc€akajte, da se ¢rpalka ohladi.

& OPOZORILO!

Nevarnost oparin zaradi vro¢ih medijev!

Vroci ¢rpalni mediji lahko povzrocijo opekline. Pred

vgradnjo ali demontazo crpalke ali odvijanjem vijakov

ohi3ja (5) upostevajte:

+ Ogrevalni sistem naj se pred tem povsem ohladi.

+ Zaprite zaporne armature ali izpraznite ogrevalni
sistem.

+ Zavgradnjo izberite dobro dostopno mesto.
+ Upostevajte dopusten vgradni poloZaj (Fig. 2) ¢rpalke,
po potrebi obrnite glavo motorja (2+6).

POZOR!

Zaradi napacnega vgradnega poloZaja se ¢rpalka lahko

poskoduije.

+ Izberite mesto vgradnje v skladu z dopustnim vgra-
dnim poloZajem (Fig. 2).

+ Motor mora vedno obratovati v vodoravnem
poloZaju.

+ Elektricni priklju¢ek ne sme gledati navzgor.

Wilo SE 03/2017



Zasuk glave motorja

+ Vgradite zaporni armaturi pred in za ¢rpalko, da
olajsate zamenjavo Crpalke.

POZOR!

Zaradi puscanja iztekajoca voda lahko poskoduje regu-

lacijski modul.

+ Zgornjo zaporno armaturo obrnite tako, da pri
pus&anju voda ne kaplja na regulacijski modul (6).

« Zgornjo zaporno armaturo ob strani izravnajte.

« Privgradnji naprav z odprtim dotokom naj se varno-
stni dotok odcepi pred Erpalko (EN 12828).

« Zakljucite vsa dela, ki vkljucujejo varjenje in lotanje.

« lIzperite cevovodni sistem.

Zasukajte glavo motorja (2+6) pred vgradnjo in
prikljucitvijo crpalke.
+ Po potrebi snemite toplotno izolacijo.

OPOZORILO!

Smrtna nevarnost zaradi magnetnega polja!
Smrtna nevarnost za osebe z medicinskimi vsadki
zaradi stalnih magnetov, ki so vgrajeni v ¢rpalki.

+ Nikoli ne odstranite rotorja.

. DrZite glavo motorja (2+6) in odvijte & vijake
ohisja (5).

POZOR!

Poskodba notranjega tesnila povzroc€i puscanje.

+ Previdno zavrtite glavo motorja (2+6)inje pritemne
izvlecite iz ohisja ¢rpalke (1).

« Previdno zasukajte glavo motorja (2+6).

+ Upostevajte dopusten vgradni poloZaj (Fig. 2) in
smerno puscico na ohisju Erpalke (1).

« Pritegnite & vijake ohi3ja (5).

Navodila za vgradnjo in obratovanje Wilo-Yonos PICO 417
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Vgradnja érpalke

Pri vgradnji upostevajte:

« Upostevajte smerno putico na ohi3ju &rpalke (1).

+ Motor z mokrim rotorjem (2) vgradite vodoravno in
tako, da ni izpostavljen mehanskim napetostim.

+ Vstavite tesnila v navojne prikljucke.

« Privijte navojne spojke.

« Crpalko z vili¢astim klju¢em zavarujte pred vrtenjem
in jo tesno privijte na cevovode.

« Po potrebi ponovno namestite toplotno izolacijo.

POZOR!

Pomanijkljivo odvajanje toplote in kondenzne vode
lahko poskoduje regulacijski modul in motor z mokrim
rotorjem.

« Motorja z mokrim rotorjem (2) toplotno ne izolirajte.
« Vseizpustne labirinte (3) pustite proste.

Elektri¢ni priklop

Elektricni priklop sme opraviti samo usposobljen
elektricar.

L\ Nevarnosy

Smrtna nevarnost zaradi elektri¢ne napetosti!

Pri dotikanju delov pod napetostjo preti neposredna

smrtna nevarnost.

+ Pred vsemi deli prekinite dovod napetostiin ga zava-
rujte pred ponovnim vklopom.

+ Ne odpirajte regulacijskega modula (6) in ne odstra-
njujte upravljalnih elementov.
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POZOR!
OmreZna napetost iz stikalnega napajalnika lahko
povzroci poskodbe elektronike.

Crpalka ne sme obratovati s fazno krmiljeno
napetostjo.

Pri preklapljanju ¢rpalke z zunanjim krmiljem deakti-
virajte pulziranje napetosti (npr. fazno krmiljenje
napetosti).

Ce pri uporabi nijasno, ali ¢rpalka obratuje s takti-
rano napetostjo, mora proizvajalec krmilne naprave
potrditi, da ¢rpalka obratuje s sinusno izmeni¢no
napetostjo.

Ali je preklapljanje ¢rpalke izvedeno prek triakov/
polprevodniskih relejev, je treba preveriti v posame-
znih primerih.

Priprava -

Vrsta toka in napetost se morata ujemati s podatki na

napisni ploscici (4).

Maksimalna varovalka: 10 A, poCasna.

Crpalka sme obratovati izklju¢no z izmeni¢no napeto-

stjo sinusne oblike.

Upostevajte Stevilo preklopov:

- Vklop/izklop prek omreZne napetosti < 100/24 ur.

- =20/h pri preklopni frekvenci 1 min. med vklopi/
izklopi prek omreZne napetosti.

Elektri¢ni priklop je treba izvesti s fiksnim priklju¢nim

vodom, ki ima vti¢no pripravo ali stikalo na vseh polih

z razmikom med kontakti min. 3 mm

(VDE 0700/del 1).

Zaradi zascite pred vodo zaradi puscanja in zaradi raz-

bremenitve vleka uporabite priklju¢nivod z zadostnim

zunanjim premerom (npr. HO5VV-F3G1,5).

Pri temperaturi medija nad 90 °C uporabite toplotno

obstojen prikljucni vod.

Zagotovite, da se priklju¢ni vod ne dotika niti cevo-

voda niti ¢rpalke.

Navodila za vgradnjo in obratovanje Wilo-Yonos PICO 419
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MontaZa
Wilo-Connector

Prikljucitev érpalke

Demontaza
Wilo-Connector

7.1

7

420

O

+ Prikljucni vod locite od dovoda napetosti.

« Upostevajte dodelitev sponk (PE, N, L).

+ Prikljucite in montirajte Wilo-Connector
(Fig. 3a do 3e).

« Crpalko ozemljite.
« Prikljugite Wilo-Connector (9) na regulacijski
modul (6), tako, da se zaskoti (Fig. 3f).

+ Priklju¢ni vod locite od dovoda napetosti.
« Demontirajte Wilo-Connector s primernim
izvijatem (Fig. 4).

Zagon

Zagon sme opraviti samo usposobljeno strokovno
podjetje.

Odzracitev

+ Napravo polnite in odzracujte strokovno.

Ce se ¢rpalka ne odzradi samodejno:

+ Funkcijo odzracevanja aktivirajte prek funkcijske
tipke, 1x na kratko pritisnite, lu¢ka LED sveti zeleno.

= Funkcija odzrafevanja se zazene po 5 sekundah in
traja 10 minut.

= LED-prikaz kaZe os spodaj navzgor tekoce Crtice.

+ Za prekinitev funkcijsko tipko pritiskajte nekaj
sekund.

OBVESTILO

Po prezracevanju LED-prikaz prikazuje vrednosti
Crpalke, ki so bile nastavljene prej.
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7.2 Nastavitev nacina regulacije in érpalne visine

Velikost prikazanih simbolov hiSe in podatki sluZijo le za
orientacijo pri nastavljanju ¢rpalne visine, priporo¢amo
natancnejsi izraCun za nastavitev. Z nastavitvijo so
istoCasno prikazane vrednosti ¢rpalne visine v korakih
po 0,1 m.

Ogrevanje
z radiatorji

e Variabi!en difereTlEni tlak (Ap:v):
« lIzberite nastavitveno obmocje uporabe.
+ Namestite Zeleno vrednost H ¢rpalne viSine
A (spremenljiv diferen¢ni tlak).
H+ . @ = LED-prikaz kaZe nastavljeno Zeleno vrednost H

Crpalne viSine v m.

Crpalka Stevilo radiatorjev

0 (1 Y
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Talno ogrevanje
Stalen diferenéni tlak (Ap-c):

+ Izberite nastavitveno obmocje uporabe.

+ Namestite Zeleno vrednost H &rpalne visine (stalen
A diferenéni tlak).
. H+ = LED-prikaz kaZe nastavljeno Zeleno vrednost H

crpalne viSine v m.
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érpalka

Stevilo ogrevanih povrsin v m?

a 0 )

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Stalno stevilo
vrtljajev
B — H+

Zakljucitev nastavi-
tve

8

Zaustavitev crpalke

422

Stalno $tevilo vrtljajev 1 11 lll:

+ lIzberite nastavitveno obmocje stalnega Stevila
vrtljajev.

+ Nastavite stopnjo Stevila vrtljajev | Il ali lll.

= LED-prikaz prikazuje nastavljeno Stevilo vrtljajev c1,
c2 ali c3 v skladu z regulacijskimi karakteristikami.

+ Ne premikajte rdeCega gumba 2 sekundi.

+ LED-prikaz utripne 5-krat in preide v prikaz aktualne
porabe moci W.

OBVESTILO

Pri prekinitvi dovoda napetosti ostanejo vse
nastavitve in vsi prikazi shranjeni.

Zaustavitev

V primeru poskodb priklju¢nega voda ali drugih
elektri¢nih komponent takoj zaustavite ¢rpalko.
« Crpalko lotite od dovoda napetosti.
+ Stopite v stik s servisno sluzbo Wilo ali

s strokovnjakom.
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Cis¢enje -

Crpalka ne tece,
Ceprav je
priklju¢ena na
elektri¢no nape-
tost

9 Vzdrzevanje

Redno in previdno odstranjujte umazanijo s crpalke

s suho krpo za prah.
« Nikoli ne uporabljajte tekocin ali agresivnih Cistilnih

sredstev.

10 Motnje, vzroki in odpravljanje

Odpravljanje napak lahko opravlja izklju¢no usposo-
bljeno osebje, dela na elektricnem priklopu pa sme opra-
viti samo usposobljen elektricar.

Elektri¢na varo-
valka je pregorela

Preverite varovalke

Na crpalki ni nape-
tosti

Odpravite prekinitev napetosti

Crpalka
povzroca hrup

Kavitacija zaradi
nezadostnega tlaka
dotoka

Povisajte sistemski tlak znotraj
dopustnega obmodja

Preverite nastavitev tlacne visine in
po potrebi nastavite niZjo visino

Zgradba se ne
ogreva

Toplotna moc
ogrevalnih povrsin
premajhna

Povisajte Zeleno vrednost

Nastavite nacin regulacije Ap-c

10.1 Opozorilna sporocila

Navodila za vgradnjo in obratovanje Wilo-Yonos PICO

+ Opozorilno sporocilo se prikaze prek LED-prikaza.

+ Lucka LED, ki prikazuje motnje, ne sveti.

« Crpalka deluje dalje z omejeno mogjo &rpanja.

« Signalizirano obratovalno stanje z napako se ne sme
pojavljati dlje ¢asa. Vzrok morate odpraviti.

423
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EO7 Delovanje Hidravlika ¢rpalke ima pre- | Preverite omrezno
generatorja tok, ¢rpalka pa je brez napetost
omrezne napetosti
E11 Suhi tek V crpalki je zrak Preverite koli¢ino
vode/tlak vode
E21 Preobremenitev Tezek motor, crpalka Preverite pogoje
obratuje izven specifika- | v okolici
cije (npr. visina tempera-
ture modula). Stevilo
vrtljajev je nizje kot v
obicajnem normalnem
obratovanju.
10.2 Sporocila o napakah
+ Sporocilo o napaki se prikaZze prek LED-prikaza.
+ Lucka LED, ki prikazuje motnje, sveti rdece.
« Crpalka se odklopi (odvisno od kode napake), poizkusi
cikli¢ni ponovni zagon.
EO4 Podnapetost Napetost na straniomreZja | Preverite omrezno
je prenizka napetost
EO5 Prenapetost Napetost na straniomrezja | Preverite omrezno
je previsoka napetost
E10 Blokiranje Rotor je blokiran Aktivirajte rocni
ponovni zagon ali
se obrnite na ser-
visno sluzbo
E23 Kratki stik Prevelik tok motorja Obrnite se na ser-
visno sluzbo
E25 Stik/navitje Navitje je pokvarjeno Obrnite se na ser-
visno sluzbo
E30 Previsoka tempe- | Notranjost modula je pre- | Preverite pogoje
ratura modula topla v okolju
E36 Modul je okvarjen | Elektronski modul je Obrnite se na ser-
okvarjen visno sluzbo
424 Wilo SE 03/2017



Roéni ponovni  + Ce zazna blokiranje, poskua ¢rpalka s samodejnim
zagon ponovnim zagonom.

V primeru, da samodejni ponovni zagon ¢rpalke nimozen
© (E10):
+ S funkcijsko tipko ro¢no aktivirajte rocni ponovni
zagon, 2x kratko pritisnite, lucka LED sveti zeleno.
@ ﬁ = Ponovni zagon se izvede po 5 sekundah in traja
10 minut.
= LED-prikaz prikazuje zunanje segmente v smeri
urnega kazalca.
« Zaprekinitev funkcijsko tipko pritiskajte nekaj
sekund.

sl

OBVESTILO

Po izvedenem ponovnem zagonu LED-prikaz
prikazuje vrednosti Crpalke, ki so bile nastavljene
prej.

Ce motnje ni mogoée odpraviti, se obrnite na stro-
kovno podjetje ali servis sluZzbo Wilo.
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Odstranjevanje

Podatki or zbiranju rabljenih elektricnih in elektron-
skih proizvodov

Pravilno odstranjevanje in primerno recikliranje tega
proizvoda preprecuje okoljsko Skodo in nevarnosti za
zdravje ljudi.

OBVESTILO
Odstranjevanje skupaj z gospodinjskimi

mmm odpadki ni dovoljeno!
V Evropski uniji se lahko ta simbol pojavi na pro-
izvodu, embalazi ali na priloZenih dokumentih.
To pomeni, da zadevne elektricne in elektron-
ske proizvode ni dovoljeno odlagati skupaj z
gospodinjskimi odpadki.

Za pravilno obdelavo, recikliranje in odstranjevanje

zadevnih izrabljenih proizvodov upostevajte naslednja

priporocila:

« Proizvode odlagajte le v za to predvidene in
pooblascene zbirne centre.

+ Upostevajte lokalno veljavne predpise!

Podatke o pravilnem odstranjevanju lahko dobite v

lokalni skupnosti, na najblizjem odlagalis¢u odpadkov

ali pri trgovcu, pri katerem je bil proizvod kupljen.

Dodatne informacije o recikliranju najdete na strani

www.wilo-recycling.com.
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O ovim
uputama

Oznaka sigurnosnih
napomena

Opcenito

Upute za ugradnju i uporabu sastavni su dio proizvoda.
Prije svih radova procitajte ove upute i cuvajte ih tako da
uvijek budu dostupne.

Tocno pridrzavanje ovih uputa preduvjet je za namjen-
sku uporabu i ispravno rukovanje proizvodom.
PridrZavajte se svih podataka i oznaka na proizvodu.
Originalne upute za uporabu napisane su na njemackom
jeziku. Verzije ovih uputa na ostalim jezicima prijevod su
originalnih uputa za uporabu.

Sigurnost

Ovo poglavlje sadrZi osnovne napomene kojih se treba

pridrzavati prilikom montaZze, pogona i odrzavanja. Osim

toga treba se pridrzavatii uputa i sigurnosnih napomena

u daljnjim poglavljima.

NepridrZavanje ovih uputa za ugradnju i uporabu pred-

stavlja opasnost za osobe, okolis i proizvod. To dovodi do

gubitka svakog prava na zahtjev za naknadu Stete.

NepridrZavanje moZze, primjerice, izazvati sljedece opa-

snosti:

+ Opasnost za osobe zbog elektri¢nih, mehanickih ili
bakterioloskih djelovanja i elektromagnetskih polja

+ UgroZavanje okoli3a uslijed propustanja opasnih tvari

+ Materijalnu Stetu

+ Zakazivanje vaznih funkcija proizvoda

U ovim uputama za ugradnju i uporabu upotrebljavaju se
i razlicito prikazuju sigurnosne napomene za materijalne
Stete i ozljede osoba:

+ Sigurnosne napomene za ozljede osoba pocinju
signalnom rije€i s odgovaraju¢im simbolom ispred
njih.

+ Sigurnosne napomene za materijalne Stete pocinju
signalnom rijeCi i prikazuju se bez simbola.

Upute za ugradnju i uporabu Wilo-Yonos PICO 427
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Signalne rijeci

Simboli

Kvalifikacija osoblja

428

OPASNOST!
Nepostivanje uzrokuje smrt ili najteZe ozljede!

UPOZORENJE!
Nepostivanje moZe uzrokovati (najteze) ozljede!

OPREZ!
Nepostivanje moZe izazvati materijalne Stete, mogucaje
totalna Steta.

UPUTA
Korisna napomena za rukovanje proizvodom.

U ovim uputama upotrebljavaju se sljedeci simboli:

A Opasnost uslijed elektricnog napona
& Op¢i simbol opasnosti

& Upozorenije na vruée povrine/medije

Upozorenje na magnetska polja

Napomene

Osoblje mora:

+ biti poduceno o lokalnim valjanim propisima o zastiti
od nezgoda.

+ s razumijevanjem procitati upute za ugradnju i upo-
rabu.

Osoblje mora imati sliedece kvalifikacije:

« Elektricar mora (prema EN 50110-1) provoditi
elektricne radove.
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Elektri¢ni radovi

Vlasnikove
obveze

+ MontaZu/demontaZu mora provoditi stru¢na osoba
koja je obucena za rukovanje potrebnim alatima i
pri€vrsnim materijalima.

+ PosluZivanje uredaja mora provoditi osoblje koje je
proslo obuku o nacinu funkcioniranja cijelog postroje-
nja.

Definicija ,,struénih elektri¢ara”

Strucni je elektri¢ar osoba odgovarajuce strucne izo-

brazbe, znanja i iskustva koja moZe prepoznatii sprijeciti

opasnosti od elektricne energije.

« Elektricar mora provoditi elektri¢ne radove.

+ Treba se pridrZavati nacionalno vazecih smjernica,
normi i propisa te uputa mjesne tvrtke za opskrbu
energijom za priklju¢ak na lokalnu elektri¢nu mrezu.

« Prije svih radova odvojite proizvod od elektri¢ne
mreZe i osigurajte od ponovnog ukljucivanja.

« Priklju¢ak mora biti zasti¢en zastitnom nadstrujnom
sklopkom (RCD).

+ Proizvod mora biti uzemljen.

+ Neispravne kabele odmah treba zamijeniti elektricar.

« Nikad ne otvarajte regulacijski modul i nikad ne ukla-
njajte posluzne elemente.

+ Sve radove smije provoditi samo kvalificirano stru¢no
osoblje.
+ Treba osigurati lokalnu zastitu od doticanja vruéih
dijelova i elektri¢nih opasnosti.
+ Neispravne brtve i priklju¢ne vodove treba zamijeniti.
Uredajem se smiju koristiti djeca od 8 godina i starija te
osobe s ograni¢enim psihic¢kim, senzornim ili mentalnim
sposobnostima ili osobe bez iskustva ili znanja ako su
pod nadzorom ili ako su dobili upute za sigurno
koriStenje uredajem te su razumjeli moguce opasnosti.
Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju Cistiti i
odrzavati uredaj bez nadzora.
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3 Opis proizvoda i funkcija

Pregled Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)

1 Kudéiste pumpe s vij¢anim prikljucima
Motor pumpe s mokrim rotorom
Ispusni labirinti (4x na opsegu)
Tipska plocica
Vijci kucista
Regulacijski modul
LED prikaz
Gumb za posluZivanje
Wilo-Connector, elektri¢ni mrezni prikljucak
Funkcijska tipka
Funkcijska LED dioda
LED dioda za dojavu smetnje

O o0 NV WN

H e
N H o

Funkcija Visokoucinkovita optocna pumpa za toplovodne sustave
grijanja s integriranom regulacijom diferencijalnog tlaka.
Vrsta regulacije i visina dobave (diferencijalni tlak) mogu
se namjestiti. Diferencijalni tlak reguliran je brojem okre-

taja pumpe.
Kljué tipa

Primjer: Wilo-Yonos PICO 25/1-6 130

Yonos PICO Visokoucinkovita opto¢na pumpa

25 Vijéani priklju€ak DN 25 (Rp 1)

1-6 1 = minimalna visina dobave u m (moguée namjestiti
do 0,5m)
6 = maksimalna visina dobave u m priQ = 0 m3/h

130 Ugradna duzina: 130 mmili 180 mm
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Tehnicki podatci

Priklju¢ni napon

1~230V+10%,50/60Hz

Stupanj zastite IP

vidi tipsku plo€icu (&)

Indeks energetske ucinkovitosti EEI

vidi tipsku plocicu (&)

Temperatura medija pri maks. tempe-
raturi okoline od +40 °C

od-10°Cdo+95°C

Temperatura medija pri maks. tempe-
raturi okoline od +25 °C

od-10°Cdo+110°C

Dopustena temperatura okoline

od-10°Cdo +40°C

Maks. radni tlak

10 bara (1000 kPa)

Minimalni tlak dovoda
na +95 °C/+110 °C

0,3 bara/1,0 bara (30 kPa/100 kPa)

LED prikaz
-
lw

3

|_
+
2

Prikaz aktualne potrosnje struje u W.
«+ Prikaz zadane vrijednosti H visine dobave
(diferencijalni tlak) u m.

Prikaz odabranog konstantnog broja okretaja
(cl=lc2=1,c3=1n).

Prikaz dojava upozorenja i dojava smetniji.

3.1 PosluZni elementi
Gumb za Okrenuti
posluZivanje
« Odabrati primjenu/vrstu regulacije.
o - Podesiti zadanu vrijednost H visine dobave (diferenci-
o jalni tlak).
A « Odabrati konstantni broj okretaja.

E]

Upute za ugradnju i uporabu Wilo-Yonos PICO
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Funkcijska tipka Pritisnuti

0 =® - Pokrenite funkciju odzraivanja.
° D e . .
Yo C‘J « Aktivirati novo pokretanje pumpe.

®

3.2 Primjene /vrsta regulacije i funkcije

Grijanje radijatora Preporuka kod dvocijevnih sustava grijanja s grija¢im
tijelima za smanjenje buke pri protoku na termostatskim
ventilima.

Diferencijalni tlak varijabilan (Ap-v):

" -"”I- Pumpa smanjuje visinu dobave pri opadaju¢em protoku
u cjevovodnoj mreZi za 50 %.

Usteda elektricne energije zahvaljujuéi prilagodbi visine
dobave prema potrebnom protoku i manjim brzinama
strujanja.

UPUTA

Tvornicka postavka: Ap-v, ¥2 Hyay

Podno grijanje Preporuka u slucaju sustava podnog grijanja.
lli u slucaju cjevovoda velikih dimenzija ili svih primjena
bez promjenjive krivulje mreZe cijevi (npr. pumpi za
punjenje spremnika), kao i jednocijevnih sustava grijanja
s grijac¢im tijelima.

Diferencijalni tlak konstantan (Ap-c):

. @ Regulacija odrZava podeSenu visinu dobave konstan-
tnom, neovisno o prenesenoj koli¢ini protoka.
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Konstantni broj
okretaja

Odzracivanje

air t
&2

Ruéno ponovno
pokretanje

@

Preporuka u slucaju postrojenja s nepromjenjivim otpo-
rom postrojenja koja zahtijevaju konstantan protok.

Konstantni broj okretaja (1, II, ):

Pumpa radi neregulirano u tri prethodno zadana stupnja
stalnog broja okretaja.

Funkcija odzraéivanja aktivira se putem funkcijske
tipke i automatski odzracuje pumpu.
Sustav grijanja pritom se ne odzracuje.

Rucno novo pokretanje aktivira se putem funkcijske
tipke i po potrebi otklju¢ava pumpu (npr. nakon duzeg
razdoblja mirovanja u ljetnoj sezoni).

Namjenska uporaba

Visokoucinkovite optocne pumpe serije Wilo-Yonos

PICO sluze iskljucivo za kruZenje medija u toplovodnim

instalacijama grijanja i slicnim postrojenjima kod kojih se

neprestance mijenjaju koli¢ine protoka.

Dozvoljeni mediji:

+ Ogrjevna voda prema VDI 2035 (CH: SWKI BT 102-01).

+ Smijese vode i glikola* s maksimalnim udjelom glikola
od 50 %.

* Glikol ima vecu viskoznost od vode. U slucaju primjesa

glikola podatci o protoku pumpe moraju se korigirati
odgovarajuc¢e omjeru mjesavine.
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Pogresna uporaba

434

5

Opseg isporuke

UPUTA

U postrojenje uvoditi iskljucivo gotove smjese
koje su spremne za upotrebu. Ne upotrebljavati
pumpu za mijeSanje medija u postrojenju.

U namjensku uporabu pumpe spada i pridrzavanje ovih
uputa te podataka i oznaka na pumpi.

Svaka uporaba koja nadilazi navedeno smatra se
pogresnom uporabom i ima za posljedicu gubitak svih
jamstvenih prava.

A UPOZORENJE!

Opasnost od ozljeda ili materijalne Stete zbog
pogresne uporabe!

Nikad ne primjenjujte druge medije.

Nikad ne dopustajte izvodenje radova neovlastenim
osobama.

Nikad ne koristiti izvan navedenih ogranicenja upo-
rabe.

Nikad ne vrsite neovlastene pregradnje.
Upotrebljavajte isklju¢ivo odobrenu dodatnu
opremu.

Nikad ne pustajte u pogon s podesavanjem faznog
kuta.

Transport i skladistenje

+ Visokoucinkovita opto€na pumpa s 2 brtve
« Wilo-Connector
« Upute za ugradnju i uporabu

Wilo SE 03/2017



Inspekcija nakon Nakon isporuke bez odlaganja provjerite njenu cjelovi-
transporta tost ijesu li tijekom transporta nastala kakva ostecenja <
te po potrebi odmah izvrsite reklamaciju.

Uvjeti tilekom  Proizvod zastitite od vlage, smrzavanja i mehanickih
transportai opterecenja.
skladistenja Dopusteno temperaturno podrugje: od -10 °C do +50 °C

6 Instalacija i elektricni prikljucak

6.1 Ugradnja

MontaZu smije provoditi iskljucivo kvalificirani specijali-
zirani serviser.

& UPOZORENJE!

Opasnost od opeklina zbog vruéih povrsina!

Kucidte pumpe (1) i motor pumpe s mokrim rotorom (2)

mogu biti vruci i uzrokovati opekline u slucaju dodira.

+ Zavrijeme pogona dodirujte samo regulacijski
modul (6).

+ Prije svih radova pustite da se pumpa ohladi.

@ UPOZORENJE!

Opasnost od opeklina zbog vruéih medija!

Vruéi mediji mogu uzrokovati opekline. Prije montaze ili

demontaZe pumpe ili otpustanja vijaka ku¢ista (5)

obratite pozornost na sljedece:

+ Pustite da se sustav grijanja potpuno ohladi.

+ Zatvorite zaporne armature ili ispraznite sustav gri-
janja.
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Priprema

Okretanje glave
motora

+ Po mogucnosti odaberite lako pristupacno mjesto
montaze.

+ Obratite pozornost na dopusteni ugradbeni poloZaj
(Fig. 2) pumpe, po potrebi okrenite glavu motora
(2+6).

OPREZ!

Pogresni ugradbeni poloZaj mozZe ostetiti pumpu.
Mjesto ugradnje odaberite odgovarajuce
dopustenom ugradbenom poloZaju (Fig. 2).
Motor uvijek mora biti ugraden vodoravno.
Elektri¢ni priklju¢ak nikad ne smije biti okrenut
prema gore.

« Isprediiza pumpe ugradite zaporne armature kako
biste olaksali izmjenu pumpe.

OPREZ!

Propustanje vode moZze oStetiti regulacijski modul.
Gornju zapornu armaturu usmjerite tako da voda
koja propusta ne moZe kapati na regulacijski
modul (6).

U tu svrhu gornju zapornu armaturu usmjerite boc¢no.

+ Uslucaju ugradnje u polaznivod otvorenih postrojenja
sigurnosni polazni vod odvojite od pumpe (EN 12828).

« Zavrsite sve radove zavarivanja i lemljenja.

« Isperite cjevovodni sustav.

Glavu motora (2+6) okrenite prije ugradnje i
priklju€ivanja pumpe.
« Po potrebi skinite oblogu toplinske izolacije.

UPOZORENJE!

Opasnost za Zivot uslijed magnetnog polja!
Opasnost po Zivot za osobe s medicinskim implanta-
tima zbog permanentnih magneta ugradenih u pumpu.
+ Nikad ne vadite rotor.
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+ Glavu motora (2+6) &vrsto drZite i odvrnite 4 vijka
kuéista (5).

OPREZ!
Ostecenja unutrasnje brtve vode propustanju.

+ Glavu motora (2+6) oprezno okrenite, a da je pritom
ne izvucete iz kucista pumpe (1).

+ Glavu motora (2+6) oprezno okrenite.

+ Obratite pozornost na dopusteni ugradbeni poloZaj
(Fig. 2) i strelicu smjera na kucistu pumpe (1).

« Cvrsto pritegnite 4 vijka kucista (5).

Pri ugradnji se pridrZavajte sljede¢ih napomena:

+ Obratite pozornost na strelicu smjera na kucistu
pumpe (1).

+ Ugradnju izvrsite bez naprezanja s motorom pumpe s
mokrim rotorom (2) u vodoravno leZze¢em poloZaju.

+ Umetnite brtve na vijcane prikljucke.

+ Navrnite vij¢ane spojeve cijevi.

+ Pumpu vilicastim klju¢em osigurajte od okretanja i
Evrsto vij€ano spojite s cjevovodima.

« Po potrebi ponovo postavite oblogu toplinske izola-
cije.

OPREZ!

Nedostatan odvod topline i kondenzata mozZe ostetiti

regulacijski modul i motor pumpe s mokrim rotorom.

+ Motor pumpe s mokrim rotorom (2) nemojte toplin-
ski izolirati.

« Sveispusne labirinte (3) ostavite slobodnima.

Upute za ugradnju i uporabu Wilo-Yonos PICO 437
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6.2

Priprema

Elektricni prikljuéak
Elektricni prikljucak smije izvrsiti iskljucivo kvalificirani
elektricar.

& OPASNOST!

Opasnost po Zivot zbog elektriénog napona!

U slucaju dodira dijelova pod naponom postoji nepo-

sredna opasnost za Zivot.

+ Prije svih radova iskljucite naponsko napajanje i osi-
gurajte ga od ponovnog ukljucivanja.

« Nikad ne otvarajte regulacijski modul (6) i nikad ne
uklanjajte posluzne elemente.

OPREZ!

Taktirani mreZni napon moZe uzrokovati oStecenja
elektronike.

+ Pumpu nikad ne pustajte u pogon s podesavanjem
faznog kuta.

Pri ukljuivanju/iskljucivanju pumpe od vanjskog
upravljanja deaktivirajte taktiranje napona (npr.
pode3avanje faznog kuta).

Kod primjena kod kojih nije jasno, napaja li se pumpa
s taktiranim naponom, od proizvodaca regulacijskih
uredaja/postrojenja zatraZite potvrdu da se pumpa
napaja sinusoidnim izmjeni¢nim naponom.

U svakom pojedinacnom slucaju provjerite
ukljucivanje/iskljugivanje pumpe preko Triacs/
poluvodickog releja.

« Vrsta struje i napon moraju odgovarati podatcima na
tipskoj plocici (4).

« Maksimalno predosiguranje: 10 A, tromo.

« Pumpu stavljajte u pogon samo sa sinusoidnim
izmjeni¢nim naponom.
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Montaza
Wilo-Connectora

Prikljucivanje
pumpe

Demontaza
Wilo-Connectora

7.1

« Uzeti u obzir uestalost ukljucivanja:

- Ukljugivanje/iskljugivanje preko mreznog napona
=100/24 h.

- =20/h pri uklopnoj frekvenciji od 1 min izmedu
ukljutivanja/iskljucivanja putem mreznog napona.

« Elektri¢ni prikljucak treba izvrsiti putem fiksnog
priklju¢nog voda koji je opremljen uti¢nim uredajemiili
visepolnom sklopkom kontaktne Sirine od
minimalno 3 mm (VDE 0700, 1. dio).

+ Zazastitu od propustanja vode i za vlacno
rasterecenje na kabelskoj uvodnici upotrijebite
priklju€ni vod dovoljno velikog vanjskog promjera
(npr. HO5VV-F3G1,5).

« Pritemperaturi medijaiznad 90 °C upotrijebite toplin-
ski postojani priklju¢ni vod.

+ Osigurajte da priklju¢ni vod ne dodiruje cjevovod niti
pumpu.

« Priklju¢ni vod odvojite od naponskog napajanja.
+ Obratite pozornost na raspored stezaljki (PE, N, L).
« Prikljucite i montirajte Wilo-Connector (Fig. 3a — 3e).

« Pumpu uzemljite.
+ Wilo-Connector (9) prikljucite na regulacijskom
modulu (6) sve dok se ne uglavi (Fig. 3f).

« Priklju¢ni vod odvojite od naponskog napajanja.
+ Wilo-Connector demontirajte odgovaraju¢im
odvijatem (Fig. 4).

Pustanje u pogon

Pustanje u pogon smije provoditi iskljucivo kvalificirani
specijalizirani serviser.

Odzradivanje

+ Propisno napunite i odzracite postrojenje.
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7.2

Grijanje radijatora

H STl

m

Pumpa

Ako se pumpa ne odzraci samostalno:

« Aktivirajte funkciju odzracivanja putem funkcijske
tipke, 1x je nakratko pritisnite, LED dioda svijetli
zeleno.

= Funkcija odzracivanja pokrece se nakon 5 sekundi i
traje 10 minuta.

= LED prikaz prikazuje crtice koje se pomicu odozdo
prema gore.

« Za prekid nekoliko sekundi pritiséite funkcijsku tipku.

UPUTA

Nakon odzracivanja na LED prikazu se pokazuju
prethodno podeSene vrijednosti pumpe.

Namjestanje vrste regulacije i visine dobave
Veli¢ine prikazanih ku¢nih simbola i podataka sluze
samo kao referenca za podesavanje visine dobave,
preporucuje se tocniji izracun za podesavanje. Uz
postavku se istovremeno prikazuju vrijednosti visine
dobave u koracima od 0,1 m.

Diferencijalni tlak varijabilan (Ap-v):

+ Odaberite podrucje podesavanja primjene.

« Podesiti zadanu vrijednost H visine dobave (varijabilni
diferencijalni tlak).

= LED prikaz pokazuje namjestenu zadanu vrijednost H
visine dobave u m.

Broj radijatora

a ) A

Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

440
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Podno grijanje
e Diferencijalni tlak konstantan (Ap-c):
+ Odaberite podrucje podesavanja primjene.
« Podesiti zadanu vrijednost H visine dobave (konstan-
tan diferencijalni tlak).
H+ = LED prikaz prikazuje namjestenu zadanu vrijednost H

. visine dobave u m.

Pumpa Broj kvadratnih metara grijane povrs$ine u m?2

o A i
Yonos PICO.../1-4m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Konstantni broj
okretaja

B s— H+ Konstantni broj okretaja I Il lll:

+ Odabrati podrucje podesavanja konstantnog broja
okretaja.

+ Podesiti stupanj broja okretaja I Ilili lll.

= LED prikaz pokazuje podeseni broj okretajacl, c2ilic3
u skladu s regulacijskom krivuljom.

ZavrSetak + Gumb za posluZivanje ne okredite 2 sekunde.

namjestanja . |Ep prikaz treperi 5 puta i prelazi na prikaz aktualne
potro3nje struje u W.

UPUTA

U slucaju prekida naponskog napajanja ostaju
spremljene sve postavke i svi prikazi.
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Obustava rada
pumpe

Ciséenje -

Pumpa neradi, a
ukljucen je
dovod struje

10

8 Stavljanje izvan pogona

pumpe.

U slucaju ostecenja na priklju¢nom vodu ili drugim
elektri¢nim dijelovima bez odlaganja obustavite rad

+ Pumpu odvojite od naponskog napajanja.
+ Kontaktirajte s korisni¢ckom sluzbom Wilo ili stru¢nim

serviserom.

9 Odrzavanje

Suhom krpom za prasinu redovito oprezno uklonite

zaprljanost s pumpe.
+ Nikad ne upotrebljavajte tekucine ili agresivna sred-
stva za CiScenje.

Smetnje, uzroci i uklanjanje

Uklanjanje smetnji provodi samo kvalificirani stru€ni ser-
viser, a radove na elektricnom prikljucku smije izvrsiti
iskljucivo kvalificirani elektricar.

Elektricni osigurac
je neispravan

Provjerite osigurace

Pumpa nema
napona

Uklonite prekid napona

Pumpa stvara
Sumove

Kavitacija zbog
nedovoljnog tlaka
polaznog toka

Povisite tlak sustava unutar
dopustenog podrudja

Provjerite postavku visine dobave i
po potrebi namjestite nizu visinu
dobave

Zgrada se ne
zagrijava

Toplinski ucin ogr-
jevnih povrsina
prenizak

Povecajte zadanu vrijednost

Vrstu regulacije postavite na Ap-c
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10.1 Upozorenja

« Dojava upozorenja prikazuje se putem LED prikaza.

+ Ne svijetli svjetleca dioda za dojavu smetnje.

+ Pumpa radi dalje s ograni¢enim prijenosnim radnim
ucinom.

« Signalizirano stanje rada s pogreSkom ne smije se
pojavljivati duZe vrijeme. Valja ukloniti uzrok.

LED  Smetnje Uzroci Uklanjanje
EO7 Generatorski Prostrujava se hidraulika Provjerite mrezni
pogon pumpe, ali u pumpinema | napon
mreznog hapona
E11 Rad na suho Zrak u pumpi Provjerite koli€inu/
tlak vode
E21 Preopterecenje Otezan hod motora, Provjerite uvjete
pumpa se koristi izvan okoline
ranica specifikacije
?npr. visoka temperatura
modula). Broj okretaja je
manji od onoga u normal-
nom pogonu.
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10.2 Dojave smetnji

« Dojava smetnje prikazuje se putem LED prikaza.

« LED dioda za dojavu smetnje svijetli crveno.

« Pumpa se iskljucuje (ovisno o kddu pogreske) i
pokusava se ciklicki pokrenuti ponovno.

EO4 Podnapon Prenisko mrezno Provjerite mrezni
naponsko napajanje napon
EO5 Prenapon Previsoko mrezno Provjerite mrezni
naponsko napajanje napon
E10 Blokada Rotor je blokiran Aktivirajte ru¢no
ponovno
pokretanje ili

zatraziti pomoc¢
korisnicke sluzbe

E23 Kratki spoj Previsoka struja motora Pozovite
korisnicku sluzbu

E25 Kontakti/namot Neispravan namot Pozovite
korisnicku sluzbu
E30 Nadtemperatura Unutarnji prostor modula Provjerite uvjete

modula pretopao primjene

E36 Modul neispravan | Elektronika je neispravna | Pozovite
korisni¢ku sluzbu

Ruéno ponovno + Pumpa automatski poku$ava provesti ponovno

pokretanje pokretanje kada se prepozna blokiranje.
Ako se pumpa ne pokrene ponovo automatski (E10):
@) « Aktivirajte ru¢no ponovno pokretanje putem funkcij-

ske tipke, 2x je nakratko pritisnite, LED dioda svijetli

zeleno.
w = Ponovno pokretanje pokrece se nakon 5 sekundi i

traje 10 minuta.
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= LED prikaz pokazuje vanjske segmente u nizu prema
smjeru kazaljke na satu.
« Za prekid nekoliko sekundi pritiséite funkcijsku tipku.

UPUTA

Nakon provedenog ponovnog pokretanja na LED
prikazu pokazuju se prethodno podesene vrijed-
nosti pumpe.

Ako se smetnja ne moze ukloniti, kontaktirajte sa
struénim serviserom ili korisni¢ckom sluzbom Wilo.

Zbrinjavanje

Informacije o sakupljanju rabljenih elektricnih i
elektronickih proizvoda

Propisnim zbrinjavanjem i stru¢nim recikliranjem ovog
proizvoda izbjegavaju se Stete za okoli$ i opasnosti za
osobno zdravlje ljudi.

UPUTA

Zabranjeno je zbrinjavanje u kuéni otpad!
= U Europskoj uniji ovaj se simbol moZe pojaviti na

proizvodu, pakiranju ili popratnoj dokumenta-

ciji. Oznacava da se doticni elektri¢ni i

elektronicki proizvodi ne smiju zbrinuti zajedno

s kuénim otpadom.

Za propisno rukovanje, recikliranje i zbrinjavanje doticnih

rabljenih proizvoda obratite paznju na sljedece:

+ Ove proizvode predajte iskljucivo na sakupljalistima
otpada koja su za to predvidena i certificirana.

« PridrZavajte se lokalno valjanih propisa!

Informacije o propisnom zbrinjavanju potraZzite u lokal-

noj op¢ini, najblizoj sluzbi za zbrinjavanje otpada ili kod

trgovca kod kojeg je proizvod kupljen. Ostale informacije

na temu recikliranja na www.wilo-recycling.com.

Upute za ugradnju i uporabu Wilo-Yonos PICO 445
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O ovom
uputstvu

Oznacavanje
sigurnosnih
napomena

Opste informacije

Uputstvo za ugradnju i upotrebu je sastavni deo proiz-
voda. Pre svih radova procitati ovo uputstvo i uvek ga
Cuvati na dostupnom mestu.

Potpuno uvaZavanje ovog uputstva je preduslov za pro-
pisnu upotrebu i pravilno rukovanje proizvodom. Obrat-
ite paznju na sve podatke i oznake na proizvodu.

Jezik originalnog uputstva je nemacki. Svi ostali jezici
ovog uputstva su prevod originalnog uputstva.

Sigurnost

Ovo poglavlje sadrzi osnovne napomene koje se moraju
postovati u toku montaZze, rada i odrzavanja. Pored toga,
mora se obratiti paZnja na sigurnosne napomene u
ostalim poglavljima.

Nepostovanje ovog uputstva za upotrebu moZe dovesti

u opasnost ljude, Zivotnu okolinu i proizvod. To dovodi

do gubitka svih prava na nadoknadu Stete.

Na primer, nepostovanje moze da izazove sledece opas-

nosti:

+ Ugrozavanije ljudi elektri¢nim, mehanickim i
bakterioloskim uticajem, kao i elektromagnetskim
poljima

« UgroZavanje Zivotne okoline usled curenja opasnih
materija

« Materijalne Stete

+ Otkazivanje vaznih funkcija proizvoda

U ovom uputstvu za ugradnju i upotrebu koriste se sig-
urnosne napomene za materijalnu Stetu i telesne
povrede i predstavljaju se na razli¢ite nacine:

«+ Sigurnosne napomene za telesne povrede pocinju
signalnom redi ispred koje je postavljen odgovarajuci
simbol.

+ Sigurnosne napomene za materijalnu Stetu pocinju sig-
nalnom redi i predstavljene su bez simbola.
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Signalne reéi

Simboli

Kvalifikacija osoblja

OPASNOST!
Nepostovanje dovodi do smrti ili ozbiljnih povreda!

UPOZORENJE!
Nepostovanje moze dovesti do (ozbiljnih) povreda!

OPREZ!
Nepostovanje moze dovesti do materijalne Stete ili
potpunog ostecenja.

NAPOMENA
Korisna napomena za rukovanje proizvodom.

U ovom uputstvu se koriste sledeci simboli:

A Opasnost od elektricnog napona

& Simbol opSte opasnosti

& Upozorenije na vruce povrsine/fluide

Upozorenje na magnetna polja

Napomena

Osoblje mora:

+ Da bude informisano o lokalnim propisima za zastitu
od nezgoda.

+ Da prodita i razume uputstva za ugradnju i upotrebu.

Osoblje mora da ima sledece kvalifikacije:

«+ Elektricne radove moraju da obavljaju kvalifikovani
elektriari (prema EN 50110-1).

+ MontaZu/demontazu moraju da obavljaju stru¢na lica
koja su obucena za rukovanje svim neophodnim alat-
ima i potrebnim materijalima za pri¢vrséivanje.

+ Rukovaoci moraju da budu informisani o nacinu funk-
cionisanja kompletnog sistema.

Uputstvo za ugradnju i upotrebu Wilo-Yonos PICO 447
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Elektri¢ni radovi

Obaveze
operatora

3

Pregled

Definicija ,.kvalifikovanog elektri¢ara”

Kvalifikovani elektricar je osoba sa odgovaraju¢om
stru¢nom obukom, znanjem i iskustvom, koja prepoznaje
opasnosti od elektricne energije i u stanju je da ih spreci.

« Elektricne radove moraju da obavljaju kvalifikovani
elektricari.

+ Postovati vaZece nacionalne direktive, standarde i
propise, kao i zahteve lokalnih preduzeca za snab-
devanje elektricnom energijom za prikljucivanje na
lokalnu strujnu mrezu.

+ Pre svihradova proizvod iskljuciti iz elektricne mrezZe i
osigurati od neovlaséenog ponovnog ukljucenja.

+ Priklju¢ak mora da se osigura prekostrujnom
zastitnom sklopkom (RCD).

« Proizvod mora da bude uzemljen.

+ Elektricar treba odmah da zameni oSteceni kabl.

« Nikada ne otvarati regulacioni modul i ne uklanjati
elemente za upravljanje.

« Sveradove treba da obavlja iskljucivo stru¢no osoblje.
+ Obezbediti zastitu od dodirivanja na objektu od vruéih
komponenti i elektri¢nih opasnosti.
+ Zameniti oStecene zaptivace i priklju¢ne vodove.
Ovaj uredaj mogu da koriste deca koja su stara 8 i vise
godina, kao i osobe sa umanjenim fizickim, senzori¢kim
ili mentalnim sposobnostima ili osobe bez
odgovarajuceg iskustva i znanja, ako su pod nadzorom
odn. ako su upucene u bezbedno koriséenje uredaja i ako
razumeju opasnosti koje nastanu usled koriS¢enja. Deca
ne smeju da se igraju uredajem. Cid¢enje i korisni¢ko
odrZavanje ne smeju da vrSe deca bez nadzora.

Opis proizvoda i funkcija

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Kuciste pumpe sa navojnim priklju¢cima
2 Motor sa vlaznim rotorom
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LED-displej

O 00NV & W

Otvori za odvod kondenzata (4 po obodu)
Natpisna plocica

Zavrtnji kucista

Regulacioni modul

Taster za rukovanje
Wilo-Connector, elektri¢ni mrezni prikljuc¢ak

10 Funkcijski taster
11 LED lampica za funkcije
12 LED lampica za signalizaciju greske

Funkcija Cirkulaciona pumpa visoke efikasnosti za toplovodni
sistem grejanja sa integrisanom regulacijom diferencijal-
nog pritiska. Vrsta regulacije i napor (diferencijalni priti-
sak) mogu da se podesavaju. Diferencijalni pritisak se
regulie preko broja obrtaja pumpe.

Nacéin oznaéavanja

Yonos PICO Cirkulaciona pumpa visoke efikasnosti
25 Navojni priklju¢ak DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = minimalni napor u m (podesiv do 0,5 m)
6 = maksimalni napor u m kod Q = 0 m3/h
130 Ugradna duZina: 130 mmili 180 mm
Tehniéki podaci

Napon prikljucka

1~230V+10%,50/60 Hz

Klasa zastite IP

pogledajte natpisnu plocicu (4)

Indeks energetske efikasnosti EEI

pogledajte natpisnu plocicu (4)

Temperatura fluida pri maks. temper-
aturi okoline do +40 °C

-10°Cdo+95°C

Temperatura fluida pri maks. temper-
aturi okoline do +25 °C

-10°Cdo +110°C

Dozvoljena temperatura okoline

-10°Cdo+40°C

Maks. radni pritisak

10 bar (1000 kPa)

Minimalni pritisak dotoka pri +95 °C/
+110°C

0,3 bara/1,0 bara (30 kPa/100 kPa)

Uputstvo za ugradnju i upotrebu Wilo-Yonos PICO
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LED-displej
Il
lw

m

3.1

Taster za rukovanje

o
@

450

Funkcijski taster

®

« Prikaz potrosnje elektri¢ne energije u W.

« Prikaz zadate vrednosti H napora
(diferencijalni pritisak) u m.

« Prikaz izabranog konstantnog broja obrtaja
(cl=1c2=1,c3=11).

« Prikaz upozorenja i signal greske.

Elementi za rukovanje

Okretanje

- Biranje upotrebe/vrste regulacije.

+ Pode$avanje zadate vrednosti H napora
(diferencijalni pritisak).

+ Biranje konstantnog broja obrtaja.

Pritisak

« Pokretanje funkcije odusivanja.
+ Rucno aktiviranje ponovnog pokretanja pumpe.

Wilo SE 03/2017



3.2

Radijatorsko
grejanje

: L8

Podno grejanje

: 3

Q

Konstantan broj
obrtaja

Upotreba/vrsta regulacije i funkcije

Preporuka za smanjenje Sumova protoka na termostats-
kim ventilima kod dvocevnih sistema grejanja sa radi-
jatorima.

Promenljivi diferencijalni pritisak (Ap-v):

Pumpa smanjuje na pola napor kod opadajuceg protoka
u cevovodnoj mreZi.

Usteda elektri¢ne energije prilagodavanjem napora
prema potrebnom zapreminskom protoku i manjim
brzinama protoka.

NAPOMENA
Fabricko podeSavanje: Ap-v, V2 Hax

Preporuka za podna grejanja.

lli za predimenzionirane cevovode ili sve primene bez
promenljive karakteristike cevovodne mreze

(npr. pumpe za cirkulaciju tople vode kroz bojler), kao
i jednocevne sisteme grejanja sa radijatorima.

Konstantan diferencijalni pritisak (Ap-c):

Regulacija konstantno odrzava podeseni napor
nezavisno od potrebnog protoka.

Preporuka za potrazivanje konstantnog protoka kod
postrojenja sa nepromenljivim otporom postrojenja.
Konstantan broj obrtaja (1, I, 1):

Pumpa radi neregulisano u tri zadata stepena sa stalnim
brojem obrtaja.
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Odusivanje
air @
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o/'° o

Ruéno ponovno
pokretanje

[ ]
S

Pogresna upotreba

452

Funkcija odusivanja se aktivira preko funkcijskog tast-
era i automatski odusuje pumpu.
Instalacija grejanja se pri tom ne odusuje.

Rucno ponovno pokretanje se aktivira preko funkci-
jskog tastera i deblokira pumpu po potrebi (npr. nakon
duZeg mirovanja tokom letnjeg perioda).

Namenska upotreba
Cirkulacione pumpe visoke efikasnosti serije
Wilo-Yonos PICO predvidene su iskljuivo za cirkulaciju
fluida u toplovodnim instalacijama grejanja i slicne sis-
teme sa promenljivim protocima.
Dozvoljeni fluidi:
+ Voda za grejanje u skladu sa propisom VDI 2035
(CH: SWKIBT 102-01).
+ Me3avine voda/glikol* sa maksimalno 50 % udela
glikola.

* Glikol ima vecu viskoznost od vode. U slu¢aju primesa
glikola, podaci o naporu pumpe moraju da se koriguju u
skladu sa odnosom mesanja.

NAPOMENA

U postrojenje dodavati iskljucivo gotove
mesSavine. Pumpu ne koristiti za ume3avanje flu-
ida u postrojenje.

U namensku upotrebu spada i uvazavanje ovog uputstva
kao i podataka i oznaka na pumpi.

Svaka upotreba izvan navedenog predstavlja pogresnu

upotrebu i za rezultat ima gubitak bilo kakvog garanci-
jskog prava.

Wilo SE 03/2017
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Opseg isporuke

Kontrola transporta

Uslovi transporta i
skladistenja

6.1

A UPOZORENJE!

Opasnost od povrede ili materijalnog osteéenja zbog

pogresne upotrebe!

+ Nikada nemojte koristiti druge fluide.

+ Nikada nemojte da dozvolite neovlaséeno izvodenje
radova.

+ Nikada nemojte koristiti pumpu izvan naznacenih
granica upotrebe.

+ Nikada nemojte vrsiti samovoljne izmene.

+ Koristite iskljucivo odobrenu dodatnu opremu.

+ Nikada nemojte koristiti sa podesavanjem faznog
ugla.

Transport i skladiStenje

« Cirkulaciona pumpa visoke efikasnosti sa 2 zaptivaca
« Wilo-Connector
« Uputstvo za ugradnju i upotrebu

Odmah nakon isporuke proveriti transportna oStecenja i
potpunost i, ako je potrebno, odmah izvrsiti reklamaciju.

Zastititi od vlage, mraza i mehanickih opterecenja.
Dozvoljeni opseg temperatura: -10 °C do +50 °C

Instalacija i elektri¢no povezivanje

Ugradnja

Ugradnju treba da izvrsi iskljucivo kvalifikovani strucni
radnik.

Uputstvo za ugradnju i upotrebu Wilo-Yonos PICO 453
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Priprema

& UPOZORENJE!

Opasnost od opekotina na vruéim povrsinama!
Ku¢iste pumpe (1) i motor sa vlaZnim rotorom (2) mogu
da postanu vrucii dovedu do opekotina prilikom
dodirivanja.
+ Tokom pogona dodirivati samo regulacioni

modul (6).
+ Pre svih radova pumpu ostaviti da se ohladi.

& UPOZORENJE!

Opasnost od oparivanja na vruéim fluidima!

Vrudi fluidi mogu dovesti do oparivanja. Obratiti paznju

na sledece pre montaze odnosno demontaze pumpe ili

pre otpustanja zavrtnjeva kuéista (5):

+ Instalaciju grejanja ostaviti da se u potpunosti ohladi.

+ Zatvoriti zaporne ventile ili isprazniti instalaciju gre-
janja.

« Po mogucnosti, izabrati dobro pristupacno mesto za
ugradnju.

« Uvaziti dozvoljeni ugradni poloZaj (Fig. 2) pumpe, po
potrebi okrenuti glavu motora (2+6).

OPREZ!

Pogresan ugradni poloZaj moZe da oSteti pumpu.

+ Mesto ugradnje izabrati u skladu sa dozvoljenim
ugradnim poloZajem (Fig. 2).

+ Motor mora uvek da bude ugraden vodoravno.

+ Elektri¢ni priklju¢ak ne sme da bude usmeren prema
gore.

Wilo SE 03/2017



Okretanje glave
motora

« Isprediiza pumpe ugraditi zaporne ventile da bi se
olaksala zamena pumpe.

OPREZ!

Voda od propustanja moZze da oSteti regulacioni modul.

+ Gornji zaporni ventil poravnati tako da voda od
propustanja ne moze kapati na regulacioni modul (6).

+ Gornji zaporni ventil bocno poravnati.

« Prilikom ugradnje u polazni vod otvorenih postrojenja
sigurnosni polazni vod odvojiti ispred pumpe
(EN 12828).

« lzvrsiti sve radove zavarivanja i lemljenja.

+ Isprati cevovodni sistem.

Glavu motora (2+6) okrenuti pre ugradnje i priklju¢ivanja
pumpe.
« Po potrebi skinuti obloge toplotne izolacije.

UPOZORENJE!

Opasnost po Zivot usled magnetnog polja!
Opasnost po Zivot za osobe sa medicinskim implan-
tatima zbog stalnih magneta ugradenih u pumpu.

+ Nikada ne vaditi rotor.

« Cvrsto dr?ati glavu motora (2+6) i odviti 4 zavrtnja
kuéista (5).

OPREZ!

Ostecenja na unutrasnjem zaptivacu dovode do

propustanja.

« PaZljivo okrenuti glavu motora (2+6), a da se pri
tome ne izvadi iz ku¢ista pumpe (1).

« PaZljivo okrenuti glavu motora (2+6).

« Obratiti paznju na dozvoljeni ugradni poloZaj (Fig. 2) i
strelicu za smer na kucistu pumpe (1).

- Cvrsto pritegnuti 4 zavrtnja kuéista (5).

Uputstvo za ugradnju i upotrebu Wilo-Yonos PICO 455
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Ugradnja pumpe  Prilikom ugradnje uvaziti sledece:

6.2

+ Obratiti paznju na strelicu za smer na kucistu
pumpe (1).

« Ugraditi mehanicki bez opterecenja sa vodoravno
postavljenim motorom sa vlaZnim rotorom (2).

+ Zaptivace postaviti na navojne prikljucke.

« Zategnuti cevne navojne spojeve.

+ Pumpu obezbediti od okretanja pomocu viljuskastog
kljuca i dobro ucvrstiti sa cevovodima.

« Po potrebi ponovo postaviti obloge toplotne izolacije.

OPREZ!

Lo3e odvodenje toplote i kondenzovana voda mogu da
oStete regulacioni modul i motor sa vlaznim rotorom.

+ Motor sa vlaZnim rotorom (2) ne izolovati toplotno.

+ Sve otvore za odvod kondenzata (3) ostaviti slobod-
nim.

Elektri¢no povezivanje

Elektri¢no povezivanje treba da izvede iskljucivo kvali-
fikovani elektricar.

A OPASNOST!

Opasnost po zivot usled elektri¢nog napona!

Pri dodirivanju delova pod naponom preti neposredna

opasnost po Zivot.

« Pre svih radova prekinuti snabdevanje naponom i
obezbediti zastitu od ponovnog ukljucenja.

- Nikada ne otvarati regulacioni modul (6) i ne uklan-
jati elemente za upravljanje.
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OPREZ!

Pulsni mreZni napon moZe da dovede do oStecenja
elektronike.

Nikada nemojte koristiti pumpu sa podesavanjem
faznog ugla.

Prilikom ukljucivanja/isklju€ivanja pumpe preko
eksterne upravljacke jedinice deaktivirati pulsiranje
napona (npr. pode3avanje faznog ugla).

Kod primena gde nije jasno da li se pumpa pogoni
pulsnim naponom, proizvodat regulacije/postrojenja
mora da potvrdi da se pumpa pogoni naizmeni¢nim
naponom sinusnog oblika.

U pojedinagnom sluéaju ispitati uklju¢ivanje/
isklju¢ivanje pumpe preko trijaka /poluprovodnitkog
releja.

Priprema - Vrsta struje i napon moraju da budu u skladu sa

podacima na natpisnoj plogici (4).

« Maksimalno predosiguranje: 10 A, tromi.

« Pumpu koristiti isklju€ivo sa naizmeni¢nim naponom
sinusnog oblika.

« Uzeti u obzir broj ukljucivanja:

- Uklju€ivanja/isklju¢ivanja preko mreznog napona
<100/24 €.

- =20/¢. pri frekvenciji uklju¢ivanja od 1 minuta
izmedu ukljuivanja/iskljugivanja preko mreinog
napona.

« Elektri¢ni priklju¢ak uspostaviti preko konstantnog
priklju¢nog voda pomocu uti¢ne naprave ili prekidaca
sa svim polovima sa minimalnom Sirinom kontaktnog
otvora od 3 mm (VDE 0700/deo 1).

+ Zazastitu od vode od propustanja i u cilju popustanja
zatezanja, na navojnom prikljucku kabla koristiti
priklju¢ni vod sa dovoljnim spoljnim precnikom
(npr. HO5VV-F3G1,5).

« Pri temperaturama medija od preko 90 °C koristiti
priklju¢ni vod otporan na visoke temperature.
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Montaza
Wilo-Connector-a

Prikljuivanje
pumpe

Demontaza
Wilo-Connector-a

7.1

7

O

458

+ Obezbediti da priklju¢ni vod ne dodiruje cevovod i
pumpu.

+ Prikljucni vod odvojiti od snabdevanja naponom.
« Uzeti u obzir raspored stezaljki (PE, N, L).
« Prikljuciti i montirati Wilo-Connector (Fig. 3a do 3e).

+ Pumpu uzemljiti.
« Prikljuciti Wilo-Connector (9) na regulacioni modul (6)
sve dok ne nalegne (Fig. 3f).

+ Prikljucni vod odvojiti od snabdevanja naponom.
+ Demontirati Wilo-Connector pomocu odgovarajuceg
odvijata (Fig. 4).

Pustanje urad

Pustanje u rad treba da izvrsi iskljucivo kvalifikovani
strucni radnik.

Odusivanje

+ Pravilno napuniti i odusiti postrojenje.

Ako se pumpa ne odusuje automatski:

« Funkciju odusivanja aktivirati preko funkcijskog tast-
era, 1 put kratko pritisnuti, LED lampica svetli zeleno.

= Funkcija odusivanja se pokrece nakon 5 sekundi, u
trajanju od 10 minuta.

= LED-displej prikazuje cikli¢ne stubove odozdo
nagore.

« Zaprekid funkcijski taster pritisnuti nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Nakon uspesnog odusivanja LED-displej prika-
zuje prethodno podesene vrednosti pumpe.
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7.2 Podes$avanje vrste regulacije i napora

Veli¢ina podesenog simbola kuce i podaci sluze samo
kao orijentacija za podesavanje napora, a za podesavanje
se preporucuje precizniji proracun. Sa ovim
podesavanjem se istovremeno prikazuju vrednosti
napora u koracima od 0,1 m.

Radijatorsko
grejanje
e Pror.nenlljivi diferencijavlni pr.itisak (Ap-v):
+ Biranje opsega podesavanja za upotrebu.
« Pode3avanje zadate vrednosti H napora (promenljivi
diferencijalni pritisak).
= LED-displej prikazuje podesenu zadatu vrednost H

(1] El napora um.

Pumpa Broj radijatora

a 0 )
Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Podno grejanje

He Konstantan diferencijalni pritisak (Ap-c):

« Biranje opsega podesavanja za upotrebu.

+ PodeSavanje zadate vrednosti H napora (konstantan
diferencijalni pritisak).

H+ > LED-displej prikazuje podeSenu zadatu vrednost H

El napora um.
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Pumpa

Broj kvadratnih metara grejane povrsine u m?

a 0 )

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Konstantan broj
obrtaja
B — H+

ZavrsSetak
podesavanja

8

Stavljanje pumpe u
stanje mirovanja

460

Konstantan broj obrtaja |, I, llI:

« Biranje opsega podesavanja konstantnog broja
obrtaja.

» Podesavanje stepena broja obrtaja I I1ililll.

= LED-displej prikazuje podeseni broj obrtaja c1, c2 ili
c3 u skladu sa karakteristikom regulacije.

« Taster za rukovanje ne okretati 2 sekunde.
+ LED-displej teperi 5 puta i prebacuje se na potrosnju
elektricne energije u W.

NAPOMENA

U slucaju prekida snabdevanja naponom sva
podesavanja i prikazi ostaju saCuvani.

Stavljanje van pogona

U slucaju ostecenja na priklju¢nom vodu ili drugim
elektri¢nim komponentama, pumpu odmabh staviti u
stanje mirovanja.

+ Pumpu odvojiti od snabdevanja naponom.

+ Obratiti se Wilo sluzbi za korisnike ili kvalifikovanom
stru¢nom radniku.

Wilo SE 03/2017



9 Odrzavanje

Ciséenje + Pumpu redovno pazljivo o€istiti od neistoce pomocu
suve krpe za prasinu.
+ Nikada ne koristiti tecnosti ili agresivna sredstva za

Pumpa ne radi
pri uklju¢enom
dovodu struje

Ciscenje.

10 Greske, uzrocii otklanjanje
Otklanjanje greske iskljucivo od strane kvalifikovanog
strucnog radnika, radovi na prikljucivanju iskljucivo od
strane kvalifikovanog ovlasé¢enog elektricara.

Elektri¢ni osigurac
je neispravan

Ispitati osigurace

Pumpa nema
napona

Otkloniti prekid napona

Pumpa pravi
buku

Kavitacija usled
nedovoljnog pri-
tiska polaznog toka

Pritisak postrojenja povecati unutar
dozvoljenog podrucja

Ispitati podesavanje napora i, po
potrebi, podesiti manju visinu

Zgrada se ne
zagreva

Toplotni kapacitet
grejnih povrsina je
suvise mali

Povecati zadatu vrednost

Vrstu regulacije podesiti na Ap-c

Uputstvo za ugradnju i upotrebu Wilo-Yonos PICO

10.1 Poruke upozorenja

« Poruka upozorenja se prikazuje na LED-displeju.
+ LED lampica za signalizaciju greske ne svetli.
+ Pumpa nastavlja da radi sa ograni¢enom snagom

pumpanja.

« Signalizirano pogresno radno stanje ne sme da postoji
u duZem periodu. Uzroke treba eliminisati.

461
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Greske

Uzroci

Otklanjanje

EO7 Generatorski Hidraulika pumpe se pros- | Ispitati mrezni
pogon trujava, ali pumpa ne napon
dobija mrezni napon
E1l | Radnasuvo U pumpi ima vazduha Proveriti koli¢inu/
pritisak vode
E21 Preopterecenje Otezani rad motora, Proveriti uslove

pumpa se koristi van
specifikacija (npr. visoka
temperatura fluida). Broj
obrtaja je nizi nego u nor-
malnom rezimu rada.

okoline

10.2 Signali gresaka
+ Signal greske se prikazuje na LED-displeju.
+ LED lampica za signalizaciju greske svetli crveno.
+ Pumpa se iskljuluje (u zavisnosti od Sifre greske),

Greske

Uzroci

ciklicno pokusava ponovno pokretanje.

Otklanjanje

EO4 Podnapon Nedovoljno snabdevanje Ispitati mrezni
naponom sa mrezne napon
strane
EO5 Prenapon Preveliko snabdevanje Ispitati mrezni
naponom sa mrezne napon
strane
E10 Blokada Rotor blokira Aktivirati ruéno
ponovno pokre-
tanje ili se obratiti
sluzbi za korisnike
E23 Kratki spoj Prevelika struja motora Obratiti se sluzbi
za korisnike
E25 Kontaktiranje/ Namotaj je neispravan Obratiti se sluzbi
namotaj za korisnike
462 Wilo SE 03/2017



Greske

Uzroci Otklanjanje

E30 Previsoka tempe- | U unutrasnjosti modulaje | Ispitati uslove
ratura modula suvise toplo primene
E36 Modul je neispra- | Elektronika je neispravna | Obratiti se sluzbi
van za korisnike
Ruéno ponovno + Pumpa automatski poku3ava sa ponovnim pokretan-
pokretanje jem kada se detektuje blokada.

Ukoliko se pumpa ne pokreée ponovo automatski (E10):

+ Rucno ponovno pokretanje aktivirati preko funkci-
jskog tastera, 2 puta kratko pritisnuti, LED lampica
svetli zeleno.

= Ponovno pokretanje se vrsi nakon 5 sekundi, u traja-
nju od 10 minuta.

= LED-displej neprekidno prikazuje spoljne segmente u
smeru kazaljke na satu.

+ Za prekid funkcijski taster pritisnuti nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Nakon uspesnog ponovnog pokretanja LED-
displej prikazuje prethodno podesene vrednosti
pumpe.

Ako neka smetnja ne moZe da se otkloni, obratiti se
kvalifikovanom stru¢nom radniku ili sluZbi za koris-
nike kompanije Wilo.

Uputstvo za ugradnju i upotrebu Wilo-Yonos PICO 463
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Odlaganje na otpad
Informacije o sakupljanju dotrajalih elektricnih i elek-
tronskih proizvoda

Pravilno odlaganje i stru¢no recikliranje ovih proizvoda
sprecava ekoloske Stete i opasnosti po zdravlje ljudi.

NAPOMENA
Zabranjeno je odlaganje otpada u kuéno

= smece!
U Evropskoj uniji ovaj simbol se moZe pojavitina
proizvodu, pakovanju ili prate¢oj dokumentaciji.
On znaci da se dati elektri¢ni i elektronski proiz-
vodi ne smeju odlagati sa kuénim smecem.

Za pravilno rukovanje, recikliranje i odlaganje na otpad

datih dotrajalih proizvoda voditi racuna o slede¢im

tackama:

« Ove proizvode predavati samo na predvidena i serti-
fikovana mesta za sakupljanje otpada.

+ Pridrzavati se vazecih lokalnih propisa!

Informacije o pravilnom odlaganju na otpad potraZziti

od lokalnih vlasti, najblizeg mesta za odlaganje otpada

ili u prodavnici u kojoj je proizvod kupljen. Dodatne

informacije u vezi sa recikliranjem nalaze se na

www.wilo-recycling.com.
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1 Generalitati

Despre aceste Instructiunile de montaj si exploatare constituie parte
instructiuni integrantd a produsului. Aceste instructiuni trebuie citite

nainte de efectuarea oricarei operatiuni si pastrate per-
manent la indemana.
Respectarea strictd a acestor instructiuni reprezinta
conditia de bazd pentru utilizarea conform destinatiei si
manipularea corecta a produsului. Respectati toate
informatiile si marcajele de pe produs.
Varianta originald a instructiunilor de exploatare este in
limba germana. Variantele in toate celelalte limbi sunt
traduceri ale instructiunilor originale de exploatare.

2 Siguranta

Acest capitol contine indicatii importante, care trebuie
respectate lainstalarea, exploatarea siintretinerea echi-
pamentului. Respectati suplimentar indicatiile si
instructiunile de sigurantd din urmatoarele capitole.
Nerespectarea acestor instructiuni de montaj si exploa-
tare are drept urmare punerea in pericol a persoanelor,
mediului si produsului. Aceasta conduce la pierderea
drepturilor la despagubire.

Nerespectarea acestor instructiuni poate atrage dupa

sine urmatoarele riscuri:

+ Punereain pericol a persoanelor prin efecte de naturd
electricd, mecanica si bacteriologicd, precum si
campuri electromagnetice

« Afectarea mediuluiinconjuratorin cazul scurgerii unor
materiale periculoase

+ Daune materiale

+ Pierderea unor functii importante ale produsului

Marcarea In aceste Instructiuni de montaj si exploatare,

instructiunilor de instructiunile de sigurantd sunt utilizate pentru evitarea
sigurantd daunelor materiale si corporale si sunt ilustrate diferit:

Instructiuni de montaj si exploatare Wilo-Yonos PICO 465
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« Instructiunile de sigurantd pentru leziuni corporale
ncep cu un cuvant de avertizare si sunt precedate de
un simbol corespunzator.

+ instructiunile de sigurantd pentru daune materiale incep
cu un cuvant de avertizare si sunt prezentate fara
simbol.

Cuvinte de PERICOL!
avertizare Nerespectarea conduce la deces sau la vatdmadri
corporale deosebit de grave!

AVERTISMENT!
Nerespectarea poate duce la vatamari corporale
(deosebit de grave)!

ATENTIE!
Nerespectarea poate duce la daune materiale, fiind
posibild o daund totala.

NOTA
O nota utild privind manipularea produsului.

Simboluri in acest manual sunt folosite urméatoarele simboluri:

A Pericol cauzat de tensiunea electricd
A Simbol general pentru pericole
& Avertisment cu privire la suprafete/medii incinse

Avertisment cu privire la cdmpuri magnetice

Note

Calificarea Personalul trebuie:
personalului . s fie instruit cu privire la normele locale de prevenire
a accidentelor.
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sa fi citit si inteles instructiunile de montaj si
exploatare.

Personalul trebuie sa aibd urmatoarele calificari:

Lucrdrile electrice trebuie executate de un electrician
calificat (conform EN 50110-1).
Instalarea/demontarea trebuie realizatd de un specia-
list instruit cu privire la folosirea sculelor si materiale-
lor de fixare necesare.

Exploatarea trebuie realizatd de persoanele care au
fost instruite cu privire la functionarea instalatiei
complete.

Definitie ,Electrician calificat”

Electricianul calificat este o persoand cu o formare
profesionald de specialitate, cunostinte si experientd
adecvate, ce recunoaste riscurile legate de electricitate si
le poate evita.

Lucrdri electrice -+

Obligatiile -
utilizatorului

Lucrdrile electrice trebuie executate de un electrician
calificat.

Trebuie respectate directivele, normele si prevederile
nationale aplicabile, precum si dispozitiile companiilor
locale de furnizare a energiei electrice referitoare la
conectarea la reteaua electricd locald.

inaintea oricirei operatiuni, deconectati produsul de
la reteaua electrica si asigurati-| impotriva
reconectarii.

Racordul trebuie asigurat prin intermediul unui releu
de protectie la curent rezidual (RCD).

Produsul trebuie impamantat.

Dispuneti inlocuirea imediata a cablurilor defecte de
cdtre un electrician calificat.

Nu deschideti niciodatd modulul de reglare si nu
ndepartati niciodatd elementele de comanda.

Sa dispuna efectuarea tuturor lucrarilor numai de
catre personal calificat.

Sa se asigure ca in cladire exista dispozitive de
protectie impotriva componentelor fierbinti si a celor
electrice.

Instructiuni de montaj si exploatare Wilo-Yonos PICO 467
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3

Prezentare generald

Functie

468

+ Sd dispuna inlocuirea garniturilor si a conductelor
racord defecte.
Acest aparat poate fi utilizat de copiii de peste 8 ani si de

tate sau care nu dispun de experienta si cunostintele
necesare dacd au fost supravegheati sau instruiti cu pri-
vire la folosirea Tn conditii de siguranta a aparatului si
dacd auinteles pericolele care pot aparea. Copiii nu au
voie sa se joace cu aparatul. Se interzice curdtarea sau
ntretinerea de cdtre copii nesupravegheati.

Descrierea si functionarea produsului

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Carcasa pompei cu fitinguri filetate
Motor cu rotor umed
Orificii de purjare condens (4 x la circumferinta)
Placutd de identificare
Suruburi de carcasd
Modul de reglare
Afisaj cu LED
Buton de comandd
Conector Wilo, alimentare electricd
Tastd functionald
LED indicator de functionare
LED de semnalizare avarie

O oo NV & WN

[ -
N H O

Pompa de circulatie de Tnaltd eficientd pentru sisteme de
ncdlzire cu apa calda cu reglarea integrata a presiunii
diferentiale. Se pot regla tipul de reglare si inaltimea de
pompare (presiune diferentiald). Presiunea diferentiala
este reglata prin turatia pompei.
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Codul de

ro

identificare
Yonos PICO Pompa de circulatie de Tnaltd eficientd
25 Fiting filetat DN 25 (Rp 1)
1-6 1 =Tnaltime minim3 de pompare in m (cu posibilitate de
reglare de panila 0,5 m)
6 = iniltime maxima de pompareinmla Q = 0 m*/h
130 Lungime constructivd: 130 mm sau 180 mm

Date tehnice

Tensiune de conectare 1~230V +10 %, 50/60Hz
Grad de protectie IP vezi plicuta de identificare (4)
Indice de eficienta energetica EEI vezi plicuta de identificare (4)
Temperaturi ale fluidului pompat la -10°C panala+95°C
temperaturd ambiantd max. +40 °C

Temperaturi ale fluidului pompat la -10°Cpandla+110°C
temperaturd ambiantd max. +25 °C

Temperatura ambiantad admisa -10°Cpandla +40°C
Presiune de lucru max. 10 bari (1000 kPa)

Presiune de alimentare min. la +95 °C/ 0,3 bari/1,0 bari (30 kPa/100 kPa)
+110 °C

Afisaj cu LED
I_l « Afisarea puterii actuale absorbite Tn W.
hw
11 + Indicarea valorii impuse H a inaltimii de pompare
Lam (presiune diferentiald) in m.
I » Indicarea turatiei constante selectate
I_ _ (cl=1c2=1,c3=1I).
"~ 00 » Indicarea semnalizdrilor de avertizare si de avarie.
Cad -
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3.1

Buton de comandd

Tastd functionald
air e
P

@,

3.2

Incdlzire cu
radiatoare

: MiE

470

Elemente de comanda

Rotire

« Selectarea aplicatiei/modului de reglare.

+ Setarea valorii impuse H a naltimii de pompare
(presiune diferentiald).

+ Selectarea turatiei constante.

Apdsare
+ Pornirea functiei de dezaerisire a pompei.
« Activarea manuald a repornirii pompei.

Aplicatii/mod de reglare si functii

Recomandare pentru sisteme de Tncdlzire cu doua con-
ducte, cu radiatoare pentru reducerea zgomotelor de
curgere la robinetele cu termostat.

Presiune diferentiald variabilé (Ap-v):

in cazul reducerii debitului volumetric in reteaua de con-
ducte, pompa reduce inaltimea de pompare la jumétate.
Economisirea de energie electrica prin adaptarea
ndltimii de pompare la debitul volumetric necesar si la
vitezele mai reduse de curgere.

NOTA

Reglare din fabrica: Ap-v, V2 Hax
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Incélzire prin
pardoseald

: 3

Q

Turatie constantd

Dezaerare

air
oo

Repornire manuald

Gl

=

Instructiuni de montaj si exploatare Wilo-Yonos PICO

Recomandare Tn cazul incalzirii prin pardoseala.

Sau n cazul conductelor cu dimensionare mare sau al
tuturor aplicatiilor fara caracteristica modificabila (de ex.
pompe de recirculare boiler), precum si al sistemelor de
ncdlzire cu o singura conducta, cu radiatoare.

Presiune diferentiald constantd (Ap-c):

Reglarea mentine constantd indltimea de pompare
reglatd, indiferent de debitul volumetric pompat.

Recomandare pentru instalatii cu rezistentd invariabild,
care necesita un debit volumetric constant.

Turatie constantd (1, II, 1l1):
Pompa functioneaza fara reglaj cu cele trei turatii fixe
prestabilite.

Functia de dezaerisire a pompei se activeaza prin tasta
functionald si dezaereaza pompa in mod automat.
In acest proces sistemul de incalzire nu este dezaerat.

Repornirea manuald se activeazd prin tasta functionald
si deblocheaza pompa daci este necesar (de ex. dup3
nefunctionarea indelungata pe timpul verii).

Utilizarea conform destinatiei

Pompele de circulatie de eficientd inaltd din seria
constructivd Wilo-Yonos PICO servesc exclusiv la
circulatia mediilor din instalatii de Tncalzire cu apa caldd
si sisteme asemanatoare cu debite alternante.

471
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Utilizare
necorespunzdtoare

Fluide admise:

+ Apd pentru incélzire conform VDI 2035
(CH: SWKIBT 102-01).

« Amestecuri apa-glicol* cu procent maxim de glicol
de 50 %.

* Glicolul are o viscozitate mai ridicata decat apa. La
amestecurile pe baza de glicol, datele de pompare tre-
buie corectate Tn functie de raportul de amestecare.

NOTA

Folositi in instalatie exclusiv amestecuri gata
preparate. Nu utilizati pompa pentru amestec-
area fluidului pompat in instalatie.

Utilizarea corectd a pompei presupune si respectarea
acestor instructiuni, precum si indicatiile si marcajele de
la pompa.

Orice alta utilizare decat cea indicata este considerata
utilizare necorespunzdtoare si conduce la excluderea
oricdrei raspunderi.

A AVERTISMENT!

Pericol de ranire sau daune materiale cauzate de uti-

lizarea necorespunzatoare!

+ Nu utilizati niciodata alte fluide.

+ Nu permiteti niciodatd efectuarea de lucrari neauto-
rizate.

+ Nu operati niciodata in afara limitelor de utilizare
indicate.

+ Nu efectuati niciodata modificari neautorizate.

- Utilizati exclusiv accesorii autorizate.

+ Nu lucrati niciodata cu comandd cu intarzierea fazei.

5 Transport si depozitare

Continutul livrdrii

472

+ Pompad de circulatie de Tnalta eficientd, cu 2 garnituri
+ Conector Wilo
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Verificarea
transportului

Transport si conditii
de depozitare

6.1

« Instructiuni de montaj si exploatare

Dupd livrare, trebuie verificat fard intarziere la eventuale
deteriordri produse in timpul transportului si daca livra-
rea este completa si, dacd este cazul, trebuie facutd ime-
diat reclamatie.

Feriti de umiditate, inghet si incarcdri mecanice.
Domeniu de temperaturd admis: -10 °C pandla +50 °C

Instalarea si racordarea electrica

Instalare

Montajul trebuie executat exclusiv de catre tehnicieni
calificati.

& AVERTISMENT!

Pericol de arsuri cauzate de suprafete fierbinti!

Carcasa pompei (1) si motorul cu rotor umed (2) pot

deveni fierbinti si produce arsuri la atingere.

- Intimpul functionarii poate fi atins numai modulul de
reglare (6).

- inainte de efectuarea oricarei operatiuni, ldsati
pompa sd se raceasca.

& AVERTISMENT!

Pericol de arsuri cauzate de fluide fierbinti!

Fluidele fierbinti pot produce arsuri prin oparire. Inainte

de montarea sau demontarea pompei sau inainte de a

desface suruburile carcasei (5) trebuie avute in vedere

urmdtoarele:

» Ldsati sistemul de incalzire sd se rdceascd complet.

- inchideti vanele de izolare sau goliti sistemul de
incdlzire.

Instructiuni de montaj si exploatare Wilo-Yonos PICO 473
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Pregdtirea + Alegeti unloc de montaj usor accesibil.
+ Respectati pozitia de montaj admisa (Fig. 2) pentru
pomp4, rotind dupd caz capul motorului (2+6).

ATENTIE!

O pozitie de montaj incorectd poate deteriora pompa.

+ Locul de montaj trebuie ales in functie de pozitia de
montaj admis (Fig. 2).

+ Motorul trebuie sa fie montat intotdeauna pe
orizontald.

+ Racordurile electrice nu trebuie sd fie orientate in
sus.

- n amonte siin aval de pompa trebuie montate vane
de izolare, pentru a simplifica o eventuald nlocuire a
pompei.

ATENTIE!

Apa scursa poate deteriora modulul de reglare.

Vana deizolare superioard trebuie orientatd in asa fel
ncat, n cazul unor eventuale scurgeri, sa nu picure
apé pe modulul de reglare (6).

« Vana de izolare superioara trebuie orientatd lateral.

+ La montarea pe turul instalatiilor deschise, turul de
siguranta trebuie sa se ramifice inainte de pompad
(EN 12828).

« incheiati toate operatiunile de suduri si de lipire.

- Spdlati sistemul de conducte.

Rotirea capului Rotiti capul motorului (2+6) inainte de montaj si de
motorului racordarea pompei.
+ Eventual montati cochilia termoizolantd.

AVERTISMENT!

Pericol de moarte din cauza cimpului magnetic!
Pericol de moarte pentru persoanele cu implanturi
medicale, din cauza magnetilor montati in pompd.
+ Nu scoateti niciodatd rotorul.
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« Tineti bine capul motorului (2+6) si desurubati cele
4 suruburi de la carcasi (5).

ATENTIE!

Deteriorarea garniturii interioare se soldeaza cu scur-

geri.

« Rotiti cu atentie capul motorului (2+6) firda o
scoate din carcasa pompei (1).

+ Rotiti cu atentie capul motorului (2+6).

+ Respectati pozitia de montaj admisa (Fig. 2) si tineti
cont de sdgeata de directie de pe carcasa pompei (1).

« Strangeti bine cele &4 suruburi de la carcasi (5).

Montarea pompei La montaj trebuie avute in vedere urmdtoarele:

+ Respectati sigeata de sens de pe carcasa pompei (1).

+ Executati montajul netensionat mecanic cu motorul
cu rotor umed asezat orizontal (2).

+ Montati garniturile la fitingurile filetate.

« Tnsurubati imbinarile filetate.

+ Asigurati pompa impotriva rasucirii cu ajutorul unei
chei fixe siinsurubati-o etans la conducte.

» Dacd este necesar, montati din nou cochilia
termoizolanta.

ATENTIE!

Evacuarea incorectd a caldurii si a condensului poate

deteriora modulul de reglare si motorul cu rotor umed.

+ Nu izolati termic motorul cu rotor umed (2).

- Lédsati libere toate orificiile de evacuare a
condensului (3).

6.2 Racordarea electrica

Racordarea electrica trebuie executata exclusiv de cdtre
electricieni calificati.
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Pregdtirea

A PERICOL!

Pericol de moarte prin electrocutare!

La atingerea elementelor aflate sub tensiune exista

pericolul de moarte imediata.

- inainte de efectuarea oricarei operatiuni, intrerupeti
alimentarea electricd si asigurati-o impotriva
reconectdrii.

+ Nu deschideti niciodatd modulul de reglare (6) si nu
indepdrtati niciodata elementele de comanda.

ATENTIE!

Alimentarea electricd cadentata se poate solda cu
deteriorarea instalatiei electrice.

Pompa nu trebuie sa functioneze niciodata avand o
comandd cu intarzierea fazei.

La conectarea/deconectarea pompei cu ajutorul unei
unitdti externe de comandd, dezactivatifrecventa de
esantionare a tensiunii (de ex. comand3 cu
Intarzierea fazei).

in cazul utilizarilor la care nu este clar daca pompa
este exploatata cu o tensiune cadentata,
producdtorul echipamentelor de reglare trebuie sa
confirme cd pompa este exploatatd cu o tensiune CA
sinusoidala.

Conectarea/deconectarea pompei prin intermediul
triacurilor/releului semiconductor trebuie verificat3
dupa caz.

+ Tipul de curent si tensiunea de retea trebuie sa
corespunda datelor de pe plicuta de identificare (4).

+ Siguranta maximd de intrare: 10 A, cu declansare
ntarziata.

+ Pompa trebuie sa functioneze exclusiv cu tensiune CA
sinusoidald.
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Montare
conector Wilo

Racordarea pompei

Demontarea
conectorului Wilo

Tineti cont de frecventa comutdrii:

- Conectari/deconectiri prin tensiunea de retea
=100/24 h.

- =<20/hlao frecventa de comutare de 1 min intre
conectdri/deconectiri la/de la reteaua de tensiune.

Racordarea electrica trebuie executata cu ajutorul

unui cablu de racordare fix, prevazut cu un dispozitiv

de cuplare sau un comutator multipolar cu o fanta de

deschidere a contactului de cel putin 3 mm

(VDE 0700/Partea 1).

Pentru protectia impotriva apei scurse si pentru

protectia la smulgere la presetupa pentru cablu, tre-

buie utilizat un cablu de racordare cu un diametru

suficient (de ex. HO5VV-F3G1,5).

La temperaturi ale fluidului pompat de peste 90 °C,

trebuie utilizat un cablu de racordare termorezistent.

Asigurati-va ca acest cablu de racordare nu atinge

conductele si nici pompa.

Debransati cablul de racordare de la alimentarea
electricd.

Respectati alocarea bornelor (PE, N, L).
Racordati si montati conectorul Wilo

(Fig. 3a pana la 3e).

Legati pompa la pamant.
Conectati conectorul Wilo (9) la modulul de
reglare (6), pana cand se inclicheteazi (Fig. 3f).

Debransati cablul de racordare de la alimentarea
electricd.

Demontati conectorul Wilo cu o surubelnitd
adecvati (Fig. 4).

Instructiuni de montaj si exploatare Wilo-Yonos PICO 477
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7.1

7.2

Punerea in functiune

Punereain functiune trebuie executata exclusiv de catre
tehnicieni calificati.

Dezaerarea

« Instalatia trebuie alimentata si dezaeratd in mod
corespunzator.

Dacd pompa nu se dezaereazd automat:

« Activati functia de dezaerisire a pompei cu ajutorul
tastei functionale, apdsand pe aceasta 1 datd scurt;
LED-ul se aprinde Tn culoarea verde.

= Functia de dezaerisire a pompei porneste dupa
5 secunde si dureaza 10 minute.

= Afisajul cu LED prezinta o linie care se deplaseaza de
jos n sus.

+ Pentru anulare, tineti tasta functionala apdsata timp
de cateva secunde.

NOTA

Dupa dezaerare, afisajul cu LED indica valorile
setate anterior la pompa.

Setarea modului de reglare si a indltimii de
pompare

Dimensiunea simbolului casei prezentat si indicatiile au
exclusiv caracter orientativ pentru reglarea indltimii de
pompare, pentru setare recomandandu-se un calcul de
precizie. Odatd cu setarea se afiseaza concomitent valo-
rile Indltimii de pompare in pasi de 0,1 m.
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Incdlzire cu

radiatoare
He Presiune d?feren;i:alé variabil.é (APTY): )
- Selectati domeniul de reglaj al utilizdrii.
« Setati valoarea impusid H a indltimii de pompare (pre-
(.) siune diferentiald variabild).
H+ = Afisajul cu LED indicd valoarea impusad setatd Ha
(1] néltimii de pompare in m.

Pompa Numar de radiatoare

a 0} A
Yonos PICO.../1-4m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30
Incélzire prin
pardoseald

Presiune diferentiali constant3 (Ap-c):

+ Selectati domeniul de reglaj al utilizarii.

« Setati valoarea impusid H a inaltimii de pompare (pre-
A siune diferentiald constanti).
. H+ = Afisajul cu LED indicd valoarea impusd setatd H a

naltimii de pompare in m.

Numar de metri patrati de suprafata incalzita in m?

a 0 )

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

Instructiuni de montaj si exploatare Wilo-Yonos PICO 479

ro



ro

Turatie constantd

480

mm

Incheierea setdrii

8

Oprirea pompei

9

Curdtarea

Turatie constanta I Il lll:

+ Selectati domeniul de reglaj al turatiei constante.

- Setati treapta de turatie | Il sau lll.

= Afisaj cu LED indica turatia setatd c1, c2 sau c3,
corespunzator liniei de reglaj.

+ Nu rotiti timp de 2 secunde butonul de comanda.

- Afisajul cu LED se aprinde intermitent de 5 ori si trece
la puterea absorbita actuald in W.

[6] vor

in cazuli intreruperii alimentdrii cu tensiune, toate
setarile si afisajele se pastreaza salvate.

Scoaterea din functiune

in cazul deteriorarii cablului de racordare sau a altor
componente electrice, pompa trebuie opritd imediat.

+ Debransati pompa de la alimentarea electrica.

+ Contactati service-ul Wilo sau o firma de specialitate.

Intretinerea

. Tndepértajci periodic, cu grijd murdaria de pe pompa cu
o laveta uscata.
+ Nu utilizati niciodata lichide sau detergenti agresivi.
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Defectiuni

Pompa nu
functioneaza,
desi primeste
curent

10

Defectiuni, cauze si remediere

Remedierea defectiunilor trebuie efectuata exclusiv de
tehnicieni calificati, iar racordarea electrica exclusiv de
cétre electricieni calificati.

Cauze

Siguranta electrica
defectd

Remediere

Verificati sigurantele

Pompa nu primeste
curent

Luati masuri de remediere a
intreruperii alimentdrii cu tensiune

Pompa produce
zgomote

Cavitatie din cauza
presiunii la
aspiratie insufici-
ente

Cresteti presiunea in sistem in limi-
tele domeniului admis

Verificatireglajul pentruindltimea de
pompare si, daca este nevoie, reglati
Indltimi mai scazute

Cladirea nu se
incélzeste

Puterea
suprafetelor de
ncdlzire este prea
micd

Cresteti valoarea impusa

Setati modul de reglare la Ap-c

10.1

LED

Semnalizari de avertizare

-+ Semnalizarea de avertizare este indicatd prin afisajul

cu LED.

+ LED-ul de semnalizare a avariilor nu lumineaza.

+ Pompa continud sa functioneze cu un debit limitat.

« Starea de functionare semnalizatd ca
necorespunzatoare nu este permis sd survind pe o
perioadd mai mare de timp. Cauza trebuie eliminata.

Remediere

EO7

Functionare Tn
regim generator

Defectiuni

Sistemul hidraulic al pom-
pei este strabatut de lichid,

Verificati tensiu-
nea de retea

dar pompa nu este
alimentata cu tensiune

Instructiuni de montaj si exploatare Wilo-Yonos PICO
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E11 | Functionare fdrd Aern pompa Verificati cantita-
apé (uscat) tea/presiunea apei
E21 | Suprasarcind Functionare greoaie a Verificati conditiile
motorului. Pompa de mediu
functioneaza in afara
specificatiilor (de ex.
temperaturd ridicatd la
modul). Turatia este mai
redusa decat n regim nor-
mal.
10.2 Semnalizari de avarie

+ Semnalizarea de avarie este indicatd prin afisajul cu
LED.

+ LED-ul de semnalizare a avariilor se aprinde Tn culoa-
rearosie.

+ Pompa se deconecteazi (in functie de codul de
eroare), incearci ciclic sa reporneasca la anumite
intervale de timp.

EO4 | Subtensiune Tensiunea de alimentare Verificati tensiu-
de laretea este prea mica | nea de retea
EO5 | Supratensiune Tensiunea de alimentare Verificati tensiu-
de la retea este preainaltd | nea de retea
E10 Blocare Rotor blocat Activarea reporni-
rii manuale sau
solicitarea
service-ului
E23 Scurtcircuit Tensiune prea mare la Solicitati service
motor
E25 Contacte/bobinaj Bobinaj defect Solicitati service
E30 | Temperaturd Camera interioard amodu- | Verificati conditiile
excesivd la modul lului este prea fierbinte de utilizare
E36 Modul defect Sistem electronic defect Solicitati service
482 Wilo SE 03/2017



Repornire manuald -+ Pompa incearca sa reporneasca automat dacd se
identificd o blocare.
Dacd pompa nu reporneste automat (E10):

@ « Activati repornirea manuald cu ajutorul tastei
functionale, apasand pe aceasta de 2 ori scurt; LED-ul
se aprinde in culoarea verde.

@ «2 = Se efectueaza o repornire dupa 5 secunde, durata
X 10 minute.
= Afisajul cu LED prezintd linii exterioare care se
deplaseaza in sensul acelor de ceasornic.
+ Pentru anulare, tineti tasta functionald apdsata timp
de cateva secunde.

NOTA

Dupa repornire, afisajul cu LED indica valorile
setate anterior ale pompei.

Daca defectiunea nu poate fi remediata, contactati o
firma de specialitate sau service-ul Wilo.

Instructiuni de montaj si exploatare Wilo-Yonos PICO 483
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11

Eliminarea

Informatii privind colectarea produselor electrice si
electronice uzate

Prin eliminarea regulamentard si reciclarea profesionald a
acestui produs se evita poluarea mediului si pericolele
pentru sandtatea persoanelor.

NOTA

Se interzice eliminarea impreund cu deseurile
===mm Mmenajere!

in Uniunea Europeans, acest simbol poate

aparea pe produs, ambalaj sau pe documentele

insotitoare. Aceasta inseamna cd produsele

electrice si electronice vizate nu trebuie elimi-

nate impreuna cu gunoiul menajer.

Pentru un tratament corespunzator, pentru reciclarea si

eliminarea produselor vechi vizate, se vor respecta

urmdtoarele puncte:

« Aceste produse se pot depune doar la locurile de
colectare certificate prevazute in acest sens.

« Sevorrespecta prevederile legale aplicabile la nivel
local!

Solicitati informatiile privind eliminarea regulamentara la

autoritatile locale, cel mai apropiat loc de eliminare a

deseurilor sau la comerciantii de la care ati cumparat

produsul. Informatii suplimentare privitoare la reciclare

se gasesc la adresa www.wilo-recycling.com.
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OmHocHo masu
uHcmpykyus

O61wwa nHgopmauns

MHCTpYKUMSTa 32 MOHTaX 1 eKcrioatauus e
HepaspenHa YacT oT npoaykra. Mpean KakeBuTo 1 Aa
610 [EeNHOCTY, NpoYeTeTe Ta3u MHCTPYKLMS U 51
CbXPaHABaiTe Ha [OCTBIMHO MACTO MO BCSKO BPeMe.
To4HOTO cna3BaHe Ha MHCTPYKLMSTa OCUTypsiBa
npasunHata pabota v 06cNy>KBaHETO Ha MPOAYKTa.
Monsi, cnasBaiiTe BCUYKM YKa3aHWsi U MapKUPOBKMU,
0603Ha4eHn No npoayKra.

OpwuruHanHaTa MHCTPYKLMS 3a eKcnioaTaums e Ha
HEMCKM e31K. VIHCTPYKLMWTe Ha BCUYKK APYTY e31Lm
npeacTaBnsBaT NpeBof, Ha OPUTMHANHATa UHCTPYKLMS
3a ekcnnoarauus.

be3sonacHocT

Tas3u rnaBa Cbabp>Ka OCHOBHM YKa3aHusi, KOUTO Tpsibea

[a ce cbbntoaBaT NPM MOHTaXa, EKCMN0aTaLMaTa n

TexXHUYeckoTo obcnyxBaHe. JOMbAHUTENHO f4a ce

CnasBaT yKa3aHusTa U U3nckBaHUsaTa 3a 6e3onacHocT B

criedBawyuTe rnasu.

Hecna3BaHeTo Ha MHCTPYKLUMSTA 33 MOHTaX U

eKcnoaraumst MoXKe fja [OBefe [0 ONacHOCT 3a Xopa,

OKoflHaTa cpefa unu npoaykTa. Tosa Bogm fo 3arybata

Ha BCSIKaKBO NPaBo Ha NpeTeHuun 3a obesLeTeHune.

HecnaseaHeTo Mo>Ke Aa [OBefe [0 ClegHnuTe

0MacHoOCTU:

+ 3aCTpallaBaHe Ha XOPa OT eNeKTPUYECKH,
MexXaHU4HU 1 6AKTEPUONOTMYHUN Bb3AENCTBUS, KAKTO
1 eneKTPOMarHWTHU noneta

+ 3acTpallaBaHe Ha OKOSHATa cpeaa Ypes Teyose Ha
oracHM BelLecTea

+ MaTepuanHu WweTtu

+ 0TKas Ha BaXKHW PYHKLUMM HAa NPOAYKTa.

WHCTpyKUMs 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTaums Wilo-Yonos PICO 485
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0603Ha4eHuss HA B Ta3n MHCTPYKLMS 3@ MOHTaX U eKcnnoaTauus ce
U3UCKBAHUSIMA 3 W3MON3BaT U Pa3fIMYHO Ce NPefCcTaBAT U3UCKBaHNUATa 3@
6e3onacHocm  6e30MacHOCT, CBbP3aHU C MaTEPUANHU LLETU U TeNecH!
yBpexxgaHus:
+ M3uckBaHusTa 3a 6€30MacHOCT 3a NpefoTBpaTsBaHe
Ha TeNeCHU yBpe>KAaHUs 3arno4BaT CbC CUrHasHa
AyMa, KaTo v Npeaxo>XKAa CbOTBETHUAT CUMBOI.
+ W3unckeaHuaTa 3a 6€30NacHOCT 3a NpeAoTBpaTsABaHe Ha
MaTepuanHu LWeTW 3ano4BaT CbC CUrHanHa oyma u ca
n3obpasenn 6e3 cMmBon.

CueHanuu Oymu  OMACHOCT!
HecnaseaHeTo BOAM A0 CMBPT UMK TEXKM
HapaHsaBaHua!

NPEAYNPEXXAOEHUE!
HecnassaHeTo Moxe Aa fosefe [0 (Texkw)
HapaHsaBaHua!

BHUMAHMUE!
HecnassaHeTo MoOXKe [a MpUYMHM MaTepuanHu WeTw,
Bb3MOXKHA € Nb/iHa LeTa.

3ABEJIEXKKA
Ba)KHO yKasaHwe 3a paboTa ¢ npoayKTa.

CumBonu  BTa3n MHCTPYKLMS Ca M3MOM3BAHM CIEQHUTE CUMBOSIN:

A OMacHOCT OT eNeKTPUYECKO HAMPEXKeHNe
A 0611 CMBON 33 ONaCcHOCT

& MpeaynpexaeHne 3a ropeLLym NoBbpXHOCTH/
nynan

Mpepynpe>xaeHne 3a MarHMTHY nosneTa

YKazaHusa

Wilo SE 03/2017



KBanugukayusi Ha [epcoHanbT TpsibBa:

nepcoHana .

[a e 3an03HaT C BaNMAHWTe HAaLMOHANHN HOPMU 33
TexXHMKa Ha 6e30MmacHoCT.

fa e npoyen u pasbpan MHCTPYKUMSTA 32 MOHTaX U
ekcnnoartauus.

MepcoHan®bT TpsbBa [a NpuTexasa criefHaTa
KBanMdukaums:

EnekTpoTexHnyeckuTe paboTu TpsibBa Oa ce
U3MbIHABAT OT IEKTPOTEXHMK (CbrnacHo

EN 50110-1).

MoHTaXbT/AEMOHTaXX T TpA6Ba Aa Ce M3MbAHM OT
cneumanucT, KOMTo e kBanuduumpaH 3a paboTa ¢
HeobXx0ANMUTE UHCTPYMEHTU U U3NCKBAHUTE
KpenexHu maTepuanu.

O6cny>xkBaHeTo Tps6Ba Aa ce M3NbIIHABA OT MU,
KoUTO Aa 6bOaT 3ano3HaTh C Ha4MHa Ha
(hyHKUMOHMPaHe Ha LsNoCcTHaTa cMcTeMa.

HedvHuumsA 3a ,,eNeKTPOTEXHUK"

ENekTpoTeXHMKBT e nnue ¢ NoAX0AsLL0
cneumannsnpaHo obpasosaHmne, NO3HaHUS 1 ONNT, KOETO
MO>Ke [ia pa3rno3Hasa M MPeoTBPaTABa ONacHN
CUTyaLuK, CBBbP3aHW C eNeKTPUYecTBo.

EnekmpomexHu- -+
Yecku pabomu

EnekTpoTexHuyeckuTe paboTu TpsbBa oa ce
M3MBIIHABAT OT €NEKTPOTEXHUK.

[a ce cna3eaT gencTeawmuTe HaUMOHANHN
pa3snopenbu, HopMu 1 Hapea6w, KakTo U
npeanucaHnsaTa Ha MeCTHUTEe eHeprocHabauTenHu
OPY>KeCTBa 3a BK/OUYBAHE KbM NTOKanHaTa
enekTpocHabguTenHa mpexa.

Mpenu BcuykM paboTu NPOOYKTHT Aa Ce U3KIoYBa
OT efleKTPOCHabanTeNnHa Mpexa v fa ce NoAcUrypu
CpeLly NOBTOPHO BKIHOYBAHE.

MpucbeamHsiBaHeTo Aa ce obesonacy ¢ npegnaseH
npekbcBay 3a AedeKTHOTOKOBa 3almTa (RCD).
MpopyKkTHbT Tpsibea oa 6bae 3a3emeH.

HedekTHnTe Kabenu ga ce NOAMEHAT B HAN-KPaTBK
CPOK OT eNIEKTPOTEXHUK.

WHCTpyKUMs 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTaums Wilo-Yonos PICO 487
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3adbmyiceHus Ha
onepamopa

3

Mpeaned

+ Hwukora He oTBapsiiTe perynupailms Modyn 1 HKora
He OTCTpaHsiBaiTe eneMeHTUTE 3a ynpasrieHue.

+ Bcuuku gerHocTn TpsabBa Aa ce M3BbPLUBAT CaMoO OT
KBanuduumMpaH nepcoHan.

+ WuBecTTOP®T TPAGBA Aa OCUrYpU 3aLLMTa CpeLly
OO0NVp Ha ropeLLyn Bb3MM 1 CPeLLy 0nacHoCT oT
efleKTpU4ecKn ToK.

+ lNogmeHsnTe oedekTHUTe yNNBTHEHNS N
cbeguHuTeNHN Tpbbonposoaw.

YpenbT MoXKe [ia ce M3MoN3Ba OT fAewa Haf 8 roaunHu,

KaKTO ¥ OT 1L C HaMarieHn PU3nYecKn, CeTUBHM UMK

MeHTasHU CNOCOBHOCTM MM HeJoCTaTbyeH ONUT U

3HaHUA, KOraTo ca HabnogasaHy UK ca

MHCTPYKTUPaHM OTHOCHO He3onacHaTa ynotpeba Ha

ypena u pa3bupat nponsTuyaLmTe OT HEro ONacHoCTU.

He ponyckanTte geua aawrpasT c ypepa. lMouncrsaHeTo

1 TEXHUYECKOTO 06CNy>KBaHe OT NoTpebutens He

TpabBa Oa ce M3BbpLUBA OT AeLa 6e3 KOHTpon.

OnucaHue Ha NpoayKTa U PyHKLMSA

Wilo-Yonos PICO (Fig. 1)
1 Kopnyc Ha nomna c pe36oBu CbeanHeHns
2 [suraTten ¢ MOKbp poTop
3 OTBOpwM 3a OTTMYAHEe Ha KOHOeH3aT
(4x no nepumeTbpa)
®upmeHa Tabenka
BonToee Ha kopnyca
Perynupawy mogyn
CeeTognoaHa nHankauma LED
Konue 3a ynpaBneHue
Wilo-Connector, npucbeaunHsiBaHe KbM MpexxaTa
10 ®yHKkumoHaneH 6yToH
11 ®yHkumoHaneH LED
12 CwurnaneH LED 3a rpewuka

O 0N O UV
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®yHkyus BrcokoedeKTUBHA LIMPKYNaLMOHHA MoMna 3a o
OTONNWUTENHU CUCTEMM C ropeLLla BoAa C UHTerpupaHo 2
AMdepeHUManHo perynupaHe Ha HansaraHeTo. PeXXuMbT
Ha perynupaxe v HanopsT (AndepeHumManHo HansraHe)
MoraT fia ce HacTpoinsaT. AndepeHumnanHoTo HansraHe
Ce perynupa nocpeacTsom o60poTUTe Ha nomnara.

KodoBo o3HayeHue
Ha munoseme

Yonos PICO BucokoedeKTBHA UMPKYNaUMoHHa nomna
25 Pe360B0 cbeamnHerme DN 25 (Rp 1)
1-6 1 = MMHUManeH Hanop B m

(moxe pa ce HacTpou go 0,5 m)
6 = MakcuManeH Hanop B m npu Q = 0 m3/h

130 06wa gbmkmHa: 130 mm unm 180 mm
TexHu4ecku

xapakmepucmuku

3axpaHBaLL0 HanpeXXeHne 1~230V +10 %, 50/60 Hz

CteneH Ha 3awmTa IP BUXX (hvpMeHa Tabenka (4)

MHpekc 3a eHepruiiHa eeKTMBHOCT BUXX mpMeHa Taberka (4)
MEE

TemnepaTypw Ha hriynga npu -10°Cpo+95°C

Makc. TemnepaTtypa Ha OKOMHaTa

cpega +40 °C

TemnepaTypwu Ha hniymga npu -10°Cpo+110°C

Makc. TemnepaTtypa Ha OKOnHaTa

cpena +25 °C

[onycTtma TemnepatypaHaokonHata -10°Cpo +40°C

cpena
Makc. paboTHO HansiraHe 10 bar (1000 kPa)
MWHMManHO BXOOHO HansiraHe 0,3 bar/1,0 bar (30 kPa/100 kPa)

npu +95 °C/+110 °C
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CBemoOuodHa
uHOukayus LED
|
hw
)
m

T
1
3.1

Konue 3a
ynpasneHue

DyHKYuoHaneH
6ymoH

O,

» VHOQMKaTOp Ha aKTyanHaTa KOHCYMMpaHa MOLLHOCT
BbB W.

+ MHpmkaTop Ha 3afadeHaTta CToHoCT H Ha Hanopa
(andepeHumanHo Hansrane) B m.

+ VHAMKaTop Ha n3bpaHnTe NOCTOSHHM 060POTU
(cl=1c2=1,¢c3=1).

+ MHpukaTop 3a npegynpeauTenHuTe CbobLieHus u
cbobLeHns 3a nospepa.

EnemeHTH 3a ynpaBneHue

3aBbpTaHe

+ W3b6epeTe NnpunoxkeHne/pexxum Ha perynmpase.

+ HacTpoiTe 3agageHaTa CTOMHOCT H Ha Hanopa
(andepeHumanHo Hansraxe).

« M36epeTe NOCTOSAHHM 060pOTH.

HatnckaHe

+ CrapTupaiiTe obe3Bb3ayLuMTENHATA YHKLMS.
+ AKTMBMpaNTe pbYHO pecTapTMpaHe Ha nommnaTa.
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3.2

OmonneHue c
paduamopu

: ik

ModoBo omonneHue

: =

Q

MocmosiHHu
ob6opomu

Mpunoxenus/pe>xxum Ha perynupaxe u
¢yHKUMM

Mpenopbka Npu ABYTPBLOHW OTONNUTENHN CUCTEMU C
OTOMMMTESIHU TeNa 3a HamasnsiBaHe Ha LyMa OT Teyalla
BOAA Ha TEPMOCTaTHUTE BEHTUAN.

Mpomennuso dugpeperyuanto Hansizare (Ap-v):
MomnaTa HamansiBa Hafnopa npy cnNagaly, HanonoBMHA
obemeH ToK B TpbOHaTa Mpexa.

VIKOHOMMSI Ha eNeKTpUYECcKa eHeprvsi Ypes ananTupaxe
Ha Hanopa KbM NOTPeBHOCTTa OT 06eMeH TOK 1 No-
MasnKku CKOPOCTYW Ha NPoTUYaHe Ha drynaa.

3ABENEXKA

3aBofcka HacTpouka: Ap-v, V2 Hpax

lMpenopbKa npv NogoBO OTOMMEHNE.

MpenopbKa Npy Tpb60NPOBOAHN MPEXM C roNemMu
pa3Mepu UM BCUYKK NPUoXKeHUst 63 NpoMeHNnBY
XapaKTepuCTUKM Ha TpbBonpoBoAHaTa Mpexa

(Hanp. momnu 3a gonbnBaHe Ha pe3epBoapu), KakTo u
efAHOTPBOHA OTONIUTENIHA CUCTEMA C OTONNUTENHU
Tena.

MocmosiHHo dugpepeHyuanto Hanszaxe (Ap-c):

PerynupaHeTo nopAbpiKa NoCTOSIHEH HACTPOEHMS
Hamnop, He3aBMCUMO OT TPAHCMOPTUPaHUSA 0BEMEH TOK.

MpenopbKka Npy MHCTanaumum ¢ HeNPOMeHINBO
CBMPOTUBIEHME HA MHCTaNaLMUTe, KOUTO U3UCKBAT
noctosiHeH o6emeH ToK.
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air nt
o

PbyHO
pecmapmupaxe

&

MocmoskHu 060pomu (1, 11, 1l1):

Momnata paboTu HeperynmMpaHo B Tpy NpeaBapuTesHO
3afafeHn CTeneHn Ha NOCTOSHHM 060poTU.

C dyHKUMOHANHMS BYTOH ce aKTUBMPA
o6e3Bb30ywiumenHama pyHkyus v nomnaTa
aBTOMaTMYHO ce 06e3Bb3AYyLUABA.

Mpv ToBa OTONNUTENHATa CUCTEMA He Ce
ob6e3pb3ayLUaBa.

PBb4HOMO pecmapmupaHe ce akTUBKPa Ype3
hyHKUMOHaNHMs 6yToH 1 6nokupa nomnata npu
HeobxoAMMOCT (Hanp. cnen No-gbbr NPecTom npes
NATOTO).

Hopmanua ekcnnoaTauusa
BucokoeekTUBHUTE LMPKYNALMOHHN MOMMMK OT
cepusaTa Wilo-Yonos PICO ca npefHa3HaueHm
M3KNIOYUTENHO 3a UMpKynaumsa Ha hnyvmam B
OTOMAUTESTHN CUCTEMM C ropeLLa Bofda U CXO4HN
CUCTEMM C MOCTOSIHHO NPOMEHSLLM ce [ebutw.
Donyctumu hnynam:
« Bopa3aoTtonneHue cbrnacHo VDI 2035
(CH: SWKI BT 102-01).
» BogHO-rnMKonoBuM cMecu*, KaTo 4acTTa Ha rnvkonae
Makcmmym 50 %.

* [MMKONBT UMa NO-BUCOK BUCKO3MTET OT BoAata. MNpwm
npubassHe Ha rNMkon paboTHUTE AaHHWM Ha MomnaTa
TpsibBa [a ce KOPUTMpaT B CbOTBETCTBUE C
NPOLLEHTHOTO CHOTHOLLEHNE HA CMeCTa.
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3ABENEXKA

B MHCTanaumsTa ga ce noAasaT U3KMOUUTENHO
camo roToBw 3a ynotpeba cmecu. [la He ce
13M0I3Ba MOMNATa 3a CMeCBaHe Ha iynaa B
MHCTanaumsTa.

KbM ynoTpebaTta no npefHasHa4yeHue cnaga v
CMa3BaHEeTO Ha Ta3W UHCTPYKLMS, KakTo U AaHHUTE U1
0603Ha4eHMsTa BbpXy Nomnarta.

HenpaBunHa Bcsko n3non3BaHe, OTKNOHSABALLO Ce OT yn0Tpe6aTa no
ynompeGa npegHasHa4vyeHue, ce C4UTa 3a 3J'|oyr|0Tpe6a nseoau oo
3ary6a Ha BCAKAKBO NMpaBo Ha obesleTeHme.

A NPEAYNPEXAEHUE!
OnacHOCT OT HapaHsBaHe UMW UMYLLECTBEHMU LLEeTH
nopaau HenpasunHa ynotpe6a!

Hukora He u3non3eanTe Apyrv TPaHCMOPTUPaHK
dnyman.

Hukora He No3BONsBaNTE M3BBPLUBAHETO Ha
HeoTOpM3MpPaHN OeNHOCTU.

Hukora He ekcnnoaTupaiTe nomnaTta U3BbH
MOCOYEHUTE rPaHMLM Ha HOPMariHa eKcrnioaTauus.
Hwvkora He NpegnpuemaiTe HeynbNHOMOLLLEHN
npeycTponcTBa.

M3non3saiiTe caMo 0TOpU3MpaHa OKOMMNEKTOBKA.
Hukora He ekcnnoaTupaiTe Cbe CUCTEMA C
MMMYJICHO-(a30Bo ynpaBneHue.
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Komnnekm Ha
docmaskama

WHcnekyus cned
mpaxcnopm

Ycnosus 3a
mpaHcnopm u
cbXpaHeHue

6.1

TpaHcnopT U cbXxpaHeHue

+ BucokoedekTvBHa UMPKyNaUMOHHa MOMNa
C 2 ynnbTHEHUS

« Wilo-Connector
+ VIHCTpYKUMSi 32 MOHTaXX M eKcnioaTaums

HesabasHo cneq gocraskarta Tpsbsa [a ce nposepu 3a
noBpeau Npu TPaHCMOPTMPAHETO 1 3a LeSocTTa, 1
CbOTBETHO BefHara a ce nofane peknamaums.

[MaseTe OT BNara, 3aMpb3BaHe U MeXaHW4YHW HaToBap-
BaHUA.

[onycTnm TemnepaTypeH AnanasoH: -10 °C go +50 °C

MOHTaX 1 eNneKTPpUUYEeCcKOo CBbp3BaHe

MoHTaXx

MoOHTaXbT ce M3BBbPLUBA €OUHCTBEHO OT
KBaJ'IM(*]I/ILlMpaHVI cneunanucTu.

& NPEAYNPEXAEHUE!

OnacHOCT OT U3rapsiHe Npu KOHTaKT C ropeLuun

NOBbPXHOCTH!

KopnycbT Ha nomnara (1) v MoTopBT ¢ MOKBP

poTop (2) MoraT ga ce HaropeLuaT 1 Npu 4oKocBaHe Aa

[oBenaT o0 UsrapsHus.

+ [lo Bpeme Ha ekcnnoaTtaums OOKoCBanTe
eOMHCTBEHO perynupawius mogyn (6).

+ [Mpeau BcAKakBM OeNHOCTM, OCTaBeTe NoMnarta aa
ce oxnlagu.
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& NMPEAYNPEXXAEHUE!

OnacHOCT OT U3rapsiHe NpY KOHTAKT C ropeLyy
¢nynan!

FopeLumTe TpaHcnopTMpaxu nymav moraT 4a
[oBenat Ao usrapsHus. Mpeayn MoHTax unu
LLeMOHTaX Ha MOMMNaTa MW Npy pa3BMBaHe Ha
6onToseTe no Kopnyca (5) cnassariTe cnegHoOTo:
+ OcTaBeTe OTONNUTENHATa CUCTEMA fAa Ce OXNaan
HaMBbIHO.

3aTBOpeTe CMMpaTeniHaTa apmMaTypa unu
“3npasHeTe OTOMAUTENHATA CUCTEMA.

ModzomoBka - V36epeTe Bb3MOXHO HalN-[OCTBMHO MACTO 33
MOHTaX.
+ CnasBanTe 0ONYyCTUMOTO MOHTaXKHO MOMOXe-
Hue (Fig. 2) Ha nomnara, CboTBETHO 3aBbpTETE
rnagaTa Ha moTopa (2+6).

BHUMAHME!

[PeLIHOTO MOHTa>XKHO MOMOXKeHNe MOXKe Aia NoBpean

rnomnaTa.

+ MsacToTo Ha MOHTaXx TpsibBa Aa 6bae nsbpaHo
Ccb06pa3HO AOMYCTUMOTO MOHTAXHO MOJIOXKEHNE
(Fig. 2).

+ MoTopbT BMHaru TpsibBa fa ce MOHTMPa B
XOPU3OHTAMHO MOJIOXKEHMeE.

+ EnekTpuyeckoTo npMchbeauHsiBaHe HUKOTa He
TpsbBa Aa coum Harope.
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3aBbpmaHe Ha
znasama Ha
Momopa

+ MoHTWpanTe cnupaTenHaTa apmaTtypa npeav u cnep
nomnara, 3a Aa yNnecHUTe eBeHTyanHa nogmsHa Ha
nomnara.

BHUMAHME!

BoOHWTe TeuoBe MoraT ia MOBPeAAT perynupaims
moayn.

HueenupaiiTe cnpaTtenHaTa apmaTypa Taka, 4e npu
eBeHTyarneH Ted BoflaTa fa He Karne BbpXy
perynupatms mogyn (6).

+ TogpaBHeTe CTPaHWMYHO ropHaTa cAMpaTenHa
apmatypa.

+ Tp1 MOHTaX BbB BXOAHWS TPBOONPOBOA Ha
OTBOPEHM CUCTEMM NpeanasHUAT NOTOK Aa ce
OTKNoHsABa Npeau nomnata (EN 12828).

- MpuknioueTe ¢ BCUUkM paboTy 3a 3aBapsiBaHe U
3anosBaHe.

- TMpomwitTe TpbBONpPOBOAHaTa CUCTEMA.

3aBbpTeTe rnasarta Ha MoTopa (2+6) Npean MoOHTaX u

CBbp3BaHe Ha nomnata.

+ Tpu Heo6Xx0ANMOCT CBaneTe TONMOW30MaUMOHHaTa
obBuBKa.

NPEAYNPE>XXAEHUE!

OnacHOCT 3a XKMBOTa NOpPaau eNeKTPoOMarHuTHoO
none!

OnacHOCT 3a )KMBOTA Ha IMLA C MEAUUMHCKA
VUMMAaHTVU NOpPaAn MHTErpypaHu B mommnaTa
NMOCTOSAHHN MarHUTMU.

+ B HWKakbB cny4an He BageTe poTopa.
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« [pbxTe rnasata Ha MoTopa (2+6) cTabunHo u
pasBuiiTe 4-Te 6onTa Ha kopnyca (5).

bg

BHUMAHME!

MoBpeauTe NO BLTPELLHOTO YN BLTHEHWE BOAST [0

TeyoBe.

« 3aBbpTeTe BHAMATeNHO rnagaTa Ha MoTopa (2+6),
6e3 fa s BaguUTe OT KOpnyca Ha nomnaTa (1).

+ 3aBbpTeTe BHMMaTeNHO MOTOpa Ha nomnara (2+6).
+ CnasBaiiTe 4OMYCTMMOTO MOHTa>KHO MOMOXe—-
Hue (Fig. 2) n nocokaTa Ha cTpenkarta Bbpxy
kopnyca (1).
+ 3aterneTte nobpe 4-Te 6onTa Ha kopnyca (5).

MoHmasic Ha Tpy MOHTa>ka Ha NomnaTa, cnas3ganTe ClefHoOTO:
nomnama

- Cna3aiTe nocokarta Ha CTpesikaTa BbpXy Kopnyca Ha
nomnara (1).

» MoHTuMpaiTe 6e3 MexaHN4YHO Hanpe>keHue ¢
XOPM30HTANHO feXaly, MOTop ¢ MOKbp poTop (2).

+ lMocTaBeTe ynnbTHEHMATA Ha pe36oBuTe
CbeAVHeHus.

+ 3aBuiTe TpBOHUTE DUTHHIW.

+ OcurypeTe nomnara cpeLly 3aBbpTaHe C NOMOLLTA Ha
raeyeH KoY 1 8 CbeAnHeTe NIBTHO C
Tpbbonposoaa.

+ Tpu Heob6Xo0QMMOCT OTHOBO NMOCTaBeTe
Tonnon3onauvMoHHaTa o6BMBKa.

A S ) BHUMAHME!
%\\ \ He,ﬂ,OCTaT'b"IHOTO OoTBe>XAaHe Ha ToOM/IHa U

KOHOeH3aT MoraT [4a NoBpeaaT perynupatwius Mogyn v
MOTOpa C MOKbp poTOp.
+ He v3onupaiTe TONAMHHO MOTOpPA C MOKBP
poTop (2).
+ OcTaBeTe cBOOOAHMN BCUYKM OTBOPU 3a OTBEXKAAHE
Ha KoHpeH3aT (3).
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6.2

EnekTpuuecko cBbp3BaHe

EnekTpnyeckoTo CBbp3BaHe Aa Ce U3BbpLUBA
€AMHCTBEHO OT KBanudULUMpPaH enekTPoTeXHNK.

A OMACHOCT!

OnacHOCT 3a XKMBOTa NOpaay eNneKTpM4eckKo

HanpeXeHue!

Mpu [OKOCBaHe Ha HAMMPALLM Ce NOf HanpeXKeHue

LeTainm Bb3HWKBA HEMOCPEACTBEHA ONACHOCT 33

XKMBOTA.

- Tpepw BCSKaKBM AeNHOCTH, TPABBA 4a Ce M3KMUM
ef1. 3aXpaHBaHeTo 1 Aa ce o6e3onacy cpety
NOBTOPHO BKIIOYBAHE.

+ Hukora He oTBapsiiTe perynmpawms mogyn (6) n
HMKOra He OTCTpaHABalTe eNeMeHTUTE 3a
ynpasneHue.

BHUMAHMUE!

CMHXPOHM3MPaHO MPEXXOBO Hanpe>keHne MoXKe Aa

posefe [0 NoBpeau no efekTpoHUKara.

+ Hwukora He ekcnnoaTupaiTe nomnaTa CbhC cMCTEMa C
UMMy ncHO-ha3oBo yrpaBneHue.

« Tpu BKNtOYBaHE/M3KNIOUBaHE HA NOMNaTa Ypes
BBHLUHO ynpasreHue, JeakTuBupante
CMHXPOHW3MPAHETO Ha HanpeXxeHreTo (Hanp.
cMcTema ¢ MMnyncHo-hasoso ynpasneHue).

+ Bcdepy Ha npunoxeHue, Npu KOUTO He e SCHO Aanu
rommnaTa ce eKcrnnoaTnpa CbC CMHXPOHM3UpaHe Ha
Hanpe>keHneTo, NPON3BOANTENAT Ha CMCTemaTa 33
ynpasneHue/cbopbxxeHneTo Tpsabsa Aa NoTBbpAU
Aanu nomnaTa ce eKcnnoaTnpa cbC CUHYCOBO
NPOMEHNIMBO HampeXXeHue.

+ BKkNiouBaHeTo/M3KNIOUBaHETO Ha NoMnaTa
nocpeacTeom Tpuog Triacs/MonynpoBoaHMKOBO
pene TpsabBa [a ce NpoBepsiBa BbB BCEKU OTAENEH
cnyyan.
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ModzomoBka -+

MoHmaxc Ha -
Wilo-Connector .

CBbp3BaHe HA
nomnama .

HdemoHmaxc Ha -
Wilo-Connector .

BuobT Ha ToKa M Hanpe>keHneTo TpsibBa oa cbBnagaT

C [aHHWUTe OT pMeHaTa Tabenka (4).

MakcumaneH BxogeH npegnasuten: 10 A,

MNHEPLMOHEH.

EkcnnoaTtupariTe nomMnaTta egUHCTBEHO CbC

CMHYCOBO NMPOMEHSIMBO HanpeXXeHue.

CvbntoaaBanite YecToTaTa Ha BKIIOYBaHe:

- BkntouBaHe/M3KMOUBaHe OT MPEXXOBOTO
HanpexxeHue = 100/24 h.

- =20/h npu npeekntoyBaLLa 4ecToTa 0T 1 min
MeXay BKOYBaHe/M3KMOYBaHe OT MPeXX0BOTO
HarnpexeHue.

EnexkTpuyeckoTo cBBbp3BaHe TpsibBa Aa ce U3BBLPLUK

nocpencTBoM MKCMpaH cbeguHuTeneH kaben,

CHabfeH CbC LLENCENHO CbeANHEHWUE NN

MHOrOMOOCEH MPeKBbCBAY C MOHe 3 MM LUMPKHA Ha

KoHTakTHWA oteop (VDE 0700/4acT 1).

3anpegnasBaHe OT TEYOBE U 32 HAMansBaHe Ha

HaToBapBaHeTO Ha KabenHWUTe KOHEKTOpH,

n3nonseavTe cBbp3BaLLM Kabenu c JocTaTbyeH

BBbHLUEH AMaMeTbp (Hanp. HO5VV-F3GL,5).

Mpu TemnepaTypu Ha cnymnaa Hag 90 °C

M3non3BanTe CBbP3BaLLM Kabenu ¢ yCTOMYMBOCT Ha

BMCOKA TemnepaTypa.

YBepeTe ce, 4e CBbp3BaLLMTe Kabenu He ce gonupaTt

HWUTO no TpbbonpoBoAnUTe, HUTO 4O MOMMATA.

M3kntoueTe CBbP3BaLLMS Kaben OT efl. 3aXxpaHBaHeTo.
CnasBaiiTe knemHute Bpb3ku (PE, N, L).

Cebp>keTe n MoHTUpaiTe Wilo-Connector

(Fig. 3a mo 3e).

3asemeTe nomnaTa.
CewbpkeTe Wilo-Connector (9) kbm perynupatims
moayn (6), pokaTo wpakHe u ce pukcnpa (Fig. 3f).

M3kntoveTe CBBP3BALLMS Kaben OT en. 3axpaHBaHeTo.
HemoHnTupante Wilo-Connector c nogxogsia
oTeepTKa (Fig. 4).
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7.1

O

7.2

HYCKaHe B eKcnnoaTayusa

MyckaHeTo B eKcnoaTaums TpsibBa oa ce M3BbpLUBA
€AMHCTBEHO OT KBaNUMULUMPaHX Creunanmctu.

O6e3Bb3nyliaBaHe

« HanbnHeTte n OﬁeBB'bBD,yLLIETE npaBUJIHO cUCTemMaTta.

B cnyuan ye nomnara He ce 06e3Bb3AYyLUN

aBTOMATUYHO:

« AkTuBMpanTe o6e3Bb3OyLLINTENHATA PYHKLMS Ypes
(hyHKLMOHANHMSA KNaBuLL, 1X KpaTKO HaTUCKaHe, LED
CBeTBa B 3eJIeHO.

= 06e3Bb3ayLUMTENHATA DYHKLUMS CTapTMPa
cnep 5 cekyHan, NpoabMXUTENHOCT 10 MUHYTH.

= CpeToamnoaHaTa uHaukaums LED nokassa oT gony
Harope ABuXXeLlaTa ce fieHTa.

+ 3anpekbCBaHe OTHOBO HaTUCHETE HAKOJMIKO CeKyHAN
pyHKUMOHANHNS BYTOH.

3ABENEXKA

Cnep o6e3Bb3ayLUaBaHe CBETOAMOOHATA
MHOMKaLMs NokKa3ea npeau ToBa HaCTpoeHUTe
CTOMHOCTM Ha MomMnaTa.

HacTpoiiBaHe Ha pe>kuM Ha perynupaHe 1 Hanop

lonemMuHaTa Ha NpeaCcTaBeHUTE CUMBOMM Ha Kblua 1
AaHHW CNY>KaT CaMo 32 OPUEHTUP NpW HAaCTPOMBaHe Ha
Hanopa, Npenopb4Ba ce MO-TOYHO U3UUCsIBaHE 33
HacTpowikaTta. C HacTponKaTa ce nokassaTt
€[AHOBpPeMeHHO CTOMHOCTUTE Ha Hanopa CbC CTbMKa
0,1m.
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OmonneHue c
paduamopu

MpomeHnueo audepeHumanto Hansraxe (Ap-v):

« M36epeTe AManasoH Ha HacTpoviBaHe 3a
NPUIIOXKEHNETO.

» HacTpoWBaHe Ha 3apafeHaTa CTONHOCT H Ha Hanopa
(npomeHnMBoO pUdepeHUManHo HanaraHe).

= CeToamnoaHaTa uHaukaums LED nokassa
HacTpoeHaTa 3aafeHa CTOMHOCT H Ha Hamnopas m.

(&
H+ .

Yonos PICO.../1-4 m 8 12 15
Yonos PICO.../1-6 m 12 15 20
Yonos PICO.../1-8 m 15 20 30

Modoso omonnenue
MocTosiHHO AudepeHunanHo HansraHe (Ap-c):

;
« M36epeTe AvanasoH Ha HacTpoviBaHe 3a
NpUNoXeHneTo.
A » HacTpowiTte 3agageHarta cTonHocT H Ha Hamopa
H+ (audepeHumanto Hansrawe).
@

= CBeToaMoOHaTa uHOnkaumsa LED nokassa
HacTpoeHaTa 3aAafeHa CTOMHOCT H Ha Hanopas m.
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Momna

Bpoii KBaApaTHW METPU OTONMSIeMa NoLY B M2

a 0 )

Yonos PICO.../1-4 m - 80 120
Yonos PICO.../1-6 m 80 150 220
Yonos PICO.../1-8 m > 220

MocmosiHHu
ob6opomu
_M A H +

lMpuknoysaHe ¢
Hacmpolikama

8

CnupaHe Ha
nomnama

502

MocTosiHHmu o6opoTtu I 1 111

» M36epeTe AmManasoH 3a HaCTPOMBAHE HA MOCTOSHHMN
obopoTu.

« HactpownTe cTeneH Ha obopoTtu |, Il unn il

= CBeToAMOAHaTa UHOMKALMSA NOKa3Ba HAaCTPOEHNTe
obopoTu cl, c2 unm c3 cbobpasHo perynmpoBbYHaTa
XapaKTepucTuka.

+ He BbpTeTe KONYeTO 3a yrnpaeneHue 2 CeKyHaMN.

« CBeToguogHaTa uHaukaums LED mura 5 nbtn n
npemMmnHaBa KbM MHOMKALMS Ha akTyanHaTta
KOHCYMMpaHa moLuHocT B W.

3ABEJTEXKKA

IMpu NpekbCBaHe Ha efl. 3aXxpaHBaHe BCUYKM
HaCTPOWMKM M UHOMKALMW Ce 3ana3sar.

U3BexxpaHe OT eKcnnoaTauus

B cnyyait Ha noBpeau Ha CBbp3BaLLUTe Kabenu unu Ha
APYrv eNeKTpUYeckn KOMMNOHEeHTH, NomMnaTa Tpsibea
BeHara ga ce crnpe.

+ W3kntoyeTe nomnaTa oT enl. 3aXxpaHBaHEeTo.

« CBbpyKeTe ce cbC cepBU3HaTa cnyxxba Ha Wilo nnu
CbC CreunanmsmpaH TeXHUK.
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lMo4yucmsaHe -

9 TexHu4yecko ob6cnyxeaHe

Mouncreante 3aMbpcaBaHUAa penoBHO U BHUMATESTHO

CbC Cyxa Kbpna 3a npax.
+ HwvKkora He U3non3BaiTe TEUHOCTU UMW arpPeCcUBHU
MoYMCTBALLM NpenapaTy.

10 HeM3I1paBHOCTVI, MPUYUHU U OTCTPAHsABAHe
OTCTpaHABaHETO HAa HEM3NPABHOCTM [la Ce U3BbPLUBA
€AMHCTBEHO OT KBaNUMULMpaH cneynanmnct, paboTu no
€N1eKTPU4ECKOTO CBbP3BaHE — eUHCTBEHO OT
KBanu@uumMpaH enekTpoTexHUK.

Mpu BkntoveHo | OedekTupan lpoBepsiBaHe Ha NnpegnasuTenuTe

€. 3aXpaHBaHe | eNeKTPUYeckn

nomnaTa He npegnasnTen

paGoTu Momnara HAMa OTCTpaHeTe NPeKbCBaHETo Ha
HanpexxeHwue Hanpe>KeHNeTo

Momnata KaButauua nopagun | Ysenuuerte HansraHeTo Ha

13gaea Wwymose

HenoCTaTbyHO
BXOOHO HandaraHe

cucTemara B paMKuTe Ha
LONYCTUMUTE FpaHnLm

MpoBepeTe HacTpoiiKaTa Ha
HanopHaTa BUCOUMHA U €BEHTYAIHO
HaCTPOWTE MO-HUCHK HaNop

CrpapaTta He ce
3aronns

TonnuHHaTa
MOLLHOCT Ha
OTOMNNUTENHUTE
NMOBBPXHOCTU €
TBbpAE Majka

YBenuyeTe 3agageHaTa CTOMHOCT

HacTpowite pe>xxnma Ha perynvpaxe
Ha Ap-c
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10.1 TMpenynpeauTenHu cboblieHns

EO7 leHepupaLy
paboTeH pexxum

MpegynpeanTenHoTo cbobLLeHMe Ce MOKa3Ba CbC
cBeTOAMOAHATA UHAMKALMS.

CBeTOAMOA LT 33 CUTHANM3aLUMs Ha NoBpeaa He
cBeTw.

MomnaTa npoAbikasa aa paboTy ¢ orpaHuyeHa
HaNoOpPHa MOLLHOCT.

He TpsibBa oa ce [oNycka CUrHanM3npaxe Ha
HEeM3NpaBHOTO paboTHO CbCTOSHUE 3@
NPOABIKMUTENEH Nepuof oT BpeMe. MpuynHaTa
TpsibBa [a ce OTCTPaHU.

Mpe3 nomneHaTa MposepeTe

XVMApaBnuKa npoTuya MpEe>KOBOTO
dnyna, B nomnata obave | Hampe>xeHve
HSMa MpPe>K0BO

HanpexeHwve
E11 PaboTa Ha cyxo Bb3gyx B momnata MpoBepeTe
KonuyecTsoTo/
HanAraHeTo Ha
Bofara
E21 MpeToBapBaHe Momna c TpyaHo BbpTALW, | [poBepeTe
ce moTop pabotu B yCnoBusTa Ha
HeCbOTBETCTBME CbC cpepara

cneundmkaumsta (Hanp.
BMCOKa TemnepaTtypa Ha
mogyn). CKkopocTTa e
No-HMCKa OT Ta3u npu
HOpPMaseH PeXKUM.

504
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10.2 CwbobuweHnus 3a nospeau

+ CbobLueHVeTo 3a MoBpeaa ce Nokasea CbC
CBETOOMOMOHATA MHOMKAUMS.

« CBeTogMoabT 3a cbobLLeHMe 3a NoBpeaa CBeTH B
YepBeHo.

+ TMomnaTa ce M3kno4Bea (B 3aBUCUMOCT OT KOAa Ha
rpeluKkaTa), onuTBa UMKINYHO pecTapTupaHe.

EO4 MoHnxeHo Tebpae HUCKO MNposepeTe
Hanpe>xeHue 3axpaHBalLo Harnpe>keHne | Mpe>KoBoTo
0T MpexkaTa HanpexkeHue
EO5 lNpeHanpexxeHune TBbpAe BUCOKO MposepeTe
3axpaHBaLLo Hanpe>X<eHne | Mpe>KoBOTO
OT MpexaTa Hanpe>xeHue
E10 Bbrnokupaxe PoTop®T e 6nokupaH AKTUBMPaHEe Ha
PBYHO
pecTapTupaHe
unv obpbLyaHe
KbM CepBU3HaTa
cnyx6a
E23 Kbco cbegmHeHve | Tebpae ronsm ToK Ha Ob6BbpHeTe ce KbM
MoTopa cepBuM3HaTa
cny>ba
E25 KoHTakT/HamoTka | MoBpemeHa HamoTKa Ob6bpHeTe ce KbM
cepBuU3HaTa
cny>x6a
E30 MperpsBaHe Ha BbTpelHoTo MNposepeTe
mogyna MPOCTPaHCTBO Ha MOAyna | ycnoBusiTa Ha
e TBbpfae Tonno n3nonspaHe
E36 HecekTeH mogyn | EnekTpoHukaTa e O6BbpHeTe ce KbM
nospefeHa cepBu3HaTa
cny>x6a

WHCTpyKUMs 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTaums Wilo-Yonos PICO
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PbyHO - [lomnaTa onvMTBa aBTOMAaTU4YHO pecTapTupaHe,

pecmapmupaxe KOraTto e pasnosHaTo 6nokupaHe.
B cy4ait e nomnata He cTapTupa asTomaTtudHo (E10):
Q N
(‘) « AKTVBMpanTe pbYHO pecTapTvpaHe 4ypes

(byHKLMOHANHWSA KNaBULL, 2X KPaTKW HaTUCKaHU,
LED cBeTBa B 3en€eHO.
@ «2 = PecTapTupaHeTo cnefBa cfefd 5 cekyHau,
X npoabMKMTENHOCT 10 MUHYTK.
= CBeToamMoaHaTa HAnKauma LED noka3Ba nOCTOAHHO
BBHLUHMTE CErMEHTM B MOCOKA HAa YaCOBHMKOBATA
cTpenka.

+ 3arnpeKbCBaHe OTHOBO HATUCHETE HAKOIKO CEKYHAM
(YHKLMOHANHUS BYTOH.

@ 3ABEJIEDXKKA
Crep pectpaTupaHe cBeTOgMO4HATA
MHAOMKaLMs NoKasea npeam ToBa HaCTPoeHUTe
CTOMHOCTU Ha Nnomnara.

AKo nafeHa nospefa He MoXe fa 6bae oTcTpaHeHa,
CBbpXKeTe ce CbC cneuuanusmpaH cepsus Unm cbe
cepBu3HaTa cny>6a Ha Wilo.
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UsxebpnsHe

WHdopmauus oTHocHO cb6upaHeTo Ha ynoTpe6siBaHm
eNneKTPUYECKHU U eNeKTPOHHN NPOAYKTH

MpaBMNHOTO U3XBBPNAHE V1 PErNaMeHTUPaHoTo
peuvKnvpaHe Ha TO3M NPOAYKT NpefoTBpaTABa
€KONOTMYHM LETU M ONaCcHOCTU 3a NINYHOTO 3apaBe.

3ABEJIEXXKKA
3abpaHeHo 3a U3xBbpnsiHe ¢ 6GUTOBU

msssm OTNAObUM!
B EBpoOnenckuns cbio3 TO3M CUMBOM MOXKe 3a
6bae nsobpaseH BbPXy NPOAYKTa, OnakoBKkaTa
MM CbMBTCTBALLATA JOKYMeHTauus. Ton
yKa3Ba, Ye CbOTBETHUTE eNeKTPUYecKn n
eneKTPOHHM NPoOyKTW He Tpsbsa Aa ce
M3XBBPNAT 3aeHO € 6BUTOBM OTNaAbLUM.

3a npaBWIIHOTO TpeTHpPaHe, peLmKMpaHe 1
M3XBbpIIsHe HAa CbOTBETHUTE OTMNaAbLM Cna3BaiTe
CrnefHNTe U3NCKBAHUS:

+ [pepaBaiiTe Te3n NMPOAYKTU CaMO B NpeaBuaeHuTe
cepTUdMUMpaHn NYHKTOBe 3a CbbupaHe Ha
oTnagbum.

« CnasBaiiTe NpMNOXUMaTa HaLMOHaNHa HOPMaTMBHA
ypenba!l

M3unckaiTe MHopMaLmMs OTHOCHO NPaBUIHOTO

M3XBBpIISHEe OT MecTHaTa 06LwuHa, Han-6nuskoTo geno

33 0TNaAbLUM UM THProBeLa, OT KOWTO e 3aKyneH

npogykTa. JonbnHUTeNHa MHhopMaLmsi OTHOCHO TeMa

PeuvknupaHe, BX. Ha www.wilo-recycling.com.

WHCTpyKUMs 3a MOHTaX 1 ekcnnoaTaums Wilo-Yonos PICO 507
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EU/EG KONFORMITATSERKLARUNG
EU/EC DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARATION DE CONFORMITE UE/CE

Als Hersteller erkldren wir unter unserer alleinigen Verantwortung, dass die Nasslaufer-uUmwalzpumpen der
Baureihe,

We, manufacturer, declare under our sole responsability that these glandless circulating pump types of the series,
Nous, fabricant, déclarons sous notre seule responsabilité que les types de circulateurs de la série,

(Die ist auf dem Typenschild des Produktes / The serial number is
Yonos PICO ... marked on the product site plate / Le numéro de série est inscrit sur la plaque signalétique du
produit)

in der gelieferten Ausfiihrung folgenden einschlagigen Bestimmungen entsprechen :
In their delivered state comply with the following relevant directives :
dans leur état de livraison sont conformes aux dispositions des directives suivantes :

_ Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EU
_ Low voltage 2014/35/EU
_ Basse tension 2014/35/UE

_ Elektr ische Vertréagli it-Ri inie 2014/30/EU
- i ity 2014/30/EU
C ilité électr Stil 2014/30/UE

_ Richtlinie energieverbrauchsrelevanter Produkte 2009/125/EG

_ Energy-related products 2009/125/EC

_ Produits liés a I'énergie 2009/125/CE

Nach den Okod ungen der Verordnung 641/2009 fiir Nasslaufer-L , die durch die 622/2012 geéindert wird
This applies according to eco-design requirements of the regulation 641/2009 for glandless circulators amended by the regulation 622/2012
suivant les exigences d'éco-conception du réglement 641/2009 pour les circulateurs, amendé par le réglement 622/2012

und entsprechender nationaler Gesetzgebung,
and with the relevant national legislation,
et aux législations nationales les transposant,

sowie auch den Bestimmungen zu folgenden harmonisierten européischen Normen :

comply also with the following relevant harmonized European standards :

sont également conformes aux dispositions des normes européennes harmonisées suivantes :

EN 60335-2-51 EN 16297-1 EN 16297-2 EN 61000-6-1:2007
EN 61000-6-2:2005
EN 61000-6-3+A1:2011
EN 61000-6-4+A1:2011

Digital

unterschrieben von
Y %p%/z/\\; Holger Herchenhein

Dortmund, Datum:2017.02.22 [
18:01:57 +01'00' W’lo
H. HERCHENHEIN WILO SE
Senior Vice President - Group ITQ NortkirchenstraBe 100

44263 Dortmund - Germany
N°2117812.06 (CE-A-S n°4216446)

Original-erklérung / Original declaration / Déclaration originale

e




(BG) - 6parapckm esnk
AEKJIAPALIMA 3A CbOTETCTBME EO

WILO SE aexnapypar, 4e npoayKTuTE nocoueHH & HacToawaTa nexnapaus
choteercrear Ha Ha ceanuTe

(CS) - Cestina
ES PROHLASEN{ O SHODE

WILO SE prohla3uje, Ze vyrobky uvedené v tomto prohlaseni odpovidaji
nize evropskych smérnic a narodnim prévnim

puenwTe rv HauMoHanHy 3akoHoAaTencTsa:

Hucko HanpexeHue 2014/35/EO ; ENeKTPOMArHUTHa CbBMECTUMOCT
2014/30/EO ; MpoaykTy, CBLP3aHM C eHepronoTpe6neHmeTo 2009/125/E0

kakTo 1 Ha T

cTanaapty, Ha

predpisiim, které je prejima;

Nizké Napéti 2014/35/ES ; Elektromagneticka Kompatibilita 2014/30/ES ;
Vyrobk{i spojenych se spotfebou energie 2009/125/ES

a rovnéz spifuji pozadavky har y p
i strénce.

norem

npeanwnata crpakmua.

(DA) - Dansk
EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

WILO SE erkizerer, at produkterne, som beskrives i denne erklzring, er i
med i folgende europ: direktiver,
samt de nationale lovgivninger, der gennemforer dem:

2014/35/EF ; Elekts
Energvre\aterede produkter 2009/125/EF

2014/30/EF ;

De er ligeledes i med de har
, der er anfort p forrige side.

(EL) - EAAnvika
AHAQZH ZYMMOP®QIHZ EK
WILO SE 5nAdwver 6Ti Ta npoibvTa nou opiZovTal oTNY Napoloa Eupwnaika

5iAwon eivar cUpGwVa pE TIG BITAEEIG TwV NGPAKAT® 0BNYIDY Kal TIG
e6vikeq vopoBeaiec oTic onoieg éxer peTapepBei:

XapnArig Taong 2014/35/EK ; HAekTpopayvnTikiig oupBatéTnTag 2014/30/EK
; SuvBedpiEva pE TV evépyeia npoidvTa 2009/125/EK

o eniong pe T €& éva eupwn
ot nponyoupevn oeAida.

@ npoTUNA NOU PEP

(ES) - Espaiiol
DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

WILO SE declara que los productos citados en la presenta declaracién estan
conformes con las disposiciones de las siguientes directivas europeas y con
las legislaciones nacionales que les son aplicables :

Baja Tension 2014/35/CE ; Compatibilidad Electromagnética 2014/30/CE ;
Productos relacionados con la energia 2009/125/CE

Y igualmente estén conformes con las disposiciones de las normas europeas
larmonizadas citadas en la pagina anterio

- Suomen kieli

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

WILO SE vakuuttaa, ettd tassd vakuutuksessa kuvatut tuotteet ovat
seka niihin

sovellettavien kansallisten lakiasetusten mukaisia:

Matala Jannite 2014/35/EY ;

(ET) - Eesti keel
EU VASTAVUSDEKLARATSIOONI

WILO SE kinnitab, et selles vastavustunnistuses kirjeldatud tooted on

Euroopa sétetega ning riiklike
seadusandlustega, mis nimetatud direktiivid Gle on vétnud:

Uhilduvust

2014/35/EU ;
2014/30/E0 ; Energiamjuga toodete 2009/125/ED

[Samuti on tooted kooskdlas eelmisel lehekiiljel &ra toodud harmoniseeritud
Euroopa standarditega.

(GA) - Gaeilge
EC DEARBHU COMHLIONTA
(WILO SE ndearbhaionn an cur sios ar na tairgi atd i réiteas seo, siad i

lgcomhréir leis na foralacha ata sna treoracha seo a leanas na hEorpa agus
leis na diithe naisiunta is infheidhme orthu

2014/30/EY ; Energiaan liittyvien tuotteiden 2009/125/EY

Lisaksi ne ovat seuraavien edellisella sivulla mainittujen
ur normien mukaisia.

2014/35/EC ; Comhoirinacht Leictreamaighnéadach
2014/30/EC ; Fuinneamh a bhaineann le tairgi 2009/125/EC

Agus siad i gcomhréir le foralacha na caighdedin chomhchuibhithe na hEorpa
da itear sa roimhe seo.

(HR) - Hrvatski
EZ IZJAVA O SUKLADNOSTI

WILO SE izjavijuje da su prmzvom navedeni u ovol izjavi u skladu sa
sliedecim ropskim zakonima:

Smjernica o niskom naponu 2014/35/EZ ;

(HU) - Magyar
EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

WILO SE kijelenti, hogy a jelen megfeleléségi nyilatkozatban megjelslt
termékek megfelelnek a kovetkezd eurdpai iranyelvek elirasainak, valamint
azok nemzeti jogrendbe atilltetett rendelkezéseinek:

smjernica 2014/30/EZ ; Smjernica za proizvode relevantne u pogledu
potrosnje energije 2009/125/EZ

i uskladenim europskim normama navedenim na prethodnoj stranici.

" |Alacsony

(i 2014/35/EK ; Elektr hetéségr
2014/30/EK ; Energiéval kapcsolatos termékek 2009/125/EK.

valamint az el6z8 oldalon szerepl$, harmonizalt eurépai szabvanyoknak.

(IS) - Islenska
EB LEYFISYFIRLYSING

WILO SE lysir bvi yfir ad vérurnar sem um getur i pessari yfirlysingu eru i
samraemi vio afa sambykkt:

Lagspennutilskipun 2014/35/EB ; Rafseguls-samhaefni-tilskipun 2014/30/E8
; Tilskipun vardandi vérur tengdar orkunotkun 2009/125/E8

og samhzefda evropska stasla sem nefnd eru i fyrri sidu.

(IT) - Italiano
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

WILO SE dichiara che i prodotti descritti nella presente dichiarazione sono

conformi alle disposizioni delle seguenti direttive europee nonché alle
legislazioni nazionali che le traspongono :

Bassa Tensione 2014/35/CE ; Compatibilita Elettromagnetica 2014/30/CE ;
Prodotti connessi all'energia 2009/125/CE

£ sono pure conformi alle disposizioni delle norme europee armonizzate
citate a pagina precedente.

(LT) - Lietuviy kalba
EB ATITIKTIES DEKLARACIIA

WILO SE pareiskia, kad Sioje deklaracijoje nurodyti gaminiai atitinka Siu
Europos direktyvy ir jas perkelianciy nacionaliniy istatymy nuostatus:

Zema {tampa 2014/35/EB ; Elektromagnetinis Suderinamumas 2014/30/EB
; Energija susijusiems gaminiams 2009/125/EB

i taip pat harmonizuotas Europas normas, kurios buvo cituotos
puslapyje.

(LV) - Latviesu valoda
EK ATBILSTIBAS DEKLARACIIU

WILO SEdeklaré, ka izstradajumi, kas ir nosaukti $aja deklaracija, atbilst Seit
uzskaitito Eiropas direktivu nosacijumiem, ka arf atsevisku valstu likumiem,
kuros tie ir ietverti:

Zemsprieguma 2014/35/EK ; Elektromagnétiskas Saderibas 2014/30/EK ;
Energiju saistitiem raZojumiem 2009/125/EK

un saskanotajiem Eiropas standartiem, kas minéti iepriek$&ja lappusé.




(MT) - Malti
DIKIJARAZZIONI KE TA’ KONFORMITA

WILO SE jiddikjara li I-prodotti specifikati f'din id-dikjarazzjoni huma
konformi mad-direttivi Ewropej li jsegwu u mal-legislazzjonijiet nazzjonali Ii
japplikawhom:

Vultagg Baxx 2014/35/KE ; Kompatibbilta Elettromanjetika 2014/30/KE ;
Prodotti relatati mal-energija 2009/125/KE

kif ukoll man-normi Ewropej armonizzati li jsegwu imsemmija fil-pagna
precedenti.

(NL) - Nederlands
EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

WILO SE verklaart dat de in deze verklaring vermelde producten voldoen
aan de bepalingen van de volgende Europese richtlijnen evenals aan de
nationale waarin deze zijn

2014/35/EG ;
2014/30/EG Energiegerelateerde producten 2009/125/EG

De producten voldoen eveneens aan de geharmoniseerde Europese normen
die op de vorige pagina worden genoemd.

(NO) - Norsk
EU-OVERENSSTEMMELSESERKLAEING

WILO SE erkizerer at produktene nevnt i denne erklzeringen er i samsvar
med folgende europeiske direktiver og nasjonale lover:

2014/35/EG ;
kompaubmtet 2014/30/EG ; Direktiv energ\relalerte produkter 2009/125/EF

og harmoniserte europeiske standarder nevnt p3 forrige side.

(PL) - Polski
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

WILO SE oéwiadcza, ze produkty wymienione w niniejszej deklaraql sa
zg0dne z dyrektyw
i je i prawa

Niskich Napie¢ 2014/35/WE ; Kompatybilnosci Elektromagnetycznej
2014/30/WE ; Produktéw zwiazanych z energia 2009/125/WE

oraz z mi normami europejskich
Ina poprzedniej stronie.

har podanymi

(PT) - Portugués
DECLARAGAO CE DE CONFORMIDADE

WILO SE declara que os materiais designados na presente declaragio
obedecem as disposicies das directivas europeias e as legislagdes nacionais
que as transcrevem :

Baixa Voltagem 2014/35/CE ; Compatibilidade Electromagnética
2014/30/CE ; Produtos relacionados com o consumo de energia
2009/125/CE

E obedecem também as normas europeias harmonizadas citadas na pagina

|precedente.

(RO) - Romana
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE
WILO SE declars c& produsele citate in prezenta declaratie sunt conforme cu

dispozitiile directivelor europene urmtoare si cu legislatiile nationale care le
transpun :

10asé Tensiune 2014/35/CE ; Compatibilitate Electromagnetics 2014/30/CE
; Produselor cu impact energetic 2009/125/CE

si, de asemenea, sunt conforme cu normele europene armonizate citate in
pagina precedents.

(RU) - pycckwii a3bIK
°

Hopmam

WILO SE 3asenser, 4To npoayKTh, Nepeumcnentbie & AaHHO Aeknapaumn

(SK) - Slovenéina
ES VYHLASENIE O ZHODE

WILO SE cestne prehlasuje, Ze vyrobky ktoré su predmetom tejto

o aloT M n
HaLMOHaNbHbIM NpeAnyMCcaHmMaM:

2014/35/EC ;
| Avperusa EC 10 371eKTPOMArHHTHO/ CoBMECTAMOCTH 2014/30/EC ;

, C aHepr 2009/125/EC
ur i , YNOMSIHYTBIM Ha

si v sulade s eurdpskych direktiv a

Gcich narodnych h predpisov:

Nizkonapatové zariadenia 2014/35/ES ; Elektromagnetick(i Kompatibilitu
2014/30/ES ; Energeticky vyznamnych vyrobkov 2009/125/ES

ako aj s har normami i na

strane.

npeasiayweit crpaiue.

(SL) - Slovenscina
ES-IZJAVA O SKLADNOSTI
WILO SE izjavlja, da so izdelki, navedeni v tej izjavi, v skladu z doloili

naslednjin evropskin direktiv in z nacionalnimi zakonodajami, ki jin
vsebujejo:

Nizka Napetost 2014/35/ES ; Elektromagnetno Zdruzljivostjo 2014/30/ES ;
Izdelkov, povezanih z energijo 2009/125/ES

pa tudi z usklajenimi evropskih standardi, navedenimi na prej$nji strani.

(SV) - Svenska
EG-FORSAKRAN OM GVERENSSTAMMELSE

WILO SE intygar att materialet som beskrivs | foljande intyg

na i foljande direktiv och

med
nationella \agstlﬂnmgar som infor dem:

2014/35/EG ; Elektr
Energirelaterade produkter 2009/125/EG

2014/30/EG ;

Det 6verensstammer aven med foljande harmoniserade europeiska
standarder som namnts pd den foregdende sidan.

(TR) - Tiirkge
CE UYGUNLUK TEYID BELGESI

WILO SEbu belgede belirtilen trinlerin asagidaki Avrupa ysnetmeliklerine
Ve ulusal kanunlara uygun oldugunu beyan etmektedir:

Alcak Gerilim §i 2014/35/AT ; Uyumluluk
Yonetmeligi 2014/30/AT ; Eko Tasarm Yonetmeligi 2009/125/AT

ve 6nceki sayfada belirtilen uyumlastinimis Avrupa standartlarina.




I. WHdopmauus o aate n3roToBsieHUs

[laTa M3roToB/IEHMs yKa3aHa Ha 3aBOACKOM Tabinuke 060pyAoBaHUs.
Pa3bsicCHeHWs Mo onpeseneHnio AaTbl U3roTOBNEHUS
Hanpumep: YYWWW = 14w30

YY = rojA U3roToBneHus
w = cumBon «Hepena»
ww = Heaens U3roTtoBsieHns

II. CBeaeHun 06 o6sa3atenbHoi ceptudmkaumm

O6opyaoBaHue COOTBETCTBYET TpeboBaHUAM creaytomnx TexHuueckux PernameHToB
TamoxeHHoro Coto3a:

TP TC 004/2011 «O 6e30nacHocTH

[ H [ HWU3KOBONBLTHOrO 060pyAOBaHNS»
TP TC 020/2011 «3dnekTpoMarHutHas
COBMECTUMOCTb TEXHUYECKNX CPEACTB>»

HanmeHoBaHue o6opyaosaHus WHdopmaums o cepTudukate Cpok aeiicTeus
LIMpKYNSILMOHHbIE HAaCOChl 6bITOBOrO N° TC RU C-DE.AB24.B.01946, BblaaH 26.12.2014
HasHayeHns WILO opraHoM no ceptudukauum NpoayKUMm -
000 «CIn «CTAHOAPT TECT», ropoa Mocksa 25.12.2019
III. WHdopmauus o np Tene n opmMuManbHbIX NpeACTaBUTENbCTBAX

1. WHdopmauus 06 nsrotosuTene.
WN3rotoBuTtens: WILO SE (BMJ1O CE)
CTpaHa Npou3BOACTBA yKa3laHa Ha 3aBOACKOM Tabnnuke obopyaoBaHus.

2. OdwuumnanbHble NpeacTaBUTENbCTBA Ha TeppuTopumn TamoxeHHoro Cotosa.

Poccus: Benapycb: KasaxcraH:

000 «BWIO PYC», 123592, MOO0O0 "BUJIO BEN", 220035, TOO «WILO Central Asia»,
r. Mocksa, yn. Kynakosa, 4. 20 r. MuHck, yn. Tumupssesa, 67, 050002, r. AnmMaThl,
TenedoH +7 495 781 06 90, o¢uc 1101, n/a 005 DxaHrunbavHa, 31

®akc + 7 495 781 06 91, TenedoH: 017 228-55-28 TenedoH +7 (727) 2785961
E-mail: wilo@wilo.ru ®akc: 017 396-34-66 ®akc +7 (727) 2785960

E-mail: wilo@wilo.by E-mail: info@wilo.kz




wilo
GARANTI BELGESI

Bu belge 6502 sayili Tuiketicinin Korunmasi Hakkinda Kanun ve Garanti Belgesi Yénetmeligi'ne uygun olarak
duzenlenmistir.

GARANTI SARTLARI

1. Garanti suresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 yildir.

2. Malin bittin pargalari dahil olmak lizere tamami garanti kapsamindadir.

3. Malin ayiph oldugunun anlagiimasi durumunda tiiketici, 6502 sayili Tiiketicinin Korunmasi Hakkinda Kanunun
11 inci maddesinde yer alan;

a- Sozlesmeden donme,

b- Satis bedelinden indirim isteme,

c- Ucretsiz onariimasini isteme,

d- Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, haklarindan birini kullanabilir.

4. Tiketicinin bu haklardan licretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca
bedeli ya da baska herhangi bir ad altinda hicbir tcret talep etmeksizin malin onarimini yapmak veya yaptirmakla
yukumludur. Tiketici tcretsiz onarim hakkini Uretici veya ithalatgiya karsi da kullanabilir. Saticl, Uretici ve ithalatgl
tuketicinin bu hakkini kullanmasindan miteselsilen sorumludur.

5. Tuketicinin, ticretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin;

- Garanti suresi iginde tekrar arizalanmasi,

- Tamiri igin gereken azami surenin asiimasi,

- Tamirinin mimkdn olmadiginin, yetkili servis istasyonu, satici, Uretici veya ithalatgi tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;

tiike malin bedel iadesini, aylp oraninda bedel indirimini veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile

degistiriimesini saticidan talep edebilir. Satici, tiketicinin talebini reddedemez. Bu talebin yerine getiriimemesi

durumunda satici, Gretici ve ithalatgi miteselsilen sorumludur.

Malin tamir siresi 20 is giiniinii gegemez. Bu sire, garanti siresi igerisinde mala iligkin arizanin yetkili servis

istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde, garanti siiresi diginda ise malin yetkili servis istasyonuna teslim

tarihinden itibaren baslar. Malin arizasinin 10 is giinii icerisinde giderilememesi halinde, Uretici veya ithalatgi;
malin tamiri tamamlanincaya kadar, benzer 6zelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir. Malin garanti siresi icerisinde arizalanmasi durumunda, tamirde gegen stre garanti stresine eklenir.

Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullaniimasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami

digindadir.

Tuketici, garantiden dogan haklarinin kullaniimasi ile ilgili olarak ¢ikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin

bulundugu veya tlketici isleminin yapildigi yerdeki Tiiketici Hakem Heyetine veya Tiiketici Mahkemesine

bagvurabilir.

. Satici tarafindan bu Garanti Belgesinin verimemesi durumunda, tiiketici Gimriik ve Ticaret Bakanhgi

Tiketicinin Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Midrligiine basvurabilir.
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Uretici veya ithalatgi Firma: Satici Firma

WILO Pompa Sistemleri San. ve Tic. A.S. Unvani

Orhanli Mah. Fettah Bagaran Cad. No:91 Tuzla Adresi

istanbul/ TURKIYE Telefonu

Tel: (0216) 250 94 00 Faks

Faks:(0216)250 94 07 E-posta

E-posta : servis@wilo.com.tr Fatura Tarih ve Sayisi
Teslim T: ve Yeri

Yetkilinin imzasi Yetkilinin imzasi

Firmanin Kasesi Firmanin Kasesi

Malin Malin
Cinsi : MOTORLU SU POMPASI Garanti Siiresi
Markasi : WILO Azami Tamir Siiresi

Modeli Bandrol ve Seri No



1
1
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GARANTI ILE ILGILi OLARAK
MUSTERININ DIKKAT ETMESI GEREKEN HUSUSLAR

WILO Pompa Sistemleri San. Ve Tic. A.$. tarafindan verilen bu garanti, asagidaki durumlari kapsamaz:

Uriin etiketi ve garanti belgesinin tahrif edilmesi.

Uriintin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri ve amag disi kullaniimasindan meydana gelen hasar ve

arizalar.

Hatall tip segimi, hatali yerlestirme, hatali montaj ve hatali tesisattan kaynaklanan hasar ve arizalar.

. Yetkili servisler digindaki kisiler tarafindan yapilan isletmeye alma, bakim ve onarimlar nedeni ile olusan hasar ve
arizalar.

Urtiniin tuketiciye tesliminden sonra nakliye, bosaltma, yiikleme, depolama sirasinda fiziki (garpma, gizme, kirma)
veya kimyevi etkenlerle meydana gelen hasar ve arizalar.

Yangin, yildinm dismesi, sel, deprem ve diger dogal afetlerle meydana gelen hasar ve arizalar.

Uriinin yerlestirildigi uygunsuz ortam sartlarindan kaynaklanan hasar ve arizalar.

Hatali akiskan segimi ve akiskanin fiziksel veya kimyasal 6zelliklerinden kaynaklanan hasar ve arizalar.

Gaz veya havayla basinglandiriimig tanklarda yanlis basing olusumundan kaynaklanan hasar ve arizalar.

. Tesisat zincirinde yer alan bir baska cihaz veya ekipmanin gérevini yapmamasindan veya yanlis kullanimindan
meydana gelen hasar ve arizalar.

1. Tesisattaki suyun donmasi ile olusabilecek hasar ve arizalar.

2. Motorlu su pompasinda kisa sureli de olsa kuru (susuz) ¢alistirmaktan kaynaklanan hasar ve arizalar.

3. Motorlu su pompasinin kullanma kilavuzunda belirtilen elektrik beslemesi toleranslarinin diginda galistirimasindan
kaynaklanan hasar ve arizalar.
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Yukarida belirtilen arizalarin giderilmesi, ticret kargiliginda yapilir.

WILO Pompa Sistemleri A.S.
Satisg Sonrasi Hizmetleri

Orhanli Mah. Fettah Bagaran Cad. No:91 Tuzla
Istanbul/ TURKIYE

Tel: (0216) 250 94 00

Faks: (0216) 250 94 07

E-posta : servis@wilo.com.tr



Wilo — International (subsidiaries)

Argentina Cuba Ireland Portugal Taiwan
WILO SALMSON WILO SE WILO Ireland Bombas Wilo-Salmson WILO Taiwan CO., Ltd.
Argentina S.A. Oficina Comercial Limerick Sistemas Hidraulicos Lda. 24159 New Taipei City
C€1295A8I Ciudad Edificio Simona Apto 105 T+353 61227566 4475-330 Maia T +886 22999 8676
Auténoma de Buenos Aires Siboney. La Habana. Cuba sales@wilo.ie T +351 22 2080350 nelson.wu@wilo.com.tw
T 4541143615929 T+5352795135 bombas@wilo.pt
carlos.musich@wilo.com.ar T+5372722330 italy Turkey
raul.rodriguez@wilo- WILO Italia s.r. Romania WILO Pompa Sistemleri
Australia cuba.com Via Novegro, 1/A20090 WILO Romania s.r.. San.ve Tic. AS,
WILO Australia Pty Limited Segrate MI 077040 Com. Chiajna 34956 Istanbul
Murrarrie, Queensland, 4172 Czech Republic T +3925538351 Jud. lifov T +90 216 2509400
T +617 3907 6900 WILOCS, s.r.0. wilo.italia@wilo.it T +40 213170164 wilo@wilo.com.tr
chris.dayton@wilo.com.au 25101 Cestlice wilo@wilo.ro
T+420 234 098711 Kazakhstan Ukraina
Austria info@wilo.cz WILO Central Asia Russia WILO Ukraina t.o.w.
WILO Pumpen Osterreich 050002 Almaty WILO Rus 000 08130 Kiew
GmbH Denmark T+77273124010 123592Moscow T +38 044 3937384
2351 Wiener Neudorf WILO Danmark A/S info@wilo.kz T+7 495 7810690 wilo@wilo.ua
T 443507 507-0 2690 Karlslunde wilo@wilo.ru
office@wilo.at T +4570 253312 Korea United Arab Emirates
wilo@wilo.dk WILO Pumps Ltd. Saudi Arabia WILO Middle East FZE
Azerbaijan 20 Gangseo, Busan WILO Middle East KSA Jebel Ali Free zone — South
WILO Caspian LLC Estonia T +82 51950 8000 Riyadh 11465 PO Box 262720 Dubai
1065 Baku WILO Eesti OU wilo@wilo.co.kr T +966 14624430 T+97148809177
T 4994 12 5962372 12618 Tallinn wshoula@wataniaind.com info@wilo.ae
info@wilo.az T +372 6 509780 Latvia
info@wilo.ee WILO Baltic SIA Serbia and Montenegro UsA
Belarus 1019 Riga WILO Beograd d.o.o. WILO USA LLC
WILO Bel I000 Finland T+3716714-5229 11000 Beograd Rosemont, IL 60018
220035 Minsk WILO Finland OY info@wilo.v T+381112851278 T+1866 945 6872
T +37517 3963446 02330 Espoo office@wilo.rs info@wilo-usa.com
wilo@wilo.by T +358 207401540 Lebanon
wilo@wilofi WILO LEBANON SARL Slovakia Vietnam
Belgium Jdeideh 1202 2030 WILO CS s.r.0., org. Zlozka WILO Vietnam Co Ltd.
WILO NV/SA France Lebanon 83106 Bratislava Ho Chi Minh City, Vietnam
1083 Ganshoren Wilo Salmson France S.A.S. T+9611888910 T 4421233014511 T+84 8 38109975
T+3224823333 53005 Laval Cedex info@wilo.com.lb info@wilo.sk nkminh@wilo.vn
info@wilo.be T+33 2435 95400
info@wilo.fr Lithuania Slovenia
Bulgaria WILO Lietuva UAB WILO Adriatic d.o.0.
WILO Bulgaria EOOD Great Britain 03202 Vilnius 1000 Ljubljana
1125 Sofia WILO (UK. Ltd. T+37052136495 T+38615838130
T +3592 9701970 Burton Upon Trent mail@wilo.lt wilo.adriatic@wilo.si
info@wilo.bg DE14 2WJ
T +44 1283 523000 Morocco South Africa
Brazil sales@wilo.co.uk WILO Maroc SARL Wilo Pumps SA Pty LTD
WILO Comercio e Impor- 20250 Casablanca 1685 Midrand
tacao Ltda Greece T+212(0) 522 6609 24 T+27 116082780
Jundiai - Séo Paulo  Brasil WILO Hellas SA contact@wilo.ma patrick hulley@salmson.co.za
13.213-105 4569 Anixi (Attika)
T +55 112923 9456 T +302 10 6248300 The Netherlands spain
wilo@wilo-brasil.com.br wilo.info@wilo.gr WILO Nederland B.. WILO Ibérica SA.
1551 NA Westzaan 8806 Alcald de Henares
Canada Hungary T+31 88 9456 000 (Madrid)
WILO Canada Inc. WILO Magyarorszag Kft info@wilo.nl T +34 918797100
Calgary, Alberta T2A 5.7 2045 Torokbalint wilo.iberica@wilo.es
T +1403 2769456 (Budapest) Norway
info@wilo-canada.com T +36 23 889500 WILO Norge AS Sweden
wilo@wilo.hu 0975 Oslo WILO NORDIC AB
China T +47 22 804570 35033 V;
WILO China Ltd. India wilo@wilo.no T +46 470 727600
101300 Beijing Wilo Mather and Platt Pumps wilo@wilo.se
T +86 10 58041888 Private Limited Poland
wilobj@wilo.com.cn Pune 411019 WILO Polska Sp. 2.0.0. Switzerland
Lot 5-506 Lesznowola Wilo Schweiz AG
Croatia services@matherplatt.com T+48 227026161 4310 Rheinfelden
WILO Hrvatska d.0.0. wilo@wilo.pl T+41 6183680 20
10430 Samobor Indonesia info@wilo.ch
T+38513430914 PT. WILO Pumps Indonesia
wilo-hrvatska@wilo.hr Jakarta Timur, 13950

T+62217247676
citrawilo@cbn.net.id

Further subsidiaries, representation and sales offices on www.wilo.com Januar 2016
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Pioneering for You

WILO SE
Nortkirchenstrale 100
D-44263 Dortmund

Germany

T +49(0)231 4102-0

F +49(0)231 4102-7363
wilo@wilo.com
www.wilo.com




